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I. 대푯값과 산포도  

	 대푯값

P. 8

개념 확인	� ⑴ 평균: 5, 중앙값: 4, 최빈값: 3	  

⑵ 평균: 14, 중앙값: 15, 최빈값: 16

⑴ ‌�(평균)=
4+8+3+3+7

5
=

25
5
=5	  

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면	  

3, 3, 4, 7, 8이므로 (중앙값)=4	  

3의 도수가 2로 가장 크므로 (최빈값)=3

⑵ ‌�(평균)=
16+14+11+16+16+11

6
=

84
6
=14	  

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면	  

11, 11, 14, 16, 16, 16이므로	  

(중앙값)=
14+16

2
=15	  

16의 도수가 3으로 가장 크므로 (최빈값)=16

필수 예제 1	� 52 kcal

(평균)�=
56+80+74+20+30

5
=

260
5

=52{kcal}

유제 1	 17.5권

(평균)�=
5+10+13+17+21+22+24+28

8
�  

‌=
140
8

=17.5(권)

P. 9

필수 예제 2	� 중앙값: 245 mm, 최빈값: 250 mm 

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면	 

230, 235, 235, 240, 250, 250, 250, 255이므로

(중앙값)=
240+250

2
=245{mm}

250 mm의 도수가 3으로 가장 크므로 (최빈값)=250 mm

유제 2	 중앙값: 9시간, 최빈값: 9시간 

중앙값은 5번째와 6번째 도수가 각각 속하는 계급의 계급값

의 평균이므로

(중앙값)=
9+9
2

=9(시간)

도수가 4로 가장 큰 계급의 계급값이 9시간이므로

(최빈값)=9시간

필수 예제 3	 43 kg

학생 B의 몸무게를 x kg이라 하면 평균이 49 kg이므로

39+x+52+46+65
5

=49

202+x=245    / x=43{kg}

따라서 학생 B의 몸무게는 43 kg이다.

1	 �(평균)=
10+6+8+9+5+3+8+8+6

9
=

63
9
=7(개)

∴ a=7

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면	  

3, 5, 6, 6, 8, 8, 8, 9, 10이므로	  

(중앙값)=8개    ∴ b=8

8개의 도수가 3으로 가장 크므로	  

(최빈값)=8개    ∴ c=8

∴ a+b+c=7+8+8=23

2	 �중앙값은 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 

8번째 자료의 값이므로 

(중앙값)=5시간    ∴ a=5

5시간의 도수가 5로 가장 크므로 

(최빈값)=5시간    ∴ b=5

∴ a-b=5-5=0

1	 23 	 2	 0 	 3	 x=4, y=4�  

4	 3개	 5	 ㄱ, ㅂ

개념 누르기 한판 P. 10

유제 3	 4

주어진 자료의 최빈값이 4이므로

a=4

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면

1, 2, 4, 4, 5, 8이므로

(중앙값)=
4+4
2

=4

필수 예제 4	 평균: 119분, 중앙값: 85분, 중앙값

(평균)�=
70+65+95+10+90+100+75+105+500+80

10
� 

‌=
1190
10

=119(분)

자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면	 

10, 65, 70, 75, 80, 90, 95, 100, 105, 500이므로

(중앙값)=
80+90

2
=85(분)

이 자료에는 10, 500과 같이 극단적인 값이 있으므로 자료의 

중심 경향을 더 잘 나타내어 주는 것은 중앙값이다.

유제 4	 최빈값, 95호

가장 많이 판매된 크기의 티셔츠를 주문해야 하므로 대푯값

으로 적절한 것은 최빈값이다.

이때 95호의 도수가 5로 가장 크므로 

(최빈값)=95호
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3	 도수의 총합이 20명이므로

2+x+9+y+1=20  

∴ x+y=8 y`㉠

또 평균이 2.9권이므로

1\2+2\x+3\9+4\y+5\1
20

=2.9

2x+4y=24  

∴ x+2y=12 y`㉡

따라서 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=4, y=4

4	 �중앙값이 90점이므로 시험 점수를 작은 값에서부터 크기순

으로 나열하면 85점, 88점, 92점, x점이다. 

∴ x>92 y`㉠

또 평균이 90점 미만이므로

92+88+85+x
4

<90, 265+x<360  

∴ x<95 y`㉡

따라서 ㉠, ㉡에서 92<x<95이므로 x의 값이 될 수 있는 

자연수는 92, 93, 94의 3개이다.

5	 ㄱ,� ㅂ. 자료에 극단적인 값이 있으므로 평균을 대푯값으로 

하기에 적절하지 않다.

	 산포도

P. 11

개념 확인	� 평균: 13, 	  

편차: -1, 1, 2, 0, -2

(평균)=
12+14+15+13+11

5
=

65
5
=13

(편차)=(자료의 값)-(평균)이므로 	 

각 자료의 값의 편차는 -1, 1, 2, 0, -2

필수 예제 1	 ⑴ -1  ⑵ 1명

⑴ ‌�편차의 합은 0이므로	  

1+x+2+{-1}+{-1}=0    ∴ x=-1

⑵ ‌�(편차)=(자료의 값)-(평균)이므로	  

-1={B가구의 자녀 수}-2	  

∴ {B가구의 자녀 수}=1(명)

유제 1	 36개

승우가 암기한 영어 단어의 개수를 x개라 하면

평균이 40개이고 편차가 -4개이므로

x-40=-4    ∴ x=36(개)

따라서 승우가 암기한 영어 단어의 개수는 36개이다.

유제 2	 57

편차의 합은 0이므로

1+a+0+2+{-1}+{-6}=0    ∴ a=4

형욱이의 몸무게의 편차가 0 kg이므로 평균은 59 kg이고, 서

우의 몸무게의 편차가 -6 kg이므로

-6=b-59    ∴ b=53

∴ a+b=4+53=57

형욱이의 몸무게의 편차가 0 kg이므로 평균은 59 kg이다.

a=63-59=4

-6=b-59, b=53    ∴ a+b=57

P. 12

개념 확인	 ⑴ 10  ⑵ 2  ⑶ j2

⑴ ‌�(평균)=
15+17+14+16+18

5
=

80
5
=16이므로	  

9(편차)@의 합0={-1}@+1@+{-2}@+0@+2@=10

⑵ (분산)=
10
5
=2

⑶ (표준편차)=j2

필수 예제 2	 ⑴ 12  ⑵ 3  ⑶ j3회
⑴ �평균이 10회이므로	  

10+12+9+7+10+x
6

=10에서 48+x=60  �    

∴ x=12

⑵ (분산)=
0@+2@+{-1}@+{-3}@+0@+2@

6
=

18
6
=3

⑶ (표준편차)=j3회

유제 3	 43 g, j20.4l g
편차의 합은 0이므로

-2+{-6}+x+3+7=0    ∴ x=-2

(편차)=(자료의 값)-(평균)이므로

-2=(달걀 C의 무게)-45� ∴ (달걀 C의 무게)=43{g}

(분산)=
{-2}@+{-6}@+{-2}@+3@+7@

5
=

102
5

=20.4

∴ (표준편차)=j20.4l{g}

유제 4	� 학생 A가 받은 점수의 표준편차: 10j2점,	  
학생 B가 받은 점수의 표준편차: 5j2점,	  
학생 B

학생 A가 받은 점수에서

(평균)=
50+70+90+80+60

5
=

350
5

=70(점)이므로

(분산)=
{-20}@+0@+20@+10@+{-10}@

5
=

1000
5

=200

∴ (표준편차)=j200l=10j2(점)

학생 B가 받은 점수에서

(평균)=
60+80+65+75+70

5
=

350
5

=70(점)이므로

(분산)=
{-10}@+10@+{-5}@+5@+0@

5
=

250
5

=50

∴ (표준편차)=j50k=5j2(점)

따라서 표준편차가 작을수록 점수가 고르다고 할 수 있으므

로 학생 B의 점수가 학생 A의 점수보다 더 고르다.
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P. 13

개념 확인	�

계급값 (회) (계급값)\(도수) 편차 (회) (편차)@\(도수)

5    5\7=35 ‌-8 ‌{-8}@\7= ‌448

‌15 ‌15 \10= ‌150 ‌2   ‌2@ \10= ‌40

‌25   ‌25 \3= ‌75 ‌12    ‌12@ \3= ‌432

‌260 ‌920

∴ ‌�(평균)=
‌260

20
= ‌13 (회), (분산)=

‌920

20
= ‌46 , �  

(표준편차)=7 ‌46  9회

필수 예제 3	 분산: 64, 표준편차: 8분

계급값 (분) (계급값)\(도수) 편차 (분) (편차)@\(도수)

5        5\1=5 -16 {-16}@\1=256

15 15\9=135 -6 {-6}@\9=324

25 25\7=175 4 4@\7=112

35 35\3=105 14 14@\3=588

420 1280

∴ ‌�(평균)=
420
20

=21(분), (분산)=
1280
20

=64, �  

(표준편차)=j64k=8(분)

유제 5	 j3.2k개
주어진 히스토그램에서 계급값과 도 계급값 (개) 도수 (명)

3 3

5 5

7 1

9 1

합계 10

수를 구하면 오른쪽 표와 같으므로

(평균)�=
3\3+5\5+7\1+9\1

10
� 

‌=
50
10

=5(개)

(분산)�  

‌=
{-2}@\3+0@\5+2@\1+4@\1

10
�  

‌=
32
10

=3.2

∴ (표준편차)=j3.2k(개)

1	 편차의 합은 0이므로

-2+3+x+{-3}+0+1=0    ∴ x=1

(분산)=
{-2}@+3@+1@+{-3}@+0@+1@

6
=

24
6
=4

∴ (표준편차)=j4=2(점)

1	 x=1, 표준편차: 2점	 2	 ⑤

3	 ⑴ ④     ⑵ j6권	 4	 평균: 7, 표준편차: 3

5	 ⑴ B반  ⑵ C반

개념 누르기 한판 P. 14

2	 평균이 7이므로

6+10+x+y+7
5

=7에서

x+y=12 y`㉠

또 분산이 3.8이므로

{-1}@+3@+{x-7}@+{y-7}@+0@
5

=3.8

x@+y@-14{x+y}+108=19 y`㉡

㉡에 ㉠을 대입하면

x@+y@-14\12+108=19, x@+y@-60=19

∴ x@+y@=79

3	 책의 수 (권) 학생 수 (명) 계급값 (권) 편차 (권) (편차)@\(도수)

1이상~ 3미만 2 2 -4 {-4}@\2=32

3이상~ 5미만 6 4 -2 {-2}@\6=24

5이상~ 7미만 5 6 0    0@\5=0

7이상~ 9미만 4 8 2     2@\4=16

9이상~11미만 3 10 4     4@\3=48

합계 20 120

⑴ ① A=-2  ② B=4  ③ C=32  ④ D=0  ⑤ E=48

⑵ (분산)=
120
20

=6

∴ (표준편차)=j6(권)

4	 a, b, c, d의 평균이 5이므로

a+b+c+d
4

=5에서 a+b+c+d=20

∴ ‌�{a+2, b+2, c+2, d+2의 평균)	  

‌=
{a+2}+{b+2}+{c+2}+{d+2}

4
	  

‌=
a+b+c+d+8

4
�  

‌=
20+8

4
=7

또 a, b, c, d의 표준편차가 3이므로

{a-5}@+{b-5}@+{c-5}@+{d-5}@
4

=3@

∴ ‌�{a+2, b+2, c+2, d+2의 분산)	  

‌=
{a+2-7}@+{b+2-7}@+{c+2-7}@+{d+2-7}@

4
� 

‌=
{a-5}@+{b-5}@+{c-5}@+{d-5}@

4
=3@

∴ {a+2, b+2, c+2, d+2의 표준편차}=13@2=3

(구하는 평균)=5+2=7	  

(구하는 표준편차)=1\3=3

 ‌�n개의 변량 x1, x2, x3, y, xn의 평균이 m이고, 표준편차가 

s일 때, ax1+b, ax2+b, ax3+b, y, axn+b에 대하여 �  

(평균)=am+b, (표준편차)=|a|s

5	 ⑴ B반의 평균이 가장 높으므로 성적이 가장 높다.

⑵ C반의 표준편차가 가장 작으므로 성적이 가장 고르다.
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1	 (평균)�=
27+15+11+31+21+27

6
�  

‌=
132
6

=22(일)

2	 액션의 도수가 16으로 가장 크므로 최빈값은 액션이다.

3	 ㄱ. ‌�도수가 8로 가장 큰 계급의 계급값이 7일이므로	  

(최빈값)=7일

ㄴ. ‌�10번째와 11번째 도수가 각각 속하는 계급의 계급값의 

평균이 중앙값이므로	  

(중앙값)=
5+7
2

=6(일)

ㄷ. (평균)�=
1\1+3\3+5\6+7\8+9\2

20
	  

‌=
114
20

=5.7(일)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

4	 �누락된 2명의 성적이 평균보다 크므로 2명의 성적을 반영하

여 계산하면 평균은 커진다.�  

또 누락된 2명의 성적이 중앙값보다 크므로 2명의 성적을 

반영하여 계산하면 중앙값은 변하지 않거나 커진다.	  

따라서 옳은 것은 ①, ④이다.

5	 �5개의 도시에 있는 천연기념물의 수의 총합은 �  

5\5=25(개)

A, B, C 3개의 도시에 있는 천연기념물의 수의 총합은

7\3=21(개) 

따라서 D, E 2개의 도시에 있는 천연기념물의 수의 총합은 

25-21=4(개)

∴ (구하는 평균)�=
4
2
=2(개)

6	 �x의 값에 관계없이 7시간의 도수가 가장 크므로 최빈값은 �  

7시간이고 평균도 7시간이다.

6+9+10+7+x+7+4+7
8

=7

50+x=56  

∴ x=6

1　③	 2　①	 3　③	 4　①, ④	 5　②	

6　6	 7　⑤	 8　④	 9　②	 10　④	

11　④	 12　j54.2l dB	 13　6	 14　①	

15　①	 16　④	 17　③	 18　③	 19　③	

20　0.1, 과정은 풀이 참조

21　j4.8k권, 과정은 풀이 참조

22　16분, 14분, 과정은 풀이 참조

23　2j21k개, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 15 ~ 18 7	 �세 수 2, 5, a의 중앙값이 5이므로 a>5

세 수 10, 16, a의 중앙값이 10이므로 a<10

∴ 5<a<10	  

따라서 자연수 a의 값이 될 수 없는 것은 ⑤ 11이다.

8	 ㄱ. ‌�자료 A에는 극단적인 값 100이 있으므로 평균을 대푯

값으로 정하기에 적절하지 않다.

ㄴ. ‌�자료 B에는 최빈값이 없고, 극단적인 값이 없으므로 평

균이나 중앙값을 대푯값으로 정하는 것이 적절하다.

ㄷ. 자료 C의 중앙값과 최빈값은 13으로 서로 같다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

9	 ㄱ. ‌�대푯값에는 평균, 중앙값, 최빈값 등이 있고 산포도에는 

분산, 표준편차 등이 있다.

ㄴ. ‌�1, 2, 3, 6의 평균은 3, 중앙값은 2.5로 같은 값이 아니다.

ㄷ. ‌�중앙값은 자료의 개수가 짝수이면 자료를 작은 값에서

부터 크기순으로 나열할 때, 중앙에 있는 두 자료의 값

의 평균이므로 자료에 없는 값이 될 수도 있다.

ㄹ. ‌�자료의 값이 모두 같으면 편차가 0이 되므로 분산은 0이

다. 즉, 분산은 음수가 아닌 수이다.

ㅁ. ‌�(표준편차)=1(분산)3이므로 분산이 클수록 표준편차도 

크다.

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㅁ이다.

10	 (분산)=
9+4+0+16+1

5
=

30
5
=6

∴ (표준편차)=j6(회)

11	 �ㄱ. (평균)=
3+4+5+1+5+2+5+7

8
=

32
8
=4

ㄴ. ‌�자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 4번째

와 5번째 자료의 값의 평균이 중앙값이므로	  

(중앙값)=
4+5
2

=4.5

ㄷ. 5의 도수가 3으로 가장 크므로 (최빈값)=5

ㄹ. ‌�(분산)	  

‌=
{-1}@+0@+1@+{-3}@+1@+{-2}@+1@+3@

8
�  

‌=
26
8
=3.25�  

∴ (표준편차)=j3.25l
따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ의 3개이다.

12	 �(평균)�=
69+76+78+79+80+81+83+86+93+95

10
�  

‌=
820
10

=82{dB}

(분산)	  

‌=
{-13}@+{-6}@+{-4}@+{-3}@+{-2}@+{-1}@+1@+4@+11@+13@

10
� 

‌=
542
10

=54.2

∴ (표준편차)=j54.2l{dB}
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I . 대푯값과 산포도 5

13	 �자료 A:`1, 2, 3, 4, 5	  

(자료 A의 평균)=
1+2+3+4+5

5
=

15
5
=3	  

(자료 A의 분산)�=
{-2}@+{-1}@+0@+1@+2@

5
	  

‌=
10
5
=2

∴ a=2

자료 B:`1, 3, 5, 7, 9	  

(자료 B의 평균)=
1+3+5+7+9

5
=

25
5
=5

∴ (자료 B의 분산)�=
{-4}@+{-2}@+0@+2@+4@

5
	  

‌=
40
5
=8

∴ b=8

따라서 a=2, b=8이므로 a, b의 차는 8-2=6

14	 a+9+12+5+3=30이므로 a=1

(분산)�=
{-2}@\1+{-1}@\9+0@\12+1@\5+2@\3

30

‌=
30
30

=1

따라서 표준편차는 1시간이므로 b=1

∴ a+b=1+1=2

15	 편차의 합은 0이므로

-2+3+a+1+b=0, a+b=-2 y`㉠

또 표준편차가 j7이므로	  

{-2}@+3@+a@+1@+b@
5

={j7}@, a@+b@=21 y`㉡

이때 a@+b@={a+b}@-2ab이므로 ㉠, ㉡을 대입하면

‌21={-2}@-2ab, 2ab=-17    ∴ ab=-
17
2

16	 a, b, c의 평균이 10이므로

a+b+c
3

=10에서 a+b+c=30 

(3a, 3b, 3c의 평균)�=
3a+3b+3c

3
=

3{a+b+c}
3

	  

‌=
3\30
3

=30

∴ m=30

또 a, b, c의 표준편차가 6이므로 

{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@
3

=6@

{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@=108

(3a, 3b, 3c의 분산)

‌=
{3a-30}@+{3b-30}@+{3c-30}@

3
	  

‌=
99{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@0

3
	  

‌=
9\108

3
=324

∴ (3a, 3b, 3c의 표준편차)=j324l=18    ∴ n=18

∴ m-n=30-18=12

17	 ① ‌�두 반 A, B의 성적의 평균이 같으므로 A반의 성적이 �  

B반의 성적보다 우수하다고 할 수 없다.

② ‌�A반의 표준편차가 B반의 표준편차보다 작으므로 A반

의 분산이 B반의 분산보다 작다.

③,‌� ⑤ A반의 표준편차가 B반의 표준편차보다 작으므로 �  

A반의 성적이 B반의 성적보다 고르다고 할 수 있다.

④ ‌�두 반 A, B의 학생 수를 알 수 없으므로 두 반의 수학 성

적의 총합은 알 수 없다.

따라서 옳은 것은 ③이다.

18	 5명의 학생의 점수를 각각 a, b, c, d, e점이라 하자.

6명의 학생의 평균이 8점이므로

a+b+c+d+e+8
6

=8

∴ a+b+c+d+e=40

∴ (5명의 평균)�=
a+b+c+d+e

5
�  

‌=
40
5
=8(점)

또 6명의 학생의 분산이 3이므로

{a-8}@+{b-8}@+{c-8}@+{d-8}@+{e-8}@+0@
6

=3

∴ {a-8}@+{b-8}@+{c-8}@+{d-8}@+{e-8}@=18

∴ �(5명의 분산)	  

‌=
{a-8}@+{b-8}@+{c-8}@+{d-8}@+{e-8}@

5
	  

‌=
18
5
=3.6

∴ {5명의 표준편차}=j3.6k(점)

19	 �실제 4개의 수의 총합은 변함이 없으므로 평균은 변함이 없

다.

∴ (실제 평균)=2

한편 잘못 본 4개의 수를 a, b, 6, 2라 하면	  

(잘못 본 4개의 수의 분산)�=
{a-2}@+{b-2}@+4@+0@

4
�  

=30

∴ {a-2}@+{b-2}@=104	 

∴ (실제 분산)�=
{a-2}@+{b-2}@+3@+1@

4
	  

‌=
104+10

4
=28.5 

20	 �자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 8번째 자료

의 값이 중앙값이므로 (중앙값)=0.9� y`!
1.0의 도수가 3으로 가장 크므로 (최빈값)=1.0� y`@
따라서 중앙값과 최빈값의 차는

1.0-0.9=0.1� y`#

	

채점 기준 비율

! 중앙값 구하기 40 %

@ 최빈값 구하기 40 %

# 중앙값과 최빈값의 차 구하기 20 %   
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21	 �편차의 합은 0이므로

{-3}\2+{-2}\6+0\5+a\4+1\2+4\1=0

-12+4a=0

4a=12  

∴ a=3� y`!
(분산)

‌=
{-3}@\2+{-2}@\6+0@\5+3@\4+1@\2+4@\1

20
� 

‌=
96
20

=4.8� y`@

∴ (표준편차)=j4.8k(권) �  y`#

	

채점 기준 비율

! a의 값 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %

22	 �분산이 8이므로

x@+{-5}@+3@+2@+{-x}@
5

=8� y`!

2x@+38=40

2x@=2, x@=1  

∴ x=-1

그런데 월요일의 등교 시간이 금요일보다 더 오래 걸렸으므

로 x=1 � y`@

이때 등교 시간의 평균이 15분이므로

(월요일의 등교 시간)-15=1에서	 

(월요일의 등교 시간)=16(분)� y`#
(금요일의 등교 시간)-15=-1에서	  

(금요일의 등교 시간)=14(분)� y`$

	

채점 기준 비율

! x에 대한 식 세우기 25 %

@ x의 값 구하기 25 %

# 월요일의 등교 시간 구하기 25 %

$ 금요일의 등교 시간 구하기 25 %

23	 �쿠키가 70개 이상 80개 미만 팔린 날의 수를 x일이라 하면�  

1+x+3+2=10

∴ x=4(일)� y`!

(분산)�=
{-16}@\1+{-6}@\4+4@\3+14@\2

10
	  

‌=
840
10

=84� y`@

∴ (표준편차)=j84k=2j21k(개)� y`#

	

채점 기준 비율

! 쿠키가 70개 이상 80개 미만 팔린 날의 수 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %
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II . 피타고라스 정리 7

II . 피타고라스 정리

	 피타고라스 정리 ⑴

P. 22~23

개념 확인	� ⑴ 5  ⑵ 2j5
⑴ ‌�x@=4@+3@=25	  

그런데 x>0이므로 x=5

⑵ ‌�x@=6@-4@=20	  

그런데 x>0이므로 x=2j5

필수 예제 1	 x=5, y=j41k
x@=13@-12@=25

그런데 x>0이므로 x=5

y@=4@+x@=4@+5@=41

그런데 y>0이므로 y=j41k

유제 1	 ⑴ x=2j2, y=j17k  ⑵ x=2j37k, y=11

⑴ ‌�sABC에서 x@=2@+2@=8	  

그런데 x>0이므로 x=2j2	  

sACD에서 y@=x@+3@={2j2}@+3@=17	  

그런데 y>0이므로 y=j17k
⑵ ‌�sABD에서 x@=10@+{4j3}@=148	  

그런데 x>0이므로 x=2j37k 	  

sBCD에서 y@=x@-{3j3}@={2j37k}@-{3j3}@=121�  

그런데 y>0이므로 y=11

유제 2	� 20 cm

sADC에서 AXCZ @=13@-5@=144

그런데 AXCZ>0이므로 AXCZ=12{cm}

sABC에서 AXBZ @={11+5}@+12@=400

그런데 AXBZ>0이므로 AXBZ=20{cm}

필수 예제 2	 ⑴ j2 cm  ⑵ j3 cm  ⑶ 2 cm
⑴ sAOB에서 BOZ=11@+1@ 3=j2{cm}

⑵ sBOC에서 COZ=1{j2}@+1@3=j3{cm}

⑶ sCOD에서 DXOZ=1{j3}@+1@3=j4=2{cm}

유제 3	 j3 cm
BEZ=BXDZ=11@+1@ 3=j2{cm}

∴ BGZ=BFZ=1{j2}@+1@3=j3{cm}

필수 예제 3	 6j3
오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서�

63

6

6A

B C

D

H

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

HXCZ=ADZ=6이므로

BXHZ=9-6=3

sABH에서 AXHZ=16@-3@3=3j3
∴ DCZ=AXHZ=3j3
따라서 sBCD에서 BXDZ=19@+{3j3}@ 3=6j3

유제 4	 2j85k cm
오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점 A, A

B
H I

C

D

13cm

9cm

5cm 9cm 5cm

 

D에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

각각 H, I라 하면

HIZ=AXDZ=9 cm이므로 

‌BHZ=
1
2
\{19-9}=5{cm}

sABH에서 AXHZ=113@-5@3=12{cm}

따라서 sAHC에서

AXCZ=1{9+5}@3+12@3=2j85k{cm}

P. 24

필수 예제 4	 ⑴ 5 cm  ⑵ 25 cm@

sABC+sEAD+sGEF+sBGH(SAS 합동)이므로

fAEGB는 정사각형이다.

⑴ ‌�sABC에서 CC=90!이므로�  

ABZ=14@+3@3=5{cm}

⑵ ‌�fAEGB는 한 변의 길이가 5 cm인 정사각형이므로	 

fAEGB=5@=25{cm@}

유제 5	 68 cm

fAEGB는 정사각형이므로 ABZ=j169l=13{cm}

sABC에서 BCZ=113@-12@3=5{cm}

따라서 fCDFH는 한 변의 길이가 12+5=17{cm}인 정사

각형이므로 그 둘레의 길이는

4\17=68{cm}

유제 6	 90!, 직각이등변, 1
2
c@, a@+b@

sABC+sCDE{SSS 합동}이므로 	  

CACE�=180!-{CACB+CECD}	  

=180!-{CACB+CCAB}	  

=180!-90!=90!

또 ACZ=CEZ이므로 sACE는 CACE= ‌90!  인 	

직각이등변 삼각형이다.

‌fABDE�=
1
2
\{ABZ+DEZ}\BDZ�  

‌=
1
2
{a+b}{a+b}=

1
2
{a+b}@ � y`㉠

‌sABC+sACE+sCDE=
1
2
ab+

1
2
c@+

1
2
ab� y`㉡

이때 ㉠=㉡이므로

1
2
{a+b}@=

1
2
ab+ 2!c@  +

1
2
ab

1
2
a@+ab+

1
2
b@=ab+

1
2
c@, 

1
2
a@+

1
2
b@=

1
2
c@

∴ a@+b@  =c@
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P. 25

필수 예제 5	 ⑴ 정사각형  ⑵ 1 cm@

⑴ ‌�sABC+sBDF+sDEG+sEAH이므로 	  

CFZ=FGZ=GXHZ=HXCZ,	  

CHCF=CCFG=CFGH=CGHC=90!이다.�  

따라서 fCFGH는 정사각형이다. 

⑵ ‌�sABC에서 AXCZ=15@-3@ 3=4{cm}이므로	  

CHZ=AXCZ-AXHZ=AXCZ-BCZ=4-3=1{cm}�  

∴ fCFGH=1@=1{cm@}

유제 7	 24{j3-1}

sABC에서 BCZ=112@-6@ 3=6j3이므로

CFZ=BCZ-BFZ=BCZ-AXCZ=6j3-6=6{j3-1}

∴ {fCFGH의 둘레의 길이}�=4\6{j3-1}	  

=24{j3-1}

유제 8	④

④ ‌�sABC=
1
2
 ab�  

fCFGH={a-b}@=a@-2ab+b@에서�  

2fCFGH=2a@-4ab+2b@ �  

∴ sABC=2fCFGH

P. 26

필수 예제 6	 ⑴ ②  ⑵ 32 cm@

⑴ ‌�EXAZ|CBZ이므로 sABE=sACE	  

sABE+sAFC이므로 sABE=sAFC	  

AXFZ|CLZ이므로 sAFC=sAFL=sLFM�  

따라서 sABE와 넓이가 같은 삼각형이 아닌 것은�  

② sABC이다.

⑵ sAFL�=sACE=
1
2
fACDE	  

‌=
1
2
\64=32{cm@}

유제 9	⑴ 4 cm@  ⑵ 2j2 cm@

⑴ ‌�fACDE+fBHIC=fAFGB이므로	  

fACDE+8=12	  

∴ fACDE=4{cm@}

⑵ ‌�BCZ=j8=2j2{cm}, ACZ=j4=2{cm}이므로	  

‌sABC=
1
2
\2\2j2=2j2{cm@}

P. 27

개념 확인	 ⑴ BCZ, 10  ⑵ 100, 100  ⑶ =, 10, 직각

필수 예제 7	 ④

④ ‌�가장 긴 변의 길이가 12 cm이고 6@+9@=12@이므로 	  

직각삼각형이 아니다.

유제 10	 ①, ③

① ‌�가장 긴 변의 길이가 j5 cm이고 {j2}@+{j3}@={j5}@이
므로 직각삼각형이다.

③ ‌�가장 긴 변의 길이가 4 cm이고 {j7}@+3@=4@이므로	 

직각삼각형이다.

필수 예제 8	
7
6

x+3이 가장 긴 변의 길이이므로

4@+x@={x+3}@

‌6x=7    ∴ x=
7
6

유제 11	 3

x+7이 가장 긴 변의 길이이므로	  

{x+3}@+{x+5}@={x+7}@

x@+2x-15=0, {x+5}{x-3}=0

그런데 x+3>0에서 x>-3이므로 x=3

유제 12	 j119l, 13
! ‌�a가 가장 긴 변의 길이일 때,	  

12@+5@=a@, a@=169	 

그런데 a>0이므로 a=13

@ ‌�12가 가장 긴 변의 길이일 때,	  

5@+a@=12@, a@=119	 

그런데 a>0이므로 a=j119l
따라서 !, @에 의해 a의 값은 j119l, 13

1	 ⑴ ‌�x@=12@+5@=169	  

그런데 x>0이므로 x=13

⑵ ‌�x@+x@={8j2}@, x@=64	 

그런데 x>0이므로 x=8

⑶ ‌�x@=2@-{j3}@=1	  

그런데 x>0이므로 x=1

2	 ⑴ ‌�sADC에서 AXDZ=15@-3@3=4 	  

따라서 sABD에서 x=17@+4@3=j65k
⑵ ‌�sADC에서 AXDZ=16@+8@3=10	  

BXDZ=AXDZ=10이므로 BCZ=10+6=16	  

따라서 sABC에서 x=116@+8@3=8j5

1	 ‌�⑴ 13  ⑵ 8  ⑶ 1 

2	 ⑴ j65k  ⑵ 8j5  ⑶ 2j13k
3	 ⑴ j11k  ⑵ j5 	 4	 200 m

5	 120 cm@	 6	 ⑴ 20  ⑵ 32{2-j3}
7	 10 cm@

8	 ⑴ ⑤  ⑵ 32 cm@  ⑶ 3 cm

9	 3개	 10	②, ③

P. 28~29 개념 누르기 한판 
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⑶ ‌�sABC에서 BCZ=110@-6@3=8이므로	  

DCZ=
1
2  BCZ=

1
2\8=4	  

따라서 sADC에서 x=14@+6@3=2j13k

3	 ⑴ ‌�BOZ=j3, COZ=j5, DXOZ=j7, EOZ=3이므로�  

x=13@+{j2}@3=j11k
⑵ ‌�BEZ=BXDZ=j2, BGZ=BFZ=j3, BI Z=BXHZ=2이므로�  

x=BJZ=12@+1@3=j5

4	 (민이가 이동한 거리)=1400@+300@3=500{m}

(솔이가 이동한 거리)=400+300=700{m}

따라서 두 사람이 이동한 거리의 차는

700-500=200{m}

5	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D A
12cm

12cm

10cm8cm

B CH

D

에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면

DHZ=A XBZ=8 cm이므로

sDHC에서 HC Z=110@-8@3=6{cm}

BCZ=12+6=18{cm}

∴ fABCD�=
1
2
\{AD Z+BC Z}\ABZ�  

=
1
2\{12+18}\8=120{cm@}

6	 ⑴ ‌�CFZ=DXGZ=4, CGZ=6-4=2이므로	  

fEFGH=FGZ @=CFZ @+CGZ @=4@+2@=20

⑵ ‌�CFZ=18@-4@3=4j3, CGZ=BFZ=4이므로	  

FGZ=CFZ-CGZ=4j3-4	 

∴ fEFGH=FGZ @={4j3-4}@=32{2-j3}

7	 sABC+sCDE이므로 sACE는 직각이등변삼각형이다.

이때 ABZ=CDZ=2 cm, DXEZ=BCZ=4 cm이므로

ACZ=CEZ=14@+2@3=2j5{cm}

∴ sACE�=
1
2
\AC Z\CEZ�  

‌=
1
2
\2j5\2j5=10{cm@}

8	 ⑴ 1
2
fADEB�=sEBA=sEBC	  

‌=sABF=sBFL=
1
2
fBFML

⑵ ‌�sABC에서 ABZ=110@-6@3=8{cm}이므로	  

fADEB=8@=64{cm@}�  

∴ sABF�=sEBC=sEBA=
1
2
fADEB�  

‌=
1
2
\64=32{cm@}

⑶ ‌�fADEB+fACHI=fBFGC이므로�  

fACHI=25-16=9{cm@}�  

∴ ACZ=j9=3{cm}

9	 ㄱ. 2@+3@=4@이므로 직각삼각형이 아니다.

ㄴ, ‌�ㄷ, ㄹ. 가장 긴 변의 길이의 제곱이 나머지 두 변의 길이

의 제곱의 합과 같으므로 직각삼각형이다.

ㅁ. 6@+9@=14@이므로 직각삼각형이 아니다.

따라서 직각삼각형은 ㄴ, ㄷ, ㄹ의 3개이다.

10	 새로운 막대의 길이를 x cm라 하면

! ‌�x cm가 가장 긴 막대의 길이일 때,	  

x@=6@+8@=100	  

그런데 x>0이므로 x=10{cm}

@ ‌�8 cm가 가장 긴 막대의 길이일 때,	  

x@=8@-6@=28	  

그런데 x>0이므로 x=2j7{cm}

따라서 !, @에 의해 새로운 막대의 길이로 가능한 것은 	

2j7 cm, 10 cm이다.

	 피타고라스 정리 ⑵

P. 30

개념 확인	� ⑴ 예각삼각형  ⑵ 직각삼각형  ⑶ 둔각삼각형

⑴ 9@<6@+8@이므로 예각삼각형이다.

⑵ 10@=6@+8@이므로 직각삼각형이다.

⑶ 11@>6@+8@이므로 둔각삼각형이다.

필수 예제 1	� ⑴ 예각삼각형  ⑵ 직각삼각형  	  

⑶ 둔각삼각형  ⑷ 예각삼각형

⑴ 8@<6@+7@이므로 예각삼각형이다. 

⑵ 25@=7@+24@이므로 직각삼각형이다. 

⑶ 12@>5@+10@이므로 둔각삼각형이다. 

⑷ {j13k}@<{j5}@+{2j3}@이므로 예각삼각형이다.

유제 1	 j41k<a<9

삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서	  

5-4<a<4+5    ∴ 1<a<9	  

이때 a>5이므로 5<a<9 y`㉠

둔각삼각형이 되려면 a@>4@+5@, a@>41

이때 a>0이므로 a>j41k y`㉡

따라서 ㉠, ㉡에서 j41k<a<9

유제 2	 예각삼각형

삼각형의 세 변의 길이를 각각 4k, 5k, 6k{k>0}라 하면 

{6k}@<{4k}@+{5k}@이므로 예각삼각형이다.
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P. 31

필수 예제 2	 ⑴ 16 cm  ⑵ 8j5 cm  ⑶ 4j5 cm
⑴ �ADZ @=BXDZ\CDZ이므로 8@=BXDZ\4	  

∴ BDZ=16{cm}

⑵ ‌�ABZ @=BDZ\BCZ이므로 ABZ @=16\{16+4}=320	 

그런데 ABZ>0이므로 ABZ=8j5{cm}

⑶ ‌�ACZ @=CDZ\BCZ이므로 ACZ @=4\{16+4}=80	  

그런데 ACZ>0이므로 ACZ=4j5{cm}

유제 3	 ⑴ x=5, y=
16
5
  ⑵ x=2j10k, y=2j6

⑴ ‌�sABC에서 x=14@+3@3=5�  

ABZ @=BXDZ\BCZZ이므로 �  

‌4@=y\5    ∴ y=
16
5

⑵ ‌�AXCZ @=CDZ\BCZZ이므로	  

x@=4\{4+6}=40	  

그런데 x>0이므로 x=2j10k�  
‌�AXDZ @=BDZ\CDZZ이므로	  

y@=6\4=24	  

그런데 y>0이므로 y=2j6

유제 4	
36
5

 cm

sABC에서 ABZ=115@-12@3=9{cm}이고

AXBZ\AXCZ=ADZ\BCZ이므로

‌9\12=AXDZ\15    ∴ AXDZ=
36
5
{cm}

필수 예제 3	� ㈎ ABZ @  ㈏ ACZ @  ㈐ BCZ @

sABE에서 BEZ @=AXEZ @+AXBZ @ y`㉠

sADC에서 CDZ @=AXDZ @+AXCZ @ y`㉡

㉠, ㉡을 변끼리 더하면

BEZ @+CDZ @�={AXEZ @+ AXBZ @  }+{AXDZ @+ AXCZ @  }	  

={AXEZ @+AXDZ @}+{ AXBZ @  + AXCZ @  }	  

=DXEZ @+ BCZ @

P. 32

필수 예제 4	 3j2 cm
ABZ @+CDZ @=A XDZ @+BCZ @이므로

4@+CDZ @=5@+3@, CDZ @=18

그런데 CDZ>0이므로 CDZ=3j2{cm}

유제 5	� 58

ABZ @+CDZ @=A XDZ @+BCZ @=3@+7@=58

필수 예제 5	 j11k cm
APZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

2@+4@=3@+DPZ @, DPZ @=11

그런데 DPZ>0이므로 DPZ=j11k{cm}

1	 ④ 9@<6@+7@이므로 예각삼각형이다.

2	 �삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서	  

4-3<a<3+4    ∴ 1<a<7	  

이때 a>4이므로 4<a<7 y`㉠

예각삼각형이 되려면 a@<3@+4@, a@<25	  

이때 a>0이므로 0<a<5 y`㉡

따라서 ㉠, ㉡에서 4<a<5

3	 ㄱ. sABC에서 CACB>90!이므로 c@>a@+b@

ㄴ. sACH에서 CH=90!이므로 b@=x@+y@

ㄷ. ‌�c>b>0에서 c@>b@이고 ㄴ에서 b@=x@+y@이므로�  

c@>x@+y@

ㄹ. ‌�sABH에서 CH=90!이므로 �  

c@={a+x}@+y@=a@+2ax+x@+y@>a@+x@+y@

1	 ④	 2	 4<a<5 	 3	 ③

4	 �6j2 cm@	 5	 48
5
 cm	 6	 �2j5 

7	 41 	 8	 3j5 	 9	 16p cm@ 

10	50j5 cm@

P. 34~35 개념 누르기 한판 

유제 6	 28

A XPZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

8@+y@=6@+x@    ∴ x@-y@=8@-6@=28

P. 33

개념 확인	 S2, S3, S3

필수 예제 6	 32p cm@

S1+S2�={BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이}�  

‌=
1
2
\p\[ 16

2
]@=32p{cm@}

유제 7	 10 cm

BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이를 S3이라 하면

‌S3=S1+S2=8p+9
2
p=25

2
p{cm@}이므로 

1
2
\p\[BCZ

2
]@=25

2
p, BCZ @=100

그런데 BCZ>0이므로 BCZ=10{cm}

필수 예제 7	 30 cm@

(색칠한 부분의 넓이)�=sABC�  

‌=
1
2
\5\12=30{cm@}
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4	 �{2j3}@+{2j6}@=6@이므로 주어진 삼각형은 빗변의 길이가 

6 cm인 직각삼각형, 즉 직각을 끼고 있는 두 변의 길이가 

각각 2j3 cm, 2j6 cm인 직각삼각형이다.

∴ (넓이)=
1
2
\2j3\2j6=6j2{cm@}

5	 sABC에서 BCZ=116@+12@ 3=20{cm}이고

AXBZ\ACZ=BCZ\AXDZ이므로 

‌12\16=20\AXDZ    ∴ AXDZ=
48
5
{cm}

6	 �BEZ @+CDZ @=DXEZ @+BCZ @이므로	  

10@+8@=DXEZ @+12@, DXEZZ @=20	  

그런데 DXEZ>0이므로 DXEZ=2j5

7	 �sDOC에서 CDZ=13@+{2j3}@ 3=j21k	  

∴ AXDZ @+BCZ @=AXBZ @+CDZ @={2j5}@+{j21k}@=41

8	 AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

4@+CPZ @=5@+6@, CPZ @=45

그런데 CPZ>0이므로 CPZ=3j5

9	 S1+S2=S3=1
2
\p\[ 8

2
]@=8p{cm@}

∴ S1+S2+S3=S3+S3=8p+8p=16p{cm@}

10	 sABC에서 ACZ=115@-10@3=5j5{cm}

∴ (색칠한 부분의 넓이)�=2sABC�  

‌=2\[1
2
\10\5j5]=50j5{cm@}

1	 sABH에서 AHZ=110@-8@3=6{cm}이므로

sAHC에서 CHZ=18@-6@ 3=2j7{cm}

2	 sABC에서 ACZ=113@-5@ 3=12{cm}

sACD에서 CDZ=115@-12@ 3=9{cm}

∴ sACD=
1
2
\9\12=54{cm@}

1　2j7 cm 	 2　②	 3　8j5 cm@	  

4　4j5 m	 5　81 cm@ 	 6　16	 7　①, ⑤	

8　③	 9　②	 10　27	

11　x=3j5, y=6, z=2j5	 12　125	

13　2j3 cm	 14　②	 15　12

16　4j3 cm@	 17　②	 18　5

19　3j5 cm, 과정은 풀이 참조

20　j7 cm, 5 cm, 과정은 풀이 참조

21　7<a<j65k, 과정은 풀이 참조

22　
7
5
`cm, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 37 ~ 40

3	 ABZ=x cm라 하면

ACZ=j2x cm, DXCZ=j3x cm, ECZ=j4x=2x{cm}, 

FCZ=j5x cm, GCZ=j6x cm
즉, j6x=4j6이므로 x=4{cm}

∴ sCGF�=
1
2
\FCZ\FGZ�  

‌=
1
2
\4j5\4=8j5{cm@}

4	 �오른쪽 그림과 같이 A나무의 밑부

C

10m

8m

6m

D

E

H

F

분을 C, 꼭대기를 F, B나무의 밑부

분을 D, 꼭대기를 E라 하고, 점 E

에서 FC Z에 내린 수선의 발을 H라 

하면

FXHZ=10-6=4{m},

HXEZ=CDZ=8 m이므로

sFHE에서 

FEZ=18@+4@3=4j5{m}

따라서 새는 4j5 m를 날아가야 한다.

5	 fEFGH는 정사각형이므로

EXHZ=j45k=3j5{cm}

sAEH에서

AXHZ=1{3j5}@-3@3=6{cm}

따라서 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 6+3=9{cm}

이므로

fABCD=9@=81{cm@}

6	 sABC에서 ABZ=15@-3@3=4이므로

fADEB=4@=16

∴ fBFMN=fADEB=16

7	 ① 1@+{j2}@={j3}@
⑤ 8@+15@=17@

따라서 직각삼각형인 것은 ①, ⑤이다.

8	 �x+2가 가장 긴 변의 길이이므로	  

{x-2}@+x@={x+2}@

x@-8x=0, x{x-8}=0

그런데 x-2>0에서 x>2이므로 x=8

9	 ② ‌�c가 가장 긴 변의 길이가 아닌 경우 sABC는 예각삼각형

이 아닐 수도 있다.�  

예 ‌�a=14, b=8, c=7일 때,� A
7 8

14
B C

 

7@<14@+8@에서	  

CC<90!이지만	  

14@>7@+8@이므로	  

CA>90!, 즉 sABC는 둔각삼각형이다.
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10	 �삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서	  

6-5<b<5+6    ∴ 1<b<11	 

이때 b>6이므로 6<b<11 y`㉠

CB>90!이므로 둔각삼각형이 되려면	  

b@>6@+5@, b@>61

이때 b>0이므로 b>j61k y`㉡

따라서 ㉠, ㉡에서 j61k<b<11이고, 이를 만족시키는 자연

수 b의 값은 8, 9, 10이므로 구하는 합은

8+9+10=27

11	 ABZ @=BXDZ\BCZ이므로

x@=5\{5+4}=45

그런데 x>0이므로 x=3j5

A XCZ @=CDZ\BCZ이므로

y@=4\{5+4}=36

그런데 y>0이므로 y=6

AXDZ @=BDZ\CDZ이므로

z@=5\4=20

그런데 z>0이므로 z=2j5

12	 �두 점 D, E는 각각 AXCZ, BCZ의 중점이므로 삼각형의 두 변

의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해	  

‌DEZ=
1
2
ABZ=

1
2
\10=5	  

∴ AEZ @+BXDZ @=D XEZ @+ABZ @=5@+10@=125

13	 �AXDZ는 CA의 이등분선이므로 삼각형의 내각의 이등분선의 

성질에 의해 

AXBZ`:`AXCZ=BD Z`:`CDZ

따라서 AXCZ=x cm라 하면

AXBZ`:`x=4`:`2이므로 ABZ=2x{cm}

sABC에서 {4+2}@+x@={2x}@, x@=12

그런데 x>0이므로 x=2j3{cm}

14	 sAOD에서 AXDZ=13@+4@ 3=5{cm}이고

AXBZ @+CDZ @=A XDZ @+BCZ @이므로

7@+8@=5@+BCZ @, BCZ @=88  

그런데 BC Z>0이므로 BCZ=2j22k{cm}

15	 sBCD에서

BDZ=1{4j2}@+3{4j2}@3=8

BPZ=x라 하면 DPZ=8-x이고

APZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

{2j5}@+{2j5}@=x@+{8-x}@

x@-8x+12=0, {x-2}{x-6}=0

∴ x=2 또는 x=6

따라서 BPZ=2, DPZ=6 또는 BPZ=6, DPZ=2이므로

BPZ\DPZ=12

16	 1
2
\p\[ABZ

2
]@=p이므로 AXBZ @=8  

그런데 AXBZ>0이므로 ABZ=2j2{cm}

이때 BCZ를 지름으로 하는 반원의 넓이는

4p-p=3p{cm@}이므로

1
2
\p\[BCZ

2
]@=3p, BCZ @=24  

그런데 BCZ>0이므로 BCZ=2j6{cm}

∴ sABC�=
1
2
\AB Z\BCZ�  

=
1
2\2j2\2j6=4j3{cm@}

17	 (색칠한 부분의 넓이)=sABC이므로

‌20=
1
2
\ABZ\ACZ    ∴ ABZ\ACZ=20\2=40

18	 �AQZ=ADZ=10이므로�
A D

B

8

6 4

10

10

x

x
8-x

C

P

Q

 

sABQ에서 BQZ=110@-8@3=6

QCZ�=10-6=4

PQZ=x라 하면 PDZZ=x이므로

PCZ=8-x

따라서 sPQC에서 4@+{8-x}@=x@

16x=80    ∴ x=5

19	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에 A

B C

D

3cm
5cm

2cm

H

서 BC Z에 내린 수선의 발을 H

라 하면 BXHZ=AXDZ=2 cm이고

DXHZ=AXBZ=3 cm이므로

sDHC에서 HXCZ=15@-3@3=4{cm}�

∴ BCZ=BXHZ+H XCZ=2+4=6{cm}� y`!
따라서 sABC에서

ACZ=16@+3@3=3j5{cm}� y`@

채점 기준 비율

! BCZ의 길이 구하기 60 %

@ ACZ의 길이 구하기 40 %

20	직각삼각형의 나머지 한 변의 길이를 x cm라 하면

㈎ ‌�x cm가 가장 긴 변의 길이일 때,	  

x=14@+3@3=5{cm}� y`!
㈏ ‌�4 cm가 가장 긴 변의 길이일 때,	  

x=14@-3@3=j7{cm}� y`@
따라서 ㈎, ㈏에 의해 나머지 한 변의 길이를 모두 구하면

j7 cm, 5 cm이다.� y`#

채점 기준 비율

! ‌�나머지 한 변의 길이가 가장 긴 변의 길이일 때, 그 변의 
길이 구하기

40 %

@ ‌�4 cm가 가장 긴 변의 길이일 때, 나머지 한 변의 길이 
구하기

40 %

# 직각삼각형의 나머지 한 변의 길이 모두 구하기 20 %
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21	 �삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서	  

7-4<a<4+7    ∴ 3<a<11	 

이때 a>7이므로 7<a<11 y`㉠� y`!
예각삼각형이 되려면 a@<4@+7@, a@<65

이때 a>0이므로 0<a<j65k y`㉡� y`@
따라서 ㉠, ㉡에서 7<a<j65k� y`#

채점 기준 비율

! ‌�삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계를 이용하여 a의 값
의 범위 구하기

40 %

@ ‌�삼각형의 변과 각 사이의 관계를 이용하여 a의 값의 범
위 구하기

40 %

# a의 값의 범위 구하기 20 %

22	sABC에서

BCZ=18@+6@3=10{cm}이므로

‌MCZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}� y`!

ACZ @=CHZ\BCZ이므로

‌6@=CHZ\10    ∴ CHZ=
18
5
{cm}� y`@ 

∴ MHZ=MCZ-CHZ=5-
18
5
=

7
5
{cm}� y`#

채점 기준 비율

! BCZ, MC Z의 길이 구하기 40 %

@ CHZ의 길이 구하기 40 %

# MHZ의 길이 구하기 20 %
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III . 피타고라스 정리의 활용

	 평면도형에의 활용

P. 44

개념 확인	� ⑴ 10  ⑵ 3j2
⑴ (대각선의 길이)=18@+6@ 3=10

⑵ (대각선의 길이)=13@+3@ 3=3j2

필수 예제 1	 9j3 cm@

(세로의 길이)=16@-3@3=3j3{cm}이므로

(넓이)=3\3j3=9j3{cm@}

유제 1	 5j2 cm
정사각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면 대각선의 길이가 	

10 cm이므로 

방법 1  ‌�1a@+a@3=10, 2a@=100, a@=50	  

그런데 a>0이므로 a=5j2{cm}

방법 2  �j2a=10    ∴ a=
10
j2

=5j2{cm}

필수 예제 2	
12
5
 cm

sABD에서 BDZ=13@+4@ 3=5{cm}

AB Z\ADZ=BD Z\AHZ이므로

3\4=5\AHZ    ∴ AHZ=
12
5 {cm}

P. 45

필수 예제 3	 ⑴ 3j3 cm  ⑵ 9j3 cm@

⑴ (sABC의 높이)=
j3
2
\6=3j3{cm}

⑵ (sABC의 넓이)=
j3
4
\6@=9j3{cm@}

유제 2	� 4j3 cm
정삼각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면	  

j3
2

 a=6

∴ a=4j3{cm}

유제 3	 4 cm, 2j3 cm
정삼각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면	  

j3
4

 a@=4j3, a@=16	  

그런데 a>0이므로 a=4{cm}	  

∴ (높이)=
j3
2
a=

j3
2
\4=2j3{cm}

유제 4	 8j3 cm@

ACZ를 그으면 ABZ=BCZ이고 CB=60!이므로

sABC는 정삼각형이다.	  

∴ (마름모의 넓이)�=2sABC	  

‌=2\[ j3
4
\4@]=8j3{cm@}

ACZ, BD Z를 그으면

sABC는 정삼각형이므로 ACZ=4 cm	  

‌BDZ�=2\[ j3
2
\4]=4j3{cm}

∴ ‌�(마름모의 넓이)�  

‌=
1
2
\(한 대각선의 길이)\(다른 대각선의 길이)�  

‌=
1
2
\4\4j3�  

=8j3{cm@}

P. 46

필수 예제 4	 ⑴ j11k cm  ⑵ 5j11k cm@

⑴ ‌�BHZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10=5{cm}�  

따라서 sABH에서 AHZ=16@-5@3=j11k{cm}

⑵ (sABC의 넓이)=
1
2
\10\j11k=5j11k{cm@}

유제 5	 12j7 cm@

오른쪽 그림과 같이 세 변의 길이 A

B
H

C

8cm

6cm

8cm

12cm

가 각각 8 cm, 8 cm, 12 cm인 

삼각형 ABC의 꼭짓점 A에서 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

‌BHZ�=
1
2
 BCZ=

1
2
\12=6{cm}

따라서 sABH에서 AHZ=18@-6@3=2j7{cm}

∴ sABC�=
1
2
\12\2j7=12j7{cm@}

필수 예제 5	 (높이)=2j6 cm, (넓이)=6j6 cm@

오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

{6-x}cm

A

CB

xcm

5cm

6cm

7cm

H

서 BC Z에 내린 수선의 발을 H라 

하자.

BHZ=x cm라 하면

CHZ={6-x} cm이므로

AHZ @=5@-x@=7@-{6-x}@  

12x=12    ∴ x=1{cm}

따라서 sABH에서

(높이)=15@-1@3=2j6{cm},

(넓이)=
1
2
\6\2j6=6j6{cm@}
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P. 48

개념 확인	� ⑴ 2  ⑵ 6

⑴ ‌�BCZ`:`ABZ=1`:`j2이므로	  

x`:`2j2=1`:`j2    ∴ x=2

⑵ ‌�ACZ`:`ABZ=j3`:`2이므로	  

3j3`:`x=j3`:`2    ∴ x=6

필수 예제 6	 x=3, y=3j2
sABD에서 x`:`6=1`:`2    ∴ x=3

sADC에서 3`:`y=1`:`j2    ∴ y=3j2

유제 7	� ⑴ 
16j3
3
  ⑵ 18

⑴ ‌�sADC에서 x`:`4j2=1`:`j2    ∴ x=4	 

‌sABD에서 y`:`4=1`:`j3    ∴ y=
4j3
3

�  

∴ xy=4\
4j3
3

=
16j3
3

⑵ ‌�sABC에서 x`:`4j3=j3`:`2    ∴ x=6	 

sBCD에서 y`:`6=1`:`2    ∴ y=3	 

∴ xy=6\3=18

유제 8	� {9+3j6} cm
sABC에서

ABZ`:`6=1`:`2    ∴ ABZ=3{cm}

ACZ`:`6=j3`:`2    ∴ ACZ=3j3{cm}

sACD에서

‌CDZ`:`3j3=1`:`j2    ∴ CDZ=
3j6
2

{cm}

3j6
2

`:`ADZ=1`:`1    ∴ ADZ=
3j6
2

{cm}

따라서 fABCD의 둘레의 길이는

ABZ+BCZ+CDZ+DAZ�=3+6+
3j6
2 +

3j6
2 �  

=9+3j6{cm}

유제 6	 84 cm@

오른쪽 그림과 같이 세 변의 길이가

{14-x}cm
xcm

13cm

A

B CH

15cm

14cm

 

각각 13 cm, 14 cm, 15 cm인 삼각

형 ABC의 꼭짓점 A에서 BCZ에 내

린 수선의 발을 H라 하자.

BHZ=x cm라 하면

CHZ={14-x} cm이므로

AHZ @�=13@-x@=15@-{14-x}@

28x=140    ∴ x=5{cm}

따라서 sABH에서 AHZ=113@-5@3=12{cm}이므로

‌sABC=
1
2
\14\12=84{cm@}

4	 ADZ=
j3
2
\2j3=3이고

점 G는 sABC의 무게중심이므로

GDZ=
1
3AD Z=

1
3\3=1

5	 ⑴ ADZ=
j3
2
\4=2j3{cm} 

⑵ sADE=
j3
4
\{2j3}@=3j3{cm@}

6	 �오른쪽 그림과 같이 정육각형은 한 변의

12cm

 

길이가 12 cm인 정삼각형 6개로 나누

어지므로

(정육각형의 넓이)�=6\[ j3
4
\12@] �  

=216j3{cm@}

1	 가로와 세로의 길이를 각각 j3k, k{k>0}라 하면

{j3k}@+k@={10j3}@, 4k@=300, k@=75

그런데 k>0이므로 k=5j3{cm}

∴ (가로의 길이)=j3k=j3\5j3=15{cm}

2	 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면 

{3j2}@+{3j2}@={2r}@, 36=4r@, r@=9

그런데 r>0이므로 r=3	  

∴ (원 O의 둘레의 길이)=2p\3=6p

3	 ⑴ ‌�AHZ=
j3
2
\8=4j3{cm}	  

(넓이)=
j3
4
\8@=16j3{cm@}

⑵ ‌�AHZ=18@-5@ 3=j39k{cm}�

8cm8cm

5cm 5cm

A

B
H

C

 

(넓이)�=
1
2
\10\j39k	  

=5j39k{cm@}

⑶ ‌�BHZ=x cm라 하면�

5cm

6cm4cm

B

H

A

C
{5-x}cm

xcm

 

CHZ={5-x} cm이므로	 

AHZ @=4@-x@=6@-{5-x}@�  

10x=5    ∴ x=
1
2 {cm} �  

∴ ‌�AH Z=r4@-[ 1
2
]@ y=3j7

2
{cm},� 

(넓이)�=
1
2
\5\

3j7
2

=
15j7
4

{cm@}

1	 15 cm	 2	 �6p

3	 ⑴ 4j3 cm, 16j3 cm@  ⑵ j39k cm, 5j39k cm@ 

	 ⑶ 
3j7
2

 cm, 
15j7
4

 cm@

4	 1 	 5	 ⑴ 2j3 cm  ⑵ 3j3 cm@	

6	 216j3 cm@

개념 누르기 한판 P. 47
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P. 49

개념 확인	 ⑴ 5  ⑵ j65k
⑴ OPZ=13@+4@3=5

⑵ PQZ=195-{-2}0@+933-{-1}0@3=j65k

필수 예제 7	� ④

① 1{-1}@+2@3=j5	
② 11@+2@3=j5
③ 1{-3}@+0@3=j9=3	

④ 10@+6@3=j36k=6

⑤ 13@+{-1}@3=j10k
따라서 원점과의 거리가 가장 먼 것은 ④이다.

유제 9	 1, 3

ABZ=1{x-2}@+ 3{3-6}@3=j10k이므로

1x@-4x+4+93=j10k
x@-4x+13=10, x@-4x+3=0

{x-1}{x-3}=0    ∴ x=1 또는 x=3

따라서 x의 값은 1, 3이다.

필수 예제 8	�

x

y

A{1, 2}

B{-3, 0}

C{3, -2}

O

2

2 4
-2

-2

�  

⑴ ABZ=2j5, BCZ=2j10k, CAZ=2j5�  

⑵ CA=90!인 직각이등변삼각형�  

⑶ 10

⑴ ‌�ABZ�=1{-3-1}@+3{0-2}@3�  

=j20k=2j5
	 BCZ�=1{3+3}@+3{-2-0}@ 3�  

=j40k=2j10k
	 CAZ�=1{3-1}@+3{-2-2}@3�  

=j20k=2j5
⑵ ‌�ABZ=CAZ이고	  

BCZ @=ABZ @+CAZ @이므로 �  

sABC는 CA=90!인 직각이등변삼각형이다.

⑶ �sABC�=
1
2
\ABZ\ACZ�  

‌=
1
2
\2j5\2j5=10

유제 10	 둔각삼각형

ABZ=1{-2+3}@ 3+{1-5}@3=j17k
BCZ=1{4+2}@+3{-3-1}@3=2j13k
CAZ=1{4+3}@+3{-3-5}@ 3=j113l
�따라서 CAZ @>ABZ @+BCZ @이므로

sABC는 둔각삼각형이다.

P. 50

개념 확인	 ⑴ {1, -2}  ⑵ j58k  ⑶ j58k
⑴	‌�점 A와 x축에 대하여 대칭인 점�

A'

A

O

B

x

y
6

4

2

-2

2 4 6P

 

A'의 좌표는 {1, -2}이다.

⑵	‌�AX'BZ�=1{4-1}@+3{5+2}@3�  

=j58k
⑶	‌�APZ=AX'PZ이므로	  

APZ+BPZ�=AX'PZ+BPZ	  

>AX'BZ=j58k
	 따라서 APZ+BPZ의 최솟값은 j58k이다.

필수 예제 9	 12j2
오른쪽 그림과 같이 점 D와 BC Z에

P 3

3

D'H

3

9

12
B C

A

D

 

대하여 대칭인 점을 D'이라 하면 �  

AP Z+DP Z의 최솟값은 AD' Z의 길이

와 같다. �  

이때 점 D'을 지나고 BC Z와 평행한 

직선이 ABZ의 연장선과 만나는 점을 

H라 하면

sAHD'에서 AXD'Z=1{9+3}@+12@3=12j2
따라서 구하는 최솟값은 12j2이다.

유제 11	 500 m

오른쪽 그림과 같이 점 B와

C

120m
180m

B

120m

400m

120m

B'H

A

D E

DE Z에 대하여 대칭인 점을 B'

이라 하면 양들이 이동한 거리

인 AC Z+CB Z의 최단 거리는 

AXB'Z의 길이와 같다.

이때 점 B'을 지나고 DEZ와 평행한 직선이 ADZ의 연장선과 

만나는 점을 H라 하면

sAHB'에서 AXB'Z�=1{180+120}@+3400@3=500{m}

따라서 구하는 최단 거리는 500 m이다.

1	 sABC에서 4`:`BCZ=1`:`j2    ∴ BCZZ=4j2

‌sBCD에서 CDZ`:`4j2=1`:`j3    ∴ CDZZ=
4j6
3

2	 �sABD에서 2j3`:`BD Z=1`:`j3    ∴ BD Z=6{cm} 	 

sACD에서 2j3`:`CDZ=1`:`1    ∴ CDZ=2j3{cm} 

∴ BCZ=BDZ-CDZ=6-2j3{cm}

1　①	 2　{6-2j3} cm	 3　-3

4　⑴ 예각삼각형  ⑵ CB=90!인 직각이등변삼각형

5　2j41k

개념 누르기 한판 P. 51
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3	 �ABZ=1{2-1}@+3{a-2}@3=j26k이므로

11+a@-4a+43=j26k, a@-4a+5=26

a@-4a-21=0, {a+3}{a-7}=0

그런데 a<0이므로 a=-3

4	 ⑴ ‌�OXAZ=11@+2@3=j5	  

OBZ=1{-2}@+3@3=j13k	 
ABZ=1{-2-1}@+3{3-2}@3=j10k 	  

따라서 OBZ @<OXAZ @+ABZ @이므로�  

sOAB는 예각삼각형이다.

⑵ ‌�ABZ=1{2+3}@+ 3{-2-0}@3=j29k	  

BCZ=1{4-2}@+{3+2}@3=j29k	  

CAZ=1{-3-4}@+3{0-3}@3=j58k 		   

따라서 ABZ=BCZ이고 ABZ @+BCZ @=CAZ @이므로	  

sABC는 CB=90!인 직각이등변삼각형이다.

5	 �오른쪽 그림과 같이 점 B와 CDZ에

A

C

B

D

5

55

3
P

10

B'H

 

대하여 대칭인 점을 B'이라 하면 

APZ+BPZ의 최솟값은 AXB'Z의 길이

와 같다.

이때 점 B'을 지나고 CD Z와 평행

한 직선이 ACZ의 연장선과 만나는 

점을 H라 하면

sAHB'에서 AXB'Z=110@+{3+5}@3=2j41k
따라서 구하는 최솟값은 2j41k이다.

	 입체도형에의 활용

P. 52

개념 확인	� [그림] 10�  

8, 10, 10, 5j5

필수 예제 1	 ⑴ 3j6 cm  ⑵ 5j3 cm
⑴ (대각선의 길이)=15@+5@+2@ 3=3j6{cm}

⑵ (대각선의 길이)=15@+5@+5@ 3=5j3{cm}

유제 1	� 8 cm

직육면체의 높이를 h cm라 하면

16@+10@+h@ 3=10j2
136+h@=200, h@=64	  

그런데 h>0이므로 h=8{cm}

유제 2	� 4j3 cm
정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면	  

j3a=12    ∴ a=4j3{cm}

P. 53

개념 확인	� [그림] 2, 
4j3
3
 	  

‌4, 2, 2j3, 4j3
3
, 4, 

4j3
3
, 
4j6
3

필수 예제 2	� ⑴ 4j6 cm  ⑵ 144j2 cm#

⑴ �(높이)=
j6
3
\12=4j6{cm}

⑵ �(부피)=
j2
12

\12#=144j2{cm#}

유제 3	 ⑴ 3 cm  ⑵ 18j2 cm#

⑴ ‌�정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면	  

j2
12

a#=
9j2
4

, a#=27	  

∴ a=3{cm}

⑵ ‌�정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면	  

j6
3
a=2j6    ∴ a=6{cm}	  

∴ (부피)=
j2
12

\6#=18j2{cm#}

유제 4	
27j2
4

 cm@

‌OHZ=
j6
3
\9=3j6{cm}

‌MCZ=
j3
2
\9=

9j3
2

{cm}

이때 점 H는 sABC의 무게중심이므로

‌MHZ=
1
3
MC Z=

1
3
\

9j3
2

=
3j3
2

{cm}

∴ sOMH�=
1
2
\

3j3
2

\3j6=27j2
4

{cm@}

P. 54

개념 확인	� [그림] 5j2  	  

10, 10j2, 5j2, 10, 5j2, 5j2 

필수 예제 3	 ⑴ 2j17k cm  ⑵ 
128j17k

3
 cm#

‌ACZ=8j2 cm이므로 CHZ=
1
2
ACZ=

1
2
\8j2=4j2{cm}

⑴ �(높이)=110@-{4j2}@3=2j17k{cm}

⑵ �(부피)=
1
3
\8@\2j17k=128j17k

3
{cm#} 
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유제 5	� ⑴ 3  ⑵ 4j2

⑴	‌�ACZ=2j2이므로 CH Z=
1
2
ACZ=

1
2
\2j2=j2 	  

∴ x=1{j2}@+{j7}@ 3=3

⑵	‌�ACZ=6j2이므로 CH Z=
1
2
ACZ=

1
2
\6j2=3j2 	  

∴ x=1{5j2}@-{3j2}@ 3=4j2

유제 6	� 4 cm@

‌ACZ=4j2 cm이므로 CHZ�=
1
2
ACZ=

1
2
\4j2=2j2{cm}

따라서 sOHC에서 OHZ=14@-{2j2}@ 3=2j2{cm}

∴ sOHC�=
1
2
\2j2\2j2=4{cm@}

P. 55

개념 확인	 ⑴ 8 cm  ⑵ 96p cm#

⑴ (원뿔의 높이)=110@-6@3=8{cm}

⑵ (원뿔의 부피)=
1
3
\p\6@\8=96p{cm#}

필수 예제 4	 ⑴ 4 cm  ⑵ 8j2 cm  ⑶ 
128j2

3
p cm#

⑴ ‌�밑면의 반지름의 길이를 r cm라 하면	  

(옆면인 부채꼴의 호의 길이)=(밑면인 원의 둘레의 길이)� 

이므로�  

‌2p\12\
120
360

=2pr    ∴ r=4{cm}

⑵,� ⑶ 주어진 전개도로 만든 원뿔은 오른쪽

12cm

4cm

 

그림과 같으므로�  

(높이)=112@-4@3=8j2{cm}�  

(부피)�=
1
3
\p\4@\8j2�  

‌=
128j2
3

p{cm#}

유제 7	� ⑴ 100p  ⑵ 
16j2
3

p

⑴ ‌�(높이)=113@-5@3=12이므로�  

(부피)=
1
3
\p\5@\12=100p

⑵ ‌�밑면의 반지름의 길이를 r라 하면	 

‌2p\6\
120
360

=2pr	  

∴ r=2	  

따라서 (높이)=16@-2@3=4j2이므로	  

(부피)=
1
3
\p\2@\4j2=16j2

3
p

필수 예제 5	 27p cm@

sOHP에서 HPZ=16@-3@ 3=3j3{cm}이므로

(단면인 원의 넓이)=p\{3j3}@=27p{cm@}

P. 56

개념 확인	� [그림] 5, 3�  

8, 6, 10

필수 예제 6	 5j5p cm
A XA'Z=2p\5=10p{cm}�

A A'

B'B

10pcm

5pcm

 

선이 지나는 부분의 전개도는 �  

오른쪽 그림과 같으므로

AXB'Z�=1{10p}@+3{5p}@3�  

=5j5p{cm}

따라서 구하는 최단 거리는 5j5p cm이다.

유제 8	� ⑴ j130l  ⑵ 26

⑴	‌�선이 지나는 부분의 전개도는�

B

F

C

G

D

H

3

3

7

A

E

3

 

오른쪽 그림과 같으므로	  

EGZ�=17@+{33+3+3}@3	  

=j130l
	� 따라서 구하는 최단 거리는 j130 l이

다.

⑵	‌�선이 지나는 부분의 전개도는 A B C A'

D E F D'

10

6 8 10

 

오른쪽 그림과 같으므로	

AXD'Z�=1{6+8+310}@+10@3�  

=26

	 따라서 구하는 최단 거리는 26이다.

유제 9	 12j3 cm
원뿔의 전개도에서 부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면

2p\12\
x
360=2p\4    ∴ x=120{!}

오른쪽 그림의 sOAM에서�
12cm

4cm

60! 60!
A A'

M

O

OAZ：AXMZ=2：j3이므로

12：AXMZ=2：j3
∴ AXMZ=6j3{cm}

따라서 구하는 최단 거리는

AXA'Z=2AXMZ=2\6j3=12j3{cm}

1	 10+2j10k 	 2	 81j3 cm#	

3	 ⑴ 5j2 cm  ⑵ 
5j2
2

 cm	 4	 ③	  

5	 4j2 cm@	 6	 �⑤	 7	 800p cm#

8	 ④	 9	 ①	 10	②

P. 57~58 개념 누르기 한판 

1	 BGZ=16@+2@3=2j10k, AGZ=16@+3@+2@3=7

∴ (sABG의 둘레의 길이)�=ABZ+BGZ+AGZ	

=3+2j10k+7	  

=10+2j10k
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2	 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

j3a=9    ∴ a=3j3{cm}

/ (부피)=3j3\3j3\3j3=81j3{cm#}

3	 ⑴ BHZ=13@+4@+5@3=5j2{cm}

⑵ ‌�sFGH에서 FH Z=13@+4@3=5{cm}	  

sBFH에서 BFZ\FHZ=BH Z\FIX이므로	

‌5\5=5j2\FIX    ∴ FIX=
5j2
2

{cm} 

4	 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

‌BXMZ=
3
2
 BH Z=

3
2
\4j3=6j3{cm}

정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

j3
2
a=6j3    ∴ a=12{cm}

∴ (부피)=
j2
12

\12#=144j2{cm#}

5	 오른쪽 그림과 같이 점 M에서 ABZ에�

A

O

M

B

C

4cm

H

2cm

내린 수선의 발을 H라 하면

‌MAZ=MB Z=
j3
2
\4=2j3{cm}

‌AHZ=
1
2
AB Z=

1
2
\4=2{cm}

따라서 sAHM에서

MHZ=1{2j3}@ 3-2@3=2j2{cm}

/ sMAB=
1
2
\4\2j2=4j2{cm@}

6	 �주어진 전개도로 만든 정사각뿔은 �

3j2cm

6cm

hcm

9cm

 

오른쪽 그림과 같다.

밑면의 대각선의 길이는 	

16@+6@3=6j2{cm}이므로

정사각뿔의 높이를 h cm라 하면  

h=19@-{3j2}@3=3j7{cm}

∴ (부피)=
1
3
\6@\3j7=36j7{ cm#}

7	 �주어진 직각삼각형을 직선 l을 축으로 하여 1회전시킬 때 생

기는 입체도형은 밑면의 반지름의 길이가 10 cm, 모선의 길

이가 26 cm인 원뿔이다.

원뿔의 높이를 h cm라 하면 h=126@-10@3=24{cm}

∴ (부피)=
1
3
\p\10@\24=800p{cm#}

8	 주어진 원뿔의 전개도에서 옆면인 부채꼴의 호의 길이는

2p\4=8p{cm} 

{모선의 길이}=OAZ=14@+{4j3}@3=8{cm}

따라서 부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면

2p\8\
x
360=8p    / x=180{!}

1	 정사각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

j2a=8j6    ∴ a=8j3{cm}

∴ (정사각형의 둘레의 길이)=4\8j3=32j3{cm}

2	 점 G는 sABC의 무게중심이므로 AMZ\BCZ이고

‌AXMZ=
3
2
AGZ=

3
2
\6=9{cm}

sABC의 한 변의 길이를 a cm라 하면

j3
2
a=9    ∴ a=6j3{cm}

∴ sABC=
j3
4
\{6j3}@=27j3{cm@}

1　32j3 cm	 2　⑤	 3　①	 4　⑤

5　3 cm	 6　ABZ=3j2 cm, CDZ=4j3 cm	

7　③	 8　10{j2-1}	 9　④	 10　-3	

11　6	 12　8j6 cm@	 13　③, ⑤	

14　12j11k 	 15　
1000j2

3
`cm#	

16　18j2p cm#	 17　③	 18　①

19　과정은 풀이 참조  ⑴ 5 cm  ⑵ 
75j3
4

 cm@

20　15j3 cm, 과정은 풀이 참조

21　5j11k
2

 cm@, 과정은 풀이 참조 

22　
128j2
3

p cm#, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 59 ~ 62

9	 원뿔의 모선의 길이를 x cm라 하자.

sOHB에서 OHZ=110@-8@3=6{cm}이고 

AOZ=10 cm이므로

AHZ=AOZ+OHZ=10+6=16{cm}

따라서 sAHB에서 x=18@+16@3=8j5{cm}

10	 �sOAB는 OAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로

CAOB�=180!-{75!+75!}=30!

마찬가지 방법으로 

CBOC=30!, CCOA'=30!

선이 지나는 부분의 전개도는 오

12cm
30!

75!

30!30!

12cm

A

B C

A'

O

른쪽 그림과 같으므로 

sOAA'에서

AXA'Z�=112@+12@3=12j2{cm}

따라서 구하는 최단 거리는

 12j2 cm이다.
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3	 �꼭짓점 A에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

‌BHZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4{cm}

‌sABC=
1
2
\8\AH Z=40    ∴ AH Z=10{cm}

따라서 sABH에서

ABZ=14@+10@ 3=2j29k{cm}

4	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

xcm
{8-x}cm

A

B
H

C

9cm

8cm

7cm
서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 

하고 BHZ=x cm라 하면

CHZ={8-x} cm이므로

AHZ @=7@-x@=9@-{8-x}@

16x=32    ∴ x=2{cm}

따라서 sABH에서 AH Z=17@-2@3=3j5{cm}

∴ sABC�=
1
2
\8\3j5=12j5{cm@}

5	 sABC에서 밑변을 BCZ라 하면 높이는

‌r5@-[ j10k
2

]@ y=3j10k
2

{cm}

AP Z를 그으면 sABC=sABP+sAPC이므로

1
2
\j10k\3j10k

2
=

1
2
\5\PD Z+

1
2
\5\PEZ

15
2
=

5
2
\{PDZ+PEZ}

/ PDZ+PEZ=
15
2
\

2
5
=3{cm}

6	 sABC에서 ABZ`:`BCZ=1`:`j2이므로

ABZ`:`6=1`:`j2    ∴ ABZ=3j2{cm}

sBDC에서 BCZ`:`CDZ=j3`:`2이므로

6`:`CDZ=j3`:`2    ∴ CDZ=4j3{cm}

7	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서

60! 45!

A

H
B C

8cm

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

sABH에서 AHZ`:`8=j3`:`2 
∴ AHZ=4j3{cm}

sAHC에서 4j3`:`ACZ=1`:`j2  
∴ ACZ=4j6{cm}

8	 �정팔각형의 한 내각의 크기는�

45!

45!

a

a
x

180!\{8-2}
8

=135!이므로 정사각형의 

네 귀퉁이에서 잘라 낸 삼각형은 모두 오

른쪽 그림과 같다.

이 삼각형의 빗변을 제외한 두 변의 길이를 a라 하면

‌a`:`x=1`:`j2    ∴ a=
j2
2
x

이때 
j2
2
x+x+

j2
2
x=10이므로 {j2+1}x=10

∴ x=
10

j2+1
=10{j2-1}

9	 ABZZ=1{-4-3}@+3{0-3}@3=j58k
ACZ=1{6-3}@+3{-4-3}@3=j58k
BCZ=1{6+4}@+3{-4-0}@3=2j29k
따라서 ABZ=ACZ이고 ABZ @+ACZ @=BXCZ @이므로

sABC는 CA=90!인 직각이등변삼각형이다.

10	 ㈎에서 ABZ=1{3-a}@+{-32-4}@3=6j2이므로

a@-6a+9+36=72, a@-6a-27=0

{a+3}{a-9}=0

㈏에서 a<0이므로 a=-3

11	 1{2x}@+x@+4@3=14이므로

5x@+16=196, x@=36

그런데 x>0이므로 x=6

12	 DMZ=MFZ=FNZ=NDZ=14@+2@3=2j5{cm}이므로

fDMFN은 마름모이다.

이때 MNZ=ACZ=14@+4@3=4j2{cm}, 	

FDZ=14@+4@+4@3=4j3{cm}이므로

‌fDMFN=
1
2
\4j2\4j3=8j6{cm@}

13	 ① CDZ=
j3
2
\18=9j3{cm}

② ‌�점 H는 sABC의 무게중심이므로	  

‌CHZ=
2
3
 CDZ=

2
3
\9j3=6j3{cm}

③ OHZ=
j6
3
\18=6j6{cm}

④ (정사면체의 겉넓이)=4\[ j3
4
\18@]=324j3{cm@}

⑤ (정사면체의 부피)=
j2
12

\18#=486j2{cm#}

따라서 옳지 않은 것은 ③, ⑤이다.

14	 �두 점 M, N은 각각 OA Z, ODZ의 중점이므로 sOAD에서 

두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해

‌MNZ=
1
2
AD Z=

1
2
\8=4

오른쪽 그림과 같이 두 점 M, N M 4

8

B H I C

N

4j3 4j3

2 2

2j11k

에서 BCZ에 내린 수선의 발을 각각 

H, I라 하면

HIX=MNZ=4이므로 

‌BHZ=ICX=
1
2
\{8-4}=2

‌sOAB는 정삼각형이므로 MBZ=
j3
2
\8=4j3

마찬가지 방법으로 NCZ=4j3

따라서 sMBH에서 MH Z=1{4j3}@-2@3=2j11k

∴ fMBCN�=
1
2
\{4+8}\2j11k=12j11k
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15	 꼭짓점 A에서 fBCDE에 내린 수선의 발을 H라 하면

BDZ=10j2 cm이므로

‌BHZ=
1
2
 BDZ=

1
2
\10j2=5j2{cm}

따라서 sABH에서 AH Z=110@-{5j2}@3=5j2{cm}

∴ (정팔면체의 부피)�=2\(정사각뿔의 부피)�  

‌=2\[ 1
3
\10@\5j2 ]	  

‌=
1000j2

3
{cm#}

16	 �주어진 부채꼴을 옆면으로 하는 원뿔은

hcm

rcm

9cm

 

오른쪽 그림과 같고, 원뿔의 밑면의 반

지름의 길이를 r cm, 높이를 h cm라 

하면 

‌2p\9\
120
360

=2pr

∴ r=3{cm}

∴ h=19@-3@3=6j2{cm}

따라서 원뿔의 부피는

1
3
\p\3@\6j2=18j2p{cm#}

17	 단면인 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면

pr@=144p, r@=144

그런데 r>0이므로 r=12{cm}

∴ (구의 반지름의 길이)=112@+5@ 3=13{cm}

18	 �선이 지나는 부분의 전개도는 오른쪽 그 A D

F

B

5

4

3

C

G

림과 같으므로

AGZ�=1{4+3}@+5@ 3=j74k
따라서 구하는 최단 거리는 j74k이다.

19	 ⑴ ‌�오른쪽 그림과 같이 원의 중심 A

rcm

F

D

10j3cm

O

E

B C

을 O, 원의 반지름의 길이를 

r cm라 하면�  

sABC=sOAB+sOBC�  

         +sOCA�  

이므로�  

j3
4
\{10j3}@=3\[ 1

2
\10j3\r]  �    

∴ r=5{cm}� y`!
⑵ ‌�두 점 E, D는 각각 ABZ, ACZ의 중점이므로 sABC에

서 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해	 

‌EDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\10j3=5j3{cm}	  

따라서 정삼각형 DEF의 한 변의 길이는 5j3 cm이므로� 

� y`@ 

‌sDEF=
j3
4
\{5j3}@=75j3

4
{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! 원의 반지름의 길이 구하기 40 %

@ 정삼각형 DEF의 한 변의 길이 구하기 30 %

# 정삼각형 DEF의 넓이 구하기 30 %

20	sABC에서 ACZ`:`BCZ=1`:`j3이므로

10`:`BCZ=1`:`j3
∴ BCZ=10j3{cm}� y`!
sBCH에서 CHZ`:`BCZ=1`:`2이므로

CHZ`:`10j3=1`:`2    ∴ CHZ=5j3{cm}� y`@
∴ BCZ+CHZ�=10j3+5j3	  

=15j3{cm}� y`#

채점 기준 비율

! BCZ의 길이 구하기 40 %

@ CHZ의 길이 구하기 40 %

# BCZ+CHZ의 값 구하기 20 %

21	 �직육면체의 대각선의 길이가 6 cm이므로 높이를 h cm라 

하면 

6=13@+4@+h@3, h@=11

그런데 h>0이므로 h=j11k{cm}� y`!
따라서 sFGH에서

FHZ=13@+4@3=5{cm}� y`@

∴ sDFH=
1
2
\5\j11k=5j11k

2
{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! 직육면체의 높이 구하기 40 %

@ FHZ의 길이 구하기 40 %

# sDFH의 넓이 구하기 20 %

22	sOHA에서� O

A

8cm

H

45!

CHAO=180!-{90!+45!}=45!

AHZ`:`AOZ=1`:`j2이므로

AHZ`:`8=1`:`j2
∴ AHZ=4j2{cm}� y`!
AHZ`:`OHZ=1`:`1이므로

4j2`:`OHZ=1`:`1

∴ OHZ=4j2{cm}� y`@

∴ (부피)�=
1
3
\p\{4j2}@\4j2�  

‌=
128j2
3

p{cm#}� y`#

채점 기준 비율

! AHZ의 길이 구하기 40 %

@ �OHZ의 길이 구하기 40 %

# 원뿔의 부피 구하기 20 %
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IV . 삼각비

P. 66

필수 예제 1	 ⑴ 
3
5
, 
4
5
, 
3
4
  ⑵ 

4
5
, 
3
5
, 
4
3

유제 1	 sin`B=
12
13
, cos`B=

5
13
, tan`B=

12
5
 

ACZ=113@-5@3=12

필수 예제 2	‌� ⑴ ACZ, BD Z, CDZ  ⑵ ABZ, ABZ, BCZ�  

⑶ BCZ, ADZ, CDZ

다음 그림에서

sABCTsADBTsBDC (AA 닮음)이므로

CCAB=CBAD=CCBD

A B

C

C
D

A

B

BD D

유제 2	
4
5
, 
3
5
, 
4
3

오른쪽 그림에서�

x

x

10

6 8

A

B C
D

�sABCTsDAC이므로 

CABC=CDAC=x

따라서 sABC에서 

BCZ=16@+8@3=10이므로

‌sin`x=sin`B=
ACZ

BCZ
=

8
10

=
4
5
 

‌cos`x=cos`B=
ABZ

BCZ
=

6
10

=
3
5

‌tan`x=tan`B=
ACZ

ABZ
=

8
6
=

4
3

P. 67

필수 예제 3	 ⑴ 
1+j2

2
  ⑵ 

5
2
  ⑶ 

4j3
3
  ⑷ 1

⑴ (주어진 식)=
1
2
+

j2
2
=

1+j2
2

⑵ (주어진 식)=
j3
2
\j3+1=

3
2
+1=

5
2

⑶ (주어진 식)�=

1
2

j3
2

+

j3
2
1
2

=
1
j3

+j3	  

‌=
j3
3
+j3= 4j3

3

⑷ (주어진 식)=[ 1
2
]@+[ j3

2
]@= 1

4
+

3
4
=1

유제 3	 ⑴ 1  ⑵ 
3j2
2

⑴ (주어진 식)=2\
j3
3
\

j3
2
=1

⑵ (주어진 식)=
j3
2
\j3_ j2

2
=

3j2
2

필수 예제 4	 ⑴ x=4j2, y=4j2  ⑵ x=6j3, y=12

⑴ ‌�sin`45!=x
8
=

j2
2

    ∴ x=4j2	  

‌cos`45!=y
8
=

j2
2

    ∴ y=4j2

⑵ ‌�tan`60!=x
6
=j3    ∴ x=6j3	  

‌cos`60!=6
y
=

1
2
    ∴ y=12

유제 4	⑴ 6  ⑵ 2j3  ⑶ 6j3

⑴ ‌�sin`60!=AXHZ

4j3
=

j3
2

	  

∴ AXHZ=6 

⑵ ‌�cos`60!=BXHZ

4j3
=

1
2
	  

∴ BXHZ=2j3

⑶ ‌�tan`30!= 6

CHZ
=

j3
3

	  

∴ CHZ=6j3

P. 68~69

필수 예제 5	 ⑴ ABZ  ⑵ OAZ  ⑶ CDZ

�⑴ sin`x=
ABZ

OBZ
=

ABZ
1

=ABZ

⑵ cos`x=
OAZ

OBZ
=

OAZ
1

=OXAZ

⑶ tan`x=
CDZ

OCZ
=

CDZ
1

=CDZ

유제 5	 ⑴ 0.64  ⑵ 0.77  ⑶ 0.84

O 10.77

1

0.84

0.64

40! B D

C
A

y

x

⑴ sin`40!=ABZ

OXAZ
=

0.64
1

=0.64

⑵ cos`40!= OBZ

OXAZ
=

0.77
1

=0.77

⑶ tan`40!= CDZ

OXDZ
=

0.84
1

=0.84

	 삼각비의 뜻과 값
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필수 예제 6	 A
삼각비

0! 30! 45! 60! 90!

sin`A 0
1
2

j2
2

j3
2

1

cos`A 1
j3
2

j2
2

1
2

0

tan`A 0
j3
3

1 j3

			   ⑴ 2  ⑵ 0

⑴ (주어진 식)=1+1=2

⑵ (주어진 식)=0\0=0

유제 6	⑴ 1  ⑵ 0

⑴ (주어진 식)=1\1_1=1

⑵ (주어진 식)=1@+0@-1@=0

유제 7	 ③

① 
1
2
		  ② 

j2
2

③ tan`80!>1{=tan`45!}	 ④ 1

⑤ 0

따라서 값이 가장 큰 것은 ③이다.

P. 69

필수 예제 7	 ⑴ 1.3953  ⑵ 42!

⑴ ‌�주어진 삼각비의 표에서 �  

sin`39!=0.6293, cos`40!=0.7660이므로�  

sin`39!+cos`40!�=0.6293+0.7660	  

=1.3953

⑵ ‌�주어진 삼각비의 표에서 tan`42!=0.9004이므로	  

x=42!

3	 �sin`A=
5
13

 를 만족시키는 직각삼�

A

13k
5k

 

각형은 오른쪽 그림과 같으므로

(밑변의 길이)�=1{13k}@-3{5k}@3	  

=12k

∴ cos`A=
12k
13k

=
12
13

4	 sABCTsEBD (AA 닮음)이므로 

CBCA=CBDE=x

sABC에서 BCZ=14@+3@3=5이므로

‌sin`x=sin`C=
ABZ

BCZ
=

4
5

‌cos`x=cos`C=
ACZ

BCZ
=

3
5

∴ sin`x+cos`x=
4
5
+

3
5
=

7
5
 

5	 ⑴ (주어진 식)=
1
2
+

1
2
=1

⑵ (주어진 식)=1-1=0

⑶ (주어진 식)=
j3
2
+

j2
2
\0=

j3
2

⑷ (주어진 식)�=
j2
2
_

j2
2
-

j3
3
\

j3
2
=1-

1
2
=

1
2
 

6	 ⑴ ‌�cos`60!= 10
x
=

1
2
    ∴ x=20	  

‌sin`60!= y
20

=
j3
2

    ∴ y=10j3

⑵ ‌�sABC에서	  

‌sin`30!=ACZ
12

=
1
2
    ∴ ACZ=6	  

‌cos`30!=x+y
12

=
j3
2

    ∴ x+y=6j3	  

CBAD=CDAC=
1
2
CBAC=

1
2
\60!=30!�   

따라서 sADC에서 	  

‌tan`30!=y
6
=

j3
3

    ∴ y=2j3	  

∴ x=6j3-y=6j3-2j3=4j3 

7	 �직선 y=
1
2
x+1의 기울기

O

1

y

x

y의 값의 증가량

x의 값의 증가량

y=2!x+1

-2 a
가 

1
2이므로 

‌tan`a�=
(높이)

{밑변의 길이}
�  

‌=
{y의 값의 증가량}
{x의 값의 증가량}

�  

=(직선의 기울기)	  

‌=
1
2

1	 ③ tan`A= j11k
5

④ ABZ=4{j11k}@+5@ 6=6이므로 sin`B=
5
6  

2	 tan`B=
8

BCZ
=

2
3

이므로 BCZ=12

∴ ABZ=112@+8@ 3=4j13k

1	 ③, ④	 2	 4j13k 	 3	 12
13

	 4	 7
5

5	 ⑴ 1  ⑵ 0  ⑶ 
j3
2

  ⑷ 
1
2
 

6	 ⑴ x=20, y=10j3  ⑵ x=4j3, y=2j3  

7	 1
2
	 8	 ④	 9	 ④	 10	129!

P. 70~71 개념 누르기 한판 
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8	 ① sin`x=
ABZ

OXAZ
=ABZ

② cos`x=
OBZ

OXAZ
=OBZ

③ tan`y=
ODZ

CDZ
=

1

CDZ

④ ‌�COAB=COCD=y이므로 cos`y=
ABZ

OXAZ
=ABZ

⑤ ‌�COAB=COCD=y이므로 sin`y=
OBZ

OXAZ
=OBZ

따라서 옳은 것은 ④이다.

9	 �④ ‌�0!<x<90!인 범위에서 x의 크기가 증가하면 cos`x의 값

은 감소하므로 cos`40!>cos`43!

10	 주어진 삼각비의 표에서

cos`65!=0.4226이므로 A=65!

tan`64!=2.0503이므로 B=64!

∴ A+B=65!+64!=129!

1	 sABD에서 BDZ=14@+6@3=2j13k이므로

‌sin`x=
6

2j13k
=

3j13k
13

‌cos`x=
4

2j13k
=

2j13k
13

	  

∴ sin`x-cos`x�=
3j13k
13

-
2j13k
13

=
‌j13k
13

2	 sAEG에서 CAEG=90!이고 �

x

4j3

4j2

A

E G

4
EGZ=4j2, AGZ=4j3 �  

/ cos`x=
4j2
4j3

=
‌j6
3

1　j13k
13

	 2　
‌j6
3 	 3　⑴ 4  ⑵ 

2j5
5

	 4　②�  

5　
2
3

	 6　
10
13

	 7　②	 8　④, ⑤	 9　
1
4
�  

10　⑤	 11　④	 12　6	 13　⑤�  

14　y=x+2	 15　
3j3
8

	 16　j3	 17　④

18　tan`75!, tan`60!, cos`0!, sin`60!, cos`60!, sin`0!

19　1.3554	 20　
1
5
, 과정은 풀이 참조

21　2`cos`A-2`sin`A, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 72 ~ 74

3	 ⑴ cos`B=
BCZ
6

=
2
3
이므로 BCZ=4

⑵ ‌�ACZ=16@-4@3=2j5이므로 tan`A=
4
2j5

=
2j5
5

 

4	 �sin`A=
1
3
 을 만족시키는 직각삼각

k
3k

A

C

B

형 ABC는 오른쪽 그림과 같으므로

ABZ=1{3k}@-k@3=2j2k 

∴ cos`A=
2j2k
3k

=
2j2
3

, tan`A=
k

2j2k
=

‌j2
4

∴ cos`A\tan`A=
2j2
3

\
‌j2
4
=

1
3
 

5	 �sin`{90!-A}=
‌j5
3

 를 만족시키는 직

B

C

A

90!-A

3k

j5k

각삼각형 ABC는 오른쪽 그림과 같으

므로 BCZ=1{3k}@-{j5k}@3=2k 

∴ sin`A=
2k
3k

=
2
3
 

6	 sABCTsHBATsHAC (AA 닮음)이므로 

CBCA=CBAH=x, CABC=CHAC=y 

sABC에서 BCZ=112@+5@3=13이므로 

‌cos`x=cos`C=
ACZ

BCCZ
=

5
13

‌sin`y=sin`B=
ACZ

BCCZ
=

5
13

∴ cos`x+sin`y=
5
13

+
5
13

=
10
13

 

7	 �sADETsACB (AA 닮음)이 A

D

B C

E

8

4

므로 CAED=CABC

따라서 sADE에서 

ADZ=18@-4@3=4j3이므로

‌sin`B=sin`{CAED}=
AXDZ

DEZ
=

4j3
8

=
‌j3
2

‌sin`C=sin`{CADE}=
AXEZ

DEZ
=

4
8
=

1
2

∴ sin`B+sin`C=
1+j3
2

 

8	 ④ sin@`45!+cos@`45!=[ ‌j2
2
]@+[ ‌j2

2
]@=1

⑤ 3`tan`30!+sin`60!=3\
j3
3
+

j3
2
=

3j3
2

9	 �삼각형의 가장 작은 내각의 크기가 A이므로 삼각형의 세 내

각의 크기를 각각 A, 2A, 3A라 하자.

삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180!이므로	 

A+2A+3A=180!, 6A=180!    ∴ A=30!
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/ sin`A\cos`A\tan`A�=sin`30!\cos`30!\tan`30!�  

‌=
1
2
\

‌j3
2
\

‌j3
3
=

1
4
 

10	 20!<x<110!에서 0!<x-20!<90!이고

‌sin`30!=1
2
이므로 cos`{x-20!}=1

2
에서

x-20!=60!    ∴ x=80!

11	 sABC에서 sin`45!= BCZ
3j6

=
‌j2
2

이므로 

BCZ=3j3{cm}

따라서 sBCD에서 tan`60!=
3j3
CDZ

=j3이므로

CDZ=3{cm}

12	 sADC에서 CCAD=30!이므로

‌cos`30!=ADZ
8j3

=
‌j3
2

    ∴ AD Z=12

따라서 sADE에서 CADE=60!이므로

‌cos`60!=DEZ
12

=
1
2
    ∴ DEZ=6

13	 �오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점 A, D

5j3

A

H H'B
60!

16

10

5

10

6

C

D

5

에서 BCZ에 내린 수선의 발을 각각 	

H, H'이라 하면

sABH에서 

‌sin`60!=AH Z
10

=
‌j3
2

∴ AHZ=5j3 

‌cos`60!=BHZ
10

=
1
2
    ∴ BHZ=CXH'Z=5

∴ ADZ=HXH'Z=16-{5+5}=6

∴ fABCD�=
1
2
\{6+16}\5j3=55j3

14	 직선의 y절편이 2이므로 y=ax+2로 놓으면

a={직선의 기울기}=tan`45!=1

∴ y=x+2

15	 ACZ=1이므로

‌ABZ=cos`60!=1
2
, BCZ=sin`60!= ‌j3

2

ADZ=1이므로

DEZ=tan`60!=j3
∴ (색칠한 부분의 넓이)�=sADE-sABC	  

‌=
1
2
\ADZ\DEZ-

1
2
\ABZ\BCZ	 

‌=
1
2
\1\j3-1

2
\

1
2
\

‌j3
2

	  

‌=
‌j3
2
-

‌j3
8
=

3j3
8

16	 (주어진 식)�=1\j3- ‌j2
2
\0+0\

1
2
=j3

17	 ④ 0!<A<45!일 때 sin`A<cos`A이다.

18	 sin`0!=0, cos`0!=1, sin`60!= ‌j3
2

,

‌cos`60!=1
2
, tan`60!=j3, tan`75!>tan`60!

∴ tan`75!>tan`60!>cos`0!>sin`60!>cos`60!>sin`0!

따라서 그 값이 큰 것부터 차례로 나열하면

tan`75!, tan`60!, cos`0!, sin`60!, cos`60!, sin`0!

19	 �CBOA=180!-{53!+90!}=37!이므로

ABZ=sin`37!=0.6018

CDZ=tan`37!=0.7536

∴ ABZ+CDZ=0.6018+0.7536=1.3554

20	 �일차방정식 4x-3y-12=0의 그래

x

y

3

-4

a

B

A
aO

4x-3y-12=0

프의 x절편이 3, y절편이 -4이므로 

오른쪽 그림에서 

AOZ=3, BOZ=4

따라서 sAOB에서 

ABZ=13@+4@3=5이므로 � y`!

‌sin`a=
BOZ

ABZ
=

4
5

‌cos`a=
AXOZ

AB Z
=

3
5
� y`@

∴ sin`a-cos`a=
4
5
-

3
5
=

1
5
� y`#

채점 기준 비율

! ‌�일차방정식의 그래프가 좌표축과 만나는 두 점 사이의 
거리 구하기

40 %

@ sin`a, cos`a의 값 구하기 40 %

# sin`a-cos`a의 값 구하기 20 %

21	 0!<A<45!에서 0<sin`A<cos`A이므로� y`!
sin`A-cos`A<0

cos`A-sin`A>0� y`@
∴ (주어진 식)�=|sin`A-cos`A|+|cos`A-sin`A|�  

=-{sin`A-cos`A}+{cos`A-sin`A}�  

=2`cos`A-2`sin`A� y`#

채점 기준 비율

! sin`A, cos`A의 대소 비교하기 30 %

@ �sin`A-cos`A, cos`A-sin`A의 부호 결정하기 30 %

# 주어진 식 간단히 하기 40 %

 ‌�실수 a에 대하여�  

1a@2=|a|=-    a {a>0}

-a {a<0}
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V . 삼각비의 활용

P. 78

개념 확인	� ⑴ 30, 4  ⑵ 30, 4j3

⑴ �x=8`sin` ‌30  !=8\
1
2
=  ‌4

⑵ y=8`cos` ‌30  !=8\
‌j3
2
=  4j3  

필수 예제 1	 ⑴ 4.92  ⑵ 3.42

⑴ ‌�sin`55!=AXBZ

ACZ
=

AXBZ
6

 	  

∴ ABZ=6`sin`55!=6\0.82=4.92

⑵ ‌�cos`55!= BCZ

ACZ
=

BCZ
6

	  

∴ BCZ=6`cos`55!=6\0.57=3.42

유제 1	 x=5.12, y=6.16

‌cos`50!=AXBZ

BC Z
=

x
8

이므로 

x=8`cos`50!=8\0.64=5.12

‌sin`50!=AXCZ

BCZ
=

y
8
이므로

y=8`sin`50!=8\0.77=6.16

유제 2	 3.92 m

‌tan`63!= BCZ

ABZ
=

BCZ
2

∴ BCZ=2`tan`63!=2\1.96=3.92{m}

P. 79

필수 예제 2	� ⑴ 3, 3j3, j3, 2j3  ⑵ 4j3, 4j3, 4j6
⑴ ‌�sABH에서	  

AHZ=6`sin`30!=6\
1
2=  ‌3 ,�  

‌BHZ=6`cos`30!=6\
‌j3
2
=  3j3  이므로 �  

CHZ=BCZ-BHZ=4j3-3j3=  j3 	  

따라서 sAHC에서 	  

ACZ=1{j3}@+3@ 3=  2j3
⑵ ‌�sBCH에서 	  

‌CHZ=8`sin`60!=8\
‌j3
2
=  4j3  	  

따라서 sAHC에서 �  

‌ACZ=
CHZ

sin`45!
=

4j3
sin`45!

=4j3\ 2
j2

=  4j6

유제 3	 ⑴ j19k  ⑵ 6j3
⑴ ‌�오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A A

B H C
60!

5

2에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면 �  

AHZ=2`sin`60!=j3 	
BHZ=2`cos`60!=1�  

∴ CHZ=BCZ-BHZ=5-1=4�  

따라서 sAHC에서 	  

ACZ=14@+{j3}@3=j19k
⑵ ‌�오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서� A

B C

H

45!

60!

75!

9j2

 

ABZ에 내린 수선의 발을 H라 하면�  

sBCH에서 �  

CHZ=9j2`sin`45!=9�  

따라서 sAHC에서 �  

‌ACZ=
CHZ

sin`60!
=9\

2
j3

=6j3

P. 80

필수 예제 3	� ⑴ 60, 45, j3  ⑵ 60, 30, j3, j3
3

유제 4	⑴ 5{3-j3}  ⑵ 2{3+j3}
⑴ ‌�AHZ=h라 하자.	  

‌BHZ=h`tan`45!=h, CHZ=h`tan`30!= ‌j3
3
h이므로�  

‌BCZ=BHZ+CHZ=h+
‌j3
3
h 	 

즉, [1+ ‌j3
3
]h=10에서 

3+j3
3

 h=10 	  

∴ h=10\
3

3+j3
=5{3-j3} 

⑵ ‌�AHZ=h라 하자. 	  

‌BHZ=h`tan`45!=h, CHZ=h`tan`30!= ‌j3
3
h이므로 	

‌BCZ=BHZ-CHZ=h-
‌j3
3
h 	 

즉, [1- ‌j3
3
]h=4에서 

3-j3
3

 h=4�  

∴ h=4\
3

3-j3
=2{3+j3}

 분모의 유리화

분모가 무리수일 때, 곱셈 공식 {a+b}{a-b}=a@-b@을 이

용하여 분모를 유리화한다.

⑴ 
1

ja+jb
=

ja-jb
{ja+jb}{ja-jb}

=
ja-jb
a-b

 

⑵ 
ja+jb
ja-jb

=
{ja+jb}@

{ja-jb}{ja+jb}
=

{ja+jb}@
a-b

	 길이 구하기
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1	 CC=180!-{25!+90!}=65!이므로

x=6`sin`65!=6\0.91=5.46

y=6`cos`65!=6\0.42=2.52

∴ x+y=5.46+2.52=7.98

2	 �BCZ=10`tan`36!=10\0.73=7.3{m} 	  

∴ (나무의 높이)�=BDZ=BCZ+CDZ	  

=7.3+1.6=8.9{m}

3	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 �

60!

A

B C
H
10

8

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

AHZ=8`sin`60!=4j3 	
BHZ=8`cos`60!=4 

∴ CHZ�=BCZ-BH Z�  

=10-4=6

따라서 sAHC에서

ACZ=16@+{4j3}@3=2j21k

4	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서 �

6cm
B C

A

30!

H 45!

105!

 

ABZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

sBCH에서 

CHZ=6`sin`30!=3{cm}

또 CA=180!-{30!+105!}=45!

따라서 sAHC에서 

‌ACZ=
CHZ

sin`45!
=3\

2
j2

=3j2{cm}

5	 AHZ=h라 하면

BHZ=h`tan`60!=j3h,

CHZ=h`tan`30!=
‌j3
3 h이므로

‌BCZ=BH Z+CHZ=[j3+ ‌j3
3
]h

즉, 
4j3
3

 h=30에서 h=
15j3
2

6	 AHZ=h cm라 하면 

BHZ=h`tan`60!=j3h{cm}, 

CHZ=h`tan`45!=h{cm}이므로 

BCZ=BH Z-CHZ=j3h-h

즉, {j3-1}h=4에서 ‌h=
4

j3-1
=2{j3+1}{cm}

∴ sABC�=
1
2
\4\2{j3+1}=4{j3+1}{cm@}

1	 7.98 	 2	 8.9 m	 3	 2j21k 	 4	 3j2 cm     

5	 15j3
2

	 6	 4{j3+1} cm@

개념 누르기 한판 P. 81

1	 ABZ=20`tan`30!= 20j3
3

{m}

‌ACZ=
20

‌cos`30!=20\
2
j3

=
40j3
3

{m}

따라서 부러지기 전의 나무의 높이는

‌ABZ+ACZ�=
20j3
3

+
40j3
3

�  

‌=
60j3
3

=20j3{m}

2	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

B CH

60!

6m

9m

A

서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 

하면

AHZ=6`sin`60!=3j3{m} 	

BHZ=6`cos`60!=3{m} 

∴ CHZ�=BCZ-BHZ�  

=9-3=6{m}

따라서 sAHC에서

ACZ=1{3j3}@+6@3=3j7{m}

3	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서�

300m
B C

H

45!
75!

60!

A  

ABZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

sBCH에서 

CHZ=300`sin`45!=150j2{m}

또 CA=180!-{45!+75!}=60!

따라서 sAHC에서

‌ACZ�=
CHZ

sin`60!
=150j2\ 2

j3
=100j6{m}

4	 AHZ=h`km라 하면

BHZ=h`tan`60!=j3h{km}

CHZ=h`tan`45!=h{km}

/ BCZ=BHZ+CHZ=j3h+h

즉, {j3+1}h=8에서 h�=
8

j3+1
=4{j3-1}{km}

5	 ADZ=h`m라 하면

BDZ=h`tan`60!=j3h{m}

‌CDZ=h`tan`30!= ‌j3
3
h{m}

/ BCZ=BDZ-CDZ=j3h- ‌j3
3
h

즉, [j3- ‌j3
3
]h=10에서

2j3
3

 h=10    ∴ h=5j3{m}

한 번 더 연습P. 82

1	 20j3 m	 2	 3j7 m	 3	 100j6 m

4	 4{j3-1} km	5	 5j3 m
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	 넓이 구하기

P. 83

필수 예제 1	� ⑴ 14j2 cm@  ⑵ 
35j3
4

`cm@

⑴ sABC�=
1
2
\7\8\sin`45! �   

=14j2{cm@}

⑵ ‌�CABC=180!-{25!+35!}=120!�   

∴ sABC�=
1
2
\7\5\sin`{180!-120!}	  

‌=
1
2
\7\5\sin`60!�   

‌=
35j3
4

{cm@}

유제 1	 10 cm 

‌sABC=
1
2
\ABZ\12\sin`60!=30j3 

∴ ABZ=10{cm}

유제 2	 ⑴ j3  ⑵ 3j3  ⑶ 4j3	

⑴ sABD�=
1
2
\2\2\sin`{180!-120!}�   

‌=
1
2
\2\2\sin`60!=j3

⑵ sBCD�=
1
2
\2j3\2j3\sin`60!=3j3�

⑶ fABCD�=sABD+sBCD�  

=j3+3j3=4j3

P. 84

개념 확인	� ⑴ 
1
2
ab`sin`x, ab`sin`x	 

⑵ ab`sin`x, 
1
2
ab`sin`x

필수 예제 2	 ⑴ 6j2 cm@  ⑵ 30j3 cm@

⑴ fABCD�=3\4\sin`45!�  

=6j2{cm@}

⑵ fABCD�=
1
2
\10\12\sin`60!	   

=30j3{cm@}

유제 3	 ⑴ 18  ⑵ 15j3
⑴ fABCD�=6\6\sin`{180!-150!}�  

=6\6\sin`30!=18

⑵ fABCD�=
1
2
\10\6\sin`{180!-120!}�  

‌=
1
2
\10\6\sin`60!=15j3

1	 ⑴ 9 cm@  ⑵ 15j2 cm@

2	 �⑴ 24j3 cm@  ⑵ 
27j3
2

`cm@ 	 3	 30!

4	 [ 25j3
4

+
75
2
] cm@	 5	 3j3

2
`m@

개념 누르기 한판 P. 85

1	 ⑴ sABC�=
1
2
\6\6\sin`30!�  

=9{cm@}

⑵ sABC�=
1
2
\10\6\sin`{180!-135!}	  

‌=
1
2
\10\6\sin`45!	  

=15j2{cm@}

2	 ⑴ ‌�CA=180!-{60!+120!+60!}=120!�  

즉, fABCD는 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 

평행사변형이다.�  

∴ fABCD�=6\8\sin`60!�  

=24j3{cm@}

⑵ fABCD�=
1
2
\6\9\sin`60! �  

‌=
27j3
2

{cm@}

3	 sABC=
1
2
\4\10\sin`B=10에서

‌sin`B=
1
2

이때 0!<CB<90!이므로

CB=30!

4	 BDZ를 그으면

fABCD�=sABD+sBCD	  

‌=
1
2
\5\5\sin`{180!-120!}	  

　+
1
2
\5j6\5j3\sin`45!�  

‌=
25j3
4

+
75
2
{cm@}

5	 �주어진 탁자의 윗면은 정육각형 모양이므

60!

1m

1m

1m

로 오른쪽 그림과 같이 한 변의 길이가 

1`m인 6개의 합동인 정삼각형으로 나누

어진다.

∴ ‌�(탁자의 윗면의 넓이) 	  

‌=6\[ 1
2
\1\1\sin`60!] 	  

‌=
3j3
2

{m@}
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1　③	 2　{30+10j3} m	 3　③

4　j34k cm 	 5　④	 6　60j6 m 	 7　②

8　②	 9　①	 10　4j3 cm@

11　③	 12　{8+6j2} cm@	 13　
12j3
5

`cm	

14　10 cm 	 15　3j3 cm@� 16　8 cm

17　12j3 cm, 과정은 풀이 참조

18　40{3-j3} m, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 86 ~ 88

1	 CA=180!-{50!+90!}=40!

① ‌�sin`50!= 10

ABZ
이므로 ABZ=

10
sin`50!

② ‌�cos`40!= 10

ABZ
이므로 ‌ABZ=

10
cos`40!

③ ‌�cos`50!= BCZ

ABZ
이므로 BCZ=ABZ`cos`50!

④ ‌�tan`40!=BCZ
10

이므로 BCZ=10`tan`40!

⑤ ‌�tan`50!= 10

BCZ
이므로 BCZ=

10
tan`50!

따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

2	 �오른쪽 그림과 같이 ㈎건물의 윗부분과

C

A B

D

30!
45!

30m

H

 

아랫부분을 각각 C, A, ㈏건물의 윗부

분과 아랫부분을 각각 D, B라 하고 점 

C에서 BD Z에 내린 수선의 발을 H라 하

자.

CHZ=ABZ=30 m이므로�

sDCH에서 

DHZ=30`tan`30!=10j3{m}

sCBH에서 

BHZ=30`tan`45!=30{m} 

∴ (㈏건물의 높이)�=BH Z+DHZ	  

=30+10j3{m}

3	 �

A'

O

H

A

10cm
60!60!

위의 그림과 같이 점 A'에서 OAZ에 내린 수선의 발을 H라 

하면

OHZ=10`cos`60!=5{cm}

따라서 추의 최고 높이와 최저 높이의 차는 

HAZ�=OAZ-OHZ	  

=10-5=5{cm}

4	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A

45!

A

B CH
8cm

3j2cm에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면 

AXHZ=3j2`sin`45!=3{cm}

CHZ=3j2`cos`45!=3{cm}

∴ BHZ�=BCZ-CHZ	  

=8-3=5{cm}

따라서 sABH에서 

ABZ=15@+3@3=j34k{cm}

5	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에서 A

B C

H

20

55!40!

85!
 

ACZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

sABC에서

CA=180!-{40!+55!}=85!

sBCH에서 

BHZ=20`sin`55! y`㉠ 

sABH에서

BHZ=ABZ`sin`85! y`㉡

이때 ㉠=㉡이므로 

20`sin`55!=ABZ`sin`85!

∴ ABZ=
20`sin`55!
sin`85!

6	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 C

B45!
A

60!
H

180m

75!

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

sABC에서

CC=180!-{75!+45!}=60!

sABH에서 

AHZ�=180`sin`45!=90j2{m}

따라서 sAHC에서 

ACZ=
AXHZ

sin`60!=90j2\ 2
j3=60j6{m}

7	 AHZ=h라 하면

CBAH=180!-{58!+90!}=32!,

CCAH=180!-{75!+90!}=15!이므로 

BHZ=h`tan`32!, CHZ=h`tan`15! 

BCZ�=BHZ-CHZ	  

=h`tan`32!-h`tan`15!=7

이므로

‌h=
7

tan`32!-tan`15! 

∴ sABC�=
1
2
\7\

7
tan`32!-tan`15! 	

=
49

2{tan`32!-tan`15!} 
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8	 �sABC=
1
2
\5\BCZ\sin`{180!-135!}=15j2

4

이므로 
5j2
4

 BCZ=
15j2
4

    ∴ BCZ=3{cm}

9	

A B
30!
6

120!

O

C

위의 그림에서 OXAZ=OCZ이므로 COCA=COAC=30!

∴ CAOC�=180!-2\30!=120!

∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	  

=(반원의 넓이)-sAOC�  

‌=
1
2
\p\6@-

1
2
\6\6\sin`{180!-120!}�  

=18p-9j3

10	 sABC�=
1
2
\6\8\sin`60!=12j3{cm@}

점 G는 sABC의 무게중심이므로

‌sAGC�=
1
3
sABC=

1
3
\12j3=4j3{cm@}

 삼각형의 무게중심과 넓이

오른쪽 그림의 sABC에서 점 G가 A

B C

F

D

E

G

 

무게중심일 때

⑴ sAFG�=sBFG=sBDG�  

=sCDG=sCEG�  

‌=sAEG=
1
6
sABC

⑵ sABG�=sBCG=sCAG=
1
3
sABC

11	 �정팔각형은 오른쪽 그림과 같이 8개

5cm
45!

A

B

5cm

O

의 합동인 삼각형으로 나누어지므로

sAOB에서

OAZ=OBZ=5 cm

CAOB=
1
8
\360!=45!

∴ sAOB�=
1
2
\5\5\sin`45!=25j2

4
{cm@}

따라서 정팔각형의 넓이는 

‌8sAOB=8\
25j2
4

=50j2{cm@}

12	 �ABZ=4`tan`45!=4{cm}	  

‌ACZ=
4

sin`45!=4j2{cm}

∴ fABCD�=sABC+sACD	  

‌=
1
2
\4\4+

1
2
\4j2\6\sin`30!�   

=8+6j2{cm@}

13	 A

B
D

C

30!

30!
xcm

6cm
4cm

위의 그림과 같이 AXDZ=x cm라 하면

sABC=sABD+sADC이므로

1
2
\6\4\sin`60!�=1

2
\6\x\sin`30!�  

  +
1
2
\x\4\sin`30!

‌6j3=5
2
x    ∴ x=

12j3
5

{cm}

14	 마름모의 한 변의 길이를 a cm라 하면

fABCD=a\a\sin`{180!-135!}=50j2
j2
2
a@=50j2, a@=100

그런데 a>0이므로 a=10{cm}

15	 BCZ=ADZ=6 cm이므로 

fABCD�=4\6\sin`60!=12j3{cm@}

∴ sBMD�=
1
2
sBCD	  

‌=
1
2
\[ 1

2
fABCD]	  

‌=
1
4
fABCD	  

‌=
1
4
\12j3		   

=3j3{cm@}

16	 등변사다리꼴의 두 대각선의 길이는 같으므로 

ACZ=BDZ=x cm라 하면

‌fABCD=
1
2
\x\x\sin`{180!-120!}=16j3 

j3
4
x@=16j3, x@=64

그런데 x>0이므로 x=8{cm}

17	 �

60! 5cm

4cm

A

Q

B
C P

D

위의 그림과 같이 겹쳐진 부분을 fABCD라 하면

CBCQ=CDCP=60! {맞꼭지각}
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sDCP에서

‌CDZ=
5

sin`60!
=5\

2
j3

=
10j3
3

{cm}� y`!

sBQC에서 

‌BCZ=
4

sin`60!=4\
2
j3

=
8j3
3

{cm}� y`@

fABCD는 평행사변형이고, 평행사변형은 두 쌍의 대변의 

길이가 각각 같으므로 

(fABCD의 둘레의 길이)�=2{CD Z+BCZ}�  

‌=2\[ 10j3
3

+
8j3
3

] 	
=12j3{cm}� y`#

채점 기준 비율

! 겹쳐진 부분의 한 변의 길이 구하기 40 %

@ 겹쳐진 부분의 다른 한 변의 길이 구하기 40 %

# 겹쳐진 부분의 둘레의 길이 구하기 20 %

18	 sABH에서 CBAH=180!-{60!+90!}=30!

sAHC에서 CCAH=180!-{45!+90!}=45!

AH Z=h m라 하면

‌BHZ=h`tan`30!= j3
3
h{m}

CHZ=h`tan`45!=h{m}� y`!

/ ‌BCZ=BHZ+CHZ=
j3
3

 h+h

즉, [ j3
3
+1]h=80에서� y`@

j3+3
3

 h=80

∴ h�=80\
3

j3+3
=40{3-j3}{m}� y`#

채점 기준 비율

! BHZ, CHZ의 길이를 AHZ의 길이를 이용하여 나타내기 40 %

@ �BCZ=80 m임을 이용하여 식 세우기 40 %

# 송신탑의 높이 AH 구하기 20 %
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VI. 원과 직선  

	 원의 현

P. 92

필수 예제 1	 �⑴ 6  ⑵ 70  ⑶ 7

⑴ ‌�크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로 �  

x=6

⑵ ‌�길이가 같은 두 현에 대한 중심각의 크기는 같으므로�  

x=70

⑶ ‌�크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로 �  

x=7

유제 1	 �⑴ 2  ⑵ 130  ⑶ 6  

⑴ ‌�크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로 �  

x=2

⑵ ‌�길이가 같은 두 현에 대한 중심각의 크기는 같으므로�  

‌x=
360-100

2
=130

⑶ ‌�크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로�  

x=6

유제 2	 �ㄴ, ㄹ

ㄴ. ‌�현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않는다.�  

/ CEZ<2AB Z

ㄹ. ‌�삼각형의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하지 않는다.�  

/ sCOE<sCOD+sDOE=2sAOB 

P. 93

개념 확인	 OBM, RHS, BMZ

필수 예제 2	 �8 cm 

직각삼각형 OAM에서 

AMZ=15@-3@ 3=4{cm}

ABZ\OMZ이므로

BMZ=AMZ=4 cm

/ ABZ=AMZ+BMZ=4+4=8{cm}

유제 3	 �⑴ 4  ⑵ j41k  ⑶ 6

⑴ ‌�원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 현을 수직이등분하므로

	 BMZ=
1
2

 AB Z=
1
2
\8=4{cm}    / x=4

⑵ ‌�AMZ=BMZ=5 cm이므로

	 직각삼각형 OAM에서

	 x=15@+4@3=j41k

⑶ ‌�AMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\16=8{cm}이므로

	 직각삼각형 OAM에서

	 x=110@-8@3=6

유제 4	 �
15
2

OC Z=OBZ=x이므로�

6

3

x
x-3

O

A B

C M

6

OMZ=x-3 �  

BMZ=AMZ=6

직각삼각형 OMB에서

x@=6@+{x-3}@

6x=45

‌/ x=
15
2

P. 94

개념 확인	 OND, DN Z, CDZ

필수 예제 3	 �⑴ 3  ⑵ 12

⑴ ‌�ABZ=CDZ이므로�  

ONZ=OMZ=3 cm�  

/ x=3

⑵ ‌�OMZ\ABZ이므로�  

ABZ=2AMZ=2\6=12{cm}�  

또 OM Z=ONZ이므로�  

CDZ=ABZ=12 cm�  

/ x=12

유제 5	 �24 cm

OMZ\ABZ이므로

‌AMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\18=9{cm}

sAOM에서�  

OMZ=115@-9@3=12{cm}

또 ABZ=CDZ이므로�  

ONZZ=OMZ=12 cm

/ OMZ+ONZ‌�=12+12�  

=24{cm}

필수 예제 4	 �65!

OM Z=ONZ이므로 ABZ=ACZ이다. �  

즉, sABC는 이등변삼각형이므로

CB=CC

/ CB=
1
2
\(180!-50!}=65!

유제 6	 �40!

OM Z=ONZ이므로 ABZ=ACZ이다.�  

즉, sABC는 이등변삼각형이므로

CC=CB=70!

/ CA=180!-2\70!=40!
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	 원의 접선

P. 96

필수 예제 1	 120!

PA Z, PBZ가 원 O의 접선이므로

CPAO=CPBO=90!

fAPBO에서�  

Cx=360!-{60!+90!+90!}=120!

유제 1	 �50!

PA V, PBV가 원 O의 접선이므로

CPAO=CPBO=90!

fAPBO에서

CAPB=360!-{130!+90!+90!}=50! 

유제 2	 �35!

PA Z, PBZ가 원 O의 접선이므로�  

CPAO=CPBO=90!

/ CAOB=360!-{70!+90!+90!}=110!

sOAB에서 OAZ=OBZ이므로

Cx=
1
2
\{180!-110!}=35!

유제 3	 �4 cm

APZ가 원 O의 접선이므로 CAPO=90!

sAPO에서

OAZ=18@+6@3=10{cm}, OBZ=OPZ=6 cm

/ ABZ=OAZ-OBZ=10-6=4{cm}

P. 97

개념 확인	 PBO, OBZ, RHS, PBZ

필수 예제 2	 �2j21k cm
CPTO=90!이고 AOZ=TOZ=4 cm이므로

POZ=6+4=10{cm}

sPOT에서

PTZ=110@-4@3=2j21k{cm}

/ PT'Z=PTZ=2j21k cm

1	 ⑴ ‌�AMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\24=12{cm}�  

sOAM에서�  

x=112@+5@3=13

⑵ ‌�BMZ=AMZ=x cm�  

‌OMZ�=
1
2

 OCZ=
1
2

 OBZ�  

‌=
1
2
\10=5{cm}

	‌� sOBM에서�  

x=110@-5@3=5j3

2	 �ABZ가 작은 원의 접선이므로�

O

C

D

5
3

BA

 

OCZ\ABZ

오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면�   

sOAC에서�  

ACZ=15@-3@3=4

/ ABZ=2ACZ=2\4=8

3	 �현의 수직이등분선은 그 원의 중

8cm 4cm
A

rcm
{r-4}cm

O

B

C

M

심을 지나므로 CMZ의 연장선은 오

른쪽 그림과 같이 원의 중심을 지

난다.

원의 중심을 O, 원의 반지름의 길

이를 r cm라 하면

직각삼각형 AOM에서

r@=8@+{r-4}@�  

8r=80

/ r=10{cm}

4	 �sAOM에서

AMZ=1{2j5}@-2@ 3=4{cm}

/ ABZ=2AMZ=2\4=8{cm}

OMZ=ON Z이므로 

CDZ=ABZ=8 cm

5	 �OMZ=ONZ이므로 sABC는 ABZ=ACZ인 이등변삼각형이다.

이때 fAMON에서�  

CMAN=360!-{120!+90!+90!}=60!

/ CB=CC=
1
2
\{180!-60!}=60!

따라서 sABC는 정삼각형이므로

BCZ‌�=ABZ=2AMZ�  

=2\5=10

1	 ⑴ 13  ⑵ 5j3 	 2	 8 	 3	 10 cm

4	 ③	 5	 10 	 6	 12 cm@

개념 누르기 한판 P. 95 6	 �오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서

O

A

M

B

C

D

3cm

5cm

N

 

CDZ에 내린 수선의 발을 N이라 하자.�  

ABZ=CDZ이므로�  

ONZ=OMZ=3 cm�  

sDON에서 DNZ=15@-3@3=4{cm}� 

따라서 CDZ=2DNZ=2\4=8{cm}이므로�  

‌sOCD=
1
2
\8\3=12{cm@} 
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유제 4	⑴ 9 cm  ⑵ 3j3 cm
⑴ ‌�sPAB에서 PAZ=PBZ이고 CP=60!이므로 �  

sPAB는 정삼각형이다.�  

/ ABZ=PA Z=9 cm

⑵ ‌�OPZ를 그으면 sAOP에서�  

‌CAPO=
1
2
\60!=30!이므로�  

AOZ�=PA Z tan`30!=9\
j3 k
3 =3j3 k{cm}

필수 예제 3	 �11 cm

BDZ=BEZ, CFZ=CEZ이므로�  

ADZ+AFZ�=ABZ+BD Z+ACZ+CFZ�  

=ABZ+BEZ+ACZ+CEZ�  

=ABZ+{BEZ+CEZ}+ACZ�  

=ABZ+BCZ+ACZ�  

=8+5+9=22{cm}

이때 ADZ=AFZ이므로 AFZ=
1
2
\22=11{cm}

유제 5	 6 cm

BEZ=BDZ=12-8=4{cm}�  

AFZ=ADZ=12 cm이므로�  

CEZ=CFZ=12-10=2{cm}�  

/ BCZ=BEZ+CEZ=4+2=6{cm}

P. 98

필수 예제 4	 �⑴ 15 cm  ⑵ 3 cm

⑴ ‌�2{ADZ+BEZ+CFZ}�=ABZ+BCZ+CA Z�  

=8+12+10=30{cm}

	‌ / ADZ+BEZ+CFZ�=
1
2
\30=15{cm}

⑵ ‌�ADZ=x cm라 하면�  

AFZ=ADZ=x cm, BEZ=BD Z={8-x} cm,�  

CEZ=CFZ={10-x} cm�  

즉, BCZ�=BEZ+CEZ={8-x}+{10-x}=12에서 

	 2x=6    / x=3{cm}

유제 6	 3 cm

BEZ=BDZ=5 cm이므로�  

CFZ=CEZ=9-5=4{cm}

/ ADZ=AFZ=7-4=3{cm}

필수 예제 5	 1, 1

sABC에서 BCZ=14@+3@ 3=5이므로 ADZ=x라 하면

BCZ‌�=BEZ+CEZ�  

=BD Z+CFZ�  

={4-x}+{3-x}=5

에서 2x=2    / x=1

ODZ, OFZ를 그으면 fADOF는 정사각형이므로

(원 O의 반지름의 길이)=OFZ=ADZ=1

유제 7	 9p cm@

sABC에서 ACZ=117@-15@3=8{cm}

sABC와 원 O의 세 접점을 각각

17cm

15cm

O

A

B C
rcm

rcm
D

F

E

 

D, E, F라 하고 원 O의 반지름의 

길이를 r cm라 하면

ABZ�=ADZ+BDZ�  

=AFZ+BEZ�  

={8-r}+{15-r}=17 

에서 2r=6    / r=3{cm}

/ (원 O의 넓이)=p\3@=9p{cm@}

P. 99

필수 예제 6	 8

AB Z+CDZ=AD Z+BCZ이므로 

x+6=5+9    / x=8

유제 8	 2

AB Z+CDZ=AD Z+BCZ이므로

10+8={4+x}+12    / x=2

원 밖의 한 점에서 원에 그은 두 접선의

O

4

4

6

6 6

6

2

2
P

Q

R

S

B C

D
A  

길이는 같으므로 오른쪽 그림과 같이

APZ ⇨ BPZZ ⇨ BQZZ ⇨ CQZZ ⇨ CRZZ 

⇨ DRZZ ⇨ DSZ�  

의 순서로 선분의 길이를 구하면�  

x=DSZ=2

필수 예제 7	 6 cm

sDEC에서 ECZ=15@-4@3=3{cm}이므로

ADZ=x cm라 하면 BEZ={x-3} cm

fABED에서 ADZ+BEZ=ABZ+DEZ이므로

x+{x-3}=4+5, 2x=12

/ x=6{cm}

유제 9	
25
7
  cm

‌ALZ=BLZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\10=5{cm}이므로�  

BMZ=BLZ=5 cm, APZ=ALZ=5 cm

/ DNZ=DPZ=12-5=7{cm}

MEZ=NEZ=x cm라 하면

ECZ=12-{5+x}=7-x{cm}

DEZ=DNZ+ENZ=7+x{cm}

sDEC에서

{7+x}@=10@+{7-x}@

‌28x=100    / x=
25
7
{cm} 
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1	 ⑴ ‌�CPAO=CPBO=90!이므로 �  

fPAOB에서�  

CAOB=360!-{40!+90!+90!}=140!

⑵ sAOB에서 OAZ=OB Z이고 CAOB=140!이므로

	 ‌COAB=
1
2
\{180!-140!}=20!

	 / CPAB�=CPAO-COAB�  

=90!-20!=70!

	

	 sPAB는 PAZ=PBZ인 이등변삼각형이므로�  

	 CPAB=
1
2
\{180!-40!}=70!

2	 ① PTZ=PT'Z=6 cm�

O

T

T'

P

6cm

30! 120!
30!

② ‌�sTPO와 sT'PO에서�  

CPTO=CPT'O=90!,�  

POZ는 공통, �  

OTZ=OT'Z이므로�  

sTPO+sT'PO( RHS 합동)

③ ‌��sTPO+sT'PO이므로 �  

CTPO=CT'PO�  

/ CTPO�=
1
2
CTPT'�  

‌=
1
2
\9360!-(120!+90!+90!}0=30!

④ ‌��sPT'O에서 �  

POZ=
PT' Z

cos`30!
=6\

2
j3=4j3{cm}

⑤ ‌��sPT'O에서�  

OT'Z=PT'Z tan`30!=6\
j3
3 =2j3{cm}�  

/ (부채꼴 TOT'의 넓이)�=p\{2j3}@\120
360

�  

=4p{cm@}

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

3	 ATZ=ABZ=6 cm, �
A T

D

CB O

6cm 9cm
HDTZ=CDZ=9 cm이므로

ADZZ‌�=ATZ+DTZ�  

=6+9=15{cm}

오른쪽 그림과 같이 점 A에서

CDZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 

DHZ=9-6=3{cm}

sDAH에서 AH Z=115@-3@3=6j6{cm}

따라서 반원 O의 반지름의 길이는

1
2
 BCZ=

1
2
AHZ=

1
2
\6j6=3j6{cm}

1	 ⑴ 140!  ⑵ 70!	 2	 ⑤	 3	 3j6 cm
4	 ⑴ 4  ⑵ 2 	 5	 42 cm

개념 누르기 한판 P. 100 4	 ⑴ ‌�BEZ=BDZ=6 cm이므로�  

CFZ=CEZ=10-6=4{cm}�  

이때 ADZ=AFZ=8-4=4{cm}이므로�  

x=4

⑵ ‌�BEZ=BDZ=x cm이므로 �  

AFZ=ADZ={5-x} cm, �  

CFZ=CEZ={12-x} cm�  

이때 ACZ=13 cm이므로�  

{5-x}+{12-x}=13�  

2x=4    / x=2

5	 DRZ=DSZ=4 cm에서 CDZ=6+4=10{cm}이므로

ABZ+CDZ=11+10=21{cm}

이때 fABCD에서

ADZ+BCZ=ABZ+CDZ=21{cm}

/ ‌�(fABCD의 둘레의 길이)�  

=ABZ+CDZ+ADZ+BCZ�  

=21+21=42{cm} 

1	 ⑤ ‌�원 밖의 한 점에서 그 원에 그을 수 있는 접선의 개수는�  

2개뿐이다.

2	 OAZ=r cm라 하면 OMZ={r-3} cm이므로 

sOAM에서

r@=4@+{r-3}@, 6r=25

‌/ r=
25
6
{cm}

3	 �큰 원의 반지름의 길이를 r1, 작은 원의

O

r1
r2

25

 

반지름의 길이를 r2라 하면

r2@+25@=r1@, r1@-r2@=25@=625

/ ‌�(색칠한 부분의 넓이)�  

=pr1@-pr2@�  

=p{r1@-r2@}�  

=625p

1　⑤	 2　③	 3　②	 4　③	 5　5 cm	

6　④	 7　③ 	 8　③	 9　④

10　48j3-16p	 11　③	 12　②	 13　③

14　x=5, y=8	 15　③	 16　④	 17　③	

18　2 cm	 19　12 cm, 과정은 풀이 참조

20　6 cm, 과정은 풀이 참조

21　16p cm@, 과정은 풀이 참조

22　과정은 풀이 참조 ⑴ j15k cm  ⑵ 90!  ⑶ 4j15k cm@

단원 마무리 P. 101 ~ 104
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4	 �원 모양의 자동차 바퀴를 오른쪽

O

18cm 12cm

rcm

{r-12}cm

A

B

C
H

 

그림과 같이 나타내고 자동차 바퀴

의 반지름의 길이를 r cm라 하자.

점 O에서 ACZ에 내린 수선의 발을 

H라 하면�  

‌AHZ=
1
2
AC Z=

1
2
\36=18{cm}� 

OH Z=r-12{cm}�  

sOAH에서 r@=18@+{r-12}@�  

‌24r=468    / r=
39
2
{cm}�  

따라서 자동차 바퀴의 지름의 길이는 
39
2
\2=39{cm}

5	 CNZ=
1
2

 CDZ=
1
2
ABZ=

1
2
\8=4{cm}

sOCN에서 OCZ=14@+3@3=5{cm}

6	 fAMON에서 CA=360!-{90!+90!+130!}=50!

OM Z=ONZ이므로 ABZ=ACZ

따라서 sABC는 AB Z=ACZ인 이등변삼각형이므로

CB=CC=
1
2
\{180!-50!}=65!

7	 PTZ가 원 O의 접선이므로 CPTO=90!

즉, 직각삼각형 PTO에서�  

PTZ=18@-4@ 3=4j3{cm}이므로

‌sPTO�=
1
2
\PT Z\OTZ‌=

1
2
\4j3\4=8j3{cm@}

8	 sPBA는 PAZ=PBZ인 이등변삼각형이므로

CPBA=CPAB=65!  

/ CAPB=180!-2\65!=50!

9	 PA Z가 원 O의 접선이므로 CPAO=90!

즉, 직각삼각형 PAO에서 PA Z=113@-5@3=12{cm}�  

/ PBZ=PAZ=12 cm

10	 �OPZ를 그으면 sAOP+sBOP( RHS 합동)이므로�  

‌CAOP�=CBOP=
1
2
CAOB‌=

1
2
\120!=60!

이때 COAP=90!이므로 �  

COPA=180!-{90!+60!}=30!�  

‌sAOP에서 AOZ=APZ tan`30!=12\
j3
3
=4j3

‌sAOP=sBOP=
1
2
\12\4j3=24j3

/ ‌�(색칠한 부분의 넓이)�  

=(sAOP+sBOP)-(부채꼴 AOB의 넓이)�  

={24j3+24j3}-p\{4j3}@\120
360 �  

=48j3-16p

11	 CDZ�=DTZ+CTZ=ADZ+BCZ�
T

OA B

H
D

C

3cm

6cm

 

=3+6=9{cm}

오른쪽 그림과 같이 점 D에서 

BC Z에 내린 수선의 발을 H라 

하면

CHZ=6-3=3{cm}

sCDH에서 DHZ=19@-3@3=6j2{cm}

/ ABZ=DH Z=6j2 cm
따라서 반원 O의 반지름의 길이는

‌
1
2

 ABZ=
1
2
\6j2=3j2{cm}

12	 �ADZ=AFZ=x cm, BEZ=BDZ=5 cm, CFZ=CE Z=3 cm

이때 sABC의 둘레의 길이가 20 cm이므로�  

2{5+3+x}=20, 2x=4    / x=2

13	 �ORZ를 그으면�  

fOQCR는 정사각형이므로�  

CQZ=CRZ=OQZ=2 cm�  

BPZ=BQZ=6-2=4{cm}

APZ=ARZ=x cm라 하면 

sABC에서 {x+4}@=6@+{x+2}@�  

4x=24    / x=6{cm}

/ ABZ=6+4=10{cm}, ACZ=6+2=8{cm}

/ ABZ+2ACZ=10+2\8=26{cm}

14	 �fABCD의 둘레의 길이가 24 cm이므로

ABZ+CDZ�=ADZ+BCZ�  

‌=
1
2
\24=12{cm}

이때 7+x=12, 4+y=12이므로 

x=5, y=8

15	 �오른쪽 그림과 같이 원 O와 ABZ,
A

Q

R

S

D

CB

5cm

5cm

4cm

4cm

7cm

7cm

O

P  

BCZ, CDZ의 접점을 각각 Q, R, S

라 하면 �  

fOQBR는 정사각형이므로�  

BRZ=QOZ=5 cm이고

CSZ=CRZ=12-5=7{cm}

/ DPZ=DSZ=11-7=4{cm}

16	 �BEZ=x라 하면 fBCDE에서

EDZ+BCZ=BEZ+CDZ이므로

EDZ+3=x+2  

/ EDZ=x-1

/ AEZ=3-EDZ=3-{x-1}=4-x

따라서 sABE에서

x@=2@+{4-x}@, 8x=20  

/ x=
5
2
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21	 OMZ=ONZ=OLZ이므로 � A

C

M

4j3cm

L

N

B

O

30!

ABZ=BCZ=CAZ

즉, sABC는 정삼각형이므로 

CBAC=60! � y`!
OAZ를 그으면

sOAM에서 COAM=30!이고

‌AMZ=
1
2
ABZ=

1
2
\4j3=2j3{cm}이므로

‌OAZ=
AMZ

cos`30!
=2j3\ 2

j3=4{cm} � y`@

/ (원 O의 넓이)=p\4@=16p{cm@} � y`#

	

채점 기준 비율

! ‌�CBAC의 크기 구하기 30 %

@ OAZ의 길이 구하기 50 %

# 원 O의 넓이 구하기 20 %

22	 �⑴ ‌�DPZ=DAZ=3 cm이고� A D

B H C

P
O

5cm

3cm  

CPZ=CBZ=5 cm이므로�  

CDZ‌�=DPZ+CPZ=3+5=8{cm}

	� 오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ

에 내린 수선의 발을 H라 하면�  

CHZ=5-3=2{cm}�  

sDHC에서 DHZZ=18@-2@3=2j15k{cm}�  

/ (원 O의 반지름의 길이)�=
1
2

 ABZ=
1
2

 DHZ�  

‌=
1
2
\2j15k�  

=j15k{cm}� y`!
⑵ ‌�sAOD+sPOD( RHS 합동), �  

sBOC+sPOC( RHS 합동)이므로�  

CAOD=CPOD, CBOC=CPOC�  

‌/ CDOC�=
1
2
CAOB=

1
2
\180!=90!� y`@

⑶ sDOC��=
1
2
\CDZ\OPZ�  

‌=1
2
\8\j15k�  

=4j15k{cm@}� y`#
	

	 sAOD에서 ODZ=1{j15k}@+3@3=2j6{cm}

	 sOBC에서 OCZ=1{j15k}@+5@3=2j10k{cm}

	 / sDOC‌�=
1
2
\ODZ\OCZ�  

‌=
1
2
\2j6\2j10k�  

=4j15k{cm@}

	

채점 기준 비율

! 원 O의 반지름의 길이 구하기 40 %

@ CDOC의 크기 구하기 30 %

# sDOC의 넓이 구하기 30 %

17	 ��OEZ를 그으면�  

sEAO+sFAO(RHS 합동)이므로

‌COAF�=
1
2
CBAC=

1
2
\60!=30! 

‌sOAF에서 AFZ=AOZ cos`30!=10\
j3
2
=5j3

/ ‌�(sABC의 둘레의 길이)�=AB Z+BCZ+CAZ�  

=ABZ+{BDZ+CDZ}+CAZ�  

={ABZ+BEZ}+{CFZ+CAZ}�  

=AEZ+AFZ=2AFZ�  

=2\5j3=10j3

18	 �OQZ=
1
2
\6=3{cm} 

반원 P의 반지름의 길이를 x cm라 하면

PQZ={3+x} cm, OPZ={6-x} cm

PQZ를 그으면 직각삼각형 OPQ에서

{3+x}@={6-x}@+3@, 18x=36

/ x=2{cm}

19	 OAZ를 그으면 

‌OAZ=
1
2

 CDZ=
1
2
\26=13{cm}� y`!

이때 AMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\10=5{cm}이므로� y`@

sAOM에서 

OMZ=113@-5@ 3=12{cm}� y`#

	

채점 기준 비율

! OAZ의 길이 구하기 35 %

@ AMZ의 길이 구하기 35 %

# OMZ의 길이 구하기 30 %

20	 �오른쪽 그림과 같이 점 O에서 ABZ에�

A B

O

M

6j3cm

내린 수선의 발을 M이라 하고, �  

OAZ=x cm라 하면�  

OMZ=
1
2  OAZ=

1
2 x{cm}

‌AMZ�=
1
2
 AB Z=

1
2
\6j3=3j3{cm}� y`!

sOAM에서 

‌x@=[ 1
2
x]@+{3j3}@� y`@

3
4
 x@=27, x@=36

그런데 x>0이므로 x=6{cm}

따라서 원 O의 반지름의 길이는 6 cm이다.� y`#

	

채점 기준 비율

! ‌�OMZ을 OAZ에 대한 식으로 나타내고, AMZ의 길이 구하기 40 %

@ sOAM에서 원 O의 반지름의 길이에 대한 식 세우기 30 %

# 원 O의 반지름의 길이 구하기 30 %
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VII. 원주각  

	 원주각

P. 108

개념 확인	 �이등변, APB

필수 예제 1	 �⑴ 60!  ⑵ 80!  ⑶ 110!

‌CAPB=
1
2
CAOB이므로

⑴ Cx=
1
2
\120!=60!

⑵ 40!=1
2
Cx    / Cx=80!

⑶ ‌�55!=1
2
Cx    / Cx=110!

유제 1	 180!

Cx=
1
2
\140!=70!

Cy=
1
2
\{360!-140!}=1

2
\220!=110!

/ Cx+Cy=70!+110!=180!

P. 109

필수 예제 2	 �⑴ Cx=60!, Cy=45!� 	

⑵ Cx=80!, Cy=160!

⑴ ‌�Cx=CDBC=60!�  

Cy=CADB=45!

⑵ ‌�BQZ를 그으면�  

CAQB=CAPB=35!

	 CBQC=CBRC=45!

	� / Cx‌�=CAQB+CBQC�  

=35!+45!=80!

	� 이때 Cx=
1
2
Cy이므로�  

Cy=2Cx=2\80!=160!

유제 2	 ⑴ 78!  ⑵ 50!

⑴ ‌�CAQB=CAPB=50!이므로�  

sQRB에서 Cx=50!+28!=78!

⑵ ‌�BQZ를 그으면�  

CAQB=CAPB=15!�  

CBQC�=
1
2
CBOC�  

‌=
1
2
\70!=35!

	 / Cx�=CAQB+CBQC�  

=15!+35!=50!

필수 예제 3	 ⑴ 34!  ⑵ 43!

⑴ ‌�Cx=CCBD이고 �  

ACZ는 원 O의 지름이므로 CABC=90!�  

/ Cx�=CCBD=CABC-CABD�  

=90!-56!=34!

⑵ ‌�AEZ를 그으면�  

CAED=CACD=47!�  

ABZ는 원 O의 지름이므로 CAEB=90!�  

/ Cx=CAEB-CAED=90!-47!=43!

유제 3	 114!

sCAB에서 CACB=90!이므로

CCBA=180!-{32!+90!}=58!

CBDP=CBDC=CBAC=32!

sDBP에서 88!=32!+CDBP  

/ CDBP=56!

/ CCBD=CCBA+CDBP=58!+56!=114! 

P. 110

개념 확인	 AOB, CQD

필수 예제 4	 �⑴ 30  ⑵ 6  ⑶ 8

⑴ ‌�길이가 같은 호에 대한 원주각의 크기는 같으므로�  

x=30

⑵ ‌�크기가 같은 원주각에 대한 호의 길이는 같으므로�  

x=2\3=6

⑶ ‌�호의 길이는 그 호에 대한 원주각의 크기에 정비례하므로�  

32!：40!=x：10�  

/ x=8

유제 4	 54!

AB i=BCi이므로 CADB=CBDC=35!

또 CACD=CABD=56!

따라서 sACD에서 

CCAD=180!-{35!+35!+56!}=54!

유제 5	CA=60!, CB=80!, CC=40!

호의 길이는 그 호에 대한 원주각의 크기에 정비례하므로

AB  i`:`BC  i`:`CA i‌�=CC`:`CA`:`CB�  

=2`:`3`:`4

CA+CB+CC=180!이므로�  

‌CA=180!\ 3
2+3+4

=60!,�  

‌CB=180!\ 4
2+3+4

=80!,�  

‌CC=180!\ 2
2+3+4

=40!
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P. 111

개념 확인	 ㄱ, ㄷ

ㄱ. ‌�CDZ에 대하여 CA=CB=45!이므로 네 점 A, B, C, D

는 한 원 위에 있다.

ㄴ. ‌�BCZ에 대하여 CA=CD이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있지 않다.

ㄷ. ‌�sDBC에서 CD=180!-{50!+60!}=70!�  

즉, BCZ에 대하여 CA=CD=70!이므로 네 점 A, B, 

C, D는 한 원 위에 있다.

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ㄱ, ㄷ이다.

필수 예제 5	 ⑴ 100!  ⑵ 40!

⑴ ‌�네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으므로�  

CBDC=CBAC=40!�  

sECD에서 �  

Cx=40!+60!=100!

⑵ ‌�네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으므로�  

CDBC=CDAC=70!�  

sDEB에서 �  

70!=30!+Cx  �    

/ Cx=40!

유제 6	 60!

길이가 같은 현에 대한 원주각의 크기는 같으므로

CABD=CBAC=60!

유제 7	 20!

네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으므로

CBDC=CBAC=50!

sDEC에서 

70!=50!+Cx

/ Cx=20!

sABE에서 

CABD+50!=70!

/ CABD=20!

/ Cx=CABD=20!

1  	 ⑴ Cx=
1
2
\110!=55! 

⑵ Cx�=
1
2
\{360!-260!}�  

=
1
2\100!=50!

2  	� 색칠한 부분, 즉 부채꼴 AOC의 중심각의 크기는�  

120!\2=240!�  

/ ‌�(색칠한 부분의 넓이)�  

‌=p\6@\
240
360

=24p{cm@}

3  	� PAZ, PBZ가 원 O의 접선이므로�  

CPAO=CPBO=90!

fAPBO에서

CAOB=360!-{40!+90!+90!}=140!

/ Cx�=
1
2
CAOB�  

‌=
1
2
\140!=70!

4  	� OCZ를 그으면�

CAOC‌�=2CAPC�  

=2\25!=50!

CBOC�=2CBQC�  

=2\30!=60!

/ CAOB�=CAOC+CBOC�  

=50!+60!=110!

5  	 ⑴ ‌�CCAD=CCBD=50!이므로�  

sAPD에서 �  

Cx+50!=85!�  

/ Cx=35!

⑵ ‌�BDZ가 지름이므로 CBCD=90!�  

/ CACD= 90!-30!=60!�  

/ Cx=CACD=60!

6  	 CABC=CADC=45!이므로

sPCB에서 

CBCD�=35!+45!=80!

7  	� ADZ를 그으면�  

‌CCAD�=
1
2
CCOD�  

‌=
1
2
\46!=23!

이때 ABZ가 지름이므로�  

CADB=90!�  

sPAD에서 �  

Cx+23!=90!

/ Cx=67!

1	 ⑴ 55!  ⑵ 50!	2	 24p cm@	 3	 70!

4	 ④	 5	 ⑴ 35!  ⑵ 60!	

6	 80!	 7	 67!	 8	 10 cm	

9	 60!	 10	⑤	 11	 50!

P. 112~113 개념 누르기 한판 
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8  	 BD Z를 그으면�

CCBD=90!이므로

CABD=90!-30!=60!

즉, CABC`:`CABD=30!`:`60!=1`:`2이므로

AC  i`:`AD i=1`:`2, 5`:`AD i=1`:`2

/ AD i=10{cm}

9  	 BCZ를 그으면�

P

B

CA

D

45!

15!

{AC  i에 대한 원주각}�=CABC�  

=180!\
1
12=15!

BD  i=3AC  i이므로

CBCD=3CABC=3\15!=45!

sPBC에서 CAPC=15!+45!=60!

10 	 ① BCZ에 대하여 CBAC=60!, CBDC=50!

② CDZ에 대하여 CDAC=60!, CDBC=30!+35!=65!

③ BCZ에 대하여 CBAC=60!, CBDC=110!-80!=30!

④ BCZ에 대하여 CBAC=60!, CBDC=120!-30!=90!

⑤ ‌�ADZ에 대하여 CABD=180!-{60!+80!}=40!,�  

CACD=40!

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ⑤이다.

11 	� CABD=CACD이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위에 

있다.�  

이때 AOZ=BO Z=COZ이므로 ACZ는 원의 지름이다.

따라서 CADC=90!이므로 sACD에서�  

Cx=180!-{90!+40!}=50!

	 원과 사각형

P. 114

개념 확인	 ��x, y, y, 180

필수 예제 1	 �⑴ Cx=100!, Cy=70! �  	

⑵ Cx=85!, Cy=95! � 	

⑶ Cx=55!, Cy=110!

원에 내접하는 사각형에서 대각의 크기의 합은 180!이므로

⑴ ‌�Cx+80!=180!에서 Cx=100!�  

Cy+110!=180!에서 Cy=70!

⑵ ‌�sABC에서�  

Cx=180!-{45!+50!}=85!�  

Cx+Cy=180!에서�  

Cy=180!-85!=95!

⑶ ‌�Cx=180!-CBCD=CBCE=55!�  

Cy=2Cx=2\55!=110!

유제 1	 �⑴ Cx=45!, Cy=85! �  	

⑵ Cx=40!, Cy=110!� 	

⑶ Cx=80!, Cy=80!

⑴ ‌�Cx=CCBD=45!�  

CBAD+Cy=180!에서�  

Cy=180!-{50!+45!}=85!

⑵ ‌�BCZ가 원 O의 지름이므로�  

CBAC=90!�  

또 CBAD+CBCD=180!에서�  

CBAD=180!-CBCD=130!이므로�  

Cx�=CBAD-CBAC�  

=130!-90!=40!

	‌� sABC에서 CABC=180!-{90!+20!}=70!�  

70!+Cy=180!  

	 / Cy=110!

⑶ ‌�fBCDE에서 Cx+100!=180!�  

/ Cx=80!�  

CBAD=Cx=80!�  

sABP에서 

	 Cy=180!-{20!+80!}=80!

유제 2	 115!

sADP에서 

30!+CADP=95!  

/ CADP=65!

/ CADC=180!-65!=115!

또 CABC+CADC=180!에서 

CABC�=180!-CADC�  

=180!-115!=65!

/ CCBE�=180!-CABC�  

=180!-65!=115!

CDCB+95!=180!  

/ CDCB=180!-95!=85!

sPBC에서 

CCBE=30!+85!=115!

P. 115

개념 확인	 �ㄱ, ㄴ

ㄱ. ‌�사각형의 한 쌍의 대각의 크기의 합이 180!이므로 원에 내

접한다. 

ㄴ. ‌�180!-70!=110!에서 사각형의 한 쌍의 대각의 크기의 합

이 180!이므로 원에 내접한다.

필수 예제 2	 ③, ④

③ ‌�한 쌍의 대각의 크기의 합이 180!이므로 fABCD는 원에 

내접한다.

④ ‌�CBCD=180!-CDCE=105!에서 한 쌍의 대각의 크기

의 합이 180!이므로 fABCD는 원에 내접한다.
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1  	 ⑴ ‌�Cx=180!-80!=100!

	 Cy=180!-90!=90!

⑵ ‌�CBDC=CBAC=40!�  

CADC=180!-CABC=CABE=100!이므로�  

Cx+40!=100!�  

/ Cx=60!�  

CBAD+CBCD=180!�  

40!+Cy+115!=180!�  

/ Cy=25!

⑶ ‌�sAPB에서�  

CABP=94!-30!=64!�   

/ Cx=180!-CABC=CABP=64!�  

94!+Cy=180!�  

/ Cy=86!�  

� �  

94!+Cy=180!�  

/ Cy=86!�  

sDPC에서�  

30!+Cx+86!=180!�  

/ Cx=64!

1	 ⑴ Cx=100!, Cy=90!  ⑵ Cx=60!, Cy=25!

	 ⑶ Cx=64!, Cy=86!

2	 105!	 3	 65!	 4	 45!

5	 ⑴ 84!  ⑵ 75!	6	 2개 

개념 누르기 한판 P. 116

2  	� ACZ를 그으면�  

CACB�=
1
2
CAOB�  

‌=
1
2
\60!=30!

CACD+CAED=180!에서

CACD+105!=180!  

/ CACD=75!

/ CBCD�=CACB+CACD�  

=30!+75!=105!

3  	� fABCD는 원에 내접하므로 �  

CCDQ‌�=180!-CADC�  

=CABC=Cx 

sBCP에서

CDCQ=Cx+30!

sDCQ에서

Cx+{Cx+30!}+20!=180! 

2Cx=130!  

/ Cx=65!

4  	� sPAD에서

CPAD=75!-35!=40!

fABCD가 원에 내접하려면 대각의 크기의 합이 180!이어

야 하므로

CBAD+CBCD=180!에서

{Cx+40!}+95!=180!

/ Cx=45!

5  	� ⑴ ‌��fABQP가 원에 내접하므로�  

CPQC‌�=180!-CPQB�  

=CBAP=96!

	� 또 fPQCD가 원에 내접하므로�  

Cx�=180!-CPQC�  

=180!-96!=84!

⑵ ‌�fABQP가 원에 내접하므로�  

CPQD‌�=180!-CPQB�  

=CBAP=75!

	 / Cx=CPQD=75!

6  	� 원에 내접하는 사각형의 성질에 의해

CBAD�=180!-CBCD=CDCF�  

=180!-CDEF=CFEH�  

=180!-CFGH=CHGJ�  

=180!-CHIJ=CJIL

즉, CBAD=CFEH=CJIL(동위각)이므로 

ABZ// EFZ// IJZ

따라서 ABZ와 평행한 선분은 EFZ, IJZ의 2개이다.

유제 3	 115!

ABZ=ACZ이므로�  

‌CB=CACB=
1
2
\{180!-50!}=65!

이때 fABCD가 원에 내접하려면 대각의 크기의 합이�  

180!이어야 하므로

CB+CD=180!

/ CD=180!-65!=115!

필수 예제 3	 ⑴   ⑵   ⑶   ⑷   ⑸   ⑹ \

⑶ CA+CPDC=CA+CPQB=180!

⑷ ‌�CA+CPQB=180!이므로�  

CA=CPQC�  

또 CPQC+CPDC=180!이므로�  

CPQC=CPDE�  

/ CA=CPDE

⑸ ‌�CA=CPDE(엇각)이므로�  

ABZ// CDZ
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	 접선과 현이 이루는 각

P. 117

개념 확인	 ��90, 90, 90

필수 예제 1	 �⑴ Cx=30!, Cy=115!�  

⑵ Cx=64!, Cy=52!� 	

⑶ Cx=35!, Cy=35!

⑵ ‌�sABC는 이등변삼각형이므로�  

CBCA=Cx�  

즉, Cx=CBCA=CBAT=64!�  

sABC에서 �  

Cy=180!-{64!+64!}=52!

⑶ ‌�sCDA에서�  

Cx=80!-45!=35!�  

/ Cy=Cx=35!

유제 1	 20!

CBCA=CBAT=70!

BCZ가 지름이므로�  

CBAC=90!

/ CABC=180!-{70!+90!}=20! 

P. 118

개념 확인	 �⑴ BTQ, DCT� 	

⑵ CTQ, BAT

필수 예제 2	 ⑴ 70!  ⑵ 70!  ⑶ 70!  ⑷ CDZ

유제 2	Cx=50!, Cy=50!

Cx=CATP=50!�  

Cy=CDTP=50!

1  	� CACB�=
1
2
CAOB�  

‌=
1
2
\128!=64!

/ Cx=CBCA=64!

2  	� CBDA=CBAT=75!

fABCD가 원 O에 내접하므로

CDAB�=180!-CBCD=180!-95!=85!

sBDA에서

CABD=180!-{75!+85!}=20!

1	 ④	 2	 ③	 3	 ④	 4	 65!

개념 누르기 한판 P. 119

3  	 ABZ를 그으면�

O

C

P
A T

B
x 68!

CCBA=CCAT=68!

CBAC=90!이므로

sACB에서

CBCA‌�=180!-{90!+68!}=22!

sCPA에서

Cx=68!-22!=46!

4  	 fABCD가 원 O에 내접하므로

CCDT=180!-CADC=CB=60!

또 CCTQ=CCDT=60!

/ CATB=180!-{60!+55!}=65!

	 원과 선분

P. 120

개념 확인	 ��BDC, DPB, PDB

필수 예제 1	 ⑴ 4  ⑵ 12  ⑶ 16

�⑴ ‌�3\x=2\6  

	 / x=4

⑵ ‌�4\x=3\16  

	 / x=12

⑶ ‌�4\{4+16}=5\x  

	 / x=16

유제 1	 4 cm

PCZ=x cm라 하면�  

x@=2\8=16

그런데 x>0이므로 x=4{cm}

유제 2	 3

4\{4+6}=5\{5+x}

5x=15  

/ x=3

P. 121

개념 확인	 �PDZ, OPZ, OPZ

필수 예제 2	 ⑴ 2j3  ⑵ 7  ⑶ 8

⑴ ‌�PDZ=PCZ=x이고�  

PAZ‌�=POZ+OAZ={4-2}+4=6이므로 

	� 6\2=x\x, x@=12�  

그런데 x>0이므로 x=2j3
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⑵ ‌�PCZ=9-x, PDZ=9+x이므로�  

4\8={9-x}{9+x}�  

32=81-x@, x@=49�  

그런데 x>0이므로 x=7

⑶ ‌�PCZ=10-x, PDZ=10+x이므로�  

3\{3+9}={10-x}{10+x}�  

36=100-x@, x@=64  �    

그런데 x>0이므로 x=8

유제 3	 ⑴ 7  ⑵ 7

⑴ ‌�원 O의 반지름의 길이를 r라 하면�  

5\8={r-3}{r+3}�  

40=r@-9, r@=49  �    

그런데 r>0이므로 r=7

⑵ ‌�POZ의 연장선을 긋고 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면�  

6\12={11-r}{11+r}�  

72=121-r@, r@=49�  

그런데 r>0이므로 r=7

유제 4	 10 cm

원래 과자의 지름의 길이를 x cm라 하면

4\4=2\{x-2}, 2x=20  

/ x=10{cm}

따라서 원래 과자의 지름의 길이는 10 cm이다.

�

원래 과자의 반지름의 길이를 x cm라 하면

피타고라스 정리에 의해

x@={x-2}@+4@, 4x=20  

/ x=5{cm}

따라서 원래 과자의 지름의 길이는

2\5=10{cm}

P. 122

개념 확인	 �ㄱ, ㄷ

ㄱ. 2\6=3\4	

ㄴ. 2\8=6\4

ㄷ. 3\12=4\{4+5}	

ㄹ. 3\{3+4}=2\{2+6}

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ㄱ, ㄷ이

다.

필수 예제 3	 ⑴ 9  ⑵ 7

⑴ 3\6=2\x, 2x=18  

	 / x=9

⑵ ‌�2\{2+x}=3\{3+3}�  

2x=14  

	 / x=7

유제 5	 �②, ⑤

① ‌�직사각형: 두 대각선은 길이가 같고 서로  

다른 것을 이등분한다. 즉, 원에서의 선분

의 길이 사이의 관계가 성립한다.

② ‌�마름모: 두 대각선은 서로 다른 것을 수직  

이등분한다. 즉, 원에서의 선분의 길이 사

이의 관계가 성립하지 않는다.

③ ‌�등변사다리꼴: 두 대각선은 길이가 같으므

로 색칠한 두 삼각형은 합동이다. 즉, 원에

서의 선분의 길이 사이의 관계가 성립한다.

④ 4\4=2\8

⑤ 4\{4+8}=3\{3+6}

따라서 원에 내접하지 않는 것은 ②, ⑤이다.

P. 123

개념 확인	 PFZ, PEZ

필수 예제 4	 ⑴ 6  ⑵ 4

⑴ ‌�PAZ K  PBZ=PCZ K PDZ이므로�  

3\x=9\2, 3x=18  

	 / x=6

⑵ ‌�PAZ K  PBZ=PCZ K PDZ이므로�  

{8+2}\1=2\{1+x}, 2x=8  

	 / x=4

유제 6	 �⑴ 18  ⑵ 9  ⑶ 21

⑴ ‌�2\PBZ=3\{3+9}  �    

/ PBZ=18

⑵ ‌�4\PDZ=3\{3+9}  �    

/ PDZ=9

⑶ ‌�ABZ=PBZ-2=18-2=16�  

CDZ=PDZ-4=9-4=5�  

/ ABZ+CDZ=16+5=21

1  	� ⑴ ‌�x\2=4\5  �    

/ x=10

⑵ ‌�{x-3}\3={7-6}\6, 3x=15�  

/ x=5

⑶ ‌�x@=4\9=36�  

그런데 x>0이므로 x=6

1	 ⑴ 10  ⑵ 5  ⑶ 6  ⑷ 13  ⑸ 2j7  ⑹ 6

2	 7
5
  cm	 3	 18j3 	 4	 ①, ⑤	 5	 6

개념 누르기 한판 P. 124

중등개뿔3-2 개념편 정답6,7(032~048)OK.indd   43 2017-12-13   오후 12:27:22



44 정답과 해설 _ 개념편 

⑷ ‌�2\{2+x}=3\{3+7}�  

2x=26    / x=13

⑸ ‌�6\4={x+2}{x-2}, x@=28�  

그런데 x>0이므로 x=2j7
⑹ ‌�x@=3\12=36�  

그런데 x>0이므로 x=6

2  	� 직각삼각형 COP에서�

PCZ=13@+{3+1}@3=5{cm}이고�  

PAZ K PBZ=PC Z K PDZ이므로

{1+6}\1=5\PDZ  

/ PDZ=
7
5
{cm}

3  	� OBZ Z=OAZ=APZ+POZ=3+3=6

이때 PCZ=PDZ이므로

PAZ K PBZ=PCZ @에서

3\{3+6}=PCZ @, PCZ @=27

그런데 PCZ>0이므로 PCZ=3j3

‌/ sABC�=
1
2
\ABZ\PCZ�  

‌=
1
2
\12\3j3=18j3

4  	� ① 4\6=3\8   �  

② 4\4=5\3

③ 4\{4+6}=3\{3+7}�  

④ 4\{4+6}=6\{6+4}

⑤ 3\12={9-5}\9

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ①, ⑤이다.

5  	� PAZ K PBZ=PCZ K PD Z이므로

PAZ\2=3\{2+4}  �    

/ PAZ=9

/ ACZ�=PA Z-PCZ�  

=9-3=6

	 할선과 접선

P. 125

개념 확인	 ��PBT, PTB, PTZ, PBZ

필수 예제 1	 ⑴ 8  ⑵ 5  ⑶ 2

할선과 접선의 길이 사이의 관계에 의해

⑴ ‌�x@=4\{4+12}, x@=64�  

그런데 x>0이므로 x=8

⑵ ‌�6@=4\{4+x}

	 4x=20  � 

	 / x=5

⑶ ‌�4@=x\{x+6}�  

x@+6x-16=0�  

{x+8}{x-2}=0  �    

그런데 x>0이므로 x=2

유제 1	 �12

PO Z의 연장선이 원 O와 만나는 점을 B라

T

B

P 9

3 A

O
r

r
 

하고 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

ABZ=OAZ+OBZ=r+r=2r

PTZ @=PAZ K PBZ이므로

9@=3\{3+2r}

6r=72  

/ r=12

필수 예제 2	 30!

4@=2\{2+6}, 즉 PTZ @=PAZ K PBZ가 성립하므로�  

PTZ는 세 점 T, A, B를 지나는 원의 접선이다.

따라서 접선과 현이 이루는 각의 성질에 의해�  

CABT=CATP=30! 

P. 126

개념 확인	 �⑴ PBZ, PCZ� 	

⑵ PAZ, PBZ

필수 예제 3	 ⑴ 2  ⑵ 6

⑴ ‌�3\{3+5}=4\{4+x}�  

4x=8  

	 / x=2

⑵ PTZ=PT'Z이므로 x=6

유제 2	 4

‌PTZ=PT'Z=
1
2
\12=6이므로

PTZ @=PAZZ K PBZ에서 PAZ=x라 하면

6@=x\{x+5}

x@+5x-36=0

{x+9}{x-4}=0�  

그런데 x>0이므로 x=4

P. 127

필수 예제 4	 ⑴ 5  ⑵ 4j3
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⑴ ‌�CQBC=CQAC=CBAQ�  

즉, BQZ는 세 점 A, B, P를 지나는 A

6
4

x

CB

Q

P

 

원의 접선이다.�  

QBZ @=QPZ K QAZ이므로�  

6@=4\{4+x}�  

4x=20  �    

/ x=5

⑵ ‌�CABC=CACB=CAQB �  

즉, ABZ는 세 점 B, P, Q를 지나는

B C

A

Q

4

8

x

P

 

원의 접선이다.�  

AB Z @=APZ K AQZ이므로�  

x@=4\{4+8}=48�  

그런데 x>0이므로 x=4j3

유제 3	 �⑴ 5  ⑵ 3j3
⑴ ‌�CQZ를 그으면�

x

3
6

4
B C

P

Q

A  

CABC=CAQC이므로�  

sABPTsAQC{AA 닮음}�  

즉, AB Z`:`AQZ=APZ`:`ACZ에서�  

ABZ K ACZ=APZ K AQZ이므로�  

6\4=3\{3+x}�  

3x=15�  

/ x=5

⑵ ‌�ACZ를 그으면 �  

CABC=CACB이고 �

B C

A

P

Q

6

3x

 

BQZ를 그으면 �  

CACB=CAQB이므로 �  

CABC=CAQB�  

즉, ABZ는 세 점 B, P, Q를 지나는 

원의 접선이다.�  

AB Z @=APZ K AQZ이므로�  

x@=3\{3+6}=27�  

그런데 x>0이므로 x=3j3

필수 예제 5	 10 cm

CDZ를 그으면 � 8cm
5cm

4cm

B C

D

A

O H

 

CABC=CADC이고 �  

CAHB=CACD=90!이므로 �  

sABHTsADC{AA 닮음}�  

즉, ABZ`:`ADZ=AHZ`:`ACZZZ에서�  

ABZ K ACZ=ADZ K AHZZ이므로�  

8\5=ADZ\4   �  

/ ADZ=10{cm}

1	 ⑴ 3j10k  ⑵ 10  ⑶ 4j3 	 2	 3 

3	 ⑤	 4	 ㄱ, ㄴ, ㄷ	 5	 6j3

개념 누르기 한판 P. 128

1  	� ⑴ ‌�x@=6\{6+9}=90�  

그런데 x>0이므로�  

x=3j10k
⑵ ‌�12@=8\{8+x}, 8x=80�  

/ x=10

⑶ ‌�x@=4\{4+4+4}=48�  

그런데 x>0이므로�  

x=4j3 k

2  	� ADZZZ K BDZ=CDZ K TDZ에서�  

ADZZZ\3=2\9  �  

/ ADZZZ=6

PTZ @=PAZ K PBZ에서�  

6@=x\{x+6+3}�  

x@+9x-36=0�  

{x+12}{x-3}=0�  

그런데 x>0이므로 x=3

3  	�� ① 3@=2\6�  

② 4@=2\10�  

③ 6@=4\13�  

④ 6@=4\7�  

⑤ 4@=2\8

따라서 PTZ가 sABT의 외접원의 접선인 것은 ⑤이다.

4  	� ㄱ. ‌�PTZ @=PAZ K PBZ에서�  

PTZZ @=4\{4+5}=36�  

그런데 PTZ>0이므로 PTZ=6

ㄴ. ‌�PTZ @=PCZ K PDZ에서�  

6@=3\{3+CDZ}�  

3 CDZ=27  �    

/ CDZ=9

ㄷ. ‌�ㄱ, ㄴ에서 PAZ K PBZ=PCZ K PDZ이므로 네 점 A, B, C, 

D는 한 원 위에 있다.

ㄹ. 네 점 P, A, T, C가 한 원 위에 있는지 알 수 없다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

5  	�� CABP=CACP이고�

P

A

B C

Q

9

3

 

BQZ를 그으면�  

CACP=CAQB이므로�  

CABP=CAQB�  

즉, ABZ는 세 점 B, P, Q를 지나는 원의 

접선이다.�  

ABZ @=APZ K AQZ이므로�  

ABZ @=9\{9+3}=108�  

그런데 ABZ>0이므로 ABZ=6j3
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1  	� CAOB=2\50!=100!이고�  

OAZ=OBZ이므로�  

‌COAB=
1
2
\{180!-100!}=40!

2  	� OAZ를 그으면�

O

A

P

CB

52!

64!40!

Q

CAOC=2CAQC=2\52!=104!

이므로 CAOB=104!-64!=40!

/ CAPB�=
1
2
CAOB�  

‌=
1
2
\40!=20!

3  	� CDCB=CDAB=40!, CACB=90!이므로

CACD=90!-40!=50!

4  	� 오른쪽 그림과 같이 COZ의 연장선을 그어� A

B C12

8
O

A'
원 O와 만나는 점을 A'이라 하고 A'B Z를 

그으면 CA'BC=90!이다.

sA'BC에서 A'CZ=2\8=16이므로

A'BZ=116@-12@ 3=4j7

‌/ cos`A�=cos`A'=
A'BZ

A'C Z
‌=

4j7
16

=
j7
4

5  	� CABC=Cx라 하면�

P
E

36! 82!

D

B

A

C

x

x

x+36!

 

CADC=Cx

sBPC에서 CBCD=Cx+36!

sECD에서

82!={Cx+36!}+Cx  

/ Cx=23!

6  	� ADZ를 그으면�  

CADC=180!\1
5
=36!

CDAB=180!\1
9
=20!

sAPD에서 CAPC=36!+20!=56!

1　⑤	 2　①	 3　②	 4　
j7
4

	 5　①	

6　③	 7　④	 8　⑤ 	 9　④	 10　60!	

11　⑤	 12　④	 13　④	 14　4j3 cm

15　
55j3
2

		 16　ㄱ, ㄹ, ㅁ	 17　82!	

18　②	 19　9 cm		  20　④	

21　8j3 cm@	 22　2j5 cm	 23　③

24　53!, 과정은 풀이 참조

25　60!, 과정은 풀이 참조

26　25p`cm@, 과정은 풀이 참조

27　4, 과정은 풀이 참조

단원 마무리 P. 129 ~ 132 7  	� ④ ‌�sABD에서�  

CBAD=180!-{40!+50!}=90!�  

이때 CA+CC=90!+100!=190!=180!이므로 네 점 

A, B, C, D는 한 원 위에 있지 않다.

8  	� fABCD가 원에 내접하므로�  

CBAC=CBDC=65!, CACD=180!-{45!+100!}=35!

CBAD+CBCD=180!에서

{65!+Cx}+{45!+35!}=180!    / Cx=35!

CDBC=Cx=35!

sPBC에서 Cy=35!+45!=80!

/ Cx+Cy=35!+80!=115!

9  	� CPQC=180!-CPQB=CPAB=100!이고

CPQC+CPDC=180!이므로

CPDC=180!-100!=80!

/ CPO'C�=2CPDC=2\80!=160!

10 	� CCBT=CCAB=180!\ 5
4+5+6

=60!

11 	� CBDC‌�=CQEC=CAEP�
A

D
P

B

C

55!50!

Q

E

50!50!

50!

 

=CABD=50!

sDEC에서

CACD‌�=180!-{55!+50!}�  

=75!

13 	� 3\{3+x}=2\{2+7}�  

3x=9    / x=3

14 	 ABZ=2\8=16{cm}

APZ`:`PBZ=3`:`1이므로�  

‌PAZ=16\
3

3+1
=12{cm}

PBZ�=ABZ-PAZ=16-12=4{cm}

PCZ=PDZ이므로

PCZ @=PAZ K PBZ에서 PCZ @=12\4=48

그런데 PCZ>0이므로 

PCZ=4j3{cm}

15 	� 3\8=PBZ\4에서 PBZ=6

/ fABCD�=
1
2
\ACZ\BDZ\sin`60!�  

‌=
1
2
\{3+8}\{6+4}\

j3
2

�  

‌=
55j3
2

16 	� ㄱ. ‌�대각의 크기의 합이 180!이므로 fABCD는 원에 내접

한다.

ㄹ. ‌�원에서의 선분의 길이 사이의 관계를 만족시키므로 �  

fABCD는 원에 내접한다.

ㅁ. ‌�원주각의 크기가 같으므로 fABCD는 원에 내접한다.
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VII . 원주각 47

17 	�� 8\{8+4}=6\{6+10} �

10cm6cm

8cm

4cm
A

110!

28!B

C E
D

F

 

즉, CB Z K CA Z=CD Z K CE Z이므

로 네 점 A, B, D, E는 한 원 

위에 있다.

따라서 CBED=CBAD=28!� 

이므로 sFDE에서 

CFDE=110!-28!=82!

18 	� PAZ K PBZ=PCZ K PDZ이므로

3\8=6\PD Z    / PDZ=4{cm}

19 	� AQZ K BQZ=CQZ K DQZ이므로

AQZ\4=2\6    / AQZ=3{cm}

또 PTZ @=PA Z K PBZ이므로

PAZ=x cm라 하면 12@=x{x+3+4}

x@+7x-144=0, {x+16}{x-9}=0

그런데 x>0이므로 x=9{cm}

20 	�� PTZ @=3\{3+9}=36�  

그런데 PTZ>0이므로 PT Z=6

sPAT와 sPTB에서

CP는 공통, CPTA=CPBT이므로

sPATTsPTB{AA 닮음}�  

따라서 PAZ`:`PTZ=ATZZ`:`TBZ에서

3`:`6=5`:`BTZ    / BTZ=10

21 	�� PTZ @=2\{2+6}=16�  

그런데 PTZ>0이므로 PT Z=4{cm}

sBTP에서 BTZ=18@-4@3=4j3{cm}

/ sBTP�=
1
2
\PTZ\BTZ=

1
2
\4\4j3=8j3{cm@}

22 	� sOMB에서 BM Z=15@-3@3=4{cm}

/ ABZ=2BMZ=2\4=8{cm}

큰 원에서 PTZ @=2\{2+8}=20�  

그런데 PTZ>0이므로 PT Z=2j5{cm}

23 	� PTZ @‌�=PAZ K PBZ=PCZZ K PDZ=2\{2+6}=16

그런데 PTZ>0이므로 PT Z=4

24 	� BDZ를 긋고 CBCD=Cx라 하면�  

sBCP에서 CABC=Cx+32!�  

이때 AB i=ACi=CDi이므로�

CACB=CABC=CCBD=Cx+32!� y`!
fACDB는 원 O에 내접하므로�

CACD+CABD�={Cx+32!+Cx}�  

+{Cx+32!+Cx+32!}=180!�

�4Cx+96!=180!, 4Cx=84!

/ Cx=21!� y`@
/ CABC=Cx+32!=21!+32!=53!� y`#

채점 기준 비율

! ‌�CACB, CABC, CCBD의 크기를 CBCD의 크기

를 이용하여 나타내기
30 %

@ CBCD의 크기 구하기 50 %

# CABC의 크기 구하기 20 %

25 	� sABC에서 

CB=180!-{70!+50!}=60!� y`!
BDZ=BEZ이므로 sDBE는 이등변삼각형이다.

/ CDEB=
1
2
\{180!-60!}=60!� y`@

/ Cx=CDEB=60!� y`#

채점 기준 비율

! CB의 크기 구하기 30 %

@ CDEB의 크기 구하기 40 %

# Cx의 크기 구하기 30 %

26 	� PAZ K PCZ=PBZ K PDZ이므로�  

2\PCZ=4\4�  

/ PCZ=8{cm}� y`!
이때 ACZ는 BDZ의 수직이등분선이므로 원의 중심은 ACZ 위

의 점이다.� y`@
따라서 ACZ는 원의 지름이므로 원의 반지름의 길이는

1
2

 ACZ=
1
2
\{2+8}=5{cm}� y`#

/ (원의 넓이)=p\5@=25p{cm@}� y`$

채점 기준 비율

! PCZ의 길이 구하기 30 %

@ 원의 중심의 위치 구하기 30 %

# 원의 반지름의 길이 구하기 20 %

$ 원의 넓이 구하기 20 %

27 	� CABC=CACB이고 �

x

2

2j6

B C

Q

P

A

BQZ를 그으면

CACB=CAQB이므로

CABC=CAQB

즉, ABZ는 세 점 B, P, Q를 지나는 원

의 접선이다. � y`!

ABZ @=APZ K AQZ이므로

{2j6}@=x\{x+2}� y`@
x@+2x-24=0

{x+6}{x-4}=0

그런데 x>0이므로 x=4� y`#

채점 기준 비율

! ABZ가 세 점 B, P, Q를 지나는 원의 접선임을 보이기 40 %

@ ABZ @=APZ K AQZ임을 이용하여 식 세우기 30 %

# x의 값 구하기 30 %

중등개뿔3-2 개념편 정답6,7(032~048)OK.indd   47 2017-12-13   오후 12:27:24



중등개뿔3-2 개념편 정답6,7(032~048)OK.indd   48 2017-12-13   오후 12:27:24



정답만

모아
스피드 체크

파
워

유
형
편 

대푯값과 산포도

1    21개	 2    ③	 3    8	 4    ②	 5    63.4점	
6    ④	 7    8.2년	 8    ③	
9    중앙값 : 9시간, 최빈값 : 10시간	
10    41.2	 11    중앙값 : 6개, 최빈값 : 10개	
12    2.5, 과정은 풀이 참조	 13    ④	 14    ①	
15    ④	 16    6	 17    ③	 18    ③	
19    20<a<25, 과정은 풀이 참조		 20    ③	
21    80.5 kg	 22    97점, 과정은 풀이 참조	
23    153 cm	 24    ②	 25    최빈값, 26 mm

26    ⑴ A가게: 2000만 원, B가게: 2000만 원
   ⑵ A가게: 0원, B가게: 900만 원  ⑶ B가게

P. 6~9유형 1~6

27    ③, ⑤		 28    ④	 29    ㄱ, ㄴ, ㄷ	 
30    ①	 31    ②	 32    19시간, 과정은 풀이 참조

33    ⑴ 85   ⑵ 
2j10k
5
점

34    j10k회, 과정은 풀이 참조	 35    ③	 36    ①	

37    ①	 38    ②	 39    8j55 점	 40    ①	

41    80	 42    5j3분	43    ④	 44    2j30k점
45    84, 과정은 풀이 참조
46    ③	 47    a=5, b=3	 48    63
49    ⑴ 5  ⑵ 3, 6, 4, 7  ⑶ 2.5

50    평균 : m+2, 분산 : s@	 51    ④	 52    ④

53    ④	 54    ③	 55    ③	 56    우진	 57    ③

P. 10~14유형 7~15

1    ⑴ 10  ⑵ 15  ⑶ 3j5  ⑷ 7	 2    ④	 3    ③

4    ③	 5    ③	 6    9120  m	 7    ⑴ 17  ⑵ 25

8    8 cm@, 과정은 풀이 참조	 9    ③	 10    j53k

11    3j6 cm		 12    ②	 13    9j52 	

14    ⑴ j6  ⑵ 2j5	 15    ④	 16    6j3 cm	

17    j5	 18    4-2j3	 19    6 cm

20    24+4j21k, 과정은 풀이 참조		  21    ①

22    10j29k cm	 23    33j3 cm@	 24    4j34k
25    ①	 26    ③	 27    ⑤	 28    169 cm@

29    ②	 30    {12+6j3} cm@, 과정은 풀이 참조

31    2j26k	 32    ②	 33    ⑤	 34    4 cm@	  

35    ④	 36    ③	 37    ⑴ 144 cm@  ⑵ 30 cm@

38    9 cm@, 25 cm@	 39    8 cm@

40    72 cm@, 과정은 풀이 참조	 41    325  cm

42    ㈎ 12 {a+b}@, ㈏ 
1
2
c@	 43    ④

44    50 cm@	 45    ③, ④		 46    15	

47    12	 48    3, j41k

P. 20~27유형 1~9

49    ③	 50    ②	 51    ④
52    ⑴ 4<a<5  ⑵ 2<a<4

53    5<x<j29k, 과정은 풀이 참조

54    4<a<4j3 또는 4j5<a<12

55    2j33 	 56    14	 57    j70k	 58    8j3 cm@	 59    ⑤

60    6013 	 61    125 	 62    ②

63    63, 과정은 풀이 참조	 64    125	 65    ⑤
66    28	 67    ②	 68    ④	 69    ①	 70    72초
71    ②	 72    8 cm, 과정은 풀이 참조
73    17p cm@	 74    ③	 75    10 cm

76    35 cm@	 77    78  cm		 78    94  cm	

79    52  cm		 80    752  cm@, 과정은 풀이 참조	

81    ⑴ 5  ⑵ j5	 82    ①

P. 27~32유형 10 ~18

1    ⑤	 2    41세	 3    ㄱ, ㄷ	  
4    14, 과정은 풀이 참조	 5    중앙값, 16.5시간	
6    ①, ④	 7    ⑴ a=5, b=2  ⑵ 3.1	 8    9분	
9    8	 10    학생 B		 11    99점	
12    과정은 풀이 참조  ⑴ 10  ⑵ 6j10k 타/분	  
13    ④	 14    ②, ③		  15    ④	 16    ⑤	
17    중앙값 : 179 cm, 최빈값 : 179 cm	 18    123	
19    B회사

P. 15~17단원 마무리 

피타고라스 정리

스피드 체크 1
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정답만

모아
스피드 체크

1    20	 2    6j2 cm	3    9j3 cm@		 4    ④	

5    8 cm	 6    9j32  cm@	  

7    48 cm@, 과정은 풀이 참조	 8    ④	 9    ③, ⑤	

10    3j2	 11    {10+2j10k} cm	 12    32j3 cm@	  

13    ②, ⑤	 14    ③	 15    72j3p cm#	  

16    3j15k cm, 과정은 풀이 참조	 17    2j3	 18    ①	

19    2j3, j3, ‌j32 	 20    ②	 21    ①	 22    6j5	

23    336 cm@	 24    ⑤	 25    3j62  cm

P. 52~55단원 마무리 

1    252 p-24	 2    ①	 3    3 cm@	 4    26	

5    ②	 6    7 cm	 7    ②	 8    ③, ④	 9    ②	
10    4, 과정은 풀이 참조	 11    ④	 12    10j5
13    10 cm, 과정은 풀이 참조	 14    j33k<x<7	

15    52 	 16    ③	 17    5j3	 18    125  cm@	  

19    j17k	 20    114  cm	 21    23 	  

22    2j3 cm@

P. 33~35단원 마무리 

1    4j3 cm, 16j3 cm@	 2    2j10k	 3    ③

4    
56
5  cm, 

42
5  cm	 5    2j2 cm	6    ①

7    p, 과정은 풀이 참조	 8    
36
5  cm

9    
21
5  cm	10    

14
5
 cm	

11    ⑴ j3 cm  ⑵ 100j3 cm@	 12    2j6 cm

13    ②	 14    ⑴ 2j3 cm  ⑵ 
3j3
2  cm@

15    108j3 cm@, 과정은 풀이 참조

16    ⑤	 17    ③	 18    ③	 19    24j3 cm@

20    ④	 21    ①	 22    48 cm@	 23    20 cm

24    12 cm	25    ③	 26    2j33k	 27    x=10, y=5j3

28    ⑴ j6  ⑵ 
3j6
2
	 29    ⑴ 32   ⑵ 2{j3-1}

30    4j7 cm	 31    4j3 cm, 과정은 풀이 참조

32    3{j3+1}	 33    ②	 34    2j6

35    {24p-18j3} cm@	 36    {6+10j3} cm@

37    8{1+j2} cm	 38    ④	 39    ⑴ j34k  ⑵ 2j6
40    ③	 41    -2	 42    ①
43    CB=90!인 직각이등변삼각형

44    과정은 풀이 참조
   ⑴ ABZ=5j2, BCZ=2j10k, CAZ=j10k  ⑵ 10

45    -1	 46    ④	 47    ①	 48    4j5	 49    ②

50    5j2	 51    6j2  km

P. 38~45유형 1~13

피타고라스 정리의 활용

52    2j14k cm	 53    j11k

54    {26+4j13k} cm, 과정은 풀이 참조

55    96 cm@, 64 cm#	 56    
8j6
3  cm

57    50j6 cm@	 58    ③

59    ⑴ 
9j3
2  cm@  ⑵ j3 cm	 60    54 cm@

61    j6 cm, 
9j2
4  cm#	 62    ④	 63    ③	 64    ④

65    12j2 cm@, 과정은 풀이 참조	 66    ②, ⑤

67    4j2 cm	 68    9j2 cm@

69    5j2 cm, 과정은 풀이 참조	 70    ②

71    144j17k cm#	 72    48 cm@

73    16j2 cm@	 74    ⑴ 6  ⑵ 6j3  ⑶ 27j11k
75    12 cm, 100p cm#	

76    27p cm#, 과정은 풀이 참조

77    48p cm@	 78    120!	 79    6 cm, 128p cm#

80    ④	 81    3j10k	 82    10	 83    ④	 84    4j5p

85    ①	 86    10j5	 87    3j3 cm

P. 46~51유형 14~23

2 정답과 해설 _ 유형편 파워
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파
워

유
형
편 

1    ④	 2    2j5+4

3    2j65 , 과정은 풀이 참조	 4    ④	 5    ④	

6    50j33 	 7    12 	 8    ④	 9    ②	 10    2j23 	

11    15 	 12    12 , 과정은 풀이 참조

13    9j32  cm	 14    ④	 15    ③	 16    ‌j15k17
	

17    j2-1		  18    ‌j53 	 19    0.2229

P. 65~67단원 마무리 

1    ②	 2    243j3p cm#, 과정은 풀이 참조

3    6.6 m	 4    ③	 5    3j6	 6    ④	 7    ①	

8    7j22  cm@	 9    ③	 10    35j2 cm@	  

11    ③	 12    60!	 13    x=3, y=2j3	  

14    200{j3+1} m	 15    j21k  cm, 과정은 풀이 참조	

16    100{j3+1} m	 17    ①	 18    12+2j5	  
19    18j3 cm@, 과정은 풀이 참조	 20    300j3 cm@	

21    ①	 22    520 m		 23    12{j3-1} cm@	

24    35

P. 76~79단원 마무리 

삼각비

1    ②	 2    ⑤	 3    ‌j63 	 4    ④	 5    18

6    15	 7    ‌j74 	 8    ⑴ 2720   ⑵ 
2
5
	 9    ②

10    2j55 	 11    ⑴ A XHZ  ⑵ ㄱ, ㄴ	12    ⑴ 3120   ⑵ j3

13    ①	 14     513 , 과정은 풀이 참조

15    ‌j6+j3
3

	 16    ⑴ 12   ⑵ -
1
4
  ⑶ 2

17    ⑤	 18    ③	 19    ⑴ 3j2  ⑵ 
3j6
2

20    8j3 cm	 21    12j3 cm@	 22    32

23    56 	 24    ③	 25    y=x+2	 26    ⑤

27    ②, ④	28    ④	 29    ㄴ, ㄷ		 30    ②, ④

31    ③	 32    ‌j32 +1	 33    ⑤	 34    ③

35    ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ	 36    ③
37    2`sin`A	 38    2, 과정은 풀이 참조
39    32!	 40    1.0328		 41    ④	 42    108!
43    ⑴ 2.939  ⑵ 4.045	 44    141.4

P. 58~64유형 1~12

1    ③	 2    ④	 3    27j6 cm#	 4    19.4 m

5    2j3 m, 과정은 풀이 참조	 6    100{j3+1} m

7    j13k, 과정은 풀이 참조	 8    j61k cm

9    5j7 m	 10    ⑴ 4j63   ⑵ 8j2	 11    4j6 cm

12    10j2 m	 13    10{3-j3} cm	 14    ③

15    25{j3-1} cm@	 16    {3+j3} cm
17    50{j3+1} m	 18    50 km

P. 70~72유형 1~6

19    ⑴ 6j3 cm@  ⑵ 18 cm@	 20    ④	 21    120!

22    54 cm@	 23    16p-12j3
24    {27+9j3} cm@	 25    14j3 cm@

26    30j3 cm@	 27    48 cm@	 28    3j2
29    ③	 30    32 cm@	 31    30!	 32    ②

33    ‌j22 ab, 과정은 풀이 참조	 34    6j3 cm@

35    6j3 cm@	 36    27j3	 37    ④

P. 73~75유형 7~10

삼각비의 활용

스피드 체크 3

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   3 2017-12-13   오후 12:16:43



정답만

모아
스피드 체크

1    ②	 2    ②	 3    ③	 4    ②	 5    8

6    152 , 과정은 풀이 참조	 7    ①	 8    ④

9    ④	 10    ②	 11    9j5 cm@	 12    10
13    ⑤	 14    8	 15    ③	 16    ③	 17    ④	

18    ④	 19    6	 20    3j2, 과정은 풀이 참조	
21    12 cm		 22    70!	 23    ③	 24    55!	
25    12p cm@

P. 82~85유형 1~7

원과 직선

26    80!	 27    x=12, y=13

28    3p cm@, 과정은 풀이 참조	 29    120 cm@

30    36 cm	31    ⑤	 32    ③	 33    ①	 34    9 cm
35    ③	 36    ④	 37    ③	 38    4	 39    16

40    4j2	 41    78 cm@, 과정은 풀이 참조	 42    152
43    7	 44    4	 45    4 cm	 46    8	  

47    ⑴ 1  ⑵ p	 48    ③	 49    ④	 50    ④
51    x=4, y=7, 과정은 풀이 참조

52    10 cm	53    6	 54    ⑴ 5 cm  ⑵ 1 cm

55    ④	 56    16p cm@	 57    83
58    14-4j10k

P. 86~90유형 8~15

47    ④	 48    ⑤	 49    ③	 50    67!	 51    40!
52    10!, 과정은 풀이 참조	 53    140!	 54    ⑤
55    120!	 56    ③	 57    ⑤
58    205!, 과정은 풀이 참조	 59    360!	  
60    PQC, PQC, 엇각		 61    58!	 62    ②, ④
63    ③	 64    ⑤	 65    86!	 66    ①, ③	 
67    ③	 68    ③	 69    풀이 참조	 70    6개

P. 103~106유형 11~15

71    200!	 72    ②	 73    ④
74    40!, 과정은 풀이 참조	 75    ②	 76    ④	
77    ④	 78    55!	 79    ④	 80    109!	 81    35!	
82    47!	 83    {18+6j3} cm, 과정은 풀이 참조	
84    40!	 85    5	 86    60!	 87    ③	 88    ⑤	
89    ⑤	 90    ③	 91    60!	 92    40!	 93    ②

P. 107~110유형 16~18

1    ②	 2    ⑤	 3    256 	 4    8j3	 5    ④	

6    ②	 7    ④	 8    ④	 9    ③	 10    ④	

11    ③	 12    {16p-12j3} cm@, 과정은 풀이 참조	

13    ③	 14    ④	 15    2254 p cm@	 16    ②	

17    16p	 18    4p	 19    14

P. 91~93단원 마무리 

1    ②	 2    400p cm@	 3    104!	 4    40!
5    Cx=150!, Cy=105!	 6    ④
7    248!, 과정은 풀이 참조	 8    40!	 9    105!
10    ⑴ 58!  ⑵ 32!	 11    ④	 12    16!	 13    70!
14    ②	 15    ②	 16    ⑤	 17    ④	 18    35!
19    ③	 20    12!, 과정은 풀이 참조	 21    ③

22    ③	 23    ③	 24    ‌j53 	 25    3j3

26    6p-9j3	 27    ②	 28    46!	 29    66!
30    40!	 31    60!	 32    ②
33    35!, 과정은 풀이 참조	  

34    30!	 35    80!	 36    ③	 37    ④
38    CA=60!, CB=75!, CC=45!	 39    ①	

40     736배	41    ③	 42    45!, 과정은 풀이 참조

43    ②	 44    ④, ⑤		 45    20!	 46    27!

P. 96~102유형 1~10

원주각

4 정답과 해설 _ 유형편 파워
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94    11	 95    2	 96    5	 97    22	 98    3

99    6	 100    j10k cm	 101    4j2 cm	  

102    ②	 103    ④	 104    5 cm	105    1212 p cm@	

106    24	 107    ④	 108    4	 109    ②, ④	  
110    24	 111    6	 112    3 cm	113    6	 114    31	
115    11

P. 110~113유형 19~22

1    ③	 2    112.5!		  3    ④	 4    ⑤	
5    100!, 과정은 풀이 참조	 6    52!	 7    65!	

8    35!	 9    10	 10    ①, ④	 11    2j10k cm	  
12    4	 13    34p	 14    100!	 15    40!	  

16    ⑴ 65!  ⑵ 75!	 17    13 cm	18    8	 19    487 	

20    2j21k cm, 과정은 풀이 참조	 21    10p	 22    8	
23    오후 7시 6분

P. 118~120단원 마무리 

116    16	 117    185 	 118    ③	 119    ②	 120    ③	

121    9p cm@, 과정은 풀이 참조	 122    {-3+3j5} cm	

123    152  cm@	 124    ③	 125    3j3 cm	  

126    8j2	 127    ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ	 128    ④	 129    5 cm	
130    ④	 131    60!	 132    ②	 133    14	 134    2	

135    ④	 136    2j10k		 137    6	  

138    12, 과정은 풀이 참조	 139    136  cm	  

140    ⑤	 141    ②	 142    ②	 143    6	 144    ⑤

P. 113~117유형 23~29

스피드 체크 5
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유형편 파워 I . 대푯값과 산포도

유형 1~6 P. 6~9

1	 답 21개

	 (평균)=
14+23+17+26+25+21

6
=

126
6

=21(개)

2	 답 ③

	 (평균)=
12+15+16+17+22+28+30

7
=

140
7

=20(개)

3	 답 8

	 3개의 수 a, b, c의 평균이 7이므로

	
a+b+c

3
=7에서 a+b+c=21

	 ∴ (구하는 평균)�=
6+{a+2}+{b-3}+{c+4}+10

5
	

‌=
a+b+c+19

5
	 

‌=
21+19

5
=8

4	 답 ②

	 4개의 끈의 길이를 각각 a cm, b cm, c cm, d cm라 하면

	
a+b+c+d

4
=24  

	 ∴ a+b+c+d=96

	 이때 4개의 정삼각형의 둘레의 길이는 각각 

	 3a cm, 3b cm, 3c cm, 3d cm이다.

	 ∴ (구하는 평균)�=
3a+3b+3c+3d

4
	  

‌=
3{a+b+c+d}

4
	  

‌=
3\96
4

=
288
4

=72{cm}

5	 답 63.4점

	 ( A반의 수학 성적의 총합)=30\64.8=1944(점)

	 ( B반의 수학 성적의 총합)=35\62.2=2177(점)

	 ∴ ‌�(두 반 전체의 수학 성적의 평균)	  

‌=
1944+2177

30+35
=

4121
65

=63.4(점)

6	 답 ④

	 (남학생의 영어 성적의 총합)=20\70.5=1410(점)

	 여학생 수를 x명이라 하면

	 (여학생의 영어 성적의 총합)=x\74=74x(점)

	 이 반 전체의 영어 성적의 평균이 72점이므로

	
1410+74x
20+x

=72

	 1410+74x=1440+72x

	 2x=30    ∴ x=15(명)

	 따라서 여학생 수는 15명이다.

7	 답 8.2년

	� 남자 직원의 수를 3a명, � 평균 근무 연수 (년) 인원 (명)

남 9 3a

여 7 2a

  

여자 직원의 수를 2a명

	�  (단, a는 자연수)

	 이라 하면

	 (전체 직원의 평균 근무 연수)

	 =
3a\9+2a\7

3a+2a
=

41a
5a

=8.2(년)

8	 답 ③

	� 운복, 선화, 인선이의 다트 던지기 점수를 각각 a점, b점,  

c점이라 하면

	
a+b
2

=5, 
b+c
2

=8, 
a+c
2

=7에서

	 a+b=10, b+c=16, a+c=14

	 위의 세 식을 변끼리 모두 더하면

	 2{a+b+c}=40    ∴ a+b+c=20

	 ∴ (세 사람의 점수의 평균)�=
a+b+c

3
=

20
3
=6.66y(점)

	� 따라서 세 사람의 다트 던지기 점수의 평균을 소수점 아래 

둘째 자리에서 반올림하여 구하면 6.7점이다.

9	 답 중앙값 : 9시간, 최빈값 : 10시간

	 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면

	 5, 5, 7, 8, 10, 10, 10, 12이므로 

	 (중앙값)=
8+10
2

=9(시간)

	 10시간의 도수가 3으로 가장 크므로

	 (최빈값)=10시간

10	 답 41.2

	 (평균)�=
3+4+8+9+14+14+17+18+20+25

10
	  

‌=
132
10

=13.2(회)

	 ∴ a=13.2

	� 중앙값은 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 	

5번째와 6번째 자료의 값의 평균이므로

	 (중앙값)=
14+14

2
=14(회)    ∴ b=14

	 14회의 도수가 2로 가장 크므로

	 (최빈값)=14회    ∴ c=14

	 ∴ a+b+c=13.2+14+14=41.2

11	 답 중앙값 : 6개, 최빈값 : 10개

	 13번째 도수가 속하는 계급의 계급값이 6개이므로 

	 (중앙값)=6개

	 도수가 10으로 가장 큰 계급의 계급값이 10개이므로 

	 (최빈값)=10개

6 정답과 해설 _ 유형편 파워
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12	 답 2.5, 과정은 풀이 참조

	� 중앙값은 15번째와 16번째 도수가 각각 속하는 계급의 계급

값의 평균이므로 

	 (중앙값)=
242.5+247.5

2
=245{mm}

	 ∴ a=245� y`!
	 도수가 9로 가장 큰 계급의 계급값이 247.5 mm이므로

	 (최빈값)=247.5 mm

	 ∴ b=247.5� y`@
	 ∴ b-a=247.5-245=2.5� y`#

채점 기준 비율

! a의 값 구하기 40 %

@ b의 값 구하기 40 %

# b-a의 값 구하기 20 %

13	 답 ④

	 x, y를 제외한 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열하면

	 6, 9, 11, 13, 13, 13, 17

	 이때 x<y<12이면 5번째 자료의 값이 11이므로 

	 (중앙값)=11

	 또 13의 도수가 3으로 가장 크므로 (최빈값)=13

14	 답 ①

	� 총 가구 수가 20가구이므로 중앙값은 10번째와 11번째 도수

가 각각 속하는 계급의 계급값의 평균이다.

	 ∴ (중앙값)=
250+250

2
=250{kWh}

15	 답 ④

	
16+21+23

3
=

21+23+x
3

-5

	
44+x

3
=25, 44+x=75    ∴ x=31

16	 답 6

	 총 학생 수가 10명이므로 x+4+y+1=10에서

	 x+y=5 y`㉠

	 평균이 18 m이므로

	
5\x+15\4+25\y+35\1

10
=18에서

	 x+5y=17 y`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=2, y=3

	 ∴ xy=6

17	 답 ③

	� 중앙값이 71점이므로 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 	

나열하면 65점, 70점, x점, 75점이다.

	
70+x

2
=71, 70+x=142  

	 ∴ x=72

18	 답 ③

	� 주어진 자료에서 5, 6, 7의 도수가 2로 같으므로 세 값 중 

하나가 최빈값이다.

	 ! x=5일 때, (최빈값)=5, (중앙값)=
5+6
2

=5.5

	 @ x=6일 때, (최빈값)=6, (중앙값)=
6+6
2

=6

	 # x=7일 때, (최빈값)=7, (중앙값)=
6+6
2

=6

	 따라서 중앙값과 최빈값이 같을 때의 x의 값은 6이다.

19	 답 20<a<25, 과정은 풀이 참조

	 ㈎	�5개의 수를 작은 것부터 크기순으로 나열할 때, 3번째 수

가 20이어야 하므로 a>20 y`㉠� y`!
	 ㈏	�6개의 수를 작은 것부터 크기순으로 나열할 때, 3번째와 

4번째 수의 평균이 30이어야 한다. 	  

이때 
25+35

2
=30이므로 a<25 y`㉡� y`@

	 따라서 ㉠, ㉡에서 20<a<25� y`#

채점 기준 비율

! ㈎ 를 이용하여 a의 값의 범위 구하기 40 %

@ ㈏ 를 이용하여 a의 값의 범위 구하기 40 %

# a의 값의 범위 구하기 20 %

20	 답 ③

	 최빈값이 10이므로 a, b, c 중 적어도 2개는 10이다. 

	� 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 4번째와 5번

째 자료의 값의 평균이 중앙값인 7이므로 a, b, c 중 10이 아

닌 값과 8의 평균이 7이다. 즉, a, b, c 중 10이 아닌 값은 6

이다.

	 ∴ a+b+c=26

21	 답 80.5 kg

	 ( 40명의 몸무게의 총합)=40\60=2400{kg}

	 신입 회원의 몸무게를 x kg이라 하면

	 41명의 몸무게의 평균이 60.5 kg이므로

	
2400+x

41
=60.5, 2400+x=2480.5    ∴ x=80.5{kg}

	 따라서 신입 회원의 몸무게는 80.5 kg이다.

22	 답 97점, 과정은 풀이 참조

	 ( 5회에 걸친 국어 성적의 총합)=5\91=455(점)� y`!
	 6회째의 성적을 x점이라 하면 6회까지의 평균이

	 91+1=92(점)이므로 
455+x

6
=92� y`@

	 455+x=552    ∴ x=97(점)

	 따라서 6회째의 국어 성적은 97점이다.� y`#

채점 기준 비율

! 5회에 걸친 국어 성적의 총합 구하기 20 %

@ 6회까지의 평균을 이용하여 식 세우기 40 %

# 6회째의 국어 성적 구하기 40 %
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23	 답 153 cm

	 전학을 간 두 학생의 키의 합을 x cm라 하면

	
30\160-x

28
=160.5

	 4800-x=4494  

	 ∴ x=306{cm}

	 따라서 전학을 간 두 학생의 키의 평균은

	
306
2

=153{cm}

24	 답 ②

	 ②	�자료에 극단적인 값이 있으므로 평균을 대푯값으로 하기

에 적절하지 않다.

25	 답 최빈값, 26 mm

	� 공장에 가장 많이 주문해야 할 전구의 소켓 크기는 가장 많

이 팔린 전구의 소켓 크기이므로 최빈값이 대푯값으로 가장 

적절하다.

	 26 mm의 도수가 6으로 가장 크므로 

	 (최빈값)=26 mm

26	 답 �⑴ A가게: 2000만 원, B가게: 2000만 원	 

⑵ A가게: 0원, B가게: 900만 원  ⑶ B가게

	 ⑴	( A가게의 평균)�=
2200+2100+1800+1900+2000

5
	

‌=
10000
5

=2000(만 원)

		  ( B가게의 평균)�=
1100+5800+1000+900+1200

5
	

‌=
10000
5

=2000(만 원)

	 ⑵	�( A가게의 중앙값)=2000만 원	 

따라서 평균과 중앙값의 차는 	  

2000-2000=0(원)	  

( B가게의 중앙값)=1100만 원	  

따라서 평균과 중앙값의 차는 	  

2000-1100=900(만 원)

	 ⑶	�B가게의 경우 5800만 원은 다른 자료의 값과 비교하여 

극단적인 값이므로 대푯값으로 평균보다 중앙값이 더 적

절하다.

28	 답 ④

	 ①	�자료의 값이 모두 같은 경우 분산은 0이고 표준편차도 0

이므로 표준편차는 음이 아닌 수이다.

	 ②	분산이 커지면 표준편차도 커진다.

	 ③	�산포도에는 분산, 표준편차 등이 있다. 평균, 중앙값, 최

빈값은 대푯값이다.

	 ⑤	�자료가 흩어져 있는 정도를 하나의 수로 나타낸 값은 산

포도이다.

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

29	 답 ㄱ, ㄴ, ㄷ

	 ㄹ. ‌�표준편차는 자료가 흩어져 있는 정도를 나타내므로 평

균이 서로 달라도 표준편차는 같을 수 있다.

	 ㅁ. ‌�각 변량의 편차만 주어진 경우 분산과 표준편차는 구할 

수 있지만 평균은 구할 수 없다.

30	 답 ①

	 편차의 합은 0이므로 

	 x+y+{-1}+4+2=0    ∴ x+y=-5

31	 답 ②

	 현영이의 수학 성적을 x점이라 하면

	 (편차)=(자료의 값)-(평균)이므로

	 -3=x-75    ∴ x=72(점)

	 따라서 현영이의 수학 성적은 72점이다.

32	 답 19시간, 과정은 풀이 참조

	 학생 D의 편차를 x시간이라 하면

	 -5+7+2+x+{-3}=0

	 ∴ x=-1(시간)� y`!
	 (자료의 값)=(편차)+(평균)이므로

	 (학생 D의 봉사 활동 시간)=-1+20=19(시간)� y`@

채점 기준 비율

! ‌�편차의 합이 0임을 이용하여 학생 D의 봉사 활동 시간의 

편차 구하기
50 %

@ 학생 D의 봉사 활동 시간 구하기 50 %

33	 답 ⑴ 
8
5

  ⑵ 
2j10k
5

점

	 ⑴	(분산)=
{-1}@+2@+{-1}@+{-1}@+1@

5
=

8
5

	 ⑵	(표준편차)=q 8
5
 w=2j10k

5
(점)

34	 답 j10k회, 과정은 풀이 참조

	 학생 E의 편차를 x회라 하면

	 -3+0+4+3+x=0    ∴ x=-4(회)� y`!

	 (분산)=
{-3}@+0@+4@+3@+{-4}@

5
=

50
5
=10� y`@

	 ∴ (표준편차)=j10k회� y`#

유형 7~15 P. 10~14

27	 답 ③, ⑤

	 ③	�(편차)=(자료의 값)-(평균)이므로 평균보다 작은 변량

의 편차는 음수이다.

	 ⑤	�편차의 합은 0이므로 편차의 평균도 0이 되어 편차의 평

균으로는 자료가 흩어져 있는 정도를 알 수 없다.
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채점 기준 비율

! 학생 E의 편차 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %

35	 답 ③

	 평균이 9이므로 

	
7+11+5+x+8

5
=9에서 x+31=45    ∴ x=14

	 ∴ (분산)�=
{-2}@+2@+{-4}@+5@+{-1}@

5
	  

‌=
50
5
=10

36	 답 ①

	 (평균)=
a+b+c

3
=

12
3
=4

	 (분산)�=
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@

3
	  

‌=
a@+b@+c@-8{a+b+c}+16\3

3
	 

‌=
90-8\12+48

3
=

42
3
=14

	 ∴ (표준편차)=j14k

37	 답 ①

	 연속하는 네 짝수를 x, x+2, x+4, x+6이라 하면

	 (평균)=
x+{x+2}+{x+4}+{x+6}

4
=x+3

	 (분산)=
{-3}@+{-1}@+1@+3@

4
=

20
4
=5

	 ∴ (표준편차)=j5

38	 답 ②

	 학생 5명의 영어 점수의 총합은 5\70=350(점)이므로

	 (나머지 학생 4명의 평균)=
350-70

4
=70(점)

	 또 학생 5명의 영어 점수의 분산이 12이므로 

	� (편차의 제곱의 합)=5\12=60이고 점수가 70점인 학생의 

편차는 0점이므로

	 (나머지 학생 4명의 분산)=
60-0
4

=15

39	 답
8j5
5

점

	� 아영이의 점수를 x점이라 하면 태호, 준호, 상호, 영희의 점

수는 각각 {x-7}점, {x+3}점, {x-5}점, {x-1}점이다.

	 (평균)�=
{x-7}+{x+3}+x+{x-5}+{x-1}

5
	  

=x-2(점)

	 (분산)�=
{-5}@+5@+2@+{-3}@+1@

5
=

64
5

	 ∴ (표준편차)=q 64
5
 e=8j5

5
(점)

40	 답 ①

	 (평균)�=
11\8+13\15+15\6+17\1

30
=

390
30

=13{!C}

	 ∴ (분산)�=
{-2}@\8+0@\15+2@\6+4@\1

30
	  

‌=
72
30

=2.4

41	 답 80

	� 12초 이상 14초 미만인 계급의 계급값이 13초이고 그 편차

가 -3초이므로

	 -3=13-(평균)에서 (평균)=16(초)    ∴ d=16

	 b=17-16=1

	 (편차)\(도수)의 총합이 0이므로

	 {-3}\4+{-1}\a+1\8+3\3=0    ∴ a=5

	 ∴ c=4+5+8+3=20

	 (분산)�=
{-3}@\4+{-1}@\5+1@\8+3@\3

20
	  

‌=
76
20

=3.8

	 ∴ e=3.8

	 ∴ a+b+c+d+10e�=5+1+20+16+38=80

	 �도수분포표에서	  

•(편차)=(계급값)-(평균)	  

•9(도수)\(편차)의 총합0=0

42	 답 5j3분
	 30분 이상 40분 미만인 계급의 도수를 x명이라 하면

	 (편차)\(도수)의 총합이 0이므로

	 {-15}\2+{-5}\9+5\6+15\x=0

	 15x=45    ∴ x=3(명)

	 따라서 도수의 총합이 2+9+6+3=20(명)이므로

	 (분산)�=
{-15}@\2+{-5}@\9+5@\6+15@\3

20
	  

‌=
1500
20

=75

	 ∴ (표준편차)=j75k=5j3(분)

43	 답 ④

	� 주어진 히스토그램을 이용하여 계급값과 도수를 구하면 다음 

표와 같으므로

	

계급값 (개) 3 5 7 9 11

도수 (명) 1 5 4 3 2

	 (평균)�=
3\1+5\5+7\4+9\3+11\2

15
	  

‌=
105
15

=7(개)

	 ∴ ‌�(분산)	  

‌=
{-4}@\1+{-2}@\5+0@\4+2@\3+4@\2

15
	

‌=
80
15

=
16
3
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44	 답 2j30k점
	� 주어진 히스토그램을 이용하여 계급값과 도수를 구하면 다음 

표와 같으므로

	

계급값 (점) 55 65 75 85 95

도수 (명) 2 4 8 4 2

	 (평균)�=
55\2+65\4+75\8+85\4+95\2

20
	  

‌=
1500
20

=75(점)

	� (분산)	  

‌=
{-20}@\2+{-10}@\4+0@\8+10@\4+20@\2

20
	

‌=
2400
20

=120

	 ∴ (표준편차)=j120k=2j30k(점)

45	 답 84, 과정은 풀이 참조

	 80분 이상 90분 미만인 계급의 도수를 x명이라 하면

	 2+3+x+1=10    ∴ x=4(명)� y`!

	 (평균)�=
65\2+75\3+85\4+95\1

10
	  

‌=
790
10

=79(분)� y`@

	 ∴ (분산)�=
{-14}@\2+{-4}@\3+6@\4+16@\1

10
	

‌=
840
10

=84� y`#

채점 기준 비율

! 80분 이상 90분 미만인 계급의 도수 구하기 20 %

@ 평균 구하기 40 %

# 분산 구하기 40 %

46	 답 ③

	 (평균)=
{5-a}+5+{5+a}

3
=5

	 표준편차가 j6이므로 {-a}@+0@+a@
3

={j6}@, a@=9

	 그런데 a>0이므로 a=3

47	 답 a=5, b=3

	 평균이 4타이므로

	
3+4+a+b+5

5
=4에서 a+b=8 y`㉠

	 분산이 0.8이므로

	
{-1}@+0@+{a-4}@+{b-4}@+1@

5
=0.8

	 {a-4}@+{b-4}@=2 y`㉡

	 ㉠에서 b=8-a이고 이를 ㉡에 대입하면

	 {a-4}@+{4-a}@=2, a@-8a+15=0

	 {a-3}{a-5}=0

	 그런데 a>b이므로 a=5, b=3

48	 답 63

	 평균이 5이므로

	
a+4+b+5+6

5
=5

	 ∴ a+b=10 y`㉠

	 표준편차가 j3이므로

	 (분산)=
{a-5}@+{-1}@+{b-5}@+0@+1@

5
={j3}@

	 a@+b@-10{a+b}=-37 y`㉡

	 ㉠을 ㉡에 대입하면

	 a@+b@-10\10=-37

	 ∴ a@+b@=63

49	 답 ⑴ 5  ⑵ 3, 6, 4, 7  ⑶ 2.5

	 ⑴	4개의 수의 총합은 변함이 없으므로 실제 평균은 5이다.

	 ⑵	잘못 본 4개의 수를 4, 5, a, b라 하면

		  평균이 5이므로

		
4+5+a+b

4
=5에서

		  a+b=11 y`㉠

		  분산이 1.5이므로

		
{-1}@+0@+{a-5}@+{b-5}@

4
=1.5

		  {a-5}@+{b-5}@=5 y`㉡

		  ㉠에서 b=11-a이고 이를 ㉡에 대입하면

		  {a-5}@+{6-a}@=5

		  a@-11a+28=0

		  {a-4}{a-7}=0

		  ∴ a=4 또는 a=7

		  즉, a=4, b=7 또는 a=7, b=4

		  따라서 실제 4개의 수는 3, 6, 4, 7이다.

	 ⑶	�(실제 분산)�=
{-2}@+1@+{-1}@+2@

4
	  

‌=
10
4
=2.5

50	 답 평균 : m+2, 분산 : s@

	
a+b+c+d

4
=m에서

	 a+b+c+d=4m

	
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

	 (구하는 평균)�=
{a+2}+{b+2}+{c+2}+{d+2}

4
	

‌=
{a+b+c+d}+8

4
	  

‌=
4m+8

4
	  

=m+2

	 (구하는 분산)

	 =
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@
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51	 답 ④

	 평균이 4이므로

	
a+b+c+d+e

5
=4에서 a+b+c+d+e=20

	 분산이 6이므로

	
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@

5
=6에서

	 {a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@=30

	 x�=
{2a+3}+{2b+3}+{2c+3}+{2d+3}+{2e+3}

5
	

‌=
2{a+b+c+d+e}+15

5
	  

‌=
2\20+15

5
=11

	 y�=
{2a-8}@+{2b-8}@+{2c-8}@+{2d-8}@+{2e-8}@

5
	

‌=
49{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@0

5
	

‌=
4\30
5

=24

	 ∴ x+y=11+24=35

	

	 a, b, c, d, e의 평균이 4이므로 

	 x=2\4+3=11

	 a, b, c, d, e의 분산이 6이므로 

	 y=2@\6=24

	 ∴ x+y=11+24=35

52	 답 ④

	� x1, x2, y, xn의 평균을 m이라 하면 2x1+1, 2x2+1, y, 

2xn+1의 평균은

	
{2x1+1}+{2x2+1}+y+{2xn+1}

n

	 =2\
{x1+x2+y+xn}

n
+1=2m+1

	 (분산)�=
1
n
9{2x1+1-2m-1}@+{2x2+1-2m-1}@	

  +y+{2xn+1-2m-1}@0	  

‌=4\
1
n
9{x1-m}@+{x2-m}@+y+{xn-m}@0	

=4\3@=36

	 ∴ (표준편차)=j36k=6

	

	� x1, x2, x3, y, xn의 표준편차가 3이므로 2x1+1, 2x2+1, 

2x3+1, y, 2xn+1의 표준편차는 2\3=6

53	 답 ④

	� A, B 두 반 전체의 평균도 A, B 두 반 각각의 평균과 같으

므로

	 (분산)�=
20\6@+20\4@

20+20
‌=

1040
40

=26

	 ∴ (표준편차)=j26k(점)

54	 답 ③

	� 이 반 학생 전체의 평균도 남학생과 여학생 각각의 평균과 같

으므로

	 (분산)�=
30\3+20\2

30+20
‌=

130
50

=2.6

55	 답 ③

	 a, b의 평균이 3이므로

	
a+b
2

=3에서 a+b=6

	 a, b의 분산이 1이므로

	
{a-3}@+{b-3}@

2
=1에서

	 a@+b@�=6{a+b}-16	  

=6\6-16=20

	 c, d의 평균이 5이므로

	
c+d
2

=5에서 c+d=10

	 c, d의 분산이 4이므로

	
{c-5}@+{d-5}@

2
=4에서

	 c@+d@�=10{c+d}-42	  

=10\10-42=58

	 ∴ ‌�a+b+c+d=6+10=16, 	  

a@+b@+c@+d@=20+58=78

	 이때 (평균)=
a+b+c+d

4
=

16
4
=4이므로

	 (분산)�=
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@

4
	  

‌=
a@+b@+c@+d@-8{a+b+c+d}+64

4
	  

‌=
78-8\16+64

4
	  

‌=
14
4
=3.5

	 ∴ (표준편차)=j3.5k

56	 답 우진

	 기준이의 미술 수행 평가 점수의 분산을 구하면 

	 (평균)�=
15+16+17+14+13

5
	  

‌=
75
5
=15(점)

	 (분산)�=
0@+1@+2@+{-1}@+{-2}@

5
	  

‌=
10
5
=2

	 우진이의 미술 수행 평가 점수의 분산을 구하면 

	 (평균)=
18+17+18+17+20

5
=

90
5
=18(점)

	 (분산)�=
0@+{-1}@+0@+{-1}@+2@

5
=

6
5
=1.2

	� 따라서 우진이의 미술 수행 평가 점수의 분산이 기준이보다 

작으므로 우진이의 성적이 더 고르다.
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57	 답 ③

	 ( A반의 평균)

	 =
1\5+2\6+3\8+4\6+5\5

30

	 =
90
30

=3(점)

	 ( A반의 분산)

	 =
{-2}@\5+{-1}@\6+0@\8+1@\6+2@\5

30

	 =
52
30

=
26
15

	 ( B반의 평균)

	 =
1\4+2\6+3\10+4\6+5\4

30

	 =
90
30

=3(점)

	 ( B반의 분산)

	 =
{-2}@\4+{-1}@\6+0@\10+1@\6+2@\4

30

	 =
44
30

=
22
15

	 ㄱ. A, B 두 반의 평균은 3점으로 서로 같다.

	 ㄴ. ‌�편차의 합은 항상 0이므로 A, B 두 반의 편차의 합은 

서로 같다.

	 ㄷ. ‌�B반의 분산이 A반보다 작으므로 B반의 점수가 A반보

다 더 고르다.

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

2	 �자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 14번째 자료

의 값이 중앙값이므로

	 (중앙값)=22세

	 19세의 도수가 5로 가장 크므로 

	 (최빈값)=19세

	 ∴ (중앙값)+(최빈값)=22+19=41(세)

3	 ㄱ. �도수가 6으로 가장 큰 계급의 계급값이 55 L이므로	 

(최빈값)=55 L

	 ㄴ. �중앙값은 10번째와 11번째 도수가 각각 속하는 계급의 

계급값의 평균이므로	  

(중앙값)=
45+45

2
=45{L}

	 ㄷ. (평균)�=
15\1+25\3+35\5+45\5+55\6

20
	

‌=
820
20

=41{L}

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

4	 평균이 8시간이므로

	
8+8+7+x+8+7+12

7
=8에서

	 x+50=56

	 ∴ x=6� y`!
	� 또 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 4번째 자

료의 값이 중앙값이므로

	 (중앙값)=8시간

	 ∴ y=8� y`@
	 ∴ x+y=6+8=14� y`#

채점 기준 비율

! x의 값 구하기 40 %

@ y의 값 구하기 40 %

# x+y의 값 구하기 20 %

5	 �53시간은 다른 자료의 값과 비교하여 극단적인 값이므로 평

균은 자료의 중심 경향을 잘 나타내어 주지 못한다.

	� 또 최빈값 11시간은 가장 작은 자료의 값이므로 자료의 중

심 경향을 잘 나타내어 주지 못한다.

	� 따라서 자료의 중심 경향을 잘 나타내어 주는 것은 중앙값

이다.

	� 중앙값은 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 	

4번째와 5번째 자료의 값의 평균이므로

	 (중앙값)=
16+17

2
=16.5(시간)

6	 ④	�자료의 개수가 짝수인 경우 중앙값은 자료에 없는 값일 

수도 있다.

		  또 각 자료의 값의 도수가 모두 같으면 최빈값은 없다.

1	 (평균)�=
35+26+31+31+36+44+30+31+37+52

10
	

‌=
353
10

=35.3(개)

	 ∴ A=35.3

	� 중앙값은 자료를 작은 값에서부터 크기순으로 나열할 때, 	

5번째와 6번째 자료의 값의 평균이므로

	 (중앙값)=
31+35

2
=33(개)    ∴ B=33

	 31개의 도수가 3으로 가장 크므로 

	 (최빈값)=31개    ∴ C=31

	 ∴ C<B<A

1    ⑤	 2    41세	 3    ㄱ, ㄷ	  
4    14, 과정은 풀이 참조	 5    중앙값, 16.5시간	
6    ①, ④	 7    ⑴ a=5, b=2  ⑵ 3.1	 8    9분	
9    8	 10    학생 B		 11    99점	
12    과정은 풀이 참조  ⑴ 10  ⑵ 6j10k 타/분	  
13    ④	 14    ②, ③		  15    ④	 16    ⑤	
17    중앙값 : 179 cm, 최빈값 : 179 cm	 18    123	
19    B회사

P. 15~17단원 마무리 
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7	 ⑴	24+a+3+b=34에서

		  a+b=7 y`㉠

		  평균이 2회이므로 

		
1\24+3\a+5\3+7\b

34
=2에서

		  3a+7b=29 y`㉡

		  따라서 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=5, b=2

	 ⑵	(분산)�=
{-1}@\24+1@\5+3@\3+5@\2

34
	  

‌=
106
34

=3.11y

		�  따라서 이 자료의 분산을 소수점 아래 둘째 자리에서 반

올림하여 구하면 3.1이다.

8	 (평균)�=25\1+35\3+45\4+55\2
10

	  

‌=
420
10

=42(분)

	 (분산)�=
{-17}@\1+{-7}@\3+3@\4+13@\2

10
	  

‌=
810
10

=81

	 ∴ (표준편차)=j81k=9(분)

9	 편차의 합은 0이므로

	 -5+x+y+0+{-1}=0

	 ∴ x+y=6 y`㉠

	 표준편차가 j9.2k점이므로

	
{-5}@+x@+y@+0@+{-1}@

5
={j9.2k}@에서

	 x@+y@=20 y`㉡

	 이때 x@+y@={x+y}@-2xy이고

	 이 식에 ㉠, ㉡을 각각 대입하면

	 20=6@-2xy    ∴ xy=8

10	 (학생 A의 평균)
	 =

8+4.5+8.5+5.5+6.5+7.5+5
7

=
45.5
7

=6.5(시간)

	 (학생 A의 분산)

	 =
1.5@+{-2}@+2@+{-1}@+0@+1@+{-1.5}@

7
	  

	 =
14.5
7

	 (학생 B의 평균)

	 =
5.5+6+6.5+7+7+6+7.5

7
=

45.5
7

=6.5(시간)

	 (학생 B의 분산)

	 =
{-1}@+{-0.5}@+0@+0.5@+0.5@+{-0.5}@+1@

7
	

	 =
3
7

	� 따라서 학생 B의 학습 시간의 분산이 학생 A보다 작으므로 

학생 B의 학습 시간이 학생 A보다 더 고르다고 할 수 있다.

11	 (세 번의 수학 시험 점수의 총합)=87\3=261(점)

	� 다음 번 수학 시험 점수를 x점이라 하면 전체 수학 시험 점

수의 평균이 90점이 되어야 하므로

	
261+x

4
=90, 261+x=360  

	 ∴ x=99(점)

	 따라서 다음 번 수학 시험에서 99점을 받아야 한다.

12	 ⑴	편차의 합은 0이므로

		  {a-30}+{a+20}+a+{a-30}+{a-10}=0

		  5a-50=0    ∴ a=10� y`!

	 ⑵	(분산)�=
{-20}@+30@+10@+{-20}@+0@

5
	  

‌=
1800
5

=360� y`@

		  ∴ (표준편차)=j360k=6j10k (타/분)� y`#

채점 기준 비율

! a의 값 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %

13	 평균이 4이므로 
	

a+b+1+3+5
5

=4에서 a+b=11 y`㉠

	 분산이 3.6이므로

	
{a-4}@+{b-4}@+{-3}@+{-1}@+1@

5
=3.6에서

	 {a-4}@+{b-4}@=7, a@+b@-8{a+b}+32=7

	 이 식에 ㉠을 대입하여 정리하면

	 a@+b@=8\11-25=63

14	 학생 4명의 점수를 각각 a점, b점, c점, d점이라 하고,
	 평균을 m점, 표준편차를 s점이라 하면

	
a+b+c+d

4
=m에서 a+b+c+d=4m

	
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

	� 2점씩 감점된 점수는 각각 {a-2}점, {b-2}점, {c-2}점, 

{d-2}점이므로

	 (감점된 후의 평균)	  

	 =
{a-2}+{b-2}+{c-2}+{d-2}

4
	  

	 =
{a+b+c+d}-8

4
	  

	 =
4m-8

4
=m-2(점)

	 (감점된 후의 분산)

	 =
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

	 ∴ (감점된 후 표준편차)=1s@2=s(점)

	� 따라서 학생 4명의 점수를 각각 2점씩 감점하면 평균은 2점 

내려가고 표준편차는 변함없다.

I  . 대푯값과 산포도 13

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   13 2017-12-13   오후 12:16:47



15	 (남학생의 (편차)@의 합)=25\2@=100

	 여학생의 수학 성적의 표준편차를 x점이라 하면

	 (여학생의 (편차)@의 합)=15\x@=15x@

	 (전체 학생의 분산)=
100+15x@
25+15

=4@

	 100+15x@=640

	 15x@=540

	 x@=36

	 그런데 x>0이므로

	 x=6(점)

	 따라서 여학생의 수학 성적의 표준편차는 6점이다.

16	 ( A의 평균)=6+7+8+9+10
5

=
40
5
=8(점),

	 ( B의 평균)=
7+7+8+9+9

5
=

40
5
=8(점),

	 ( C의 평균)=
7+8+8+8+9

5
=

40
5
=8(점)

	 이므로 A, B, C 세 사람의 평균은 모두 8점으로 같다.

	 평균 8점에서 자료가 흩어져 있는 정도는 C<B<A이다.

	� 따라서 표준편차가 작은 사람부터 차례로 나열하면 C, B, A

이다.

17	 전학을 가기 전 농구 동아리 학생들의 키의 총합은
	 181\5=905{cm}

	 새로운 학생이 들어온 후 농구 동아리 학생들의 키의 총합은

	 182\5=910{cm}

	� 이때 전학을 간 학생의 키가 174 cm이므로 새로운 학생의 

키는 

	 174+{910-905}=179{cm}

	� 따라서 새로운 학생의 키는 원래 농구 동아리 학생들의 키

의 중앙값, 최빈값과 같으므로 새로운 학생이 들어온 후 농

구 동아리 학생들의 키의 중앙값과 최빈값은 모두 179 cm

이다.

18	 평균이 5이므로
	

4x+4y+4z
12

=5에서

	 x+y+z=15 y`㉠

	 표준편차가 3이므로

	
4{x-5}@+4{y-5}@+4{z-5}@

12
=3@

	 {x-5}@+{y-5}@+{z-5}@=27

	 x@+y@+z@-10{x+y+z}+25\3=27

	 이 식에 ㉠을 대입하여 정리하면

	 x@+y@+z@=10\15-75+27=102

	 ∴ (직육면체의 겉넓이)�=2xy+2yz+2zx	  

={x+y+z}@-{x@+y@+z@}	 

=15@-102	  

=123

19	 ( A회사의 수익률의 평균)�=20+30+23+27+25
5

	  

‌=
125
5

=25{%}

	 ( A회사의 수익률의 분산)�=
{-5}@+5@+{-2}@+2@+0@

5
	

‌=
58
5

	 ( B회사의 수익률의 평균)�=
23+24+31+24+23

5
	  

‌=
125
5

=25{%}

	 ( B회사의 수익률의 분산)	  

	 =
{-2}@+{-1}@+6@+{-1}@+{-2}@

5
=

46
5

	 ( C회사의 수익률의 평균)�=
19+24+27+28+27

5
	  

‌=
125
5

=25{%}

	 ( C회사의 수익률의 분산)�=
{-6}@+{-1}@+2@+3@+2@

5
	

‌=
54
5

	� 이때 B회사의 수익률의 분산이 가장 작으므로 수익률이 가

장 안정적인 회사는 B회사이다. 

	 따라서 B회사에 투자하는 것이 좋다.
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유형편 파워 II . 피타고라스 정리

8	 답 8 cm@, 과정은 풀이 참조

	 sABD에서 AXDZ=15@-3@3=4{cm}이므로 � y`!
	 sADC에서 CDZ=1{4j2}@-4@3=4{cm}� y`@

	 ∴ sADC�=
1
2
\CDZ\AXDZ	 

‌=
1
2
\4\4=8{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! AXDZ의 길이 구하기 40 %

@ CDZ의 길이 구하기 40 %

# sADC의 넓이 구하기 20 %

9	 답 ③

	 sADC에서 AXDZ=13@+4@3=5{cm}

	 ∴ BXDZ=AXDZ=5 cm

	 따라서 sABC에서

	 ABZ=1{5+3}@+4@3=4j5{cm}

10	 답 j53k
	 sAMC에서 ACZ=1{4j2}@-{j7}@3=5

	 BCZ=2 CXMZ=2j7
	 따라서 sABC에서

	 AXBZ=1{2j7}@+5@3=j53k

11	 답 3j6 cm

	 sABC에서 AXBZ=BCZ=x cm라 하면

	 x@+x@=6@, x@=18

	 그런데 x>0이므로 x=3j2{cm}

	 ∴ CDZ=ABZ=3j2 cm
	 따라서 sACD에서

	 AXDZ=16@+{3j2}@3=3j6{cm}

12	 답 ②

	 CXDZ=x라 하면 sADC에서 AXCZ=14@-x@3

	 따라서 sABC에서 {2+x}@+{14@-x@3}@=5@

	 4x=5    ∴ x=
5
4

13	 답
9j5
2

	 sABC에서 BCZ=115@-9@3=12

	� AXDZ가 CA의 이등분선이므로 삼각형의 내각의 이등분선의 

성질에 의해

	 AXBZ`:`AXCZ=BXDZ`:`CDZ

	 즉, BXDZ`:`CDZ=15`:`9=5`:`3이므로

	 CDZ=12\
3

5+3
=

9
2

	 따라서 sADC에서 AXDZ=r[ 9
2
]@+9@y=9j5

2

유형 1~9 P. 20~27

1	 답 ⑴ 10  ⑵ 15  ⑶ 3j5  ⑷ 7

	 ⑴	x=18@+6@ 3=10

	 ⑵	x=117@-8@ 3=15

	 ⑶	x=19@-6@ 3=3j5
	 ⑷	x=19@-{4j2}@3=7

2	 답 ④

	� 주어진 조건을 만족시키는 직각삼각형�

11cm

7cm

A

B C

 

ABC는 오른쪽 그림과 같으므로

	 AXCZ=111@-7@3=6j2{cm}

3	 답 ③

	 x@+8@={x+4}@, 8x=48

	 ∴ x=6

4	 답 ③

	 BCZ=18@+4@3=4j5{cm}

	 점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로

	 AXMZ=BXMZ=C XMZ

	 ∴ AXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\4j5=2j5{cm}

	�  직각삼각형의 빗변의 중점은 직각삼각형의 외심이다.

5	 답 ③

	 AXBZ=BCZ=j64k=8{cm}

	 CFZ=j49k=7{cm}

	 따라서 sABF에서

	 AFZ=1{8+7}@+8@ 3=17{cm}

6	 답
91
20

 m

	� 오른쪽 그림과 같이 지면에서 대나무

3m

{10-x}mxm
가 부러진 부분까지의 높이를 x m라 

하면 부러진 부분에서 대나무의 끝 부분

까지의 길이는 {10-x} m이므로

	 3@+x@={10-x}@

	 20x=91    ∴ x=
91
20

{ m}

7	 답 ⑴ 17  ⑵ 25

	 ⑴	�sABD에서 x=120@-16@3=12	  

sADC에서 y=113@-12@3=5	 

∴ x+y=12+5=17

	 ⑵	�sADC에서 x=110@-6@3=8	  

sABC에서 y=1{9+6}@+8@3=17	  

∴ x+y=8+17=25

	 II  . 피타고라스 정리 15
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14	 답 ⑴ j6  ⑵ 2j5

	 ⑴	AXCZ=11@+1@ 3=j2
		  AXDZ=1{j2}@+1@ 3=j3

		  AXEZ=1{j3}@+1@3=j4=2

		  AXFZ=12@+1@3=j5

		  ∴ x=AXGZ=1{j5}@+1@3=j6

	 ⑵	AXCZ=12@+2@ 3=j8=2j2
		  AXDZ=1{2j2}@+2@ 3=j12k=2j3

		  AXXEZ=1{2j3}@+2@3=j16k=4

		  ∴ x=AXFZ=14@+2@ 3=j20k=2j5

15	 답 ④

	 A XCZ=12@+1@3=j5
	 A XDZ=1{j5}@+1@3=j6

	 A XEZ=1{j6}@+1@3=j7

	 A XFZ=1{j7}@+1@3=j8=2j2

	 ∴ AXGZ=1{2j2}@+1@ 3=j9=3

16	 답 6j3 cm

	 A XBZ=x cm라 하면

	 A XCZ=1x@+x@3=j2x{cm}

	 A XDZ=1{j2x}@+x@3=j3x{cm}

	 A XEZ=1{j3x}@+x@3=2x{cm}

	 A XFZ=1{2x}@+x@3=j5x{cm}

	 즉, j5x=6j15k이므로

	 x=
6j15k
‌j5

=6j3{cm}

17	 답 j5

	 A XA2Z=AXB1Z=11@+1@ 3=j2
	 A XA3Z=AXB2Z=1{j2}@+1@3=j3

	 A XA4Z=AXB3Z=1{j3}@+1@3=j4=2

	 ∴ AXA5Z=A XB4Z=12@+1@ 3=j5

18	 답 4-2j3

	 OBZ=OQZ=12@+2@3=j8=2j2
	 OCZ=OXRZ=1{2j2}@+2@3=j12k=2j3

	 OXDZ=OXSX=1{2j3}@+2@3=j16k=4

	 ∴ CDZ=OXDZ-OCZ=4-2j3

19	 답 6 cm

	 OXA'Z=x cm라 하면

	 OBZ=OXB'Z=1x@+x@3=j2x{cm}

	 OCZ=OXC'Z=1{j2x}@+x@3=j3x{cm}

	 즉, j3x=6j3이므로 x=6{cm}

20	 답 24+4j21k, 과정은 풀이 참조

	 BXDZ를 그으면

	 sABD에서 BXDZ=16@+8@3=10� y`!
	 sBCD에서 BCZ=110@-4@3=2j21k� y`@
	 ∴ fABCD�=sABD+sBCD	  

‌=
1
2
\6\8+

1
2
\2j21k\4	  

=24+4j21k� y`#

채점 기준 비율

! BDZ의 길이 구하기 35 %

@ BCZ의 길이 구하기 35 %

# fABCD의 넓이 구하기 30 %

21	 답 ①

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에서�

2

2

4 5

A

B H
C

D

4

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 sDHC에서

	 HCZ=15@-4@3=3

	 ∴ BCZ=BXHZ+HCZ=2+3=5

22	 답 10j29k cm
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서	 D

A H

B C50cm

40cm
60cm

  

CDZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 AXHZ=BCZ=50 cm

	 DXHZ�=DXCZ-HXCZ�  

=60-40=20{cm}

	 따라서 sAHD에서 

	 AXDZ=150@+20@3=10j29k{cm}

23	 답 33j3 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점

8cm

8cm

6cm

3cm3cm
H H'

A D

B C

 

A, D에서 BCZ에 내린 수선의 

발을 각각 H, H'이라 하면

	 BXHZ�=CXH'Z=
1
2
\{14-8}	  

=3{cm}

	 따라서 sABH에서 AXHZ=16@-3@3=3j3{cm}

	 ∴ fABCD=
1
2
\{8+14}\3j3=33j3{cm@}

24	 답 4j34k
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서� 15

155

13

A D

B C
H

  

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 BXHZ=20-15=5

	 sABH에서 AXHZ=113@-5@3=12

	 ∴ DCZ=AXHZ=12

	 따라서 sDBC에서 BXDZ=120@+12@3=4j34k

16 정답과 해설 _ 유형편 파워
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25	 답 ①

	� 오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점 A, A

B C
H H'

3

3

4

D

2 2

 

D에서 BCZ에 내린 수선의 발을 각

각 H, H'이라 하면

	 BXHZ=CXH'Z=
1
2
\{7-3}=2

	 sDH'C에서 DXH'Z=14@-2@ 3=2j3
	 따라서 sDBH'에서

	 BXDZ=1{2+3}@3+{2j3}@3=j37k

26	 답 ③

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에서� A

B C

D

H
8cm

6cm
j91 kcm

  

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 sABC에서

	 AXBZ=1{j91k}@-8@3=3j3{cm}

	 ∴ DXHZ=ABZ=3j3 cm
	 따라서 sDHC에서 HXCZ=16@-{3j3}@3=3{cm}

	 ∴ AXDZ=BXHZ=BCZ-H XCZ=8-3=5{cm}

27	 답 ⑤

	 ④, ⑤ fABCD=4sAEH+fEFGH이므로

		  {a+b}@=4\
1
2
ab+c@    ∴ a@+b@=c@

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

28	 답 169 cm@

	 fEFGH는 정사각형이고

	 sAEH에서 EXHZ=15@+12@3=13{cm}

	 ∴ fEFGH=13@=169{cm@}

29	 답 ②

	 fABCD는 정사각형이고

	 sAFB에서 AXBZ=1x@+y@3=j16k=4

	 ∴ ( fABCD의 둘레의 길이)=4AXBZ=4\4=16

30	 답 {12+6j3} cm@, 과정은 풀이 참조

	 fEFGH는 정사각형이므로

	 EHZ=j12k=2j3{cm}� y`!

	 sAEH에서 AXEZ=1{2j3}@-3@ 3=j3{cm}� y`@
	� 따라서 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 {3+j3} cm이

므로 

	 fABCD={3+j3}@=12+6j3{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! EHZ의 길이 구하기 35 %

@ AXEZ의 길이 구하기 35 %

# fABCD의 넓이 구하기 30 %

31	 답 2j26k
	 fEFGH는 정사각형이고

	 AXHZ=10-6=4이므로

	 sAEH에서 EXHZ=16@+4@3=2j13k
	 fEFGH는 정사각형이므로 H XGZ=EXHZ=2j13k

	 따라서 sHEG에서 EXGZ=1{2j13k}@+{2j13k}@3=2j26k
	

	 점 E에서 CDZ에 내린 수선의 발을 P라 하면 

	 EPZ=10, PGZ=6-4=2

	 따라서 sEPG에서 EXGZ=110@+2@3=2j26k

32	 답 ②

	 fABCD는 정사각형이므로 AXBZ=j64k=8{cm}

	 fEFGH는 정사각형이므로 EFZ=j34k cm
	 BFZ=x cm라 하면 BEZ={8-x} cm이므로

	 sEBF에서 x@+{8-x}@={j34k}@
	 x@-8x+15=0, {x-3}{x-5}=0

	 이때 BEZ>BFZ에서 8-x>x, 즉 x<4이므로 

	 x=BFZ=3{cm}

33	 답 ⑤

	 ①	�EFZ=FXGZ=GXHZ=H XEZ이고 네 내각의 크기는 모두 90!이

므로 fEFGH는 정사각형이다.

	 ②	sABE에서 BEZ=14@-3@3=j7

	 ③	AXHZ=BEZ=j7, DXHZ=AXEZ=3이므로

		  sAHD=
1
2
\j7\3=

3j7
2

	 ④, ⑤ EFZ=BFZ-BEZ=3-j7이므로

		  fEFGH=EFZ @={3-j7}@=16-6j7

		
1
8
fABCD=

1
8
 AXBZ @=

1
8
\4@=2

		  ∴ fEFGH= 1
8
fABCD

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

34	 답 4 cm@

	 DXHZ=AXEZ=6 cm이므로

	 sAHD에서 AXHZ=110@-6@3=8{cm}

	 ∴ EXHZ=8-6=2{cm}

	 fEFGH는 정사각형이므로 

	 fEFGH=2@=4{cm@}

35	 답 ④

	 fABCD는 정사각형이므로

	 AXBZ=j169k=13{cm}

	 sABH에서 BXHZ=113@-5@3=12{cm}

	 이때 BEZ=AXHZ=5 cm이므로

	 EXHZ=12-5=7{cm}

	 fEFGH는 정사각형이므로

	 ( fEFGH의 둘레의 길이)=4 EXHZ=4\7=28{cm}

II  . 피타고라스 정리 17

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   17 2017-12-13   오후 12:16:49



36	 답 ③

	 ①	sABF+sEBC ( SAS 합동)	 

	 ②, ⑤ fBFML=fADEB이고	 

		  sBFL=
1
2
fBFML, sEBA=

1
2
fADEB이므로

		  sBFL=sEBA

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

37	 답 ⑴ 144 cm@  ⑵ 30 cm@

	 ⑴	(정사각형 P의 넓이)=169-25=144{cm@}

	 ⑵	�AXBZ=j144k=12{cm}, AXCZ=j25k=5{cm}이므로	 

‌sABC=
1
2
\12\5=30{cm@}

38	 답 9 cm@, 25 cm@

	 A XBZ=j16k=4{cm}이므로

	 sABC=
1
2
\4\AXCZ=6    ∴ AXCZ=3{cm}

	 ∴	�(정사각형 Q의 넓이)=3@=9{cm@},	  

(정사각형 R의 넓이)=16+9=25{cm@}

39	 답 8 cm@

	 sABC에서 AXBZ=15@-3@ 3=4{cm}이므로

	 fADEB=4@=16{cm@}

	 ∴ sABF�=sEBC=sEBA=
1
2
fADEB	  

‌=
1
2
\16=8{cm@}

40	 답 72 cm@, 과정은 풀이 참조

	 sABC에서 AXBZ=113@-5@ 3=12{cm}이므로 � y`!
	 fBDGF=AXBZ @=12@=144{cm@}� y`@

	 ∴ sFDG�=
1
2
fBDGF	  

‌=
1
2
\144=72{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! AXBZ의 길이 구하기 35 %

@ fBDGF의 넓이 구하기 35 %

# sFDG의 넓이 구하기 30 %

41	 답
32
5

 cm

	 BCZ=BFZ=10 cm이므로 

	 sABC에서 AXBZ=110@-6@ 3=8{cm}

	 이때 fBFML=fADEB=8@=64{cm@}이므로

	 10\BLZ=64    ∴ BLZ=
32
5
{cm}

42	 답 ㈎ 
1
2
{a+b}@, ㈏ 

1
2
c@

	 ㈎	fABDE는 사다리꼴이므로

		  fABDE=
1
2
{a+b}{a+b}=

1
2
{a+b}@

	 ㈏	�sACE는 직각이등변삼각형이므로 sACE=
1
2
c@

43	 답 ④

	 sABC+sCDE이므로 

	 BCZ=DXEZ=3 cm

	 sABC에서 AXCZ=13@+5@3=j34k{cm}

	 따라서 CEZ=AXCZ=j34k cm, CACE=90!이므로

	 sACE=
1
2
\j34k\j34k=17{cm@}

44	 답 50 cm@

	 sABC+sCDE에서 AXCZ=CEZ, CACE=90!이므로

	 sACE는 직각이등변삼각형이다. 

	 sACE=
1
2
 ACZ @=26이므로 ACZ @=52

	 그런데 AXCZ>0이므로 AXCZ=j52k=2j13k{cm}

	 따라서 sABC에서 BCZ=1{2j13k}@-4@3=6{cm}

	 ∴ fABDE=
1
2
\{4+6}\{6+4}=50{cm@}

45	 답 ③, ④

	 ③	2@+3@=4@

	 ④	{j3}@+{j7}@={j15k}@
	 따라서 직각삼각형이 아닌 것은 ③, ④이다.

46	 답 15

	 x+2가 가장 긴 변의 길이이므로

	 15@+{x-7}@={x+2}@

	 18x=270    ∴ x=15

47	 답 12

	 x+3이 가장 긴 변의 길이이므로

	 {x-3}@+x@={x+3}@

	 x@-12x=0, x{x-12}=0

	 그런데 x-3>0에서 x>3이므로 x=12

48	 답 3, j41k
	 ! ‌�x가 가장 긴 변의 길이일 때, 	  

x@=4@+5@=41	  

그런데 x>0이므로 x=j41k
	 @ ‌�5가 가장 긴 변의 길이일 때,	  

x@+4@=5@, x@=9	  

그런데 x>0이므로 x=3

	 따라서 !, @에 의해 x의 값은 3, j41k

18 정답과 해설 _ 유형편 파워
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유형 10 ~18 P. 27~32

49	 답 ③

	 ① 5@=3@+4@ (직각삼각형)

	 ② 13@=5@+12@ (직각삼각형)

	 ③ 9@<6@+7@ (예각삼각형)

	 ④ 14@>7@+8@ (둔각삼각형)

	 ⑤ 20@=12@+16@ (직각삼각형)

50	 답 ②

	 ㄴ. {j37k}@>4@+{2j5}@
	 ㄹ. 16@>9@+11@

	 따라서 둔각삼각형은 ㄴ, ㄹ의 2개이다.

51	 답 ④

	 7@>3@+5@이므로 � A

B 5cm

7cm
3cm

C

	� sABC는 오른쪽 그림과 같이 	

CB>90!인 둔각삼각형이다.

52	 답 ⑴ 4<a<5  ⑵ 2<a<4

	 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서 

	 5-3<a<3+5    ∴ 2<a<8

	 이때 0<a<5이므로 2<a<5 y`㉠

	 ⑴	�예각삼각형이 되려면	  

5@<3@+a@, a@>16	  

이때 a>0이므로 a>4 y`㉡	  

따라서 ㉠, ㉡에서 4<a<5

	 ⑵	�둔각삼각형이 되려면	  

5@>3@+a@, a@<16	  

이때 a>0이므로 0<a<4 y`㉢	  

따라서 ㉠, ㉢에서 2<a<4

53	 답 5<x<j29k, 과정은 풀이 참조

	 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서	  

	 5-2<x<2+5    ∴ 3<x<7	  

	 이때 x>5이므로 5<x<7 y`㉠� y`!
	 CC<90!이므로 예각삼각형이 되려면 	  

	 x@<5@+2@, x@<29

	 이때 x>0이므로 0<x<j29k y`㉡� y`@
	 따라서 ㉠, ㉡에서 5<x<j29k� y`#

채점 기준 비율

! ‌�삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계를 이용하여 x의 값

의 범위 구하기
40 %

@ ‌�삼각형의 변과 각 사이의 관계를 이용하여 x의 값의 범위 

구하기
40 %

# x의 값의 범위 구하기 20 %

54	 답 4<a<4j3 또는 4j5<a<12

	 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서

	 8-4<a<8+4    ∴ 4<a<12 y`㉠

	 ! ‌�a가 가장 긴 변의 길이일 때, 즉 a>8일 때,	  

둔각삼각형이 되려면 a@>4@+8@, a@>80	  

이때 a>0이므로 a>4j5 y`㉡	 

즉, ㉠, ㉡에서 4j5<a<12

	 @ ‌�8이 가장 긴 변의 길이일 때, 즉 a<8일 때,	  

둔각삼각형이 되려면 8@>4@+a@, a@<48	  

이때 a>0이므로 0<a<4j3 y`㉢	 

즉, ㉠, ㉢에서 4<a<4j3
	 따라서 !, @에 의해 4<a<4j3 또는 4j5<a<12

55	 답
2j3
3

	 BCZ @=BXHZ\ABZ이므로 4@=2j3\{2j3+AXHZ}

	 2j3 AXHZ=4    ∴ AXHZ=
2j3
3

56	 답 14

	 sABC에서 BCZ=16@+8@3=10이고

	 AXBZ @=BXHZ\BCZ이므로 6@=x\10    ∴ x=
18
5

	 AXCZ @=CXHZ\BCZ이므로 8@=y\10    ∴ y=
32
5

	 ∴ 5{y-x}=5\[ 32
5
-

18
5

]=5\
14
5
=14

57	 답 j70k

	 AXHZ @=BXHZ\CHZ이므로 {3j5}@=9\CHZ

	 ∴ CXHZ=5

	 따라서 sAHC에서 AXCZ=15@+{3j5}@3=j70k

58	 답 8j3 cm@

	 sAHC에서 AXHZ=14@-2@3=2j3{cm}

	 AXCZ @=CXHZ\BCZ이므로 4@=2\BCZ

	 ∴ BCZ=8{cm}

	 ∴ sABC=
1
2
\8\2j3=8j3{cm@}

59	 답 ⑤

	 sABC에서 AXHZ @=BXHZ\CXHZ이므로 AXXHZ @=8\2=16

	 그런데 AXXHZ>0이므로 AXXHZ=4{cm}

	 점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로 

	 AXMZ�=BXMZ=CXMZ=
1
2
 BCZ	  

‌=
1
2
\{8+2}=5{cm}

	 sAMH에서 AXHZ @=AXQZ\AXMZ이므로

	 4@=AXQZ\5    ∴ AXQZ=
16
5
=3.2{cm}

II  . 피타고라스 정리 19
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60	 답
60
13

	 sABC에서 BCZ=112@+5@ 3=13이고

	 A XBZ\AXCZ=BCZ\A XHZ이므로	  

	 12\5=13\A XHZ    ∴ AXHZ=
60
13

61	 답
12
5

	� 오른쪽 그림과 같이 원점 O에서 직선�

O

A

B

4

3 x

y

H

4

-3

  

‌y=
4
3
x+4에 내린 수선의 발을 H라 

하자.

	� 이때 직선의 x절편은 -3, y절편은 4이

므로 AXBZ=13@+4@ 3=5

	 따라서 sABO에서 OXAZ\OBZ=A XBZ\OXHZ이므로

	 4\3=5\OXHZ    ∴ OXHZ=
12
5

62	 답 ②

	 BEZ @+CDZ @=DXEZ @+BCZ @이므로

	 6@+8@=DXEZ @+9@, DXEZ @=19

	 그런데 D XEZ>0이므로 DXEZ=j19k{cm}

63	 답 63, 과정은 풀이 참조

	 sABC에서 AXCZ=19@+12@3=15� y`!

	 A XEZ @+CDZ @=DXEZ @+AXCZ @이므로

	 {9j2}@+CDZ @=DXEZ @+15@

	 ∴ CDZ @-DXEZ @=225-162=63� y`@

채점 기준 비율

! AXCZ의 길이 구하기 40 %

@ CDZ @-DE Z @의 값 구하기 60 %

64	 답 125

	� 두 점 M, N이 각각 AXBZ, AXCZ의 중점이므로 삼각형의 두 변

의 중점을 연결한 선분의 성질에 의해

	 BCZ=2 MXNZ=2\5=10

	 ∴ BXNZ @+CXMZ @=M XNZ @+BCZ @=5@+10@=125

65	 답 ⑤

	 AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

	 4@+5@=AXDZ @+6@, AXDZ @=5

	 그런데 AXDZ>0이므로 AXDZ=j5{cm}

66	 답 28

	 AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

	 8@+y@=x@+6@  

	 ∴ x@-y@=64-36=28

67	 답 ②

	 sAHD에서 AXDZ=11@+2@3=j5

	 AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

	 AXBZ @+{j6}@={j5}@+3@, AXBZ @=8

	 그런데 AXBZ>0이므로 AXBZ=2j2

68	 답 ④

	 AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DPZ @이므로

	 5@+{2j10k}@={j11k}@+DXPZ @, DXPZ @=54

	 그런데 DXPZ>0이므로 DXPZ=3j6

69	 답 ①

	 AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DXPZ @이므로

	 {j3}@+CPZ @={2j3}@+DXPZ @

	 ∴ CPZ @-DXPZ @=12-3=9

70	 답 72초

	 학교에서 나무 B까지의 거리를 x m라 하면

	 fABCD가 직사각형이므로

	 AXPZ @+CPZ @=BPZ @+DXXPZ @에서

	 40@+70@=x@+{20j10k}@, x@=2500

	 그런데 x>0이므로 x=50{ m}

	� 따라서 학교에서 나무 B까지의 거리는 50 m, 즉 0.05 km이

므로 학교에서 출발하여 시속 2.5 km로 걸어서 나무 B까지 

가는 데 걸리는 시간은

	
0.05
2.5

=0.02(시간)=1.2(분)=72(초)

71	 답 ②

	 R=
1
2
\p\[ 12

2
]@=18p{cm@}

	 P+Q=R이므로 

	 P+Q+R=2R=2\18p=36p{cm@}

72	 답 8 cm, 과정은 풀이 참조

	 P+R=Q이므로

	 R=Q-P=
25
2
p-9

2
p=8p{cm@}� y`!

	 즉, 
1
2
\p\[ AXCZ

2
]@=8p에서� y`@

	 AXCZ @=64

	 그런데 AXCZ>0이므로 AXCZ=8{cm}� y`#

채점 기준 비율

! R의 값 구하기 50 %

@ AXCZ의 길이를 구하는 식 세우기 30 %

# AXCZ의 길이 구하기 20 %
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73	 답 17p cm@

	� AXBZ, BCZ, CXAZ를 각각 지름으로 하는 반원의 넓이를 P, Q, 

R라 하면 P=Q+R이고	  

‌R=
1
2
\p\[ 8

2
]@=8p{cm@}이므로

	 Q=P-R=25p-8p=17p{cm@}

74	 답 ③

	 (색칠한 부분의 넓이)=sABC=
1
2
\24\10=120{cm@}

75	 답 10 cm

	 sABC=(색칠한 부분의 넓이)=24 cm@이므로

	
1
2
\8\AXCZ=24    ∴ AXCZ=6{cm}

	 따라서 sABC에서 BCZ=18@+6@ 3=10{cm}

76	 답 35 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면� S1

S2 S4

S3

7cm

5cm
A D

B C

  

sABD, sBCD는 직각삼각형이므로

	 S1+S2=sABD

	 S3+S4=sBCD

	 ∴ ‌�S1+S2+S3+S4	  

=sABD+sBCD=fABCD	

=5\7=35{cm@}

77	 답
7
8

 cm

	 BXDZ=x cm라 하면 � A

D

E

CB 3cm

{4-x}cm

xcm

{4-x}cm

	� CXDZ=AXDZZ={4-x} cm

	 따라서 sDBC에서 

	 3@+x@={4-x}@

	 8x=7    ∴ x=
7
8
{cm}

78	 답
9
4

 cm

	 BXEZ=x cm라 하면 � A

3cm

E

F

B C
D

xcm

{6-x}cm

{6-x}cm	 DXEZ=AXEZ={6-x} cm이고 

	 BXDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\6=3{cm}

	 따라서 sEBD에서

	 3@+x@={6-x}@

	 12x=27    ∴ x=
9
4
{cm}

79	 답
5
2

 cm

	 AX'DZ=A XDZ=5 cm, � A 5cm

5cm

3cm2cm

4cm

A'

E

B C

D

{4-x}cm

xcm

xcm

	 CDZ=AXBZ=4 cm

	 이므로 sDA'C에서

	 AX'CZ=15@-4@3=3{cm}

	 ∴ BXA'Z=5-3=2{cm}

	 AX'EZ=x cm라 하면 

	 AXEZ=x cm이므로 BEZ={4-x} cm

	 따라서 sEBA'에서 2@+{4-x}@=x@

	 8x=20    ∴ x=
5
2
{cm}

80	 답
75
2

 cm@, 과정은 풀이 참조

	 sABD'에서� A

B C
D'

D

E

12cm

15cm

15cm

9cm

3cm

{9-x}cm

xcm

xcm

	 AXD'Z=AXDZ=15 cm

	 이므로

	 BXD'Z�=115@-9@3	
=12{cm}

	 ∴ DX'CZ�=15-12�  

=3{cm}� y`!

	 DX'EZ=x cm라 하면 

	 DXEZ=x cm이므로 CEZ={9-x} cm� y`@
	 따라서 sED'C에서 3@+{9-x}@=x@

	 18x=90    ∴ x=5{cm}� y`#

	 ∴ sAD'E=
1
2
\15\5=

75
2
{cm@}� y`$

채점 기준 비율

! D'CZ의 길이 구하기 20 %

@ D'EZ, CEZ의 길이를 x에 대한 식으로 나타내기 30 %

# x의 값 구하기 30 %

$ sAD'E의 넓이 구하기 20 %

81	 답 ⑴ 5  ⑵ j5
	 sEBD는 이등변삼각형이므로 BEZ=DXEZ

	 ⑴	�DXEZ=x라 하면 �

A

x

x

8-x

4

8

C'

B C

DE

H

 

BEZ=x, AXEZ=8-x 	  

따라서 sABE에서	  

4@+{8-x}@=x@	  

16x=80    ∴ x=5

	 ⑵	�sBCD에서	  

BXDZ=18@+4@3=4j5이므로	  

DXHZ=
1
2  BXDZ=

1
2\4j5=2j5	  

따라서 sEHD에서 	  

EXHZ=15@-{2j5}@3=j5

82	 답 ①

	 AX'DZ=AXBZ=15�

EA

15

25
FB C

D

A'

x

1525-x

25-x

	 DXEZ=x라 하면

	 AX'EZ=AXXEZ=25-x

	 따라서 sA'ED에서

	 {25-x}@+15@=x@

	 50x=850    ∴ x=17
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8	 ①	{j10k}@>{j3}@+2@ (둔각삼각형)

	 ②	{j7}@<2@+{j5}@ (예각삼각형)
	 ③	5@>3@+3@ (둔각삼각형)

	 ④	{j74k}@=5@+7@ (직각삼각형)

	 ⑤	9@<6@+8@ (예각삼각형)

9	 sABC에서 AXCZ=115@-12@3=9

	 AXCZ @=CHZ\BCZ이므로 9@=CXHZ\15    ∴ CXHZ=
27
5

	 ∴ ACZ-CXHZ=9-
27
5
=

18
5

10	 AXBZ @+CDZ @=AXDZ @+BCZ @이므로

	 6@+8@=AXDZ @+{4j5}@, AXDZ @=20

	 그런데 AXDZ>0이므로 AXDZ=2j5� y`!
	 따라서 sAHD에서

	 DXHZ=1{2j5}@-2@3=4� y`@

채점 기준 비율

! AXDZ의 길이 구하기 60 %

@ DXHZ의 길이 구하기 40 %

11	 sABC에서 AXBZ=15@-3@3=4{cm}

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)�=sABC=
1
2
\4\3=6{cm@}

12	 점 G는 sABC의 무게중심이므로

	 AXDZ=
3
2
 AXGZ=

3
2
\10=15

	 점 D는 직각삼각형의 외심이므로

	 BXDZ=CDZ=AXDZ=15    ∴ BCZ=2BXDZ=2\15=30

	 ∴ AXBZ=130@-20@3=10j5

13	 �오른쪽 그림과 같이 ABZ를 한 변으

14cm

A

B C

D E

F

G
로 하는 정사각형 AFGB를 그리면

	 sABD�=sGBC	  

=sGBA	  

‌=
1
2
fAFGB

	 이므로

	 fAFGB�=2sABD	  

=2\48=96{cm@}� y`!
	 ∴ AXBZ=j96k=4j6{cm}� y`@
	 따라서 sABC에서

	 AXCZ=114@-{4j6}@3=10{cm}� y`#

채점 기준 비율

! AXBZ를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이 구하기 40 %

@ AXBZ의 길이 구하기 30 %

# AXCZ의 길이 구하기 30 %

1	 sABC에서 BCZ=18@+6@ 3=10

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)�=
1
2
\p\[ 10

2
]@-1

2
\8\6	 

‌=
25
2
p-24

2	 sABC에서 AXCZ=15@+5@3=5j2
	 sACD에서 CDZ=1{3j11k}@-{5j2}@3=7

3	 A XBZ=x cm라 하면

	 A XCZ=1x@+x@3=j2x{cm}

	 A XDZ=1{j2x}@+x@3=j3x{cm}

	 A XEZ=1{j3x}@+x@3=2x{cm}

	 A XFZ=1{2x}@+x@ 3=j5x{cm}

	 즉, j5x=j15k이므로 x=j3{cm}

	 ∴ sAFE=
1
2
\j3\2j3=3{cm@}

4	 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서�

5

5

5

3

A D

CB
H

 

	 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 BXHZ=8-5=3

	 따라서 sABH에서

	 A XHZ=15@-3@3=4

	 ∴ fABCD=
1
2
\{5+8}\4=26

5	 sABE에서

	 BEZ=1{3j5}@-6@3=3이므로

	 EXHZ=6-3=3

	 그런데 fEFGH는 정사각형이므로

	 fEFGH=3@=9

6	 fACHI=16+33=49{cm@}이므로

	 A XCZ=j49k=7{cm}

7	 a+2가 가장 긴 변의 길이이므로 

	 a@+{a+1}@={a+2}@

	 a@-2a-3=0, {a+1}{a-3}=0

	 그런데 a>0이므로 a=3

1    252 p-24	 2    ①	 3    3 cm@	 4    26	  

5    ②	 6    7 cm	 7    ②	 8    ③, ④	 9    ②	
10    4, 과정은 풀이 참조	 11    ④	 12    10j5
13    10 cm, 과정은 풀이 참조	 14    j33 k<x<7	

15    52 	 16    ③	 17    5j3	 18    125  cm@	  

19    j17k	 20    114  cm	 21    23 	 22    2j3 cm@

P. 33~35단원 마무리 
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14	 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계에서
	 7-4<x<4+7    ∴ 3<x<11

	 이때 0<x<7이므로 3<x<7 y`㉠

	 예각삼각형이 되려면 7@<4@+x@, x@>33

	 이때 x>0이므로 x>j33k y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 j33k<x<7

15	 AXCZ=3k, BCZ=4k{k>0}라 하면

	 AXBZ=1{4k}@+{3k}@3=5k

	 AXCZ\BCZ=AXBZ\CXHZ이므로

	 3k\4k=5k\2    ∴ 3k=
10k
4k

=
5
2

	 ∴ AXCZ=3k=
5
2

16	 DEZ를 그으면 sADE에서 DEZ=14@+3@3=5

	 sABE에서 BEZ=1{4+6}@+3@3=j109k
	 BEZ @+CDZ @=DXEZ @+BCZ @이므로

	 {j109k}@+CDZ @=5@+BCZ @

	 ∴ BCZ @-CDZ @=109-25=84

17	 AXPZ @+CPZ @=BXPZ @+DXPZ @이므로� A

B C

D

j37k

2j3
6

7

P

5

	 {2j3}@+7@=BXPZ @+6@, BPZ @=25

	 그런데 BPZ>0이므로 BPZ=5

	 이때 sABP에서

	� {j37k}@={2j3}@+5@이므로

	 sABP는 CAPB=90!인 직각삼각형이다.

	 ∴ sABP=
1
2
\BPZ\AXPZ=

1
2
\5\2j3=5j3

18	 AXFZ=x cm라 하면 DFZ={5-x} cm

	 sFBD는 이등변삼각형이므로

	 BFZ=DFZ={5-x} cm

	 sABF에서 3@+x@={5-x}@

	 10x=16    ∴ x=
8
5
{cm}

	 ∴ sABF=
1
2
\3\

8
5
=

12
5
{cm@}

19	
x

x

x

y y y

A

B P Q

N
D

E

C

M

6

7

	� 위의 그림과 같이 두 점 M, N에서 AXBZ에 내린 수선의 발을 

각각 D, E라 하고, BCZ에 내린 수선의 발을 각각 P, Q라 

하자.

	 sBPM에서 {2x}@+y@=6@ y`㉠

	 sBQN에서 x@+{2y}@=7@ y`㉡

	 ㉠, ㉡을 변끼리 더하면 5x@+5y@=85

	 ∴ x@+y@=17

	 ∴ MNZ=1x@+y@3=j17k

20	
3cm

4cm

5cm

{5-x}cm

{9-x}cm xcmA

B E H C

DF

xcm

	 sABE에서 BXEZ=15@-3@3=4{cm}이므로

	 ECZ=9-4=5{cm}

	� 위의 그림과 같이 점 F에서 BC Z에 내린 수선의 발을 H라 

하고 DXFZ=CXHZ=x cm라 하면

	 AFZ={9-x} cm, EXHZ={5-x} cm

	 sAEF에서 EFZ @={9-x}@-5@ y`㉠

	 sEHF에서 EFZ @={5-x}@+3@ y`㉡

	 ㉠=㉡이므로 {9-x}@-5@={5-x}@+3@

	 8x=22    ∴ x=
11
4
{cm}

	

	

3cm

9cm

5cm

A

B E C

DF

4cm

	 sABE에서 BXEZ=15@-3@3=4{cm}

	 sABETsFEA ( AA 닮음)이므로

	 4`:`5=5`:`AXFZ    ∴ AXFZ=
25
4
{cm}

	 ∴ DXFZ=AXDZ-AXFZ=9-
25
4
=

11
4
{cm}

21	 삼각형을 만들 수 있는 종이띠의 길이를 순서쌍으로 나타내면
	� {5, 6, 8}, {5, 6, 9}, {5, 8, 9}, {5, 8, 12}, 	  

{5, 9, 12}, {6, 8, 9}, {6, 8, 12}, {6, 9, 12}, 	  

{8, 9, 12}의 9가지이고 

	� 이 중 둔각삼각형이 되는 경우는 	  

{5, 6, 8}, {5, 6, 9}, {5, 8, 12}, {5, 9, 12}, 	  

{6, 8, 12}, {6, 9, 12}의 6가지이므로 	  

구하는 확률은  
6
9
=

2
3

22	 sABC에서 BCZ=1{4j3}@+4@3=8{cm}이므로

	 CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4{cm}

	 AXCZ @=CXHZ\BCZ이므로 

	 4@=CXHZ\8    ∴ CHZ=2{cm}

	 ∴ MHZ=CXMZ-CXHZ=4-2=2{cm}

	 따라서 sAHC에서 AXHZ=14@-2@3=2j3{cm}

	 ∴ sAMH=
1
2
\2\2j3=2j3{cm@}

II  . 피타고라스 정리 23

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   23 2017-12-13   오후 12:16:52



유형편 파워 III . 피타고라스 정리의 활용

유형 1~13 P. 38~45

1	 답 4j3 cm, 16j3 cm@

	 (세로의 길이)=18@-4@ 3=4j3{cm}�

4cm

8cm

	 (넓이)=4\4j3=16j3{cm@}

2	 답 2j10k

	 18@+5@3=1x@+7@ 3이므로
	 89=x@+49, x@=40

	 그런데 x>0이므로 x=2j10k

3	 답 ③

	 정사각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	 A XBZ=1{3a}@+a@3=j10ka=5j2
	 ∴ a=j5{cm}

	 ∴ AXCZ=1{2j5}@+{j5}@ 3=5{cm}

4	 답
56
5

 cm, 
42
5

 cm

	� 직사각형의 가로와 세로의 길이를 각각

4kcm

3kcm
14cm

 

4k cm, 3k cm라 하면

	 {4k}@+{3k}@=14@, k@=
196
25

	 그런데 k>0이므로 k=
14
5

	 ∴ ‌�(가로의 길이)=4k=4\
14
5
=

56
5
{cm},	 

(세로의 길이)=3k=3\
14
5
=

42
5
{cm}

5	 답 2j2 cm
	 정사각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면�

4cm

acm

acm	 j2a=4

	 ∴ a=2j2{cm}

6	 답 ①

	 (대각선의 길이)=110@+10@ 3=10j2{cm}

7	 답 p, 과정은 풀이 참조

	 원의 반지름의 길이를 r라 하면�

2r

2r
r

2j2
	 정사각형의 한 변의 길이는 2r이므로

	 j2\2r=2j2
	 ∴ r=1� y`!
	 ∴ (원의 넓이)=p\1@=p� y`@

채점 기준 비율

! 원의 반지름의 길이 구하기 60 %

@ 원의 넓이 구하기 40 %

8	 답
36
5

 cm

	 BXDZ=19@+12@3=15{cm}이고

	 AXBZ\AXDZ=BXDZ\AXHZ이므로

	 9\12=15\AXHZ    ∴ AXHZ=
36
5
{cm}

9	 답
21
5

 cm

	 BXDZ=13@+4@3=5{cm}이고

	 ABZ\AXDZ=BXDZ\AXHZ이므로

	 4\3=5\AXHZ    ∴ AXHZ=
12
5
{cm}

	 따라서 sAHD에서 DXHZ=r3@-[ 12
5

]@y=9
5
{cm}

	 ∴ AXHZ+D XHZ=
12
5
+

9
5
=

21
5
{cm}

10	 답
14
5

 cm

	 BXDZ=16@+8@3=10{cm}이고	 

	 ABZ @=BPZ\BXDZ이므로 	  

	 6@=BPZ\10    ∴ BPZ=
18
5
{cm}

	 sABP와 sCDQ에서

	 ABZ=CDZ, CABP=CCDQ (엇각), 

	 CAPB=CCQD=90!이므로

	 sABP+sCDQ ( RHA 합동)

	 ∴ BPZ=DXQZ	  

	 ∴ PQZ=BXDZ-2BPZ=10-2\
18
5
=

14
5
{cm}

11	 답 ⑴ j3 cm  ⑵ 100j3 cm@

	 ⑴	(정삼각형의 높이)=
‌j3
2
\2=j3{cm}

	 ⑵	(정삼각형의 넓이)=
‌j3
4
\20@=100j3{cm@}

12	 답 2j6 cm
	 정삼각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	
‌j3
4
a@=6j3, a@=24

	 그런데 a>0이므로 a=2j6{cm}

13	 답 ②

	 정삼각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	
‌j3
2
a=2j3    ∴ a=4{cm}

	 ∴ (넓이)=
‌j3
4
\4@=4j3{cm@}

24 정답과 해설 _ 유형편 파워

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   24 2017-12-13   오후 12:16:52



파
워

유
형
편 

14	 답 ⑴ 2j3 cm  ⑵ 
3j3
2

 cm@

	 ⑴	�AXDZ=
‌j3
2
\6=3j3{cm}	 

∴ AXGZ=
2
3
 AXDZ=

2
3
\3j3=2j3{cm}

	 ⑵	sGDC�=
1
2
sGBC=

1
2
\

1
3
sABC	  

‌=
1
6
sABC=

1
6
\[ ‌j3

4
\6@]=3j3

2
{cm@}

15	 답 108j3 cm@, 과정은 풀이 참조

	� 정삼각형의 외심과 무게중심은 일치하므로 점 O는 정삼각형 

ABC의 무게중심이다.

	 ∴ ( sABC의 높이)�=
3
2
 AXOZ	 

‌=3
2
\12=18{cm}� y`!

	 정삼각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	
‌j3
2
a=18    ∴ a=12j3{cm}� y`@

	 ∴ sABC�=
‌j3
4
\{12j3}@	  

=108j3{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! sABC의 높이 구하기 30 %

@ sABC의 한 변의 길이 구하기 30 %

# sABC의 넓이 구하기 40 %

16	 답 ⑤

	 sABC=
‌j3
4
\2@=j3

	 AXDZ=
‌j3
2
\2=j3이므로

	 sADE=
‌j3
4
\{j3}@=3j3

4

	 ∴ sABC`:`sADE=j3`:` 3j3
4

=4`:`3

	

	 sABC와 sADE에서

	 ABZ`:`AXDZ=2`:`j3
	 ∴ sABC`:`sADE=2@`:`{j3}@=4`:`3

17	 답 ③

	 sGEC는 정삼각형이고 

	 ECZ=
1
2
 DFZ=

1
2
\8=4{cm}이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)�=sABC+sDEF-sGEC	  

=2sABC-sGEC	  

=2\[ ‌j3
4
\8@]-‌j3

4
\4@	  

=28j3{cm@}

18	 답 ③

	 ACZ를 그으면

	 CB=60!이고 ABZ=BCZ이므로 sABC는 정삼각형이다.

	 fABCD의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	 fABCD=2sABC=2\
‌j3
4
a@=18j3에서

	 a@=36

	 그런데 a>0이므로 a=6{cm}

19	 답 24j3 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 정육각형은 한 변의

4cm

 

길이가 4 cm인 정삼각형 6개로 나누어지

므로

	 (정육각형의 넓이)�=6\[ ‌j3
4
\4@]	

=24j3{cm@}

20	 답 ④

	� 오른쪽 그림과 같이 원의 반지름의

6cm

6cm

6cm

rcm

 

길이를 r cm라 하면 r cm는 한 변의 

길이가 6 cm인 정삼각형의 높이와 

같으므로

	 r=
‌j3
2
\6=3j3{cm}

	 ∴ (원의 둘레의 길이)�=2p\3j3	  
=6j3p{cm}

21	 답 ①

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ에 

4cm4cm

1cm 1cm

A

B C
H

내린 수선의 발을 H라 하자.

	 BXHZ=CXHZ�=
1
2
 BCZ=

1
2
\2=1{cm}

	 따라서 sABH에서

	 AXHZ=14@-1@3=j15k{cm}

	 ∴ (넓이)=
1
2
\2\j15k=j15k{cm@}

22	 답 48 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서�

12cm

H

A

B C

  

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하자.

	 ABZ=ACZ�=
1
2
\{32-12}	  

=10{cm}

	 BXHZ=CXHZ�=
1
2
 BCZ	  

‌=
1
2
\12=6{cm}

	 따라서 sABH에서

	 AXHZ=110@-6@3=8{cm}

	 ∴ sABC=
1
2
\12\8=48{cm@}
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23	 답 20 cm

	� CB=CC이므로 AXBZ=AXCZ이고 오른쪽

6cm

H

A

B C

 

그림과 같이 꼭짓점 A에서 BC Z에 내린 

수선의 발을 H라 하면

	
1
2
\6\AXHZ=6j10k

	 ∴ AXHZ=2j10k{cm}

	 BXHZ=CXHZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\6=3{cm}

	 따라서 sABH에서 

	 ABZ=13@+{2j10k}@ 3=7{cm}

	 ∴ ( sABC의 둘레의 길이)�=ABZ+BCZ+CXAZ	  

=7+6+7=20{cm}

24	 답 12 cm

	 BXHZ=x cm라 하면� A

B C

xcm

H

13cm 20cm

21cm

{21-x}cm

	 CXHZ={21-x} cm

	 A XHZ @�=13@-x@	  

=20@-{21-x}@

	 42x=210    ∴ x=5{cm}

	 따라서 sABH에서 

	 A XHZ=113@-5@3=12{cm}

25	 답 ③

	� 세 변의 길이가 각각 4, 6, 8인
4 6

8

x

h

8-x

 

삼각형이 오른쪽 그림과 같을 때

	 h@=4@-x@=6@-{8-x}@

	 16x=44    ∴ x=
11
4

	 ∴ h=r4@-[ 11
4

]@y=3j15k
4

	 ∴ (넓이)=
1
2
\8\

3j15k
4

=3j15k

26	 답 2j33k

	 MHZ=x라 하면 

	 BXMZ=CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\12=6이므로 HCZ=6-x

	 sAMH에서 AXHZ @={4j3}@-x@ y`㉠

	 sAHC에서 AXHZ @=6@-{6-x}@ y`㉡

	 ㉠=㉡이므로 {4j3}@-x@=6@-{6-x}@

	 12x=48    ∴ x=4

	 sAMH에서 AXHZ=1{4j3}@-4@ 3=4j2

	 BXHZ=BXMZ+MHZ=6+4=10

	 따라서 sABH에서

	 ABZ=110@+{4j2}@ 3=2j33k

27	 답 x=10, y=5j3

	 ABZ`:`BCZ=2`:`1이므로 x`:`5=2`:`1    ∴ x=10

	 BCZ`:`CAZ=1`:`j3이므로 5`:`y=1`:`j3    ∴ y=5j3

28	 답 ⑴ j6  ⑵ 
3j6
2

	 ⑴	�sABC에서 2`:`BCZ=1`:`j3    ∴ BCZ=2j3	  

sDBC에서 x`:`2j3=1`:`j2    ∴ x=j6

	 ⑵	�sABC에서 ACZ`:`6=j3`:`2    ∴ ACZ=3j3	  

‌sACD에서 x`:`3j3=1`:`j2    ∴ x=3j6
2

29	 답 ⑴ 
3
2

  ⑵ 2{j3-1}

	 ⑴	�sABC에서 ABZ`:`3=1`:`j3    ∴ ABZ=j3	  

sABD에서 x`:`j3=j3`:`2    ∴ x=3
2

	 ⑵	�sADC에서 2`:`ACZ=1`:`1    ∴ ACZ=2	  

sABC에서 2`:`BCZ=1`:`j3    ∴ BCZ=2j3	  

∴ x=BCZ-DCZ=2j3-2=2{j3-1}

30	 답 4j7 cm
	 sABH에서 

	 BHZ`:`8=1`:`2    ∴ BXHZ=4{cm}

	 AXHZ`:`8=j3`:`2    ∴ AXHZ=4j3{cm}

	 따라서 sAHC에서 HCZ=12-4=8{cm}이므로

	 ACZ=18@+{4j3}@3=4j7{cm}

31	 답 4j3 cm, 과정은 풀이 참조

	 sABC에서

	 ACZ`:`12=1`:`2    ∴ ACZ=6{cm}� y`!
	 sABC에서 CA=180!-{30!+90!}=60!이므로

	 CDAC=
1
2
CA=

1
2
\60!=30!,

	 CADC=180!-{30!+90!}=60!

	 따라서 sADC에서 

	 6`:`AXDZ=j3`:`2    ∴ AXDZ=4j3{cm}� y`@

채점 기준 비율

! AXCZ의 길이 구하기 40 %

@ AXDZ의 길이 구하기 60 %

32	 답 3{j3+1}

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A A

B CH

6

30!

45!

45!

60!에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면

	 sABH에서

	 BXHZ`:`6=j3`:`2    ∴ BXHZ=3j3

	 AXHZ`:`6=1`:`2    ∴ AXHZ=3

	 sAHC에서 HCZ`:`3=1`:`1    ∴ HCZ=3

	 ∴ BCZ=BXHZ+HCZ=3j3+3=3{j3+1}
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파
워

유
형
편 

33	 답 ②

	 fEFGH가 정사각형이므로 EFZ=j196k=14{cm}

	 sEBF에서

	 EXBX`:`14=j3`:`2    ∴ EBZ=7j3{cm}

	 BXFX`:`14=1`:`2    ∴ BXFX=7{cm}

	 sAEH+sBFE+sCGF+sDHG ( ASA 합동)이므로

	 ABZ�=AEZ+EBZ=BFZ+EBZ=7+7j3=7{1+j3}{cm}

	 즉, 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 7{1+j3} cm이다.

34	 답 2j6

	 sAOB에서 2`:`OXAZ=1`:`2    ∴ OXAZ=4

	 sCOD에서 OXDZ=OXAZ=4이므로 OCZ=14@+2@3=2j5

	 따라서 sEOF에서 OFZ=OCZ=2j5이므로 

	 OEZ=1{2j5}@+2@3=2j6

35	 답 {24p-18j3} cm@

	 오른쪽 그림에서 � A

BO C
60!

12cm	 CAOB=360!\1
6
=60!이므로

	 sAOB에서

	 OXBZ`:`12=1`:`2    ∴ OXBZ=6{cm}

	 ABZ`:`12=j3`:`2    ∴ ABZ=6j3{cm}

	 따라서 남은 부분의 넓이는

	 (부채꼴 AOC의 넓이)-(삼각형 AOB의 넓이)

	 =p\12@\
60
360

-
1
2
\6\6j3

	 =24p-18j3{cm@}

36	 답 {6+10j3} cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점
4cm

4cm

4cm

A D

B H H' C
60! 45!

 

A, D에서 BC Z에 내린 수선의 

발을 각각 H, H'이라 하면

	 sABH에서

	 4`:`AXHZ=2`:`j3    ∴ AXHZ=2j3{cm}

	 4`:`BXHZ=2`:`1    ∴ BXHZ=2{cm}

	 이때 DXH'Z=AXHZ=2j3 cm이므로 sDH'C에서

	 2j3`:`H X'XCZ=1`:`1    ∴ H X'CZ=2j3{cm}

	 ∴ fABCD�=
1
2
\{A XDZ+BCZ}\AXHZ	  

‌=
1
2
\94+{2+4+2j3}0\2j3	  

=6+10j3{cm@}

37	 답 8{1+j2} cm
	 정팔각형의 한 내각의 크기는� 8cm

45!

135!

A DE

B C

F	
180!\{8-2}

8
=135!이므로 	  

	� sDEF는 세 내각의 크기가 45!, 45!, 	

90!인 직각이등변삼각형이다.

	 DXEZ=DXFZ=x cm라 하면

	 x`:`8=1`:`j2    ∴ x=4j2{cm}

	 ∴ AXDZ=8+2\4j2=8{1+j2}{cm}

	� 즉, 처음 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 8{1+j2} cm
이다.

38	 답 ④

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D

A B

D

E

C 6cm

6cm

4cm

4cm 60! H

에서 CE Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면

	� CDCH�=180!-{60!+60!}	 

=60!

	 이므로

	 sDCH에서 DXH Z`:`4=j3`:`2    ∴ DXHZ=2j3{cm}

	 ∴ sDCE=
1
2
\CEZ\DXHZ=

1
2
\6\2j3=6j3{cm@}

39	 답 ⑴ j34k  ⑵ 2j6

	 ⑴	ABZ=1{3+2}@+3{2+1}@3=j34k

	 ⑵	ABZ=1{j3+1+2}@+{33-j3-0}@3=2j6

40	 답 ③

	 ①	1{-1+8}@+3{1+1}@3=j53k

	 ②	1{-1+7}@+3{1-2}@3=j37k

	 ③	1{-1-3}@+3{1+6}@3=j65k

	 ④	1{-1-4}@+3{1+4}@3=j50k

	 ⑤	1{-1-5}@+3{1-3}@3=j40k
	 따라서 점 {-1, 1}과의 거리가 가장 먼 것은 ③이다.

41	 답 -2

	 PQZ=1{a-3}@+3{-2-3}@3=5j2이므로
	 a@-6a+34=50, a@-6a-16=0

	 {a+2}{a-8}=0    ∴ a=-2 또는 a=8

	 그런데 a<0이므로 a=-2

	�  �오른쪽 그림과 같이 두 점�
P{3, 3}

-2

-2

3O
Q Q

8

3

y

x

 

P{3, 3}, Q{a, -2} 사이의 

거리가 5j2가 되도록 하는 점 

Q는 제 3, 4사분면 위에 각각 

1개씩 존재한다.

		�  이때 점 Q는 제 3사분면 위에 있으므로 점 Q의 좌표는 	 

{-2, -2}이다.

42	 답 ①

	 x축 위의 점을 P{a, 0}으로 놓으면 APZ=BPZ이어야 하므로

	 1{a-1}@+{0-2}@3=1{a-3}@+{0-4}@ 3
	 a@-2a+5=a@-6a+25, 4a=20    ∴ a=5

	 따라서 x축 위의 점 P의 좌표는 {5, 0}이다.
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43	 답 CB=90!인 직각이등변삼각형

	 ABZ=1{2+3}@+3{-2-0}@ 3=j29k

	 BCZ=1{4-2}@+3{3+2}@ 3=j29k

	 CXAZ=1{4+3}@+3{3-0}@3=j58k

	 따라서 ABZ=BCZ, ABZ @+BCZ @=CXAZ @이므로 

	 sABC는 CB=90!인 직각이등변삼각형이다.

44	 답 �과정은 풀이 참조	  

⑴ ABZ=5j2, BCZ=2j10k, CAZ=j10k  ⑵ 10

	 ⑴	ABZ=1{-3-2}@+3{0-5}@3=5j2

		  BCZ=1{3+3}@+3{2-0}@3=2j10k

		  CXAZ=1{3-2}@+ 3{2-5}@3=j10k� y`!

	 ⑵	�BC Z @+C XA Z @=AB Z @이므로 sABC는 CC=90!인 직각

삼각형이다. � y`@

		  ∴ sABC�=
1
2
\BCZ\CXAZ	  

‌=
1
2
\2j10k\j10k=10� y`#

채점 기준 비율

! ABZ, BCZ, CAZ의 길이 구하기 40 %

@ sABC가 직각삼각형임을 설명하기 30 %

# sABC의 넓이 구하기 30 %

45	 답 -1

	 ABZ @={3+1}@+{5-3}@=20

	 BCZ @={1-3}@+{x-5}@=x@-10x+29

	 CXAZ @={1+1}@+{x-3}@=x@-6x+13

	 sABC가 CA=90!인 직각삼각형이 되려면

	 ABZ @+CXAZ @=BCZ @이어야 하므로

	 20+{x@-6x+13}=x@-10x+29

	 4x=-4    ∴ x=-1

46	 답 ④

	 y=-x@+4x-2=-{x-2}@+2이므로

	 P{2, 2}

	 y=-x@+4x-2에 x=0을 대입하면

	 y=-2    ∴ Q{0, -2}

	 ∴ PQZ=1{0-2}@+ 3{-2-2}@3=2j5

47	 답 ①

	 y=-x@+2x+8에 x=0을 대입하면 y=8

	 ∴ A{0, 8}

	 y=-x@+2x+8에 y=0을 대입하면

	 -x@+2x+8=0, {x+2}{x-4}=0

	 ∴ x=-2 또는 x=4

	 이때 점 B의 x좌표는 음수이므로

	 B{-2, 0}, C{4, 0}

	 ABZ=1{-2-0}@3+{0-8}@ 3=2j17k

	 BCZ=1{4+2}@3+{0-0}@3=6

	 CXAZ=1{4-0}@3+{0-8}@3=4j5

	� 따라서 CXAZ가 가장 긴 변이고, CXAZ @<ABZ @+BCZ @이므로 	

sABC는 예각삼각형이다.

48	 답 4j5
	� 두 그래프의 교점의 x좌표를 구하면	  

x@=2x+3에서 x@-2x-3=0	  

{x+1}{x-3}=0    ∴ x=-1 또는 x=3	  

x=-1일 때 y=1이고, x=3일 때 y=9이므로	  

A{-1, 1}, B{3, 9}

	 ∴ ABZ=1{3+1}@3+{9-1}@3=4j5

49	 답 ②

	� 오른쪽 그림과 같이 점 A와 x축에

xO

A

B

P-1

2

5

-2

5

y

A'

 

대하여 대칭인 점을 A'이라 하면 	

APZ+PBZ의 최솟값은 AXX'BZ의 길이

와 같다.

	 ∴ AX'BZ�=1{5+1}@3+{5+2}@3	  
=j85k

	 따라서 구하는 최솟값은 j85k이다.

50	 답 5j2
	� 오른쪽 그림과 같이 점 C와 BD Z에 A

DB

C

C'
5

2

3
2

P

 

대하여 대칭인 점을 C'이라 하면 	

AP Z+PC Z의 최솟값은 A XC' Z의 길이

와 같다.

	 ∴ AXC'Z=1{3+2}@+5@3=5j2
	 따라서 구하는 최솟값은 5j2이다.

51	 답 6j2  km
	� 오른쪽 그림과 같이 점 A와 CDZ A

P

B4km

4km 4km

2km
C

A'

D

6km

에 대하여 대칭인 점을 A', 별장

의 위치를 P라 하면 최단 거리는 

AX'BZ의 길이와 같다.

	 ∴ AX'BZ�=16@+{2+4}@3	  

=6j2{km}

	 따라서 구하는 최단 거리는 6j2  km이다.

유형 14~23 P. 46~51

52	 답 2j14k cm

	 (대각선의 길이)=12@+4@+6@3=2j14k{cm}

53	 답 j11k

	 73@+5@+BFZ @9=3j5이므로 34+BFZ @=45, BFZ @=11

	 그런데 BFZ>0이므로 BFZ=j11k
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54	 답 {26+4j13k} cm, 과정은 풀이 참조

	 EXGZ=112@+8@ 3=4j13k{cm}� y`!

	 AXGZ=112@+8@+9@3=17{cm}� y`@
	 ∴ (sAEG의 둘레의 길이)�=AXEZ+EXGZ+AXGZ	  

=9+4j13k+17	 

=26+4j13k{cm}� y`#

채점 기준 비율

! EGZ의 길이 구하기 35 %

@ AGZ의 길이 구하기 35 %

# sAEG의 둘레의 길이 구하기 30 %

55	 답 96 cm@, 64 cm#

	 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

	 j3a=4j3    ∴ a=4{cm}

	 ∴ ‌�(겉넓이)=6a@=6\4@=96{cm@},	  

(부피)=a#=4#=64{cm#}

56	 답
8j6
3

 cm

	 EXGZ=8j2 cm, AXGZ=8j3 cm
	 sAEG에서 AEZ\EXGZ=AXGZ\EIZ이므로

	 8\8j2=8j3\EIZ    ∴ EIZ=
8j6
3

{cm}

57	 답 50j6 cm@

	 AXMZ=MG Z=GNZ=NXAZ=110@+5@ 3=5j5{cm}이므로

	 fAMGN은 마름모이다.

	 MNZ=BXDZ=10j2 cm, AXGZ=10j3 cm이므로

	 fAMGN=
1
2
\10j2\10j3=50j6{cm@}

58	 답 ③

	 AFZ=FCZ=ACZ=6j2 cm이므로�

C

F M

A

6j2cm
	� sAFC는 한 변의 길이가 6j2 cm인 	

정삼각형이다.

	 이때 FXMZ은 정삼각형 AFC의 높이이므로

	 FXMZ�=
‌j3
2
\6j2=3j6{cm}

59	 답 ⑴ 
9j3
2

 cm@  ⑵ j3 cm

	 ⑴	�AFZ=FCZ=ACZ=3j2 cm이므로 	  

sAFC는 한 변의 길이가 3j2 cm인 정삼각형이다.	 

∴ sAFC�=
‌j3
4
\{3j2}@=9j3

2
{cm@}

	 ⑵	�(삼각뿔 B 2AFC의 부피)=(삼각뿔 F2ABC의 부피)�  

이므로 
1
3
\

9j3
2

\BXIX=
1
3
\[ 1

2
\3\3]\3

		  ∴ BXIX=j3{cm}

60	 답 54 cm@

	 DXMZ=DXNZ=16@+12@3=6j5{cm}

	 MNZ=16@+6@3=6j2{cm}

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에서 D

M N
H

3j2cm 3j2cm

6j5cm 6j5cm

MNZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 DXHZ�=1{6j5}@-{3j2}@3	  

=9j2{cm}

	 ∴ sDMN�=
1
2
\6j2\9j2	 

=54{cm@}

61	 답 j6 cm, 9j2
4

 cm#

	 (높이)=
‌j6
3
\3=j6{cm}

	 (부피)=
‌j2
12

\3#=
9j2
4

{cm#}

62	 답 ④

	 정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

	
‌j6
3
a=2j3    ∴ a=3j2{cm}

	 ∴ (부피)�=
‌j2
12

\{3j2}#=9{cm#}

63	 답 ③

	 정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

	
‌j2
12

a#=
128j2
3
, a#=512    ∴ a=8{cm}

	 따라서 정사면체의 높이는

	
‌j6
3
\8=

8j6
3

{cm}

64	 답 ④

	 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

	 DXMZ=
3
2
 DXHZ=

3
2
\4=6{cm}

	 정사면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

	
‌j3
2
a=6    ∴ a=4j3{cm}

	 ∴ (부피)=
‌j2
12

\{4j3}#=16j6{cm#}

65	 답 12j2 cm@, 과정은 풀이 참조

	 DXMZ=
‌j3
2
\12=6j3{cm}이고 

	 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

	 MHZ=
1
3
 DXMZ=

1
3
\6j3=2j3{cm}� y`!

	 AXHZ=
‌j6
3
\12=4j6{cm}� y`@

	 ∴ sAMH=
1
2
\2j3\4j6=12j2{cm@}� y`#
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채점 기준 비율

! MHZ의 길이 구하기 40 %

@ AXHZ의 길이 구하기 40 %

# sAMH의 넓이 구하기 20 %

66	 답 ②, ⑤

	 ①	BXMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\4=2    ② CXMZ=

‌j3
2
\4=2j3

	 ③	�sABD에서 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질

에 의해 MNZ=
1
2
 BD Z=

1
2
\4=2

	 ④	sBCM=
1
2
sABC=

1
2
\[ ‌j3

4
\4@]=2j3

	 ⑤	�오른쪽 그림에서 �

1
MN

C

2j3 2j3

H 1

 

CHZ=1{2j3}@-1@3=j11k	  

∴ sCNM=
1
2
\2\j11k=j11k

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

	�  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질

		�  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분은 나머지 한 변과 평행

하고, 그 길이는 나머지 한 변의 길이의 
1
2

이다.

		

A

B C

NM

A

B C

NM

2a

a

		  ⇨ ‌�sABC에서 AXMZ=MXBZ, AXNZ=NXCZ이면	  

MXNZ|BCZ, MXNZ=
1
2  BCZ

67	 답 4j2 cm
	 오른쪽 그림과 같이 AXNZ, DXNZ을 그으면� A

B D

C

M

N

	� A XNZ, DXNZ은 각각 정삼각형 ABC, 	

DBC의 높이이므로

	 A XNZ=DXNZ=
‌j3
2
\8=4j3{cm}

	 또 AXMZ=DXMZ=
1
2
\8=4{cm}

	 따라서 sANM에서 MNZ=1{4j3}@-4@ 3=4j2{cm}

68	 답 9j2 cm@

	 MXB Z=MXCZ=
‌j3
2
\6=3j3{cm}

	� 오른쪽 그림과 같이 점 M에서 BCZ

3j3cm3j3cm

H
CB

M

3cm 3cm

에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 BHZ=CHZ=
1
2
\6=3{cm}

	 따라서 sMBH에서 

	 MXHZ=1{3j3}@-3@ 3=3j2{cm}

	 ∴ sMBC=
1
2
\6\3j2=9j2{cm@}

69	 답 5j2 cm, 과정은 풀이 참조

	 BXDZ=10j2 cm이므로 

	 BXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\10j2=5j2{cm}� y`!

	 따라서 sOBH에서

	 OXHZ=110@-{5j2}@3=5j2{cm}

	 따라서 정사각뿔의 높이는 5j2 cm이다.� y`@

채점 기준 비율

! BXHZ의 길이 구하기 40 %

@ 정사각뿔의 높이 구하기 60 %

70	 답 ②

	 AXCZ=6j2 cm이므로

	 AXXHZ=
1
2
 ACZ=

1
2
\6j2=3j2{cm}

	 따라서 sOAH에서 OXHZ=15@-{3j2}@3=j7{cm}

	 ∴ sOAC=
1
2
\ACZ\OXHZ=

1
2
\6j2\j7=3j14k{cm@}

71	 답 144j17k cm#

	� 주어진 전개도로 만든 정사각뿔은 오

12cm
B

A

C

15cm
D

O

H

른쪽 그림과 같고 B X XD Z=12j2 cm이
므로

	 BXHZ�=
1
2
 BDZ=

1
2
\12j2=6j2{cm}

	 따라서 sOBH에서

	 OXHZ=115@-{6j2}@3=3j17k{cm}

	 ∴ (부피)�=
1
3
\fABCD\OXHZ	  

‌=
1
3
\{12\12}\3j17k=144j17k{cm#}

72	 답 48 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 O에서� O

A D

H

B C

M

4cm

2j3cm  

ABZ에 내린 수선의 발을 M이라 하면

	 MHZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\4=2{cm}

	 따라서 sOMH에서

	 OXXMZZ=12@+{2j3}@3=4{cm}

	 ∴ (겉넓이)�=fABCD+4sOAB	  

‌=4\4+4\[ 1
2
\4\4]=48{cm@}

	

	 BXDZ=4j2 cm이므로 BXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\4j2=2j2{cm}

	 sOBH에서 OBZ=1{2j2}@+{2j3}@3=2j5{cm}

	 BXMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\4=2{cm}

	 따라서 sOMB에서 OXMZ=1{2j5}@-2@3=4{cm}

	 ∴ (겉넓이)=4\4+4\[ 1
2
\4\4]=48{cm@}
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73	 답 16j2 cm@

	 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 O에서�

A D

B C

O

M N
H

8cm

8cm

	� fABCD에 내린 수선의 발을 H라 

하면 OXHZ는 정사각뿔의 높이이면서 

이등변삼각형 OMN의 높이가 된다.

	 BXDZ=8j2 cm이므로

	 BXHZ=
1
2
 BXDZ=

1
2
\8j2=4j2{cm}

	 sOBH에서

	 OXHZ=18@-{4j2}@3=4j2{cm}

	 또 MNZ=BCZ=8 cm

	 ∴ sOMN�=
1
2
\MN Z\OXHZ	  

‌=
1
2
\8\4j2	  

=16j2{cm@}

74	 답 ⑴ 6  ⑵ 6j3  ⑶ 27j11k
	 ⑴	�sODC에서 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질

에 의해

		  NXMZ=
1
2
 DCZ=

1
2
\12=6

	 ⑵	NAZ=
‌j3
2
\12=6j3

	 ⑶	NXMZ|DC Z이고 ABZ|DCZ이므로

		  NXMZ|AB Z

		�  또 NAZ=MBZ이므로 fNABM

A B

N M

H H'

6

6

12

6j3 6j3

3 3

은 오른쪽 그림과 같은 등변사

다리꼴이고, fNABM의 두 

꼭짓점 N, M에서 AB Z에 내린 

수선의 발을 각각 H, H'이라 

하면 AXHZ=
1
2
\{12-6}=3

		  따라서 sNAH에서

		  NH Z=1{6j3}@-3@3=3j11k

		  ∴ fNABM�=
1
2
\{6+12}\3j11k	  

=27j11k

75	 답 12 cm, 100p cm#

	 (높이)=113@-5@3=12{cm}

	 (부피)=
1
3
\p\5@\12=100p{cm#}

76	 답 27p cm#, 과정은 풀이 참조

	 OXAZ=OCZ=5 cm이므로

	 OXHZ=9-5=4{cm}� y`!

	 따라서 sOHC에서 HCZ=15@-4@ 3=3{cm}� y`@

	 ∴ (부피)=
1
3
\p\3@\9=27p{cm#}� y`#

채점 기준 비율

! OXHZ의 길이 구하기 30 %

@ HCZ의 길이 구하기 40 %

# 원뿔의 부피 구하기 30 %

77	 답 48p cm@

	 (단면인 원의 반지름의 길이)=18@-4@3=4j3{cm}

	 ∴ (단면인 원의 넓이)=p\{4j3}@=48p{cm@}

78	 답 120!

	 (모선의 길이)�=12@+{4j2}@3=6{cm}

	� 주어진 원뿔의 전개도는 오른쪽과
x!

6cm

2cm

 

같으므로 부채꼴의 중심각의 크기를 

x!라 하면

	 2p\6\
x
360

=2p\2

	 ∴ x=120{!}

79	 답 6 cm, 128p cm#

	 밑면인 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 2p\10\
288
360

=2pr    ∴ r=8{cm}

	 ∴ ‌�(원뿔의 높이)=110@-8@3=6{cm},	  

(원뿔의 부피)=
1
3
\p\8@\6=128p{cm#}

80	 답 ④

	 원뿔의 모선의 길이를 l cm라 하면

	 2p\l\
120
360

=8p    ∴ l=12{cm}

	 밑면인 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 2pr=8p    ∴ r=4{cm}

	 ∴ (원뿔의 높이)=112@-4@3=8j2{cm}

81	 답 3j10k
	� 선이 지나는 부분의 전개도는 오른쪽 C

BA 5 4

3

G

F

D  

그림과 같으므로

	 AGZ�=1{5+4}@+3@3	  
=3j10k

	� 따라서 구하는 최단 거리는 3j10k이다.

82	 답 10

	� 선이 지나는 부분의 전개도는 오른쪽� A D

E H

3

2

3

6

G

C

F

B

  

그림과 같으므로

	 AXHZ�=16@+{3+2+3}@3	  
=10

	 따라서 구하는 최단 거리는 10이다.
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83	 답 ④

	 A XA'Z=2p\3=6p{cm}

	� 선이 지나는 부분의 전개도는 오른쪽 B'B

A A'6pcm

8pcm

 

그림과 같으므로

	 A XB'Z�=1{6p}@+{8p}@3	  
=10p{cm}

	� 따라서 구하는 최단 거리는 10p cm

이다.

84	 답 4j5p

	 A XA'Z=2p\2=4p

	� 선이 지나는 부분의 전개도는 오른쪽

4p

4p 4p

B B"

A"A'

B'

A

 

그림과 같으므로

	 A XB"Z�=1{4p+4p}@+{4p}@3�  

=415p
	 따라서 구하는 최단 거리는 415p이다.

85	 답 ①

	� 주어진 원뿔의 전개도는 오른쪽

8cm

2cm

O

A A'

x!

 

그림과 같으므로 부채꼴의 중심

각의 크기를 x!라 하면

	 2p\8\
x
360

=2p\2

	 ∴ x=90{!}

	 ∴ AXA'Z=18@+8@ 3=8j2{cm}

	 따라서 구하는 최단 거리는 8j2 cm이다.

86	 답 10j5
	 CCOB'=180!-{75!+75!}=30!

	� 선이 지나는 부분의 전개도는�

75!

30!

O

B B'

D

A C

20
10

  

오른쪽 그림과 같으므로

	 CBOA�=CAOC	  

=CCOB'=30!

	 ∴ CBOD=90!

	 ∴ BXDZ=120@+10@3=10j5
	 따라서 구하는 최단 거리는 10j5이다.

87	 답 3j3 cm
	� 주어진 원뿔의 전개도는 오른쪽 그림 A

B'B

x!
M

6cm
3cm

1cm

과 같으므로 부채꼴의 중심각의 크기

를 x!라 하면

	 2p\6\
x
360

=2p\1

	 ∴ x=60{!}

	 sABM에서 CA=60!이고

	 AXMZ`:`ABZ=1`:`2이므로 CAMB=90!

	 ∴ BXMZ=16@-3@3=3j3{cm}

	 따라서 필요한 실의 최소 길이는 3j3 cm이다.

1	 �직사각형의 가로, 세로의 길이를 각각�

3k

2k

2 13

  

2k, 3k라 하면

	 {2k}@+{3k}@={2j13k}@, k@=4

	 그런데 k>0이므로 k=2

	 따라서 직사각형의 둘레의 길이는 

	 2{2k+3k}=10k=10\2=20

2	 정사각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	 원의 지름의 길이는 6\2=12{cm}이므로

	 j2a=12    ∴ a=6j2{cm}

3	 부채꼴 AOB의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 pr@\ 60
360

=6p, r@=36

	 그런데 r>0이므로 r=6{cm}

	� 이때 OXAZ=OXBZ, CAOB=60!이므로 sAOB는 정삼각형

이다.

	 ∴ sAOB=
‌j3
4
\6@=9j3{cm@}

4	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서� A

B
H

8
C

6

x 8-x

2j13k

  

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하자.

	 BXHZ=x라 하면 CXHZ=8-x

	 AXHZ @�={2j13k}@-x@	  

=6@-{8-x}@

	 16x=80    ∴ x=5

	 sAHC에서 AXHZ=16@-3@3=3j3

	 ∴ sABC=
1
2
\8\3j3=12j3

5	 sABC에서 4j3`:`BCZ=1`:`1    ∴ BCZ=4j3{cm}

	 sDBC에서 4j3`:`BXDZ=j3`:`2    ∴ BXDZ=8{cm}

6	 sABC에서 

	 ACZ`:`6=1`:`2이므로 ACZ=3{cm}

	 ABZ`:`6=j3`:`2이므로 ABZ=3j3{cm}

1    20	 2    6j2 cm	3    9j3 cm@		 4    ④	

5    8 cm	 6    9j32  cm@	  

7    48 cm@, 과정은 풀이 참조	 8    ④	 9    ③, ⑤	

10    3j2	 11    {10+2j10k} cm	 12    32j3 cm@	  

13    ②, ⑤	 14    ③	 15    72j3p cm#	  

16    3j15k cm, 과정은 풀이 참조	 17    2j3	 18    ①	

19    2j3, j3, ‌j32 	 20    ②	 21    ①	 22    6j5	

23    336 cm@	 24    ⑤	 25    3j62  cm

P. 52~55단원 마무리 
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	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)�=sABC	 

‌=
1
2
\3j3\3=

9j3
2

{cm@}

7	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

4j3cm

A

B C
H

60!

8cm

D

서 BC Z에 내린 수선의 발을 H라 

하면 

	 sABH에서

	 AXHZ`:`4j3=j3`:`2

	 ∴ AXHZ=6{cm}� y`!
	 따라서 평행사변형 ABCD의 넓이는

	 8\6=48{cm@}� y`@

채점 기준 비율

! 평행사변형의 높이 구하기 60 %

@ 평행사변형의 넓이 구하기 40 %

8	 두 점 사이의 거리를 구하면 다음과 같다.

	 ① j41k	 ② j13k	 ③ j13k
	 ④ j10k	 ⑤ j26k
	 따라서 두 점 사이의 거리가 가장 짧은 것은 ④이다.

9	 ①,� ② ABZ=1{2+1}@+{1-3}@3=j13k

		  BCZ=1{4-2}@+{4-1}@3=j13k

		  CXAZ=1{4+1}@+{4-3}@ 3=j26k

	 ③,� ④ ABZ=BCZ, ABZ @+BCZ @=CXAZ @이므로 sABC는 	

CB=90!인 직각이등변삼각형이다.

	 ⑤	sABC�=
1
2
\ABZ\BCZ	  

‌=
1
2
\j13k\j13k=13

2

	 따라서 옳지 않은 것은 ③, ⑤이다.

10	 두 그래프의 교점의 x좌표를 구하면
	 -x@=-x-2에서 x@-x-2=0

	 {x+1}{x-2}=0    ∴ x=-1 또는 x=2

	 x=-1일 때 y=-1이고, x=2일 때 -4이므로

	 A{-1, -1}, B{2, -4}

	 ∴ AXBZ=1{2+1}@+ 3{-4+1}@3=3j2

11	 AXGZ=13@+2@+6@3=7{cm}

	 GXDZ=12@+6@3=2j10k{cm}

	 ∴ ( sAGD의 둘레의 길이)�=AXGZ+G XDZ+AXDZ	  

=7+2j10k+3	  

=10+2j10k{cm}

12	 BXDZ=BXGZ=DXGZ=8j2 cm이므로 sBGD는 정삼각형이다.

	 ∴ sBGD=
‌j3
4
\{8j2}@=32j3{cm@}

13	 ①	AXHZ=
‌j6
3
\6=2j6{cm}

	 ②, ③ 점 H는 sBCD의 무게중심이고

		  DXMZ=
‌j3
2
\6=3j3{cm}이므로	  

		  MXHZ=
1
3
 DXMZ=

1
3
\3j3=j3{cm}

	 ④	sAMH=
1
2
\j3\2j6=3j2{cm@}

	 ⑤	(부피)=
‌j2
12

\6#=18j2{cm#}

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

14	 ③	sOAH에서 

		  OXHZ�=7 OXAZ @-AXHZ @9	  
=16@-{2j2}@3=2j7

15	 �주어진 직각삼각형 ABC를 직선 l을 축으

6cm
B

A

C

12cm

L

로 하여 1회전시킬 때 생기는 입체도형은 

오른쪽 그림과 같으므로

	 ACZ=112@-6@3=6j3{cm}�

	 ∴ (부피)�=
1
3
\p\6@\6j3	 

=72j3p{cm#}

16	 �원뿔 모양의 아이스크림 컵의 밑면인 원의 반지름의 길이를 
r cm라 하면

	 2p\12\
90
360

=2pr

	 ∴ r=3{cm}� y`!
	 ∴ (아이스크림 컵의 높이)�=112@-3@3	  

=3j15k{cm}� y`@

채점 기준 비율

! 아이스크림 컵의 밑면인 원의 반지름의 길이 구하기 40 %

@ 아이스크림 컵의 높이 구하기 60 %

17	 APZ를 그으면

	 sABC=sABP+sAPC이므로

	
‌j3
4
\4@=

1
2
\4\PQZ+

1
2
\4\PRZ

	 4j3=2{PQZ+PRZ}

	 ∴ PQZ+PRZ=2j3

18	 �정육각형에서 점 O를 지나는 대각선을 그으면 정육각형은 
합동인 정삼각형 6개로 나누어진다.

	 정육각형의 한 변의 길이를 a cm라 하면

	 6\
‌j3
4
a@=3j3, a@=2

	 그런데 a>0이므로 a=j2{cm}
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19	 �오른쪽 그림과 같이 크기가 30!, 60! A

B

E

C
D F

4
인 각을 각각 •, \로 나타내면 	  

sABD, sADE, sDFE는 각각 

세 내각의 크기가 30!, 60!, 90!인 직

각삼각형이므로

	 sABD에서 AXDZ`:`4=j3`:`2

	 ∴ AXDZ=2j3

	 sADE에서 DXEZ`:`2j3=1`:`2    ∴ DXEZ=j3

	 sEDF에서 EFZ`:`j3=1`:`2    ∴ EFZ=‌j3
2

20	 AXDZ=CXDZ=x cm라 하면

	 ABZ=BCZ=1x@+4@+3@3=1x@+253{cm}

	 sABC에서 CB=90!이므로 ABZ @+BCZ @=ACZ @

	 {1x@+253}@+{1x@+25 3}@={2x}@

	 x@=25

	 그런데 x>0이므로 x=5{cm}

	 ∴ ACZ=2x=2\5=10{cm}

21	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면
	

4
3
pr#=36p, r#=27  

	 그런데 r>0이므로 r=3{cm}

	 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면

	 정육면체의 대각선의 길이는 2\3=6{cm}이므로

	 j3a=6

	 ∴ a=2j3{cm}

22	 sDEF에서 DFZ=13@+4@ 3=5

	� 선이 지나는 부분의 전개도는 오

6

5 4 3

A

D D'F E

C B A'

른쪽 그림과 같으므로 구하는 최

단 거리는 AXD'Z의 길이와 같다.

	 ∴ AXD'Z�=1{5+4+3}@+6@3	  
=6j5

	 따라서 구하는 최단 거리는 6j5이다.

23	 sABD에서 BXDZ=130@+40@3=50{cm}

	 ABZ\AXDZ=BXDZ\AXEZ이므로 

	 30\40=50\AXEZ    ∴ A XEZ=24{cm}

	 ABZ @=BEZ\BXDZ이므로 

	 30@=BEZ\50    ∴ BEZ=18{cm}

	 이때 sABE+sCDF ( RHA 합동)에서

	 BEZ=DXFZ이므로

	 EFZ=BXDZ-2BEZ=50-2\18=14{cm}

	 ∴ fAECF�=2sAEF	  

‌=2\[ 1
2
\24\14]=336{cm@}

24	 CXMZ=x cm라 하면 BEZ=2x`cm이므로

	 AXMZ=18@+x@3  cm, AEZ=14@+{2x}@3  cm
	 sAEM이 정삼각형이므로 AXMZ=AEZ에서

	 164+x@3=116+4x@3, x@=16

	 그런데 x>0이므로 x=4{cm}

	 EXMZ=AXMZ=18@+4@3=4j5{cm}이므로

	 EFZ=1{4j5}@-4@3=8{cm}

	� BCZ=EFZ=8 cm이므로 sABC는 오른

2cm 2cm

C

A B
H

8cm 8cm

쪽 그림과 같은 이등변삼각형이고 꼭짓

점 C에서 ABZ에 내린 수선의 발을 H라 

하면

	 CXHZ=18@-2@3=2j15k{cm}

	 ∴ sABC�=
1
2
\4\2j15k	  

=4j15k{cm@}

	 ∴ (부피)=4j15k\8=32j15k{cm#}

25	 �오른쪽 그림과 같이 정사면체의 꼭짓 A

B

C

D
O

H

M

3cm

rcm

점 A에서 밑면 BCD에 내린 수선의 

발을 H라 하면

	 AXHZ=
‌j6
3
\3=j6{cm}

	� D XH Z의 연장선과 BC Z의 교점을 M이

라 하면 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

	 DXMZ=
‌j3
2
\3=

3j3
2

{cm}에서

	 DXHZ=
2
3
 DXMZ=

2
3
\

3j3
2

=j3{cm}

	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면 sOHD에서

	 OXHZ=AXHZ-AXOZ=j6-r{cm}이므로

	 {j3}@+{j6-r}@=r@, 2j6r=9

	 ∴ r=
3j6
4

{cm}

	 ∴ (구의 지름의 길이)�=2r=2\
3j6
4

=
3j6
2

{cm}
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유형편 파워 IV . 삼각비

유형 1~12 P. 58~64

1	 답 ②

	 sABC에서 AXCZ=12@+3@ 3=j13k

	 ① sin`A=
3
‌j13k

=
3j13k
13
	 ② cos`A=

2
‌j13k

=
2j13k
13

	 ③ tan`A=
3
2
	 ④ sin`C=

2
‌j13k

=
2j13k
13

	 ⑤ cos`C=
3
‌j13k

=
3j13k
13

2	 답 ⑤

	 sin`A=
a
b
, cos`A=

c
b
, tan`A=

a
c

	 sin`C=
c
b
, cos`C=

a
b
, tan`C=

c
a

3	 답
‌j6
3

	 CEZ=8j3, EXGZ=8j2이고 CCGE=90!

	 따라서 sCEG에서 

	 cos`x=
EXGZ

CXEZ
=

8j2
8j3

=
‌j6
3

4	 답 ④

	 tan`A=
3

‌AXCZ
=

1
3
이므로 ACZ=9{cm}

	 따라서 sABC에서

	 AXBZ=13@+9@3=3j10k{cm}

5	 답 18

	 cos`A=
AXBZ

6j2
=

‌j2
2
이므로 ABZ=6

	 따라서 sABC에서

	 BCZ=1{6j2}@-6@3=6이므로

	 sABC�=
1
2
\ABZ\BCZ	  

‌=
1
2
\6\6=18

6	 답 15

	 ABZ=x, ACZ=y라 하면

	 sin`B=
y
x
=

‌j5
3
    ∴ y=

‌j5
3
x

	 sABC에서 x@=10@+y@이므로

	 x@=100+
5
9
x@, x@=225

	 그런데 x>0이므로 x=15

7	 답
‌j7
4

	 sin`A=
6

‌AXCZ
=

3
4
이므로 ACZ=8

	 따라서 sABC에서 �

A B

C

6
8

2j7

	 ABZ=18@-6@3=2j7이므로 

	 cos`A=
2j7
8

=
‌j7
4

8	 답 ⑴ 
27
20

  ⑵ 
2
5

	 ⑴	�cos`A=
4
5
를 만족시키는 직각삼각

A

C

B
4k

5k형은 오른쪽 그림과 같으므로

		  BCZ=1{5k}@-{4k}@3=3k	  

		  ∴ ‌�sin`A=
3k
5k

=
3
5
,	  

‌tan`A=
3k
4k

=
3
4

		  ∴ sin`A+tan`A=
3
5
+

3
4
=

27
20

	 ⑵	�tan`A=2를 만족시키는 직각삼각형은�

A
k

2k

B

C  

오른쪽 그림과 같으므로	  

ACZ=1k@+{2k}@3=j5k	  

∴ ‌�sin`A=
2k
‌j5k

=
2j5
5
, 	  

‌cos`A=
k
‌j5k

=
‌j5
5

		  ∴ sin`A\cos`A=
2j5
5

\
‌j5
5
=

2
5

9	 답 ②

	� sin {90!-A}=
12
13
를 만족시키는 직

A

C

B

90!-A

12k

13k
각삼각형은 오른쪽 그림과 같으므로

	 BCZ=1{13k}@-{12k}@3=5k

	 ∴ tan`A=
5k
12k

=
5
12

10	 답
2j5
5

	 오른쪽 그림에서 � C

A B

a

c

b
	 sin`A=

a
b
, cos`A=

c
b
이므로

	
a
b
`:` c

b
=1`:`2에서

	
2a
b
=

c
b
    ∴ c=2a

	 sABC에서

	 b=1{2a}@+a@3=j5a

	 ∴ sin`C=
2a
‌j5a

=
2j5
5
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11	 답 ⑴ AXHZ  ⑵ ㄱ, ㄴ

	 CHAC=CABC=x이므로

	 ⑴	sAHC에서 tan`x=
CXHZ

AXHZ

	 ⑵	�ㄱ. sABH에서 cos`x=
BXHZ

AXBZ
	 

ㄴ. sAHC에서 cos`x=
AXHZ

AXCZ

12	 답 ⑴ 
31
20

  ⑵ j3

	 ⑴	�CBCA=CBAH=x	  

sABC에서 BCZ=16@+8@3=10이므로	  

‌cos`x=
8
10

=
4
5
, tan`x=

6
8
=

3
4
	  

∴ cos`x+tan`x=
4
5
+

3
4
=

31
20

	 ⑵	�CBCA=CBAH=x, CCBA=CCAH=y

		  sABC에서 BCZ=1{3j3}@+3@3=6이므로

		  sin`x=
3j3
6

=
‌j3
2
, cos`y=

3j3
6

=
‌j3
2

		  ∴ sin`x+cos`y=
‌j3
2
+

‌j3
2
=j3

13	 답 ①

	 CBDA=CBAH=x

	 sABD에서 BXDZ=19@+12@3=15이므로

	 sin`x=
9
15

=
3
5
, cos`x=

12
15

=
4
5

	 ∴ cos`x-sin`x=
4
5
-

3
5
=

1
5

14	 답
5
13
, 과정은 풀이 참조

	 sABCTsEBD ( AA 닮음)이므로

	 CBCA=CBDE=x� y`!
	 따라서 sABC에서 BCZ=112@+5@ 3=13이므로� y`@

	 cos`x=
AXCZ

BXCZ
=

5
13
� y`#

채점 기준 비율

! CBCA=x임을 설명하기 20 %

@ BCZ의 길이 구하기 40 %

# cos`x의 값 구하기 40 %

15	 답
‌j6+j3

3

	 sABCTsAED ( AA 닮음)이므로 CACB=CADE

	 sADE에서 AEZ=16@-{2j3}@ 3=2j6이므로

	 cos`B=cos {CAED}=
2j6
6

=
‌j6
3

	 cos`C=cos {CADE}=
2j3
6

=
‌j3
3

	 ∴ cos`B+cos`C=
‌j6
3
+

‌j3
3
=

‌j6+j3
3

16	 답 ⑴ 
1
2

  ⑵ -
1
4

  ⑶ 2

	 ⑴	(주어진 식)=
‌j3
2
\

‌j3
3
=

1
2

	 ⑵	(주어진 식)�=[ ‌j3
2
+1][ ‌j3

2
-1]	  

‌=
3
4
-1=-

1
4

	 ⑶	(주어진 식)=2\
1
2
\1_

1
2
=2

17	 답 ⑤

	 ①	(좌변)=1\j3=j3

	 ②	(좌변)=
1
2
_

‌j3
2
=

1
2
\

2
‌j3

=
‌j3
3

	 ③	(좌변)=[ ‌j3
2

]@+[ 1
2
]@=3

4
+

1
4
=1

	 ④	(좌변)=
‌j2
2
+

‌j2
2
=j2

	 ⑤	(좌변)=2\
1
2
-j3\‌j3

3
=1-1=0

18	 답 ③

	 0!<x<75!이므로 15!<x+15!<90!

	 이때 cos`60!=1
2
이므로

	 x+15!=60!    ∴ x=45!

19	 답 ⑴ 3j2  ⑵ 
3j6
2

	 ⑴	sABC에서 tan`60!=BCZ
‌j3

=j3    ∴ BCZ=3

		  sBCD에서 sin`45!= 3
x
=

‌j2
2
    ∴ x=3j2

	 ⑵	sABC에서 cos`30!=AXCZ
6

=
‌j3
2
    ∴ ACZ=3j3

		  sACD에서 sin`45!= x
3j3

=
‌j2
2
    ∴ x=

3j6
2

20	 답 8j3 cm

	 sABC에서 tan`30!= 12

‌BCZ
=

‌j3
3

	 ∴ BCZ=12j3{cm}

	 sADC에서 tan`60!= 12

‌DXCZ
=j3

	 ∴ DXCZ=4j3{cm}

	 ∴ BXDZ=BCZ-DXCZ=12j3-4j3=8j3{cm}

	

	� CBAD=30!이므로 sABD는 A XD Z=B XD Z인 이등변삼각

형이다.

	 sADC에서 sin`60!= 12

‌AXDZ
=

‌j3
2
  

	 ∴ AXDZ=8j3{cm}

	 ∴ BXDZ=AXDZ=8j3 cm
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21	 답 12j3 cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점

4cm

4cm

A

H H'
B C

D

2cm 2cm

60!
2j3cm

 

A, D에서 BC Z에 내린 수선의 

발을 각각 H, H'이라 하면 	

sABH에서

	 sin`60!=AXHZ
4

=
‌j3
2
    ∴ AXHZ=2j3{cm}

	 cos`60!=BXHZ
4

=
1
2
    ∴ BXHZ=2{cm}

	 따라서 AXDZ=HXH'Z=8-{2+2}=4{cm}이므로

	 fABCD=
1
2
\{4+8}\2j3=12j3{cm@}

22	 답
3
2

	� 직선 y=
3
2
x-1이 점 {0, -1},�

O 1 3 x

y=2#x-1
y

1

2

3

2
-1

a

a

  

{2, 2}를 지나므로 오른쪽 그림과 같이 

직각삼각형을 그리면 

	 tan`a=
(높이)

(밑변의 길이)
=

3
2

23	 답
5
6

	 6x-5y+10=0에서 5y=6x+10    ∴ y=
6
5
x+2

	 따라서 tan`a=(직선의 기울기)=
6
5
이므로

	
1

‌tan`a
=

5
6

24	 답 ③

	 구하는 예각의 크기를 a라 하면

	 (직선의 기울기)=tan`a=j3    ∴ a=60!

25	 답 y=x+2

	 구하는 직선의 방정식을 y=ax+b로 놓으면

	 a=tan`45!=1

	 이때 직선 y=x+b가 점 {-2, 0}을 지나므로 

	 0=-2+b    ∴ b=2

	 ∴ y=x+2

26	 답 ⑤

	 tan`a=
CXDZ

OXCZ
=

CXDZ
1

=CDZ

27	 답 ②, ④

	 ② cos`x=ABZ

	 ④ sin`z=sin`y=ABZ

28	 답 ④

	 ④ sin`40!=0.64

29	 답 ㄴ, ㄷ

	 ㄱ. sin`0!=0, cos`0!=1이므로 sin`0!=cos`0!

	 ㄹ. cos`0!=1, tan`0!=0이므로 cos`0!=tan`0!

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

30	 답 ②, ④

	 ① (좌변)=0+0=0

	 ② (좌변)=1\0=0

	 ③ (좌변)=1\{1+1}=2

	 ④ (좌변)=0-{1+0}\{1-0}=-1

	 ⑤ (좌변)=[1+‌j2
2

]\[1-‌j2
2

]=1
2

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ④이다.

31	 답 ③

	 (주어진 식)=0+0+1\1=1

32	 답
‌j3
2
+1

	 (주어진 식)=
‌j2
2
\0+

‌j3
2
\1+1=

‌j3
2
+1

33	 답 ⑤

	 ⑤	�0!<A<90!일 때, tan`A의 최솟값은 0이고 최댓값은 

알 수 없다.

34	 답 ③

	 45!<A<90!일 때, 

	 cos`A<sin`A<1이고 tan`A>1이므로 

	 cos`A<sin`A<tan`A

35	 답 ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ

	 sin`0!=0, cos`0!=1, cos`45!=‌j2
2
, tan`60!=j3에서

	 sin`0!<sin`35!<sin`45!{=cos`45!}이고, 	 

	 cos`45!<cos`0!이고,	  

	 tan`45!{=cos`0!}<tan`60!<tan`75!이다.

	 따라서 삼각비의 값을 작은 것부터 차례로 나열하면

	 ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ이다.

36	 답 ③

	 0!<x<90!일 때, 0<sin`x<1이므로

	 sin`x-1<0, sin`x+1>0

	 ∴ (주어진 식)=-{sin`x-1}+{sin`x+1}=2

37	 답 2`sin`A

	 0!<A<45!일 때, 0<sin`A<cos`A이므로

	 sin`A+cos`A>0, sin`A-cos`A<0

	 ∴ (주어진 식)�={sin`A+cos`A}+{sin`A-cos`A}�  

=2`sin`A
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38	 답 2, 과정은 풀이 참조

	 0!<A<45!일 때, 0<tan`A<1이므로� y`!
	 1+tan`A>0

	 tan`A-tan`45!=tan`A-1<0� y`@
	 ∴ (주어진 식)�={1+tan`A}-{tan`A-1}	  

=2� y`#

채점 기준 비율

! tan`A의 값의 범위 구하기 20 %

@ 근호 안의 식의 부호 결정하기 40 %

# 주어진 식 간단히 하기 40 %

39	 답 32!

	 sin`15!=0.2588, tan`17!=0.3057이므로

	 x=15!, y=17!

	 ∴ x+y=15!+17!=32!

40	 답 1.0328

	 cos`42!=0.7431

	 sin`40!=0.6428

	 tan`43!=0.9325

	 ∴ cos`42!-sin`40!+tan`43!�=0.7431-0.6428+0.9325� 

=1.0328

41	 답 ④

	 cos`x=
7314
10000

=0.7314

	 따라서 cos`43!=0.7314이므로

	 Cx=43!

42	 답 108!

	 tan`53!=1.3270이므로 x=53!

	 cos`55!=0.5736이므로 y=55!

	 ∴ x+y=53!+55!=108!

43	 답 ⑴ 2.939  ⑵ 4.045

	 ⑴	cos`54!=AXBZ
5

=0.5878  

		  ∴ ABZ=2.939

	 ⑵	sin`54!=AXCZ
5

=0.8090  

		  ∴ ACZ=4.045

44	 답 141.4

	 cos`46!= a
100

=0.6947    ∴ a=69.47

	 sin`46!= b
100

=0.7193    ∴ b=71.93

	 ∴ a+b=69.47+71.93=141.4

1	 ABZ=16@-4@3=2j5이므로

	 tan`B=
4
2j5

=
2j5
5
, sin`C=

2j5
6

=
‌j5
3

	 ∴ tan`B+sin`C=
2j5
5

+
‌j5
3
=

11j5
15

2	 sin`A=
BCZ
6

=
2
3
이므로 BCZ=4

	 따라서 sABC에서 AXBZ=16@-4@3=2j5
	 ∴ AXBZ+BCZ=2j5+4

3	 �7`cos`A-5=0, 즉 cos`A=
5
7
를 만족시키

A
5k

7k

B

C

는 직각삼각형은 오른쪽 그림과 같으므로

	 BCZ=1{7k}@-{5k}@3=2j6k� y`!

	 ∴ tan`A=
2j6k
5k

=
2j6
5
� y`@

채점 기준 비율

! BCZ의 길이 구하기 50 %

@ tan`A의 값 구하기 50 %

4	 sABCTsHAC ( AA 닮음)이므로

	 ∠CAH=∠CBA=x

	 따라서 sAHC에서 
AXHZ

AXCZ
=cos`x

5	 ㄱ. ‌�(좌변)=sin`60!\tan`60!=‌j3
2
\j3= 3

2
,	  

(우변)=cos`30!=‌j3
2
이므로 (좌변)=(우변)

	 ㄴ. sin@`30!+cos@`30!=[ 1
2
]@+[ ‌j3

2
]@=1

	 ㄷ. tan`30!=‌j3
3
=

1
‌tan`60!

	 ㄹ. ‌�(좌변)=cos`30!+cos`60!=‌j3
2
+

1
2
, 	  

(우변)=cos`90!=0이므로 (좌변)=(우변)

	 ㅁ. tan`45!-sin`90!=1-1=0

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㅁ이다.

1    ④	 2    2j5+4

3    2j65 , 과정은 풀이 참조	 4    ④	 5    ④	

6    50j33 	 7    12 	 8    ④	 9    ②	 10    2j23 	

11    15 	 12    12 , 과정은 풀이 참조

13    9j32  cm	 14    ④	 15    ③	 16    ‌j15k17
	

17    j2-1	18    ‌j53 	 19    0.2229

P. 65~67단원 마무리 
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파
워

유
형
편 

6	 sADC에서 sin`45!= x
10

=
‌j2
2
    ∴ x=5j2

	 sABD에서 tan`60!=5j2
y

=j3    ∴ y=5j6
3

	 ∴ xy=5j2\5j6
3

=
50j3
3

7	 j3x-y+4j3=0에서 y=j3x+4j3이므로
	 (직선의 기울기)=tan`a=j3    ∴ a=60!

	 ∴ sin`
a
2
=sin`30!=1

2

8	 ① cos`x=ABZ	 ② tan`x=DEZ

	 ③ CACB=CAED=y이므로 sin`y=ABZ

	 ⑤ tan`y=
1

‌D XEZ

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

9	 ②	�0!<x<90!일 때, x의 크기가 증가하면 cos`x의 값은 1

에서 0으로 감소하므로 cos`30!>cos`35!

10	 AXMZ=DXMZ=
‌j3
2
\6=3j3이고�

B

A

C

M

D

H
x

6	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 

DXMZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

	 MXHZ=
1
3
 DXXMZ=

1
3
\3j3=j3

	 sAMH에서 AXHZ=1{3j3}@-{j3}@3=2j6

	 ∴ sin`x=
AXH Z

AXMZ
=

2j6
3j3

=
2j2
3

11	 CEDC=CABC=x

	 sDEC에서 DEZ=15@-4@ 3=3이므로

	 sin`x=
4
5
, cos`x=

3
5

	 ∴ sin`x-cos`x=
4
5
-

3
5
=

1
5

12	 15!<x<60!이므로 30!<2x<120!

	 ∴ 0!<2x-30!<90!� y`!

	 이때 tan`30!=‌j3
3
이므로

	 2x-30!=30!, 2x=60!    ∴ x=30!� y`@

	 ∴ cos`2x=cos`60!=1
2
� y`#

채점 기준 비율

! 2x-30!의 크기의 범위 구하기 30 %

@ x의 크기 구하기 40 %

# cos`2x의 값 구하기 30 %

13	 sABD에서 sin`60!=AXDZ
6

=
‌j3
2
    ∴ AXDZ=3j3{cm}

	 sADC에서 CDAC=180!-{30!+90!}=60!이므로

	 tan`60!=DXCZ
3j3

=j3    ∴ DXCZ=9{cm}

	 따라서 sEDC에서

	 cos`30!=CXEZ
9

=
‌j3
2
    ∴ CXEZ=

9j3
2

{cm}

14	 sAOH에서 cos`50!=OXHZ

OXAZ
=OXH Z

1
=OXHZ

	 ∴ BXHZ=OBZ-OXHZ=1-cos`50!

15	 ㄱ. 0!<A<45!일 때, sin`A<cos`A

	 ㄴ. A=45!일 때, sin`45!=cos`45!=‌j2
2

	 ㄷ. 45!<A<90!일 때, cos`A<sin`A<tan`A

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ의 2개이다.

16	 sABC에서 sin`x=
2

‌AXBZ
=

1
4
이므로 ABZ=8

	 sABCTsDBE ( AA 닮음)이므로

	 ABZ`:`DBZ=BCZ`:`BEZ에서

	 8`:`2=2`:`BEZ    ∴ BEZ=1
2

	 sBDE에서 DEZ=r2@-[ 1
2
]@y=‌j15k

2

	 또 AEZ=ABZ+BEZ=8+
1
2
=

17
2

	 따라서 sADE에서 tan`y=
DXEZ

AXEZ
=

‌j15k
2

\
2
17

=
‌j15k
17

17	 sADC에서 tan`45!= 1

‌CXDZ
=1    ∴ CDZ=1

	 sin`45!= 1

‌AXDZ
=

‌j2
2
    ∴ AXDZ=j2

	 ∴ BXDZ=AXDZ=j2
	 따라서 sABC에서

	 tan`B=
AXCZ

BCZ
=

AXCZ

BXDZ+CXDZ
=

1
‌j2+1

=j2-1

18	 45!<x<90!일 때, sin`x>cos`x>0이므로

	 sin`x+cos`x>0, cos`x-sin`x<0

	 ∴ (좌변)�={sin`x+cos`x}+{cos`x-sin`x}=2`cos`x

	 즉, 2`cos`x=
4
3
이므로 cos`x=

2
3

	� 이때 cos`x=
2
3
를 만족시키는 직각삼각형

B

C

A

3k

2k

x

은 오른쪽 그림과 같으므로

	 BCZ=1{3k}@-{2k}@3=j5k

	 ∴ sin`x=
‌j5k
3k

=
‌j5
3

19	 CBOA=x라 하면 CDZ=tan`x=0.8098

	 이때 tan`39!=0.8098이므로 x=39!

	 따라서 sBOA에서 OXAZ=cos`39!=0.7771이므로

	 ACZ=OCZ-OXAZ=1-0.7771=0.2229

IV  . 삼각비 39

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   39 2017-12-13   오후 12:17:01



유형편 파워 V . 삼각비의 활용

유형 1~6 P. 70~72

1	 답 ③

	 cos`44!=AXBZ
10

	 ∴ ABZ=10`cos`44!=10\0.7193=7.193

2	 답 ④

	 sin`61!= 9
x
    ∴ x=

9
‌sin`61!

3	 답 27j6 cm#

	 H XFZ=13@+3@3=3j2{cm}이므로

	 sBHF에서

	 BFZ=3j2`tan`60!=3j6{cm}

	 ∴ (부피)=3\3\3j6=27j6{cm#}

4	 답 19.4 m

	 BCZ=48`tan`22!=48\0.4040=19.392{ m}

	� 따라서 등대의 높이 BC를 소수점 아래 둘째 자리에서 반올

림하여 구하면 19.4 m이다.

5	 답 2j3 m, 과정은 풀이 참조

	 AXBZ=2`tan`30!=2j3
3

{ m}� y`! A

B C
30!

2m

	 AXCZ=
2

‌cos`30!=
4j3
3

{ m}� y`@

	 따라서 부러지기 전의 전봇대의 높이는

	 AXBZ+AXCZ�=
2j3
3

+
4j3
3
	  

=2j3{ m}� y`#

채점 기준 비율

! ABZ의 길이 구하기 40 %

@ ACZ의 길이 구하기 40 %

# 부러지기 전의 전봇대의 높이 구하기 20 %

6	 답 100{j3+1} m

	 sDCH에서�

E

45!
60!

100m

D

C H

	 D XHZ=100`tan`60!=100j3{ m}

	 sCEH에서 

	 EXHZ=100`tan`45!=100{ m}

	 따라서 B건물의 높이는

	 DXHZ+EXHZ�=100j3+100	  

=100{j3+1}{ m}

7	 답 j13k, 과정은 풀이 참조

	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서� A

B
45!

5

3j2

C
H

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 	

sABH에서 

	 AXHZ=3j2`sin`45!=3

	 BXHZ=3j2`cos`45!=3� y`!

	 ∴ CXHZ=BCZ-BXHZ=5-3=2� y`@
	 따라서 sAHC에서

	 AXCZ=12@+3@3=j13k� y`#

채점 기준 비율

! AXHZ, BXHZ의 길이 구하기 40 %

@ CXHZ의 길이 구하기 20 %

# AXCZ의 길이 구하기 40 %

8	 답 j61k cm
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에 A

B H
C

120!

60!

4cm

5cm

서 BCZ의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라 하면 

	 CACH=180!-120!=60!

	 sACH에서 

	 AXHZ=4`sin`60!=2j3{cm}

	 CXHZ=4`cos`60!=2{cm}

	 ∴ BXHZ=BCZ+CXHZ=5+2=7{cm}

	 따라서 sABH에서

	 ABZ=17@+{2j3}@3=j61k{cm}

9	 답 5j7 m
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서� A

B
H

C

10m

15m

60!

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 	

sAHC에서 

	 AXHZ=10`sin`60!=5j3{ m}

	 CXHZ=10`cos`60!=5{ m}

	 ∴ BXHZ=BCZ-CXHZ=15-5=10{ m}

	 따라서 sABH에서

	 AXBZ=110@+{5j3}@3=5j7{ m}

10	 답 ⑴ 
4j6
3

  ⑵ 8j2

	 ⑴	�오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에 A

4

H
45!60!

75!

B C

x서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 

하면 

		  sAHC에서 

		  AXHZ=4`sin`45!=2j2
		  따라서 sABH에서

		  x=
AXHZ

‌sin`60!=2j2\ 2
‌j3

=
4j6
3
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	 ⑵	�오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C

H

A

B C
30! 105!

45!

16

x

에서 AB Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면 	  

sBCH에서 	  

CXHZ=16`sin`30!=8

		  따라서 sAHC에서

		  x=
CXHZ

‌sin`45!=8\
2
‌j2

=8j2

11	 답 4j6 cm
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에서 A

B C75! 45!

60!
8cm

H

 

ACZ에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 sABH에서 

	 BXHZ=8`sin`60!=4j3{cm}

	 따라서 sBCH에서 

	 BCZ=
BXH Z

‌sin`45!=4j3\ 2
‌j2

=4j6{cm}

12	 답 10j2 m
	� 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A A

C B45!

105!

30!

10m

H

에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H

라 하면

	 sACH에서

	 AXHZ=10`sin`45!=5j2{ m}

	 따라서 sAHB에서

	 AXBZ=
AXHZ

‌sin`30!=5j2\2=10j2{ m}

13	 답 10{3-j3} cm

	 AXHZ=h cm라 하면

	 BXHZ=h`tan`45!=h{cm}, CXHZ=h`tan`30!=‌j3
3
h{cm}

	 BCZ=BXHZ+CXHZ=h+
‌j3
3
h

	 즉, [1+‌j3
3

]h=20에서 
3+j3
3

h=20이므로

	 h=20\
3

3+j3
=10{3-j3}{cm}

14	 답 ③

	 크리스마스트리의 높이를 h m라 하면 

	 AXHZ=h`tan`35! m, BXHZ=h`tan`50! m

	 ABZ=AXHZ+BXHZ=h`tan`35!+h`tan`50!

	 즉, {tan`35!+tan`50!}h=4이므로

	 h=
4

‌tan`35!+tan`50! { m}

15	 답 25{j3-1} cm@

	 꼭짓점 C에서 ABZ에 내린 수선의 발을 H라 하고

	 CXHZ=h cm라 하면

	 AXHZ=h`tan`45!=h{cm}, BXHZ=h`tan`60!=j3h{cm}

	 AXBZ=AXHZ+BXHZ=h+j3h, 즉 {1+j3}h=10이므로

	 h=
10

1+j3
=5{j3-1}{cm}

	 ∴ sABC=
1
2
\10\5{j3-1}=25{j3-1}{cm@}

16	 답 {3+j3} cm

	 AXHZ=h cm라 하면

	 BXHZ=h`tan`45!=h{cm}, CXHZ=h`tan`30!=‌j3
3
h{cm}

	 BCZ=BXHZ-CXHZ=h-
‌j3
3
h

	 즉, [1-‌j3
3

]h=2에서 
3-j3
3

h=2이므로

	 h=2\
3

3-j3
=3+j3{cm}

17	 답 50{j3+1} m

	 AXDZ=h m라 하면 

	 BXDZ=h`tan`60!=j3h{ m}, CXDZ=h`tan`45!=h{ m}

	 BCZ=BXDZ-CXDZ=j3h-h, 즉 {j3-1}h=100이므로

	 h=
100
‌j3-1

=50{j3+1}{ m}

18	 답 50 km

	 CXDZ=h km라 하면

	 AXXCZ=h`tan`49! km, BCZ=h`tan`37! km

	 AXXBZ=AXCZ-BCZ=h`tan`49!-h`tan`37!

	 즉, {tan`49!-tan`37!}h=20에서

	 {1.15-0.75}h=20이므로 h=
20
0.4

=50{km}

	 따라서 인공위성의 높이 CD는 50 km이다.

유형 7~10 P. 73~75

19	 답 ⑴ 6j3 cm@  ⑵ 18 cm@

	 ⑴ sABC=
1
2
\4\6\sin`60!=6j3{cm@}

	 ⑵ sABC=
1
2
\6\12\sin {180!-150!}=18{cm@}

20	 답 ④

	 sABC=
1
2
\AXBZ\9\sin`45!=18j2에서

	
1
2
\AXBZ\9\

‌j2
2
=18j2    ∴ AXBZ=8{cm}
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21	 답 120!

	 sABC=
1
2
\5\8\sin {180!-C}=10j3에서

	 sin {180!-C}=
‌j3
2
이므로 180!-CC=60!

	 ∴ CC=120!

22	 답 54 cm@

	 sABC에서 BCZ=DXEZ=12 cm이므로

	 ABZ=12`cos`30!=6j3{cm}

	 CABD=30!+90!=120!이므로

	 sABD�=
1
2
\6j3\12\sin {180!-120!}	  

=54{cm@}

23	 답 16p-12j3

	 OCZ를 그으면

	 sAOC는 OXAZ=OCZ인 이등변삼각형이므로 

	 COCA=COAC=30!

	 즉, CAOC=180!-{30!+30!}=120!이므로

	 S�=(부채꼴 AOC의 넓이)-sAOC	  

‌=p\4@\
120
360

-
1
2
\4\4\sin {180!-120!}	  

‌=
16
3
p-4j3

	 ∴ 3S=3\[ 16
3
p-4j3]=16p-12j3

24	 답 {27+9j3} cm@

	� OXBZ, OCZ를 그으면 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 

정비례하므로

	 ABi`:`BC i`:`CAi=3`:`4`:`5에서

	 CAOB=
3

3+4+5
\360!=90!

	 CBOC=
4

3+4+5
\360!=120!

	 CCOA=
5

3+4+5
\360!=150!

	 ∴ sABC�=sOAB+sOBC+sOCA	  

‌=
1
2
\6\6\sin`90!	  

‌  +
1
2
\6\6\sin {180!-120!}	  

‌  +
1
2
\6\6\sin {180!-150!}	  

=18+9j3+9	  

=27+9j3{cm@}

	�  부채꼴의 중심각의 크기와 호의 길이 사이의 관계

		�  한 원 또는 합동인 두 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 

정비례한다.

25	 답 14j3 cm@

	 BXDZ를 그으면

	 fABCD�=sABD+sBCD	  

‌=
1
2
\2j3\4\sin {180!-150!}	  

‌  +
1
2
\8\6\sin`60!	  

=2j3+12j3	  

=14j3{cm@}

26	 답 30j3 cm@

	 sABC에서 ACZ=6`tan`60!=6j3{cm}이므로

	 fABCD�=sABC+sACD	  

‌=
1
2
\6\6j3+ 1

2
\6j3\8\sin`30!	  

=18j3+12j3	  

=30j3{cm@}

27	 답 48 cm@

	� 정십이각형은 오른쪽 그림과 같이 12개

30!

4cm 4cm

의 합동인 이등변삼각형으로 나누어지

고 이등변삼각형의 꼭지각의 크기는 

	
360!
12

=30!이므로

	 (넓이)�=12\[ 1
2
\4\4\sin`30!]�  

=48{cm@}

28	 답 3j2
	� 정육각형은 오른쪽 그림과 같이 6개의

60!x

x

x

 

합동인 정삼각형으로 나누어지므로 정

육각형의 한 변의 길이를 x라 하면 

	 (넓이)�=6\[ 1
2
\x\x\sin`60!]	

=27j3
	 에서 x@=18

	 그런데 x>0이므로 x=3j2

29	 답 ③

	 평행사변형의 이웃하는 두 내각의 크기의 합은 180!이므로 

	 CB=180!-120!=60!

	 ∴ fABCD�=4\6\sin`60!	  

=12j3
	

	 CXDZ=AXBZ=4이므로 

	 fABCD�=4\6\sin {180!-120!}	  

=12j3

30	 답 32 cm@

	 fABCD�=8\8\sin {180!-150!}	  

=32{cm@}
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31	 답 30!

	 fABCD=5\8\sin`x=20에서 

	 sin`x=
1
2
    ∴ Cx=30!

32	 답 ②

	 fABCD=8\10\sin`45!=40j2{cm@}

	 평행사변형의 넓이는 한 대각선에 의해 이등분되므로

	 sABC=
1
2
fABCD=

1
2
\40j2=20j2{cm@}

	 BXMZ=CXMZ이므로

	 sAMC=
1
2
sABC=

1
2
\20j2=10j2{cm@}

	�  평행사변형과 넓이

		  평행사변형 ABCD에서� A

B C

D

O
		  ⑴ sABC�=sBCD=sCDA	  

‌=sDAB	  

‌=
1
2
fABCD

		  ⑵ sABO�=sBCO=sCDO=sDAO	  

‌=
1
4
fABCD

33	 답
‌j2
2
ab, 과정은 풀이 참조

	 평행사변형에서 이웃하는 두 내각의 크기의 합은 180!이므로

	 CDBC=180!-{30!+105!}=45!� y`!

	 ∴ sDBC�=
1
2
\a\b\sin`45!	  

‌=
‌j2
4
ab� y`@

	 평행사변형의 넓이는 한 대각선에 의해 이등분되므로

	 fABCD=2sDBC=2\
‌j2
4
ab=

‌j2
2
ab� y`#

채점 기준 비율

! CDBC의 크기 구하기 30 %

@ sDBC의 넓이를 a, b를 이용하여 나타내기 40 %

# fABCD의 넓이를 a, b를 이용하여 나타내기 30 %

34	 답 6j3 cm@

	 평행사변형의 넓이는 두 대각선에 의해 사등분되므로

	 sABO�=
1
4
fABCD	  

‌=
1
4
\{8\6\sin`60!}	  

=6j3{cm@}

35	 답 6j3 cm@

	 fABCD�=
1
2
\4\6\sin`60!	  

=6j3{cm@}

1	 x=8`cos`42!=8\0.7431=5.9448

	 y=8`sin`42!=8\0.6691=5.3528

	 ∴ x+y=5.9448+5.3528=11.2976

2	 sABH에서

	 BXHZ=18`cos`60!=9{cm}� y`!
	 AXHZ=18`sin`60!=9j3{cm}� y`@

	 ∴ (원뿔의 부피)�=
1
3
\p\9@\9j3	  

=243j3p{cm#}� y`#

1    ②	 2    243j3p cm#, 과정은 풀이 참조

3    6.6 m	 4    ③	 5    3j6	 6    ④	 7    ①	

8    7j22  cm@	 9    ③	 10    35j2 cm@	  

11    ③	 12    60!	 13    x=3, y=2j3	  

14    200{j3+1} m	 15    j21k  cm, 과정은 풀이 참조	

16    100{j3+1} m	 17    ①	 18    12+2j5	  
19    18j3 cm@, 과정은 풀이 참조	 20    300j3 cm@	

21    ①	 22    520 m		 23    12{j3-1} cm@	

24    35

P. 76~79단원 마무리 

36	 답 27j3
	 두 대각선의 교점을 O라 하면 sOBC에서

	 CBOA=25!+35!=60!

	 ∴ fABCD�=
1
2
\12\9\sin`60!	  

=27j3
	�  삼각형의 내각과 외각의 크기 사이의 관계

		�  삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이

a+b

a

b

웃하지 않는 두 내각의 크기의 합과 

같다.

37	 답 ④

	 BXDZ=x cm라 하면

	 등변사다리꼴의 두 대각선의 길이는 같으므로 

	 ACZ=BXDZ=x cm

	 fABCD�=
1
2
\x\x\sin {180!-120!}=12j3에서

	 x@=48

	 그런데 x>0이므로 x=4j3{cm}
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채점 기준 비율

! BXHZ의 길이 구하기 30 %

@ AXHZ의 길이 구하기 30 %

# 원뿔의 부피 구하기 40 %

3	 BCZ=10`tan`27!=10\0.51=5.1{ m}

	 따라서 가로등의 높이는

	 5.1+1.5=6.6{ m}

4	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에
120!

60!120!

A

B C

D

H6cm

4cm서 BC Z의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라 하면

	 sDCH에서

	 CDCH=180!-120!=60!이므로

	 D XHZ=4`sin`60!=2j3{cm}

	 CXHZ=4`cos`60!=2{cm}

	 따라서 sDBH에서

	 BXDZ=1{6+2}@+{2j3}@3=2j19k{cm}

5	 �오른쪽 그림과 같이 점 B에서 ACZ에�

45!

75!
60!

6

A

B C

H

 

내린 수선의 발을 H라 하면

	 sHBC에서

	 BXHZ=6`sin`60°=3j3
	 따라서 sABH에서

	 CA=180°-{75°+60°}=45°이므로

	 ABZ=
BXHZ

‌sin`45!=3j3\ 2
‌j2

=3j6

6	 A XHZ=h cm라 하면� A

B
C

6cmH

30!
45!

45! 135!

hcm	 CXHZ=h`tan`60!=j3h{cm},

	 BXHZ=h`tan`45!=h{cm}

	 BCZ=CXHZ-BXHZ=j3h-h

	 즉, {j3-1}h=6이므로

	 h=
6

‌j3-1
=3{j3+1}{cm}

7	 CA=180!-{75!+75!}=30!

	 ∴ sABC�=
1
2
\3j3\3j3\sin`30!	  

‌=
27
4
{cm@}

8	 �점 G가 sABC의 무게중심이므로

	 sGCA�=
1
3
sABC	  

‌=
1
3
\[ 1

2
\7\6\sin`45!]	  

‌=
1
3
\

21j2
2

=
7j2
2

{cm@}

9	 BXDZ를 그으면

	 fABCD�=sABD+sDBC	  

‌=
1
2
\3j3\9\sin {180!-150!}	  

‌  +
1
2
\12\15\sin`60!	  

‌=
27j3
4

+45j3	  

‌=
207j3
4

{cm@}

10	 AXEZ|DXCZ이므로 sAED=sAEC

	 ∴ fABED�=sABE+sAED	  

=sABE+sAEC	  

=sABC	  

‌=
1
2
\10\14\sin`45!	  

=35j2{cm@}

	�  평행선과 삼각형의 넓이

		  l|m이면� A D

CB
m

L

		  sABC=sDBC

11	 fABCD=AXBZ\14\sin {180!-120!}=70j3에서
	 7j3 ABZ=70j3  
	 ∴ AXBZ=10{cm}

12	 fABCD=
1
2
\6\8\sin`x=12j3에서

	 sin`x=
‌j3
2
    ∴ Cx=60!

13	 sABH에서

	 x=3j2`cos`45!=3

	 AXHZ=3j2`sin`45!=3

	 따라서 sAHC에서

	 y=
AXHZ

‌sin`60!=3\
2
‌j3

=2j3

14	
200m

B C

45!30!
A

H

	� 위의 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H

라 하면

	 sABH에서 CBAH=60!이므로

	 BXHZ=200`tan`60!=200j3{ m}

	 sAHC에서 CCAH=45!이므로

	 CXHZ=200`tan`45!=200{ m}

	 ∴ BCZ�=BXHZ+CXHZ	  

=200j3+200=200{j3+1}{ m}
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15	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A A

B C
30!

6cm

H
5j3cm

에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하면

	 sABH에서

	 AXHZ=6`sin`30!=3{cm}� y`!
	 BXHZ=6`cos`30!=3j3{cm}� y`@
	 ∴ CXHZ�=BCZ-BXHZ=5j3-3j3=2j3{cm}� y`#
	 따라서 sAHC에서

	 AXCZ=1{2j3}@+3@3=j21k{cm}� y`$

채점 기준 비율

! AXHZ의 길이 구하기 25 %

@ BXHZ의 길이 구하기 25 %

# CXHZ의 길이 구하기 20 %

$ AXXCZ의 길이 구하기 30 %

16	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에서 ACZ에 A

200m

H

45!

60!
B C

75!

 

내린 수선의 발을 H라 하면 	  

sBCH에서

	 CXHZ=200`cos`60!=100{ m}

	 BXHZ=200`sin`60!=100j3{ m}

	 따라서 sABH에서 

	 AXHZ=
100j3
‌tan`45!=100j3{ m}

	 ∴ AXCZ�=AXHZ+CXHZ=100j3+100=100{j3+1}{ m}

17	 cos`A=
‌j5
3
를 만족시키는 직각삼각형은�

A

3k

j5k

	 오른쪽 그림과 같으므로

	 (높이)=1{3k}@-{j5k}@3=2k

	 ∴ sin`A=
2k
3k

=
2
3

	 ∴ sABC�=
1
2
\ABZ\ACZ\sin`A	  

‌=
1
2
\7\6\

2
3
=14

18	 �오른쪽 그림과 같이 점 A에서 BCZ에� CD

A H

B

4j2

6

4
30!

45!

 

내린 수선의 발을 H라 하면

	 sABH에서 AXHZ=4j2`sin`45!=4

	 BXHZ=4j2`cos`45!=4

	 ∴ CXHZ=BCZ-BXHZ=6-4=2

	 sAHC에서 A XCZ=14@+2@3=2j5
	 ∴ fABCD�=sABC+sACD	  

‌=
1
2
\4j2\6\sin`45!	  

  +1
2
\4\2j5\sin`30!	  

=12+2j5

19	 �오른쪽 그림에서 sAOB는 정삼각형이 3cm

30!

A

O

BH
므로 점 O에서 AXBZ에 내린 수선의 발을 

H라 하면

	 CBOH�=
1
2
CAOB	  

‌=
1
2
\60!=30!

	 sBHO에서

	 OBZ�=
OXH Z

‌cos`30! 	  

‌=3\
2
‌j3

=2j3{cm}� y`!

	 ∴ sAOB�=
1
2
\2j3\2j3\sin`60!	  

=3j3{cm@}� y`@
	 따라서 정육각형의 넓이는

	 6sAOB�=6\3j3	  

=18j3{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! 정삼각형의 한 변의 길이 구하기 40 %

@ 정삼각형의 넓이 구하기 40 %

# 정육각형의 넓이 구하기 20 %

20	마름모의 내각 중 예각의 크기는
	

360!
6

=60!

	 따라서 구하는 도형의 넓이는

	 6\{10\10\sin`60!}�=6\50j3	  

=300j3{cm@}

21	 평행사변형의 넓이는 두 대각선에 의해 사등분되므로
	 sABP+sCDP�=

1
4
fABCD+

1
4
fABCD	  

‌=
1
2
fABCD	  

‌=
1
2
\{12\10\sin`45!}	

=30j2{cm@}

22	 �비행기가 시속 180 km로 40초, 즉 190시간 동안 직선 경로
를 날아간 거리는

	 ABZ=180\
1
90

=2{km}

	 ∴ ACZ�=ABZ`sin`15!	  

=2\0.26	  

=0.52{km}

	� 따라서 지면으로부터 비행기의 높이는 0.52 km, 즉 520 m

이다.

	�  (거리)=(속력)\(시간)
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23	 �오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 E A

B H
C

D
E60!

60!

45! 30!

4cm

hcm

에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라 하고 EXHZ=h cm라 하면

	 sEBH에서 

	 BXHZ=h`tan`45!=h{cm}

	 sEHC에서 CXHZ=h`tan`60!=j3h{cm}

	 이때 sABC에서

	 BCZ=4`tan`60!=4j3{cm} 

	 BCZ=BXHZ+CXHZ=h+j3h
	 즉, {1+j3}h=4j3이므로

	 h=
4j3
1+j3

=6-2j3{cm}

	 ∴ sEBC�=
1
2
\4j3\{6-2j3}	 

=12{j3-1}{cm@}

24	 �AXEZ=a{a>0}라 하면 정사각형 ABCD의 한 변의 길이는 

2a이므로

	 sABE에서

	 BEZ=1{2a}@+a@3=j5a
	 마찬가지 방법으로 BFZ=j5a
	 fABCD=sABE+sEBF+sBCF+sDEF에서

	 {2a}@�=
1
2
\a\2a+

1
2
\j5a\j5a\sin`x	  

‌  +
1
2
\a\2a+

1
2
\a\a

	 4a@=a@+
5
2
a@`sin`x+a@+

1
2
a@

	
5
2
a@`sin`x=

3
2
a@  

	 ∴ sin`x=
3
5
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유형편 파워 VI . 원과 직선

유형 1~7 P. 82~85

1	 답 ②

	 크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이는 같으므로 

	 CDZ=AXBZ=5 cm

2	 답 ②

	 OXAZ=OXBZ이므로

	 COBA=COAB=40!

	 ∴ CAOB=180!-2\40°=100°

	 이때 AXBZ=CDZ이므로

	 CCOD=CAOB=100!

3	 답 ③

	 ㄴ. ‌�현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로	 

ACZ의 길이는 알 수 없다. 

	 ㄹ. ‌�현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로 �  

AXDZ=3EFZ

4	 답 ②

	 직각삼각형 OAM에서

	 AXMZ=15@-3@ 3=4{cm}

	 ∴ AXBZ=2AXMZ=2\4=8{cm}

5	 답 8

	 AXOZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\20=10

	 CPZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\12=6

	 오른쪽 그림과 같이 COZ를 그으면�

O

C
P

20

A B

D

12 x	 COZ=AXOZ=10

	 따라서 직각삼각형 COP에서 

	 x=110@-6@3=8

6	 답
15
2
, 과정은 풀이 참조

	 BXDZ=AXDZ=6 cm� y`!
	 OCZ=OBZ=x cm이므로

	 OXDZ=x-3{cm}� y`@
	 직각삼각형 ODB에서

	 {x-3}@+6@=x@� y`#

	 6x=45    ∴ x=
15
2
� y`$

채점 기준 비율

! ‌�BDZ의 길이 구하기 20 %

@ ‌�ODZ의 길이를 x에 대한 식으로 나타내기 30 %

# x에 대한 식 세우기 30 %

$ x의 값 구하기 20 %

7	 답 ①

	 OCZ=OXAZ=5 cm이므로 OXDZ=5-1=4{cm}

	 직각삼각형 OAD에서 AXDZ=15@-4@3=3{cm}

	 ∴ BXDZ=AXDZ=3 cm

8	 답 ④

	 직각삼각형 ACD에서 AXDZ=110@-6@3=8{cm}

	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하고 OXAZ를 그으면 

	 OXAZ=OCZ=r cm, OXDZ={r-6} cm

	 직각삼각형 OAD에서

	 8@+{r-6}@=r@, 12r=100    ∴ r=
25
3
{cm}

9	 답 ④

	� 오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서� A

B

O
2cm

2cm
H

5cm

 

AXXBZ에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 AXHZ=BXHZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\4=2{cm}

	 OXAZ=
1
2
\10=5{cm}

	 직각삼각형 AOH에서 OXHZ=15@-2@3=j21k{cm}

	 ∴ sAOB=
1
2
\4\j21k=2j21k{cm@}

10	 답 ②

	� 원의 중심을 O라 하면 CXMZ의 연장

A B
6

4

r
r-4

O

M

C

선은 이 원의 중심 O를 지난다.	  

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면 

직각삼각형 AOM에서

	 6@+{r-4}@=r@

	 8r=52    ∴ r=6.5

11	 답 9j5 cm@

	� 원의 중심을 O라 하면 HPZ의 연장선은

B

P

H
A

3cm

O

6cm
9cm

 

이 원의 중심 O를 지나므로 	  

직각삼각형 OAH에서

	 AXHZ=19@-6@3=3j5{cm}

	 또 AXBZ=2AXHZ=2\3j5=6j5{cm}

	 ∴ sAPB=
1
2
\6j5\3=9j5{cm@}

12	 답 10

	� 수막새의 중심을 O라 하면 CXMZ의 연장
2

4
rr-2

A B

C M

O

선은 이 수막새의 중심 O를 지난다.

	� 수막새의 반지름의 길이를 r라 하면 	

직각삼각형 OBM에서

	 {r-2}@+4@=r@

	 4r=20    ∴ r=5

	 ∴ (지름의 길이)=2r=2\5=10
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13	 답 ⑤

	� 오른쪽 그림과 같이 원 O의 중심에서

O

A
M

B

10
5

 

A XBZ에 내린 수선의 발을 M이라 하면 

	 OXAZ=10, OXXMZ=
1
2
\10=5이므로

	 직각삼각형 sOAM에서

	 A XMZ=110@-5@3=5j3
	 ∴ AXBZ=2AXMZ=2\5j3=10j3

14	 답 8

	� 오른쪽 그림과 같이 원 O의 중심에서

O

A B
M

r
2R

 

A XB Z에 내린 수선의 발을 M이라 하고 

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 O XAZ=r, OXMZ=
r
2
이고

	 A XMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\8j3=4j3이므로

	 직각삼각형 OAM에서

	 {4j3}@+[ r
2
]@=r@, 

3
4
r@=48, r@=64

	 그런데 r>0이므로 r=8

15	 답 ③

	� 오른쪽 그림과 같이 원 O의 중심에서�

B

A

O

M
r

2R

 

A XB Z에 내린 수선의 발을 M이라 하고 

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 OXAZ=r, OXMZ=
r
2

	 직각삼각형 AOM에서 

	 A XMZ=rr@-[ r
2
]@y=‌j3

2
r

	 ∴ AXOZ`:`OXMZ`:`AXMZ=2`:`1`:`j3
	� 따라서 CAOM=60!이고 sAOM+sBOM ( RHS 합동)

이므로 CAOB=60!\2=120!

16	 답 ③

	� 오른쪽 그림과 같이 두 원의 중심

4cm
O

A BC D
M

 

O에서 ABZ에 내린 수선의 발을 M

이라 하면

	 A XMZ=BXMZ, CXMZ=DXMZ

	 ∴ AXCZ�=AXMZ-CXMZ=BXMZ-D XMZ�  

=BDZ=4{cm}

17	 답 ④

	� 오른쪽 그림과 같이 두 원의 중심 O

12cm

O

A
M

B
15cm

에서 A XB Z에 내린 수선의 발을 M이

라 하면 OXAZ=15 cm, OXMZ=12 cm

이므로 직각삼각형 OAM에서 

	 A XMZ=115@-12@3=9{cm}

	 ∴ AXBZ=2AXMZ=2\9=18{cm}

18	 답 ④

	 AXHZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\8=4{cm}�

4cm

acm

bcm

O

A B
H

	� 이때 큰 원의 반지름의 길이를 a cm, 작

은 원의 반지름의 길이를 b cm라 하면

	 직각삼각형 OAH에서

	 a@-b@=4@=16

	 ∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	  

=pa@-pb@=p{a@-b@}	 

=16p{cm@}

19	 답 6

	 직각삼각형 OND에서

	 DXNZ=15@-4@3=3

	 ∴ CDZ=2DXNZ=2\3=6

	 이때 OXMZ=OXNZ이므로 

	 AXBZ=CDZ=6

20	 답 3j2, 과정은 풀이 참조

	 OXMZ=OXNZ이므로

	 CDZ=AXBZ=6� y`!

	 ∴ CXNZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\6=3� y`@

	 따라서 직각삼각형 OCN에서 

	 x=13@+3@3=3j2� y`#

채점 기준 비율

! CDZ의 길이 구하기 35 %

@ CN Z의 길이 구하기 35 %

# x의 값 구하기 30 %

21	 답 12 cm

	� 오른쪽 그림과 같이 점 O에서 CDZ에�

B

A C

D

O

10cm 8cm

20cm
M

 

내린 수선의 발을 M이라 하면

	 CXMZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\16=8{cm},

	 OCZ=
1
2
\20=10{cm}이므로 

	 직각삼각형 COM에서 

	 OXMZ=110@-8@3=6{cm}

	� 이때 AXBZ=CDZ이므로 원 O의 중심에서 AXBZ, CDZ까지의 거

리는 같고 AXBZ|CDZ이므로 두 현 AB, CD 사이의 거리는

	 6+6=12{cm}

22	 답 70!

	 OXMZ=OXNZ에서 

	 sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

	 Cx=
1
2
\{180!-40!}=70!
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채점 기준 비율

! CPAO, CPBO의 크기가 90!임을 알기 35 %

@ CAOB의 크기 구하기 35 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 30 %

29	 답 120 cm@

	 sAPO는 직각삼각형이므로

	 PXAZ=117@-8@3=15{cm}

	 또 sAPO+sBPO ( RHS 합동)이므로

	 fAPBO�=2sAPO	  

‌=2\[ 1
2
\15\8]=120{cm@}

30	 답 36 cm

	� PXAZ=PBZ이고 CP=60!이므로 sPAB는 한 변의 길이가 

12 cm인 정삼각형이다.

	 ∴ ( sPAB의 둘레의 길이)=3\12=36{cm}

31	 답 ⑤

	� 오른쪽 그림과 같이 OXTZ를 긋고 원 T

A
P 6cm

30! rcm

rcm O

 

O의 반지름의 길이를 r cm라 하

면 CPTO=90!이고 	  

CTPO=30!이므로 	  

직각삼각형 TPO에서

	 sin`30!=TXOZ

POZ
=

r
6+r

=
1
2

	 2r=6+r    ∴ r=6{cm}

	 ∴ PXTZ�=
r

‌tan`30! 	  

‌=6\
3
‌j3

=6j3{cm}

32	 답 ③

	 fAOBP에서

	 CAPB=360!-{120!+90!+90!}=60!

	 OPZ를 그으면

	 sAOP+sBOP ( RHS 합동)이므로 

	 CAPO=CBPO=
1
2
\60!=30!

	 따라서 직각삼각형 AOP에서

	 OXAZ=AXPZ`tan`30!=3\
‌j3
3
=j3{cm}

33	 답 ①

	 ②,‌� ③, ④ 원 밖의 한 점에서 그 원에 그은 두 접선의 길이

는 같다.

	 ⑤	AXBZ+BCZ+CXAZ�=AXBZ+{BXDZ+CDZ}+CXAZ	  

={AXBZ+BFZ}+{CEZ+CXAZ}	  

=AXFZ+AXEZ	  

=2AXEZ

	 따라서 옳지 않은 것은 ①이다.

유형 8~15 P. 86~90

26	 답 80!

	 CPAO=CPBO=90!이므로

	 fAOBP에서

	 CAPB=360!-{100!+90!+90!}=80!

27	 답 x=12, y=13

	 PXAZ=PBZ이므로 x=12

	 따라서 직각삼각형 APO에서

	 y=112@+5@ 3=13

28	 답 3p cm@, 과정은 풀이 참조

	 CPAO=CPBO=90!이므로 � y`!
	 fAPBO에서

	 CAOB=360!-{60!+90!+90!}=120!� y`@
	 따라서 색칠한 부분의 넓이, 즉 부채꼴 AOB의 넓이는

	 p\3@\
120
360

=3p{cm@}� y`#

23	 답 ③

	 sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

	 CC=CB=60!    ∴ CA=180!-2\60!=60!

	 따라서 sABC는 정삼각형이므로 

	 BCZ=AXBZ=2AXMZ=2\3=6{cm}

24	 답 55!

	 fOPCQ에서 COPC=COQC=90!이므로

	 CC=360!-{110!+90!+90!}=70!

	 sABC는 AXCZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

	 CA=
1
2
\{180!-70!}=55!

25	 답 12p cm@

	 ODZ=OEZ=OFZ이므로�

B C

A

D

E

F

O

30!
6cm

	 AXBZ=BCZ=CAZ

	 즉, sABC는 정삼각형이므로 

	 CBAC=60!

	 ∴ CBAE=
1
2
CBAC=

1
2
\60!=30!

	 AXOZ를 그으면 sADO에서

	 AXDZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\6=3{cm}이므로

	 AXOZ=
AXDZ

‌cos`30!=3\
2
‌j3

=2j3{cm}

	 즉, 원 O의 반지름의 길이가 2j3 cm이므로
	 (원 O의 넓이)=p\{2j3}@=12p{cm@}
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34	 답 9 cm

	 A XBZ+BCZ+CXAZ=AXEZ+AXFZ=2AXEZ이므로

	 6+5+7=2A XEZ

	 ∴ AXEZ=9{cm}

35	 답 ③

	 ( sABC의 둘레의 길이)�=AXBZ+BCZ+CXAZ	 

=AXEZ+AXFZ=2AXEZ	  

=2\15=30{cm}

36	 답 ④

	 ( sDPE의 둘레의 길이)�=PXDZ+DXEZ+EPZ	  

=PXAZ+PBZ=2PBZ

	 이때 sDPE의 둘레의 길이가 8 km이므로

	 2PBZ=8    ∴ PBZ=4{km}

	 따라서 P지점에서 B지점까지의 거리는 4 km이다.

37	 답 ③

	 A XBZ+BCZ+CXAZ=CEZ+CFZ=2CFZ이므로

	 A XBZ+10+12=2\16

	 ∴ AXBZ=10

	

	 A XDZ=AXEZ=CEZ-CXAZ=16-12=4

	 BXDZ=BFZ=CFZ-CBZ=16-10=6

	 ∴ AXBZ=AXDZ+BXDZ=4+6=10

38	 답 4

	 A XBZ+BCZ+CXAZ=AXEZ+AXFZ=2AXEZ이므로

	 8+x+6=2\{8+1}

	 ∴ x=4

	

	 CDZ=CFZ=AXFZ-AXCZ={8+1}-6=3,

	 BXDZ=BEZ=1이므로

	 x=CDZ+BXDZ=3+1=4

39	 답 16

	 직각삼각형 CEO에서

	 CEZ=110@-6@3=8

	 ∴ ( sABC의 둘레의 길이)�=AXXBZ+BCZ+CXAZ	  

=CEZ+CFZ=2CEZ	  

=2\8=16

40	 답 4j2

	 CDZ=AXDZ+BCZ=2+4=6�
A

O

CB
H

D2

2

4

2 2

	� 오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ에 내린 

수선의 발을 H라 하면 

	 CXHZ=4-2=2

	 따라서 직각삼각형 DHC에서

	 D XHZ=16@-2@3=4j2
	 ∴ AXBZ=DXHZ=4j2

41	 답 78 cm@, 과정은 풀이 참조

	 반원 O와 CDZ의 접점을 E라 하면�

	 CDZ�=CEZ+DXEZ=BCZ+AXXDZ	 

=4+9=13{cm}� y`!
	� 오른쪽 그림과 같이 점 C에서 AXDZ D

E
C

BOA

H

5cm
9cm

4cm

4cm

4cm

에 내린 수선의 발을 H라 하면 

	 DXXHZ=9-4=5{cm}� y`@
	 직각삼각형 DHC에서

	 CXHZ=113@-5@3=12{cm}�y`#

	 ∴ fABCD�=
1
2
\{A XDZ+BCZ}\CHZ	  

‌=
1
2
\{9+4}\12=78{cm@}� y`$

채점 기준 비율

! CDZ의 길이 구하기 30 %

@ DHZ의 길이 구하기 20 %

# CHZ의 길이 구하기 20 %

$ fABCD의 넓이 구하기 30 %

42	 답
15
2

	� EFZ=x라 하면�

x

x

6-x
6

6

6

6

O
B C

A D

F

E

 

	 AXFZ=AXBZ=6이고 

	 CEZ=EFZ=x, DEZ=6-x

	 따라서 직각삼각형 AED에서

	 6@+{6-x}@={6+x}@

	 24x=36    ∴ x=
3
2

	 ∴ AXEZ=AXFZ+EFZ=6+
3
2
=

15
2

43	 답 7

	 BEZ=BXDZ=AXBZ-AXDZ=8-3=5

	 AXFZ=AXDZ=3이므로 

	 CEZ=CFZ=AXCZ-AXFZ=5-3=2

	 ∴ BCZ=BEZ+CEZ=5+2=7

44	 답 4

	 CEZ=CFZ=3 cm이므로 BXDZ=BEZ=9-3=6{cm}

	 ∴ AXFZ=AXDZ=10-6=4{cm}

	 ∴ x=4

45	 답 4 cm

	 CFZ=x cm라 하면

	 AXDZ=AXFZ={13-x} cm이고

	 CEZ=x cm이므로

	 BXDZ=BEZ={5-x} cm

	 즉, AXBZ=AXDZ+BXDZ={13-x}+{5-x}=10에서

	 2x=8    ∴ x=4{cm}
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46	 답 8

	� 원 O와 sADE의 접점을 각각 P, E

O

P
DA

C

B

6-x 6-x

7-x

7-x
x

x R
Q

 

Q, R라 하고 AXPZ=AXRZ=x라 하면

	 DXEZ�=DXQZ+EXQZ=DXPZ+EXRZ	 

={7-x}+{6-x}=5

	 2x=8    ∴ x=4

	 ∴ ( sABC의 둘레의 길이)=2x=2\4=8

47	 답 ⑴ 1  ⑵ p

	 ⑴	�직각삼각형 ABC에서�

B

O

C

A

E

r r

r4-r

4-r

3-r
3-rD

F

 

AXBZ=13@+4@ 3=5	  

원 O의 반지름의 길이를 r라 

하면 	  

CEZ=CFZ=OEZ=r이므로	 

AXDZ=AXFZ=3-r	  

BXDZ=BXEZ=4-r	  

즉, AXBZ=AXDZ+BXDZ={3-r}+{4-r}=5에서

		  2r=2    ∴ r=1

	 ⑵	(원 O의 넓이)=p\1@=p

48	 답 ③

	� 원 O의 반지름의 길이를 r라 하
5

O

A

D

B E
C

F5

r r

r

12

12

면 BXDZ=BXEZ=OXEZ=r이므로 

	 직각삼각형 ABC에서

	 {5+r}@+{r+12}@=17@

	 r@+17r-60=0

	 {r+20}{r-3}=0

	 그런데 r>0이므로 r=3

49	 답 ④

	 AXDZ=AXFZ=3, CEZ=CFZ=6이므로

	 BXDZ=BEZ=x라 하면

	 AXBZ=x+3, BCZ=x+6, AXCZ=3+6=9

	 따라서 직각삼각형 ABC에서

	 {x+3}@+9@={x+6}@

	 6x=54    ∴ x=9

	 ∴ sABC�=
1
2
\AXBZ\A XCZ	 

‌=
1
2
\{9+3}\9=54

50	 답 ④

	 7+5=3+BCZ

	 ∴ BCZ=9{cm}

51	 답 x=4, y=7, 과정은 풀이 참조

	 fABCD의 둘레의 길이가 20 cm이므로

	 AXBZ+CDZ�=AXDZ+BCZ	  

‌=
1
2
\20=10{cm}� y`!

	 6+x=10에서 x=4� y`@
	 3+y=10에서 y=7� y`#

채점 기준 비율

! AXBZ+CDZ, AXDZ+BCZ의 값 구하기 40 %

@ x의 값 구하기 30 %

# y의 값 구하기 30 %

52	 답 10 cm

	 직각삼각형 ABC에서

	 BCZ=1{6j5}@-6@3=12{cm}

	 이때 6+CXDZ=4+12이므로

	 CXDZ=10{cm}

53	 답 6

	 직각삼각형 DEC에서

	 ECZ=110@-8@3=6

	 BEZ=x라 하면

	 AXDZ=BCZ=x+6

	 fABED는 원 O에 외접하므로

	 8+10={x+6}+x, 2x=12

	 ∴ x=6

54	 답 ⑴ 5 cm  ⑵ 1 cm

	 ⑴	BEZ=x cm라 하면 fEBCD는 원 O에 외접하므로

		  DEZ+6=x+4

		  ∴ DEZ=x-2{cm}

		  AXEZ�=AXDZ-DXEZ	  

=6-{x-2}	  

=8-x{cm}

		  직각삼각형 ABE에서

		  {8-x}@+4@=x@, 16x=80

		  ∴ x=5{cm}

	 ⑵	DXEZ=x-2=5-2=3{cm}

		  DXIX�=DXXHZ=
1
2
 CDZ	  

‌=
1
2
\4=2{cm}

		  ∴ EXIX=DXEZ-DXIX=3-2=1{cm}

55	 답 ④

	 AXFZ=x라 하면�

B C

D

4 4
4

5

5-x

x

3

xA F

E	 EFZ=AXFZ=x, DXFZ=5-x

	 오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면 

	 직각삼각형 BCE에서

	 BEZ=4이므로

	 CEZ=15@-4@3=3

	 따라서 직각삼각형 FCD에서

	 {5-x}@+4@={x+3}@이므로

	 16x=32    ∴ x=2
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56	 답 16p cm@

	 원 O'의 반지름의 길이를 r cm라 하면�

30!

12cm

O'
D

B

E

O A
C

rcm

	 O XO'Z�=OXEZ-OX'EZ	  

=OXAZ-OX'CZ	  

=12-r{cm}

	 CO'OC=30!이므로

	 sO'OC에서

	 sin`30!=OX'CZ

OXO'Z
=

r
12-r

=
1
2

	 2r=12-r

	 3r=12  

	 ∴ r=4{cm}

	 ∴ (원 O'의 넓이)=p\4@=16p{cm@}

57	 답
8
3

	� 반원 P의 반지름의 길이를 r라

8

8-r r

r

4
4

O P

Q

 

하면 

	 직각삼각형 OPQ에서 

	 4@+{8-r}@={4+r}@

	 24r=64  

	 ∴ r=
8
3

58	 답 14-4j10k
	� 원 O'의 반지름의 길이를 r라 하 10

8

4-r

4

r

4+r

r

6-r

A

B C

D

H

O'

O

면 원 O의 반지름의 길이가	  

1
2
\8=4이므로 	  

직각삼각형 OHO'에서

	 {4-r}@+{6-r}@={4+r}@

	 r@-28r+36=0

	 그런데 0<r<4이므로

	 r=14-4j10k

2	 오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면�

A

C
B

O

M 10cm

5cm

	 sBMO에서

	 BXMZ=110@-5@3=5j3{cm}

	 ∴ AXBZ�=2BXMZ=2\5j3	  

=10j3{cm}

3	 �원의 중심을 O라 하고 원의 반지

4
3

A
r

O

r-3
B

C

4
M

름의 길이를 r라 하면 CXMZ의 연장

선은 원의 중심 O를 지나므로 	

sAOM에서 4@+{r-3}@=r@

	 6r=25    ∴ r=
25
6

4	 �오른쪽 그림과 같이 원 O의 중심에서�

O

A B
M

r 2R

 

A XB Z에 내린 수선의 발을 M이라 하고 

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 OXAZ=r, OXMZ=
r
2
이고

	 AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\12=6이므로

	 sAOM에서 6@+[ r
2
]@=r@

	
3
4
r@=36, r@=48

	 그런데 r>0이므로 r=4j3
	 따라서 원 O의 지름의 길이는 2\4j3=8j3

5	 OXMZ=OXNZ이므로 CXNZ=BXMZ=4

	 sOCN에서 OXNZ=15@-4@3=3

	 ∴ sOCN=
1
2
\4\3=6

6	 fAMON에서 CA=360!-{120!+90!+90!}=60!

	 이때 OXMZ=OXNZ이므로 AXBZ=AXCZ

	 ∴ CB=CC=
1
2
\{180!-60!}=60!

	 따라서 sABC는 정삼각형이므로

	 BCZ=AXBZ=2AXMZ=2\3=6{cm}

7	 ③	sAOP+sBOP ( RHS 합동)�

B

P
M

A

O

	 ④	CAOB+CAPB=180!

	 ⑤	sAMP와 sBMP에서

		  PXAZ=PBZ, PXMZ은 공통,

		  CAPM=CBPM이므로

		  sAMP+sBMP ( SAS 합동)

		  ∴ CAMP=CBMP=90!	  

		  즉, A XBZ⊥OPZ

1    ②	 2    ⑤	 3    256 	 4    8j3	 5    ④	

6    ②	 7    ④	 8    ④	 9    ③	 10    ④	

11    ③	 12    {16p-12j3} cm@, 과정은 풀이 참조	

13    ③	 14    ④	 15    2254 p cm@	 16    ②	

17    16p	 18    4p	 19    14

P. 91~93단원 마무리 
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8	 오른쪽 그림과 같이 OP Z를 그으면� A

B

PO 30!

9cm
	� sAOP+sBOP ( RHS 합동)이	 

므로

	 CAPO�=CBPO=
1
2
\60!=30!

	 이때 sAOP에서

	 AXOZ�=AXPZ`tan`30!=9\
‌j3
3
=3j3{cm}

	 또 CAOB=360!-{60!+90!+90!}=120!

	 ∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	  

=2sAOP-(부채꼴 AOB의 넓이)	  

‌=2\[ 1
2
\9\3j3]-p\{3j3}@\120

360
	  

=27j3-9p{cm@}

9	 AXCZ=110@-6@3=8

	� 오른쪽 그림과 같이 원 O와 AXBZ, BCZ, A

r

r

r

8-r
8-r

6-r

6-r

E

F

D

CB

O

 

C XA Z의 접점을 각각 D, E, F라 하고 

원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 AXDZ=AXFZ=8-r, BXDZ=BEZ=6-r

	 즉, AXBZ={8-r}+{6-r}=10이므로

	 2r=4  

	 ∴ r=2

10	 sABC에서

	 AXBZ=115@-12@3=9{cm}

	 fABCD에서

	 9+13=AXDZ+12

	 ∴ AXDZ=10{cm}

11	 �오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서�

O

B C DA
M

 

BC Z에 내린 수선의 발을 M이라 하고, 

OXCZ, OXDZ를 그으면

	 CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4

	 DXMZ=CDZ+CXMZ=6+4=10

	� 큰 원의 반지름의 길이를 x, 작은 원의 반지름의 길이를 y

라 하면

	 x+y=21 y`㉠

	 sODM에서 OXMZ @=x@-10@

	 sOCM에서 OXMZ @=y@-4@

	 즉, x@-10@=y@-4@이므로

	 x@-y@=10@-4@

	 {x+y}{x-y}=84

	 이 식에 ㉠을 대입하면

	 21{x-y}=84

	 ∴ x-y=4 y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면

	 x=
25
2

12	 OXDZ=OEZ=OFZ이므로 AXBZ=BCZ=CXAZ

OD F

E

A

B C
2cm

4cm

	 즉, sABC는 정삼각형이다.� y`!
	 OXBZ를 그으면

	 OBZ=
1
2
\8=4{cm}이므로

	 sOBE에서

	 BEZ=14@-2@3=2j3{cm}

	 ∴ BCZ=2BEZ=2\2j3=4j3{cm}� y`@
	 ∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	  

=(원 O의 넓이)-(정삼각형 ABC의 넓이)	  

‌=p\4@-
‌j3
4
\{4j3}@	  

=16p-12j3{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! sABC가 정삼각형임을 알기 30 %

@ sABC의 한 변의 길이 구하기 40 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 30 %

13	 sTAO에서 

	 AXTZ=111@-5@3=4j6{cm}

	 ∴ ( sABC의 둘레의 길이)�=AXTZ+AXT'Z=2AXTZ	  

=2\4j6=8j6{cm}

14	 CXDZ�=CPZ+PXDZ=BCZ+AXDZ� 4cm

4cm

7cm

7cm

B

A D

C

O
P

H

 

=7+4=11{cm}

	� 오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ에 

내린 수선의 발을 H라 하면

	 CHZ=7-4=3{cm}

	 sDHC에서 

	 DXHZ=111@-3@3=4j7{cm}

	 따라서 원 O의 반지름의 길이는

	
1
2
 AXBZ=

1
2
 DH Z=

1
2
\4j7=2j7{cm}

	 ∴ (원 O의 둘레의 길이)=2p\2j7=4j7p{cm}

15	 �오른쪽 그림에서 원 O와 AXBZ, A XCZ의�

5cm

18cm

O

B H C

A

D E

 

접점을 각각 D, E라 하면

	 sADO에서

	 AXDZ=1{18-5}@-5@3=12{cm}

	 sADOTsAHB ( AA 닮음)이므로

	 DXOZ`:`HBZ=AXDZ`:`AXHZ

	 5`:`HBZ=12`:`18    ∴ HBZ=
15
2
{cm}

	 이때 AXEZ=AXDZ=12 cm이고

	 sAEOTsAHC ( AA 닮음)이므로 CXHZ=
15
2
 cm

	� 따라서 지면에 비친 공의 그림자는 BCZ를 지름으로 하는 원 

모양이므로

	 (그림자의 넓이)=p\[ 15
2

]@=225
4

p{cm@}
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16	 BEZ=BXDZ=x라 하면�

5

5

2

A

B C

I

O

E

D

x 2

2
F

10-x
	 A XFZ=AXDZ=10-x

	 BCZ=BEZ+CEZ=x+2

	 A XCZ�=AXFZ+CFZ	  

={10-x}+2	  

=12-x

	 sABC에서

	 {x+2}@+{12-x}@=10@

	 x@-10x+24=0

	 {x-4}{x-6}=0

	 그런데 0<x<5이므로 x=4

	 ∴ sABC�=
1
2
\BCZ\A XCZZ	  

‌=
1
2
\{4+2}\{12-4}=24

17	 �오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서 현
a

b O

B

A

M

4

 

AB에 내린 수선의 발을 M이라 하면 점 

M은 현 AB의 중점이므로 

	 BXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\8=4

	� 현 AB를 원 O를 따라 한 바퀴 돌려 다시 

제자리로 돌아오게 할 때, 점 M은 움직이면서 원을 그린다.

	� 즉, 현 AB가 움직이면서 지나간 부분의 넓이는 원 O의 넓

이에서 OXMZ을 반지름으로 하는 원의 넓이를 뺀 것과 같다.

	 OXBZ=a, OXMZ=b라 하면

	 sOBM에서

	 a@=b@+4@

	 a@-b@=16

	 따라서 현 AB가 움직이면서 지나간 부분의 넓이는

	 pa@-pb@=p{a@-b@}=16p

18	 �오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서�

A B C

O

F

G

D
30!

6

E  

A XDZ, AXEZ에 내린 수선의 발을 각각 F, 

G라 하면

	 sOAF+sOAG ( RHS 합동)이므로

	 COAF=
1
2
\60!=30!

	 또 AXFZ=
1
2
 AXDZ=

1
2
\6=3이므로

	 OXFZ=AXFZ`tan`30!=3\
‌j3
3
=j3

	 A XBZ=BCZ이고 AXFZ=DXFZ, BXFZ=CFZ에서 AXBZ=CXDZ이므로

	 A XBZ=BCZ=CDZ=
1
3
\6=2

	 ∴ BXFZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\2=1

	 sOBF에서

	 OBZ=1{j3}@+1@3=2

	 ∴ (작은 원의 넓이)=p\2@=4p

19	 AXGZ=x라 하면� A F

E

D

C

B

H

G

I K L

M

N
P

20

16
12

10

8

J

	 BXHZ=BGZ=20-x

	 CXJX�=CXIX=CXHZ	

=16-{20-x}	

=x-4

	 DLZ�=DXKZ=DJZ�  

=12-{x-4}	  

=16-x

	 EXNZ=EXMZ=ELZ=10-{16-x}=x-6

	 FPZ=FXNZ=8-{x-6}=14-x

	 한편 AXGZ=AXIX=AXKZ=AXMZ=AXPZ=x이므로

	 AXFZ=AXPZ+FPZ=x+{14-x}=14
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유형편 파워 VII . 원주각

유형 1~10 P. 96~102

1	 답 ②

	 OXBZ를 그으면

	 CAOB=2CAEB=2\30!=60!	  

	 CBOC=2CBDC=2\20!=40!

	 ∴ Cx=CAOB+CBOC=60!+40!=100!

2	 답 400p cm@

	 CAOB=2CAPB=2\36!=72!

	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하면 

	 2pr\ 72
360

=8p    ∴ r=20{cm}

	 ∴ (원 O의 넓이)=p\20@=400p{cm@}

3	 답 104!

	 오른쪽 그림과 같이 OPZ를 그으면�

O

P

B

A
x

18!

18!

34!

	 sOPA에서

	 COPA=COAP=18!

	 sOBP에서

	 COPB=COBP=34!

	 ∴ CAPB=18!+34!=52!

	 ∴ Cx=2\52!=104!

4	 답 40!

	 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면�

130!
50!

65!

25!

P

A

O

C

B

D

	 CABC�=
1
2
CAOC	  

‌=
1
2
\130!=65!

	 CBCD�=
1
2
CBOD	  

‌=
1
2
\50!=25!

	 sBCP에서

	 65!=25!+CP    ∴ CP=40!

5	 답 Cx=150!, Cy=105!

	 Cx=2CP=2\75!=150!

	 Cy=
1
2
\{360!-150!}=105!

6	 답 ④

	 CAPB=
1
2
\260!=130!

	 CAOB=360!-260!=100!

	 fAOBP에서

	 Cx=360!-{130!+68!+100!}=62!

7	 답 248!, 과정은 풀이 참조

	 AXBZ=AXCZ이므로 CACB=CABC=28!� y`!
	 따라서 sABC에서

	 CBAC=180!-2\28!=124!� y`@
	 ∴ Cx=2CBAC=2\124!=248!� y`#

채점 기준 비율

! CACB의 크기 구하기 30 %

@ CBAC의 크기 구하기 30 %

# Cx의 크기 구하기 40 %

8	 답 40!

	� 오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OXBZ

70!

A

B

OP C
를 그으면

	 CAOB�=2CC	  

=2\70!=140!

	 CPAO=CPBO=90!이므로

	 fAPBO에서

	 CP=360!-{140!+90!+90!}=40!

9	 답 105!

	� 오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OXBZ

30!P

A

B

OC x

 

를 그으면 fAPBO에서

	� CAOB	  

=360!-{30!+90!+90!}	

=150!

	 ∴ Cx=
1
2
\{360!-150!}=105!

10	 답 ⑴ 58!  ⑵ 32!

	 ⑴ ‌�CPAO=CPBO=90!이므로 	  

CAOB=360!-{64!+90!+90!}=116!	  

∴ CACB=
1
2
CAOB=

1
2
\116!=58!

	 ⑵ ‌�OXAZ=OXBZ이므로	  

‌COAB=COBA=
1
2
\{180!-116!}=32!

11	 답 ④

	 ① CCAP=CBDP (  BC  i에 대한 원주각)

	 ② CACP=CDBP ( AD i에 대한 원주각)

	 ③ sACP에서 CCPB=CCAP+CACP

	 ④ ‌�CB(또는 CC)와 CA(또는 CD)의 크기를 비교할 수 없

으므로 AD i=BC  i인지 알 수 없다.

	 ⑤ ‌�sACP와 sDBP에서	  

CA=CD, CC=CB이므로	 

sACPTsDBP ( AA 닮음)

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.
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12	 답 16!

	 Cx=CDCB=50!, Cy=CADC=34!

	 ∴ Cx-Cy=50!-34!=16!

13	 답 70!

	 QBZ를 그으면

	 CAQB=CAPB=40!, CBQC=CBRC=30!

	 ∴ CAQC�=CAQB+CBQC	  

=40!+30!=70!

14	 답 ②

	 CABC=CADC=45!

	 sECB에서 70!=Cx+45!  

	 ∴ Cx=25!

15	 답 ②

	 CADB=CACB=Cy, CACD=CABD=42!이므로

	 sACD에서 Cx+{Cy+58!}+42!=180!

	 ∴ Cx+Cy=80!

	

	 CBAC=CBDC=58!이므로

	 AX XCZ와 BXDZ의 교점을 P라 하면

	 sABP에서 CAPB=180!-{58!+42!}=80!

	 CADB=CACB=Cy이므로

	 sAPD에서 Cx+Cy=80!

16	 답 ⑤

	� 오른쪽 그림과 같이 C XD Z를 그으면 한

a
b

c
b e

d

e

A

B

C D

E

 

호에 대한 원주각의 크기는 모두 같으

므로

	 CBDC=CBEC=Ce

	 CECD=CEBD=Cb

	 따라서 sACD에서 

	 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce=180!

17	 답 ④

	 CBAC=CBDC=Cx

	 sBQD에서 CABD=30!+Cx이므로

	 sABP에서 70!=Cx+{30!+Cx}

	 2Cx=40!    ∴ Cx=20!

18	 답 35!

	 CBCD=90!, CBDC=CBAC=55!이므로

	 sDBC에서

	 CDBC=180!-{55!+90!}=35!

19	 답 ③

	 CBCD=90!, CACD=CABD=50!이므로

	 CACB=90!-50!=40!

20	 답 12!, 과정은 풀이 참조

	 CDBC=CDAC=Cx이고

	 CABC=90!이므로

	 Cx=90!-56!=34!� y`!
	 sEBC에서 80!=34!+Cy

	 ∴ Cy=46!� y`@
	 ∴ Cy-Cx=46!-34!=12!� y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cy-Cx의 값 구하기 20 %

21	 답 ③

	 CAED=90!, CDAE=CDBE=30!

	 sADE에서 CADE=180!-{30!+90!}=60!

	 ∴ CACE=CADE=60!

22	 답 ③

	 BCZ를 그으면 CACB=90!, CDCB=CDEB=47!

	 ∴ CACD=90!-47!=43!

23	 답 ③

	 오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면�

60!
A

O
B

DC

E

30!

	 CCAD�=
1
2
CCOD	  

‌=
1
2
\60!=30!

	 CADB=90!이므로

	 sADE에서 CE=180!-{30!+90!}=60!

24	 답
‌j5
3

	� 오른쪽 그림과 같이 BOZ의 연장선이 원 O

O

4

3

A

B C

A'
와 만나는 점을 A'이라 하면

	 CBA'C=CBAC

	 이때 CA'CB=90!이므로

	 sA'BC에서 AX'CZ=16@-4@3=2j5

	 ∴ cos`A=cos`A'=
AX'CZ

BXA'Z
=

2j5
6

=
‌j5
3

25	 답 3j3
	� 오른쪽 그림과 같이 점 B를 지나는 지

B C

A

A'

O

60!
60!

9

r

름이 원 O와 만나는 점을 A'이라 하면

	 CBA'C=CBAC=60!

	 CA'CB=90!

	 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면 

	 sA'BC에서

	 r�=
1
2
 AX'BZ=

1
2
\

BCZ
‌sin`60!=

1
2
\9\

2
‌j3

=3j3
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26	 답 6p-9j3
	 CBOC=2CBAC=2\30!=60!

	 ∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	  

=(부채꼴 OBC의 넓이)-(삼각형 OBC의 넓이)	  

‌=p\6@\
60
360

-
1
2
\6\6\sin`60!	  

=6p-9j3

27	 답 ②

	 AB  i=BC  i이므로 CADB=CBAC=30!

28	 답 46!

	 AC  i=BD  i이므로 CDCB=CABC=23!

	 sPCB에서 Cx=23!+23!=46!

29	 답 66!

	 AD i=CD i이므로 CDBC=CABD=32!

	 CBAC=CBDC=50!

	 sABC에서

	 CACB=180!-{50!+32!+32!}=66!

30	 답 40!

	 BCZ를 그으면 CACB=90!

	 AD i=CD i이므로 CCBD=CDBA=25!

	 sCAB에서 

	 CCAB=180!-{90!+25!+25!}=40!

31	 답 60!

	 AC  ì :`BC  i=CAPC`:`CBQC이므로

	 9`:`3=Cx`:`20!
	 ∴ Cx=60!

32	 답 ②

	 CACB=90!이므로 

	 CBAC=180!-{25!+90!}=65!

	 AC  ì :`BC  i=CABC`:`CBAC이므로

	 10`:`BC  i=25!`:`65!
	 ∴ BC  i=26{cm}

33	 답 35!, 과정은 풀이 참조

	 sCAB에서

	 CACB=90!이므로 � y`!
	 CABC=180!-{90!+20!}=70!� y`@
	 CD  ì :`ADC  I=CCAD`:`CABC이므로

	 1`:`2=CCAD`:`70!�
	 ∴ CCAD=35!� y`#

채점 기준 비율

! CACB의 크기 구하기 30 %

@ CABC의 크기 구하기 30 %

# CCAD의 크기 구하기 40 %

34	 답 30!

	 AB  ì :`CD  i=CACB`:`CCAD이므로

	 2`:`4=30!`:`CCAD

	 ∴ CCAD=60!

	 sAPC에서

	 60!=CP+30!    ∴ CP=30!

35	 답 80!

	 AC  ì :`BD  i=2`:`1
	 즉, AC  i=2BD  i이므로

	 CBCD=Cx라 하면

	 CABC=2Cx

	 sPCB에서

	 120!=Cx+2Cx

	 ∴ Cx=40!

	 ∴ CABC=2Cx=2\40!=80!

36	 답 ③

	 sABC에서

	 CBAC=180!-{95!+47!}=38!

	 CBAC`:`CABC=BC  ì :`CDA  I이므로

	 38!`:`95!=BC  ì :`CDA  I

	 ∴ CDA  I=
5
2
 BC i

	� 따라서 BC i 부분을 가는 데 4분이 걸렸으므로 CDA  I 부분을 

가는 데 4\
5
2
=10(분)이 걸린다.

37	 답 ④

	 AB  ì :`CD  i=11`:`4이므로
	 CADB`:`CCAD=11`:`4

	 ∴ CCAD=
4
11

CADB

	 sAQD에서

	 75!= 4
11

CADB+CADB

	
15
11

CADB=75!

	 ∴ CADB=55!

	 CCAD=
4
11

CADB=
4
11

\55!=20!

	 CACB=CADB=55!

	 따라서 sACP에서

	 20!+CP=55!

	 ∴ CP=35!
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38	 답 CA=60!, CB=75!, CC=45!

	 호의 길이는 원주각의 크기에 정비례하므로

	 AB  ì :`BC  ì :`CA  i�=CC`:`CA`:`CB	  

=3`:`4`:`5

	 ∴ ‌�CA=180!\ 4
3+4+5

=60!, 	 

CB=180!\ 5
3+4+5

=75!, 	 

CC=180!\ 3
3+4+5

=45!

39	 답 ①

	 sACP에서 100!=CCAP+40!

	 ∴ CCAP=60!

	 한 원에서 모든 호에 대한 원주각의 크기의 합은 180!이므로

	 60!`:`180!=8`:`(원의 둘레의 길이)
	 ∴ (원의 둘레의 길이)=24{cm}

40	 답
7
36

배

	 CD  i의 길이가 원주의 
4
15
배이므로

	 CCAD=
4
15

\180!=48!

	 sABD에서

	 CBAC=180!-{45!+48!+52!}=35!

	 따라서 BC  i의 길이는 원주의 
35
180

=
7
36
(배)이다.

41	 답 ③

	 A XDZ를 그으면

	 ( AB  i에 대한 원주각)=CADB=180!\1
6
=30!

	 { CD  i에 대한 원주각)=CDAC=180!\1
4
=45!

	 ∴ Cx�=CADB+CDAC	 

=30!+45!=75!

42	 답 45!, 과정은 풀이 참조

	 AXDZ를 그으면

	 CBAD=180!\ 1
12

=15!� y`!

	 AC  i=2BD  i이므로

	 CCDA=2\15!=30!� y`@
	 sPAD에서

	 CBPD�=CBAD+CCDA	  

=15!+30!=45!� y`#

채점 기준 비율

! CBAD의 크기 구하기 40 %

@ CCDA의 크기 구하기 40 %

# CBPD의 크기 구하기 20 %

43	 답 ②

	 오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 긋고�
A

BC
O

30!
D

P

xy

	� CADC=Cx, CDAB=Cy라 	 

하면 

	 sPAD에서

	 Cx+Cy=30!

	� 따라서 AC  i, BD  i에 대한 원주각의 	  

크기의 합이 30!이므로

	 AC  i+BD  i=2p\9\
30
180

=3p{cm}

44	 답 ④, ⑤

	 ④ ‌�AXXBZ에 대하여 CC=CD=55!이므로 네 점 A, B, C, 

D는 한 원 위에 있다.

	 ⑤ ‌�CD=100!-40!=60!	  

즉, BCZ에 대하여 CA=CD=60!이므로 네 점 A, B, 

C, D는 한 원 위에 있다.

45	 답 20!

	 CACB=CADB=50!이므로

	 sEBC에서

	 70!=Cx+50!

	 ∴ Cx=20!

46	 답 27!

	 CDBC=CDAC=62!

	 sPBD에서

	 35!+CD=62!

	 ∴ CD=27!

유형 11~15 P. 103~106

47	 답 ④

	 sACD에서

	 CD=180!-{48!+50!}=82!

	 fABCD에서

	 Cx+82!=180!

	 ∴ Cx=98!

48	 답 ⑤

	 sABC에서

	 CABC=
1
2
\{180!-38!}=71!

	 fABCD에서

	 Cx=180!-71!=109!
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49	 답 ③

	 CBAC=90!이고 fABCD에서

	 CABC=180!-120!=60!

	 sABC에서

	 BCZ=
AXCZ

‌sin`60!=3\
2
‌j3

=2j3

	 따라서 BOZ=
1
2
\2j3=j3이므로

	 (원 O의 넓이)=p\{j3}@=3p

50	 답 67!

	 fABCD에서

	 CC�=180!-CDAB	  

=180!-110!=70!

	 sPCD에서

	 CD=180!-{43!+70!}=67!

	

	 sAPB에서

	 CABP=110!-43!=67!

	 ∴ CD�=180!-CABC	  

=CABP=67!

51	 답 40!

	 fABCD에서

	 CBAD=180!-CBCD=CDCE=120!이므로

	 CDAC=120!-70!=50!

	 CDBC=CDAC=50!이고 CABC=90!이므로

	 CABD=90!-50!=40!

52	 답 10!, 과정은 풀이 참조

	 CBAC=CBDC=50!

	 fABCD에서 {50!+Cx}+100!=180!  

	 ∴ Cx=30!� y`!
	 CACD=CABD=Cy이므로

	 sACD에서 Cx+60!+50!+Cy=180!

	 ∴ Cy=180!-{30!+60!+50!}=40!� y`@
	 ∴ Cy-Cx=40!-30!=10!� y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cy-Cx의 값 구하기 20 %

53	 답 140!

	 OBZX를 그으면

	 sOAB와 sOCB는 각각 이등변삼각형이므로

	 COBA=COAB=70!, COBC=COCB=30!

	 ∴ CABC=70!-30!=40!

	 fABCD에서

	 CADC=180!-40!=140!

54	 답 ⑤

	 CB=Cx라 하면

	 CCDQ�=180!-CADC	  

=CB=Cx

	 sPBC에서

	 CPCQ=Cx+21!

	 sDCQ에서

	 Cx+{Cx+21!}+33!=180!, 2Cx=126!

	 ∴ Cx=63!

55	 답 120!

	 CB=Cx라 하면

	 CCDQ�=180!-CADC	  

=CB=Cx

	 sPBC에서 

	 CPCQ=Cx+25!

	 sDCQ에서

	 Cx+{Cx+25!}+35!=180!, 2Cx=120!

	 ∴ Cx=60!

	 ∴ CADC�=180!-Cx	  

=180!-60!=120!

56	 답 ③

	 fABCD에서

	 CABC=180!-CADC=180!-105!=75!

	 CAQB=Cx라 하면 sABQ에서

	 CPAD=75!+Cx

	 또 CADP=180!-CADC=180!-105!=75!이므로

	 sPAD에서

	 15!+{75!+Cx}+75!=180!

	 ∴ Cx=15!

57	 답 ⑤

	 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면�

80! O
A E

D

B C

x
100!

40!

	 CBDE=180!-80!=100!이므로

	 CBDC=140!-100!=40!

	 ∴ Cx=2CBDC=2\40!=80!

58	 답 205!, 과정은 풀이 참조

	 오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면� A

B

C

O
D

E

50!
25!	 CADE�=

1
2
CAOE	  

‌=
1
2
\50!=25!� y`!

	 fABCD는 원에 내접하므로

	 CB+CADC=180!� y`@
	 ∴ CB+CD�={CB+CADC}+CADE	  

=180!+25!=205!� y`#

VII  . 원주각 59

182-3 유형편 파워 해설(001~072) OK.indd   59 2017-12-13   오후 12:17:11



65	 답 86!

	 fABCD에서

	 CDCF=180!-CBCD=CBAD=Cx

	 fDCFE에서

	 CFEH=180!-CDEF=CDCF=Cx

	 fEFGH에서

	 CFEH+94!=180!  

	 ∴ CFEH=180!-94!=86!

	 ∴ Cx=CFEH=86!

66	 답 ①, ③

	 ① ‌�CABD=180!-{60!+80!}=40!이므로	  

CABD=CACD

	 ② CBAC=CBDC

	 ③ �CB=180!-{30!+50!}=100!이므로	  

CB+CD=180!

	 ④ CA+CC=190!=180!

	 ⑤ ‌�CADC=CABC=180!-75!=105!이므로	  

CADC+CABC=210!=180!

	 따라서 fABCD가 원에 내접하는 것은 ①, ③이다.

67	 답 ③

	 sABC에서

	 CB=180!-{45!+35!}=100!

	 따라서 CB+CD=180!이어야 하므로

	 CD=180!-CB=180!-100!=80!

68	 답 ③

	 ㄱ. ‌�직사각형은 네 내각의 크기가 모두 90!이므로 대각의 크

기의 합이 180!이다.

	 ㅁ. ‌�등변사다리꼴은 윗변과 아랫변의 양 끝각의 크기가 각

각 같으므로 대각의 크기의 합이 180!이다.

	 따라서 항상 원에 내접하는 사각형은 ㄱ, ㅁ이다.

69	 답 풀이 참조

	� CDAB=2a, CABC=2b, CBCD=2c, CCDA=2d

라 하면 

	 fABCD에서 2{a+b+c+d}=360!  

	 ∴ a+b+c+d=180!

	 CF=180!-{b+c}, CH=180!-{a+d}� y`!
	 CF+CH�=360!-{a+b+c+d}	  

=360!-180!=180!� y`@
	� 즉, 한 쌍의 대각의 크기의 합이 180!이므로 fEHGF는 원

에 내접한다.� y`#

채점 기준 비율

! fEHGF의 한 쌍의 대각의 크기 구하기 40 %

@ fEHGF의 한 쌍의 대각의 크기의 합 구하기 30 %

# fEHGF가 원에 내접함을 설명하기 30 %

채점 기준 비율

! CADE의 크기 구하기 40 %

@ CB+CADC의 값 구하기 40 %

# CB+CD의 값 구하기 20 %

59	 답 360!

	 오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면�
A

B

C

D

E

F

	� fABEF와 fBCDE는 각각 원에 	

내접하므로

	 CA+CBEF=180!,

	 CC+CBED=180!

	 ∴ ‌�CA+CC+CE	  

={CA+CBEF}+{CC+CBED}	  

=180!+180!=360!

60	 답 PQC, PQC, 엇각

61	 답 58!

	 fPQCD가 원에 내접하므로

	 CAQP�=180!-CPQC	  

=CPDC=58!

	 ∴ CABP=CAQP=58!

62	 답 ②, ④

	 CBQP�=180!-CBAP�
A

B

Q C

D
E

P

105!

O O'

 

=180!-105!=75!

	 에서 CPQC�=180!-CBQP	

=180!-75!=105!

	 CPDC�=180!-CPQC	  

=180!-105!=75!{④}

	 에서 CPDE�=180!-CPDC	  

=180!-75!=105!

	 즉, CBAD=CPDE로 엇각의 크기가 같으므로

	 A XBZ|CDZ{②}

63	 답 ③

	 sGDC에서

	 CDCG=180!-{75!+20!}=85!

	 ∴ CA�=180!-CBCD	  

=CDCG=85!

64	 답 ⑤

	 fABQP에서

	 CDPQ�=180!-CAPQ	  

=CABQ=95!

	 fPQCD에서

	 CDCQ�=180!-CDPQ	  

=180!-95!=85!

	 ∴ CDO'Q�=2CDCQ	  

=2\85!=170!
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75	 답 ②

	 CABT=CATP=Cx이므로

	 sBPT에서 75!=Cx+35!    ∴ Cx=40!

	

	 CBAT=CBTQ=75!이므로

	 sAPT에서 75°=35!+Cx    ∴ Cx=40!

76	 답 ④

	 Cx=CABT이고

	 CABT=180!\ 13
15+8+13

=65!이므로 Cx=65!

77	 답 ④

	 PXAZ=PBZ이므로

	 CPAB=CPBA=
1
2
\{180!-36!}=72!

	 CABQ=Cx이고 AQ  i=BQ  i이므로

	 CBAQ=CABQ=Cx

	 ∴ Cx=
1
2
\{180!-72!}=54!

78	 답 55!

	 BXDZ=BXEZ이므로 sDBE에서 

	 CDEB=
1
2
\{180!-50!}=65!

	 ∴ CDFE=CDEB=65!

	 따라서 sDEF에서

	 CDEF=180!-{60!+65!}=55!

79	 답 ④

	 CADB=CABE=30!

	 CADC=
1
2
CAOC=

1
2
\110!=55!

	 ∴ CBDC�=CADC-CADB	  

=55!-30!=25!

80	 답 109!

	 오른쪽 그림과 같이 AXTZ를 긋고�
x

x
P

A
C

T

B

33!

O

	 CABT=Cx라 하면

	 CATP=CABT=Cx

	 AXBZ=BXTZ이므로

	 sAPT에서

	 CBTA=CBAT=33!+Cx

	 sBAT에서

	 Cx+{33!+Cx}+{33!+Cx}=180!

	 3Cx=114!    ∴ Cx=38!

	 CBAT�=33!+Cx	  

=33!+38!=71!

	 fATCB는 원에 내접하므로 

	 71!+CBCT=180!

	 ∴ CBCT=109!

유형 16~18 P. 107~110

71	 답 200!

	 Cx=40!

	 Cy=180!-{60!+40!}=80!

	 Cz=Cy=80!

	 ∴ Cx+Cy+Cz=40!+80!+80!=200!

72	 답 ②

	 CBAC=CCBT=72!이므로

	 CBOC�=2CBAC	  

=2\72!=144!

73	 답 ④

	 CATP=CABT이므로

	 CBTP�=CBTA+CATP	  

=CBTA+CABT	  

=180!-CBAT	  

=180!-45!=135!

	

	 CBTQ=CBAT=45!이므로�
45!

O

P

A

B

TQ

	 CBTP�=180!-CBTQ	  

=180!-45!	  

=135!

74	 답 40!, 과정은 풀이 참조

	 Cx=180!-CD=180!-100!=80!� y`!
	 CBCA=CBAT=60!이므로 � y`@
	 sABC에서 Cy=180!-{60!+80!}=40!� y`#
	 ∴ Cx-Cy=80!-40!=40!� y`$

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 30 %

@ CBCA의 크기 구하기 30 %

# Cy의 크기 구하기 30 %

$ Cx-Cy의 값 구하기 10 %

70	 답 6개

	 ! ‌�한 쌍의 대각의 크기의 합이 180!인 경우	 
fAFHE, fBDHF, fCEHD의 3개

	 @ ‌�한 변에 대하여 같은 쪽에 있는 두 각의 크기가 90!로 같
은 경우�  

fABDE, fFBCE, fAFDC의 3개

	 따라서 !, @에 의해 구하는 사각형은 
	 3+3=6(개)
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81	 답 35!

	 CADB=CABT=Cx

	 CABD=90!

	 fABCD에서

	 CA=180!-125!=55!

	 sABD에서 

	 Cx=180!-{55!+90!}=35!

82	 답 47!

	 CXTZ를 그으면

	 CATC=90!이므로

	 sATC에서

	 CACT=180!-{21!+90!}=69!

	 이때 CATP=CACT=69!이므로

	 CATB�=180!-{CATP+CBTQ}	  

=180!-{69!+64!}=47!

	

	 CXTZ를 그으면

	 CATC=90!

	 이때 CCTQ=CCAT=21!이므로

	 CBTC=64!-21!=43!

	 ∴ CATB�=CATC-CBTC	  

=90!-43!=47!

83	 답 {18+6j3} cm, 과정은 풀이 참조

	 CBAP=CBPT=60!이고

	 CABP=90!이므로 sAPB에서

	 BPZ=AXPZ`sin`60!=12\
‌j3
2
=6j3{cm}� y`!

	 A XBZ=AXPZ`cos`60!=12\
1
2
=6{cm}� y`@

	 따라서 sAPB의 둘레의 길이는

	 12+6j3+6=18+6j3{cm}� y`#

채점 기준 비율

! BPZ의 길이 구하기 40 %

@ AXBZ의 길이 구하기 40 %

# sAPB의 둘레의 길이 구하기 20 %

84	 답 40!

	 A XTZ를 그으면 CATB=90!이고

	 CATP=CABT=25!이므로

	 sBPT에서 25!+Cx+{25!+90!}=180!  

	 ∴ Cx=40!

	

	 CATB=90!이므로 CBAT=180!-{90!+25!}=65!

	 CATP=CABT=25!이므로 

	 sAPT에서 Cx+25!=65!  

	 ∴ Cx=40!

85	 답 5

	� 오른쪽 그림과 같이 점 O를 지나는

O

A

B

P
T

6

x

x

x

B'

 

AXB'Z을 그으면

	 CAB'T�=CABT	  

=CATP=Cx

	 sB'AT에서 CATB'=90!이므로

	 tan`x=
6

‌BX'TZ
=

3
4
  

	 ∴ BX'TZ=8

	 sATB'에서

	 AXB'Z=16@+8@3=10

	 ∴ (원 O의 반지름의 길이)=
1
2
\10=5

86	 답 60!

	 CBTP=Ca라 하면

	 CBAT=CBTP=Ca이고

	 CATB=90!이므로

	 sATP에서 

	 Ca+{90!+Ca}+30!=180!

	 2Ca=60!

	 ∴ Ca=30!

	 따라서 sATB에서 

	 CABT=180!-{30!+90!}=60!

87	 답 ③

	 sBAC와 sBCD에서

	 CBCA=CBDC=90!이고

	 CBAC=CBCD이므로

	 sBACTsBCD ( AA 닮음)

	 이때 BXAZ`:`BCZ=BCZ`:`BXDZ이므로

	 8`:`BCZ=BCZ`:`6, BCZ @=48

	 그런데 BCZ>0이므로 BCZ=4j3{cm}

	 ∴ AXCZ`:`CXDZ�=BXAZ`:`BCZ	  

=8`:`4j3=2`:`j3

88	 답 ⑤

	 CA�

D

B
C

A
S

T

P

L

	 =CBPT (접선과 현이 이루는 각)

	 =CDPS (맞꼭지각)

	 =CDCP (접선과 현이 이루는 각)

89	 답 ⑤

	

① 
A

C

B

D

	  동위각의 크기가 같다.
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② 
A

C

B

D

	  엇각의 크기가 같다.

	

③ 
A

C B

D

	  엇각의 크기가 같다.

	

④ A

C

B

D

	  엇각의 크기가 같다.

	 따라서 ACZ|BXDZ가 아닌 것은 ⑤이다.

90	 답 ③

	 sABT와 sDCT에서

	 CBAT=CBTQ=CCDT{②},

	 CABT=CATP=CDCT{④}이므로

	 sABTTsDCT ( AA 닮음){⑤}

	 ∴ TXAZ`:`TXBZ=TXDZ`:`TXCZ
	 또 동위각의 크기가 같으므로

	 AXBZ|CDZ{①}

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

91	 답 60!

	 원 O에서 CCPT=CCAP=70!

	 원 O'에서 CBPT=CBDP=50!

	 CCPD=180!이므로

	 70!+50!+CBPD=180!  

	 ∴ CBPD=60!

92	 답 40!

	 CPAB=CBPT'=CPDC=80!이므로

	 sAPB에서

	 CAPB=180!-{80!+60!}=40!

93	 답 ②

	 sPAB와 sPCD에서�
D

B

C

A
P

64

2

R

Q

	 CPAB�=CRPB=CDPQ	 

=CPCD

	 CPBA�=CQPA=CRPC	 

=CPDC

	 ∴ sPABTsPCD ( AA 닮음)

	 즉, 2`:`6=4`:`PXDZ  

	 ∴ PXDZ=12

유형 19~22 P. 110~113

94	 답 11

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 2\9=x\3  

	 ∴ x=6

	 또 QXEZ K QFZ=QXGZ K QXHZ이므로

	 4\{4+y}=3\{3+9}, 4y=20  

	 ∴ y=5

	 ∴ x+y=6+5=11

95	 답 2

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 4\4=x\{10-x}

	 x@-10x+16=0

	 {x-2}{x-8}=0

	 그런데 PCZ<PXDZ이므로 x=2

96	 답 5

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 4\{4+6}=x\{x+3}

	 x@+3x-40=0

	 {x+8}{x-5}=0

	 그런데 x>0이므로 x=5

97	 답 22

	 PCZ`:`PXDZ=5`:`6이므로
	 PCZ=5k, PXDZ=6k{k>0}라 하면

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 15\8=5k\6k, 30k@=120, k@=4

	 그런데 k>0이므로 k=2

	 따라서 PCZ=10, PXDZ=12이므로

	 CXDZ=PCZ+PXDZ=10+12=22

98	 답 3

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 12\x=6\{4+10}, 12x=84  

	 ∴ x=7

	 QXEZ K QXFZ=QXXGZ K QXHZ이므로

	 5\{5+3}=y\{y+6}, y@+6y-40=0

	 {y+10}{y-4}=0

	 그런데 y>0이므로 y=4

	 ∴ x-y=7-4=3

99	 답 6

	 POZ=10-2=8이므로 PXAZ=10+8=18

	 PCZ=PXDZ이므로 PCZ @=18\2=36

	 그런데 PCZ>0이므로 PCZ=6
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100		 답 j10k cm

	 {5-PXOZ}{5+PXOZ}=3\5

	 PXOZ @=10

	 그런데 PXOZ>0이므로

	 PXOZ=j10k{cm}

101		 답 4j2 cm
	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하면 

	 PCZ=
1
2
r cm, PXDZ=

1
2
r+r=

3
2
r{cm}이므로

	 4\6=
1
2
r\

3
2
r

	 r @=32

	 그런데 r>0이므로 r=4j2{cm}

102		 답 ②

	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 {7-r}{7+r}=4\{4+6}

	 r @=9

	 그런데 r>0이므로 r=3{cm}

103		 답 ④

	 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 PBZ=
3
2
r이므로 

3
2
r=6  

	 ∴ r=4

	 즉, PXAZ=POZ=2이고 PCZ=PXDZ이므로 

	 PCZ @=2\6=12

	 그런데 PCZ>0이므로 

	 PCZ=2j3

	 ∴ sOCD�=
1
2
\2 PCZ\PXOZ	 

‌=
1
2
\4j3\2=4j3

104		 답 5 cm

	 sOAB에서 OXAZ=OXBZ이고�

O

A B
P

60!
C
4cm

3cm

3cm

D

xcm

	 CAOB=60!이므로 

	 sOAB는 정삼각형이다.

	 ∴ OXCZ=OXAZ=AXBZ=3 cm

	� C XO Z의 연장선이 원 O와 만나는 

점을 D라 하고 BPZ=x cm라 하면

	 PBZ K PXAZ=PCZ K PXDZ이므로

	 x\{x+3}=4\{4+3+3}

	 x@+3x-40=0

	 {x+8}{x-5}=0

	 그런데 x>0이므로 x=5{cm}

105		 답
121
2

p cm@

	� 오른쪽 그림과 같이 PDZ의 연장선이

A B

C

O

E

P
4cm

2cm

rcm
8cm

D

 

원 O와 만나는 점을  E라 하고 	

OXDZ=r cm라 하면

	 PCZ K PXAZ=PXDZ K PEZ에서

	 4\{4+8}=2\{2+r+r}

	 4r=44    ∴ r=11{cm}

	 ∴ (반원 O의 넓이)�=
1
2
\p\11@=

121
2

p{cm@}

106		 답 24

	 PXAZ K PCZ=PBZ K PXDZ이므로

	 5\x=10\8

	 ∴ x=16

	 QXHZ K QXEZ=QXGZ K QXFZ이므로

	 10\{10+2}=y\{y+7}	  

	 y@+7y-120=0, {y+15}{y-8}=0

	 그런데 y>0이므로 y=8

	 ∴ x+y=16+8=24

107		 답 ④

	 ① 2\3=6\1	 ② 2\6=4\3

	 ③ 2\10=4\5	 ④ 2\{2+5}=5\{5+2}

	 ⑤ 4\{4+5}={12-9}\12

	 따라서 fABCD가 원에 내접하지 않는 것은 ④이다.

108		 답 4

	 AXMZ=x라 하면 BXMZ=20-x

	 CXMZ=DXXMZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\16=8

	 네 점이 한 원 위에 있으려면 

	 AXMZ K BXMZ=CXMZ K DXXMZ이어야 하므로 

	 x\{20-x}=8@, x@-20x+64=0

	 {x-4}{x-16}=0

	 그런데 AXMZ<BXMZ이므로 x=4

	 ∴ AXMZ=4

109		 답 ②, ④

	 ② ‌�CD=180!-{50!+30!}=100!이므로 	  

CB+CD=180!

	 ④ 2\5=4\3

110		 답 24

	� CBAC=CBDC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위에 

있다.

	 따라서 PCZ K PBZ=PXDZ K PXAZ가 성립하므로

	 18\{18+6}=12\{12+AXDZ}, 12AXDZ=288

	 ∴ AXDZ=24
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유형 23~29 P. 113~117

116		 답 16

	 원 O에서

	 x@=4\{4+5}=36

	 그런데 x>0이므로 x=6

	 원 O'에서

	 12@=8\{8+y}, 8y=80    ∴ y=10

	 ∴ x+y=6+10=16

117		 답
18
5

	 AXTZ=2\4=8	  

	 CATP=90!이므로

	 sATP에서

	 PXTZ=110@-8@3=6, 6@=PBZ\10  

	 ∴ PBZ=
18
5

118		 답 ③

	 9\2=PCZ\6이므로 PCZ=3

	 {3j10k}@=x\{x+3+6}

	 x@+9x-90=0

	 {x+15}{x-6}=0

	 그런데 x>0이므로 x=6

119		 답 ②

	 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 5@=3\{3+r+r}, 6r=16

	 ∴ r=
8
3

120		 답 ③

	 원 O의 반지름의 길이를 r라 하면

	 15@=9\{9+r+r}, 18r=144

	 ∴ r=8

	 ∴ (원 O의 둘레의 길이)=2p\8=16p

121		 답 9p cm@, 과정은 풀이 참조

	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 PXTZ @=PXAZ K PBZ이므로

	 4@={8-2r}\8� y`!
	 16r=48

	 ∴ r=3{cm}� y`@
	 ∴ (원 O의 넓이)=p\3@=9p{cm@}� y`#

채점 기준 비율

! 원 O의 반지름의 길이를 구하는 식 세우기 40 %

@ 원 O의 반지름의 길이 구하기 30 %

# 원 O의 넓이 구하기 30 %

122		 답 {-3+3j5} cm
	 CATP=CABT y`㉠

	 sBTP는 BXTZ=PXTZ인 이등변삼각형이므로

	 CAPT=CABT y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 CATP=CAPT이므로

	 sATP는 AXTZ=AXPZ인 이등변삼각형이다.

	 AXTZ=AXPZ=x cm라 하면 PXTZ @=PXAZ K PBZ이므로 

	 6@=x\{x+6}, x@+6x-36=0

	 그런데 x>0이므로 x=-3+3j5{cm}

111	 	 답 6

	� CADB=CAEB=90!이므로 네 점 A, B, D, E는 한 원 

위에 있다.

	 따라서 CXDZ K CBZ=CEZ K CXAZ이므로

	 5\{5+7}=x\{x+4}

	 x@+4x-60=0

	 {x+10}{x-6}=0

	 그런데 x>0이므로 x=6

112		 답 3 cm

	 PCZ K PXDZ=PEZ K PFZ이므로 

	 6\PXDZ=2\9  

	 ∴ PXDZ=3{cm}

113		 답 6

	 AXRZ K BXRZ=CRZ K DXRZ이므로 

	 {4+2}\3=2\DXRZ  

	 ∴ DXRZ=9

	 ∴ BXDZ=DXRZ-BXRZ=9-3=6

114		 답 31

	 원 O에서 3\{3+A XBZ}=4\{4+6}, 3AXBZ=31

	 ∴ AXBZ=
31
3

	 원 O'에서 5\{5+CDZ}=4\{4+6}, 5CDZ=15

	 ∴ CDZ=3

	 ∴ AXBZ K CDZ=
31
3
\3=31

115		 답 11

	 PXAZ K PBZ=PDZ K PEZ이므로

	 4\{4+y}=3\{3+9}, 4y=20  

	 ∴ y=5

	 또 PBZ K PCZ=PEZ K PFZ이므로

	 9\{9+15}=12\{12+x}, 12x=72  

	 ∴ x=6

	 ∴ x+y=6+5=11
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123		 답
15
2

 cm@

	 PCZ @=PXAZ K PBZ이므로 6@=4\PBZ

	 ∴ PBZ=9{cm}

	 ∴ sACB�=sPCB-sPCA	  

‌=
1
2
\9\6\sin`30!-1

2
\4\6\sin`30!	

‌=
27
2
-6=

15
2
{cm@}

124		 답 ③

	 sBAC와 sBCD에서

	 CBAC=CBCD, CBCA=CBDC=90!이므로

	 sBACTsBCD ( AA 닮음)

	 즉, BXAZ`:`BCZ=BCZ`:`BXDZ이므로 

	 10`:`BCZ=BCZ`:`8, BCZ @=80

	 그런데 BCZ>0이므로 BCZ=4j5{cm}

	 sBCD에서 

	 CDZ=1{4j5}@-8@3=4{cm}

	 따라서 CXDZ @=DXEZ K DXBZ이므로

	 4@=D XEZ\8

	 ∴ DXEZ=2{cm}

125		 답 3j3 cm
	 CORB=90!이므로

	 sOBR에서 

	 BXRZ=15@-4@3=3{cm}

	 이때 BXRZ=AXRZ이므로

	 A XRZ=3`cm

	 PXTZ @=PXAZ K PBZ이므로

	 PXTZ @=3\{3+3+3}=27

	 그런데 PXTZ>0이므로

	 PXTZ=3j3{cm}

126		 답 8j2

	 A XPZ @=6\{6+6}=72

	 그런데 AXXPZ>0이므로 AXXPZ=6j2
	 PXO'Z을 그으면 sPAO'과 sQAB에서 

	 CA는 공통, CAPO'=CAQB=90!이므로 

	 sPAO'TsQAB ( AA 닮음)

	 즉, AXPZ`:`AXQZ=AXO'Z`:`AXBZ이므로 

	 6j2`:`A XQZ=9`:`12
	 ∴ AXQZ=8j2
	

	 PXO'Z을 그으면 PXO'Z=OXO'Z=BXO'Z=3

	 sPAO'에서

	 A XPZ=1{6+3}@-3@3=6j2
	 sPAO'TsQAB ( AA 닮음)이므로

	 6j2`:`A XQZ=9`:`12
	 ∴ AXQZ=8j2

127		 답 ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

	 ㅁ. ‌�sPTATsPBT ( AA 닮음)이므로	  

CBTP=CTAP

128		 답 ④

	 PXTZ @=4\{4+12}=64

	 그런데 PXTZ>0이므로 PXTZ=8

	 sPAT와 sPTB에서

	 CP는 공통, CPTA=CPBT이므로

	 sPATTsPTB ( AA 닮음)

	 즉, PXAZ`:`PXTZ=AXTZ`:`TXBZ이므로
	 4`:`8=6`:`BXTZ

	 4BXTZ=48

	 ∴ BXTZ=12

129		 답 5 cm

	 PXAZ=x cm라 하면

	 6@=x\{x+9}

	 x@+9x-36=0

	 {x+12}{x-3}=0

	 그런데 x>0이므로 x=3{cm}

	 sPAT와 sPTB에서

	 CP는 공통, 

	 CPTA=CPBT이므로 

	 sPATTsPTB ( AA 닮음) 

	 즉, AXTZ`:`TXBZ=PXTZ`:`PBZ이므로 
	 AXTZ`:`10=6`:`12
	 12AXTZ=60

	 ∴ AXTZ=5{cm}

130		 답 ④

	 ① {3j5}@=5\{5+3}

	 ② 2@=1\{1+4}

	 ③ 6@=4\{4+3}

	 ④ {2j6}@=3\{3+5}

	 ⑤ 9@=5\{5+7}

	� 따라서 PXTZ가 sABT의 외접원의 접선이 될 수 있는 것은 

④이다.

131		 답 60!

	� PXTZ @=PXXAZ K PBZ이므로 PXTZ는 세 점 A, B, T를 지나는 원

의 접선이다.

	 ∴ CABT=CATP=60!

132		 답 ②

	 PXTZ @=PXAZ K PBZ이므로 

	 4@=2\{2+x}, 2x=12

	 ∴ x=6
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133		 답 14

	 PXTZ @=PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ이므로

	 6@=4\{4+x}에서 4x=20

	 ∴ x=5

	 6@=3\{3+y}에서 3y=27

	 ∴ y=9

	 ∴ x+y=5+9=14

134		 답 2

	 PXTZ=PXT'Z=
1
2
 TXT'Z=

1
2
\8=4

	 PXAZ=x라 하면 PXTZ @=PXAZ K PBZ이므로 

	 4@=x\{x+6}, x@+6x-16=0 

	 {x+8}{x-2}=0

	 그런데 x>0이므로 x=2

135		 답 ④

	 ①	AXPZ=PXTZ=BPZ이므로� PA B

O O'T

		  AXBZ=2 PXTZ

	 ②	�sPTB는 이등변삼각형이므

로 CPBT=CPTB

	 ③	�sPAT와 sPTB는 이등

변삼각형이므로 sATB에서

		  2{•+\}=180!, •+\=90!

		  ∴ CATB=90!

	 ⑤	�두 점 A, T는 접점이므로 	  

COTP=COAP=90!

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

136		 답 2j10k
	 CBAD=CDAC이고

	 CDAC=CDBC이므로 CBAD=CDBC

	 즉, BXDZ는 세 점 A, B, P를 지나는 원의 접선이다.

	 따라서 BXDZ @=DXPZ K DXAZ이므로

	 BXDZ @=4\{4+6}=40

	 그런데 BXDZ>0이므로 BXDZ=2j10k

137		 답 6

	 오른쪽 그림과 같이 CQZ를 그으면 �

P

A

B

Q

C

8

2

6
	 sABP와 sAQC에서

	 CBAP=CQAC이고	  

	 CABP=CAQC이므로 

	 sABPTsAQC ( AA 닮음)

	 AXPZ=x라 하면

	 AXBZ`:`AXQZ=AXPZ`:`AXCZ이므로

	 6`:`{x+2}=x`:`8, x\{x+2}=48

	 x@+2x-48=0, {x+8}{x-6}=0

	 그런데 x>0이므로 x=6

138		 답 12, 과정은 풀이 참조

	 CBAQ=CCAQ이고 CBAQ=CBCQ이므로

	 CCAQ=CBCQ

	 즉, QCZ는 세 점 A, C, P를 지나는 원의 접선이다.� y`!

	 QCZ @=QPZ K QXAZ이므로

	 {j14k}@=2\{2+x}

	 2x=10    ∴ x=5� y`@
	 또 sABP와 sAQC에서

	 CABP=CAQC이고

	 CBAP=CQAC이므로

	 sABPTsAQC ( AA 닮음)

	 따라서 AXBZ`:`AXQZ=AXPZ`:`AXCZ이므로

	 5`:`{2+5}=5`:`y
	 5y=35    ∴ y=7� y`#
	 ∴ x+y=5+7=12� y`$

채점 기준 비율

! QCZ가 세 점 A, C, P를 지나는 원의 접선임을 알기 30 %

@ x의 값 구하기 30 %

# y의 값 구하기 30 %

$ x+y의 값 구하기 10 %

139		 답
13
6

 cm

	 sABC는 이등변삼각형이므로

	 CABC=CACB이고,

	 BQZ를 그으면 CACB=CAQB이므로

	 CABC=CAQB

	 즉, AXBZ는 세 점 B, P, Q를 지나는 원의 접선이다. 

	 따라서 AXBZ @=AXPZ K AXQZ이므로 

	 7@=6\{6+PQZ}, 6PQZ=13

	 ∴ PQZ=
13
6
{cm}

140		 답 ⑤

	 ①	AM  i=BM  i이므로 CABM=CBAM

	 ②	�sADM과 sCAM에서	 

CADM=CBAM, CAMD는 공통이므로	  

sADMTsCAM ( AA 닮음)

	 ③	�MXAZ`:`MXCZ=MXDZ`:`MXAZ이므로	  

MXAZ @=MXCZ K MXDZ 

	 ④	�MXAZ @=MXCZ K MXDZ이므로 MXAZ는 sACD의 외접원의 	

접선이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

141		 답 ②

	� CBAM=CADM이므로 MXAZ는 세 점 A, C, D를 지나

는 원의 접선이다.

	 따라서 MXAZ @=MXCZ K MXDZ이므로 

	 MXAZ @=4\{4+8}=48

	 그런데 AXMZ>0이므로 AXMZ=4j3{cm}
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1	 CABC=
1
2
\{360!-CAOC}에서

	 Cx-10!=1
2
\9360!-{Cx+20!}0

	
3
2
Cx=180!

	 ∴ Cx=120!

2	 �오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OCZ를

O

A

C

B

P 45!

135!

 

그으면

	 CAOC

	 =360!-{45!+90!+90!}

	 =135!

	 ∴ CABC�=
1
2
\{360!-135!}	  

=112.5!

3	 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면�
x

O
20!

20!

A

D
E

B

C

	 CACB=90!이고

	 CBCE=CBDE=20!이므로

	 Cx=90!-20!=70!

4	 3`:`6=Cx`:`40!
	 ∴ Cx=20!

	 Cy=2Cx=2\20!=40!

	 ∴ Cx+Cy=20!+40!=60!

5	 CCAD=CCBD=Cx이므로

	 fABCD에서

	 {45!+Cx}+110!=180!

	 ∴ Cx=25!� y`!
	 Cy�=180!-CADC=CABC	  

=Cx+50!=25!+50!=75!� y`@
	 ∴ Cx+Cy=25!+75!=100!� y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cx+Cy의 값 구하기 20 %

6	 CQAB=180!-CBAD=CC=Cx

	 sPBC에서

	 CABQ=Cx+40!

	 sAQB에서

	 Cx+36!+{Cx+40!}=180!

	 2Cx=104!

	 ∴ Cx=52!

7	 CDAS=CDBA=50!

	 CBAD=180!-CC=180!-115!=65!

	 ∴ CBAT=180!-{65!+50!}=65!

1    ③	 2    112.5!	 3    ④	 4    ⑤	  

5    100!, 과정은 풀이 참조	 6    52!	 7    65!	

8    35!	 9    10	 10    ①, ④	 11    2j10k cm	  
12    4	 13    34p	 14    100!	 15    40!	  

16    ⑴ 65!  ⑵ 75!	 17    13 cm		 18    8	

19    487 	 20    2j21k cm, 과정은 풀이 참조	 21    10p	

22    8	 23    오후 7시 6분

P. 118~120단원 마무리 

142		 답 ②

	 sADH와 sABC에서

	 CADH=CADC=CABC이고

	 CAHD=CACB=90!이므로

	 sADHTsABC ( AA 닮음)

	 즉, AXDZ`:`AXBZ=AXHZ`:`A XCZ이므로

	 4`:`6=A XHZ`:`5
	 6AXHZ=20

	 ∴ AXHZ=
10
3

143		 답 6

	 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면�

4

D

O
B

A

C
H 6

8
	 sABD와 sAHC에서

	 CADB=CACB=CACH이고

	 CABD=CAHC=90!이므로

	 sABDTsAHC ( AA 닮음)

	 즉, AXBZ`:`AXHZ=A XDZ`:`AXCZ이므로 

	 8`:`4=A XDZ`:`6
	 4AXDZ=48

	 ∴ AXDZ=12

	 ∴ ‌�(원 O의 반지름의 길이)�=
1
2
 AXDZ	  

‌=
1
2
\12=6

144		 답 ⑤

	 sABD와 sQMC에서

	 CADB=CACB=CQCM이고

	 CABD=CQMC=90!이므로 

	 sABDTsQMC ( AA 닮음)

	 즉, AXDZ`:`QCZ=BXDZ`:`MXCZ이고

	 M XCZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4이므로

	 12`:`QCZ=3`:`4
	 3QCZ=48

	 ∴ QCZ=16
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파
워

유
형
편 

8	 CAPT=CACP=70!, CDPT=CDBP=75!

	 이때 CAPB=180!이므로

	 70!+75!+Cx=180!    ∴ Cx=35!

9	 OXAZ=OXBZ=x이므로

	 PBZ=2x-2

	 PXAZ K PBZ=PCZ @에서

	 2\{2x-2}=6@, 4x=40

	 ∴ x=10

10	 ①	�AXDZ|BCZ이므로 CA=100!, CD=100!	  

즉, 대각의 크기의 합이 180!이므로 네 점 A, B, C, D는 

한 원 위에 있다.

	 ②	�CA=CB이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위에 있지 

않다.

	 ③	�CBCD=180!-95!=85!에서 	  

CBAD+CBCD=85!+85!=170!=180!이므로 네 점 

A, B, C, D는 한 원 위에 있지 않다.

	 ④	3\4=6\2이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위에 있다.

	 ⑤	�4\{4+5}=5\{5+4}이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있지 않다.

	� 따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ①, ④ 

이다.

11	 CAPT=CABT=CATP

	 즉, sAPT는 이등변삼각형이므로

	 AXPZ=AXTZ=4 cm

	 PXTZ @=4\{4+6}=40

	 그런데 PXTZ>0이므로

	 PXTZ=2j10k{cm}

	 이때 sBPT는 이등변삼각형이므로

	 BXTZ=PXTZ=2j10k cm

12	 PXAZ K PBZ=PXTZ @=PCZ K PXDZ이므로

	 PCZ=x라 하면

	 3\{3+9}=x\{x+5}

	 x@+5x-36=0, {x+9}{x-4}=0

	 그런데 x>0이므로 x=4

13	 �오른쪽 그림과 같이 점 C를 지나는 원

B C
10

O

A'

A  

O의 지름이 원과 만나는 점을 A'이라 

하면

	 tan`A'=tan`A=
5
3
이므로

	 tan`A'=
BCZ

A X'BZ
=

10

‌AX'BZ
=

5
3

	 ∴ AX'BZ=6

	 sA'BC에서

	 AX'CZ=16@+10@3=2j34k
	 ∴ (원 O의 넓이)=p\{j34k}@=34p

14	 AXDZ를 그으면

	 CADB=180!\1
3
=60!, CCAD=60!\2

3
=40!

	 따라서 sAPD에서

	 CAPB=40!+60!=100!

15	 �BCZ에 대하여 CBEC=CBDC이므
E

20!

A

D

B C
M

70!
로 네 점 B, C, D, E는 한 원 위에 

있다. 이때 원주각의 크기가 90!이므

로 BCZ는 원의 지름, 점 M은 원의 중

심이다.

	 sABD에서 

	 CABD=180!-{70!+90!}=20!

	 ∴ CEMD=2CEBD=2\20!=40!

16	 ⑴	�오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면�

25!

D E

P

CA

B

25!

O

 

CBAD=CBDE=25!,	 

CADB=90!이므로 	  

sADB에서	  

CDBP=180!-{25!+90!}=65!

	 ⑵	�CC=CDBA=CDBP=65!	 

AXCZ|DEUZ이므로 CCDE=CC=65!

		  ∴ CPDB�=CCDE-CBDE	  

=65!-25!=40!

		  sPDB에서 

		  CDPB=180!-{40!+65!}=75!

		  ∴ CAPC=CDPB=75! (맞꼭지각)

17	 PBZ`:`PXDZ=6`:`5이므로 
	 PBZ=6k cm, PXDZ=5k cm{k>0}라 하면

	 PXAZ K PBZ=PCZ K PXDZ에서

	 5\6k={5k-4}\5k

	 25k@-50k=0, k@-2k=0

	 k{k-2}=0

	 그런데 k>0이므로 k=2

	 즉, PBZ=6\2=12{cm}, PXDZ=5\2=10{cm}이므로

	 AXBZ=12-5=7{cm}, PCZ=10-4=6{cm}

	 ∴ AXBZ+PCZ=7+6=13{cm}

18	 sABF와 sACE에서

	 CBAF=CCAE, CABF=CACE이므로

	 sABFTsACE ( AA 닮음)

	 즉, AXBZ`:`AXCZ=BFZ`:`CEZ이므로 
	 AXBZ`:`18=6`:`9
	 ∴ AXBZ=12

	 AXBZ @=AXDZ K AXCZ이므로

	 12@=AXDZ\18

	 ∴ AXDZ=8
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19	 오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면� A

C
D

E

x

B

8

76

	 sABE와 sADC에서

	 CBAE=CDAC, 

	 CAEB=CACB=CACD이므로

	 sABETsADC ( AA 닮음)

	 즉, AXBZ`:`AXDZ=AXEZ`:`AXCZ이므로

	 x`:`6=8`:`7

	 ∴ x=
48
7

20	 A XBZ=AXXCZ에서 CABC=CACB이고

	 CACB=CAEB이므로 

	 CABC=CAEB

	 즉, AXBZ는 세 점 B, D, E를 지나는 원의 접선이다.� y`!

	 따라서 AXBZ @=A XDZ K AXEZ이므로 

	 A XBZ @=6\{6+8}=84� y`@
	 그런데 AXBZ>0이므로 AXBZ=2j21k{cm}� y`#

채점 기준 비율

! AXBZ가 세 점 B, D, E를 지나는 원의 접선임을 알기 40 %

@ 할선과 접선의 길이 사이의 관계를 이용하여 식 세우기 30 %

# AXBZ의 길이 구하기 30 %

21	 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면� A

O

B

C D

	 A XBZ|CDZ에서

	 CABC=CBCD (엇각)이므로

	 AC  i=BD  i=
3
2
p

	 이때 AB  ì :`AC  i=4`:`3이므로

	 AB  ì :` 3
2
p=4`:`3    ∴ ABi=2p

	 CA  i+AB  i+BD  i=
3
2
p+2p+3

2
p=5p

	 ∴ (원 O의 둘레의 길이)=2\5p=10p

22	정사각형의 한 변의 길이를 x라 하면�

O

A B

C D
E

F

x	 BEZ=2x, CEZ=
3
2
x, DEZ=

1
2
x

	� BFZ를 그으면 오른쪽 그림에서 네 점 B, 

C, F, D가 한 원 위에 있으므로

	 BEZ K FEZ=CEZ K DEZ에서

	 2x\EFZ=
3
2
x\

1
2
x    ∴ EFZ=

3
8
x

	 AXFZ를 그으면 CABF=90!이므로 AXFZ는 원 O의 지름이다.

	 sAFB에서 x@+[2x+3
8
x] @={5j17k}@이므로

	
425
64

x@=425, x@=64

	 그런데 x>0이므로 x=8

	 따라서 정사각형의 한 변의 길이는 8이다.

23	 �오른쪽 그림과 같이 시하네 집을 A,

200m

600m

P
A

B

C

 

학교를 B, 도서관을 C, 서점을 P라 

하면

	 PXAZ @=PCZ K PBZ에서

	 PXAZ @�=200\{200+600}	  

=160000

	 그런데 PXAZ>0이므로

	 PXAZ=400{ m}

	� 시하가 서점에서 머문 시간은 30분이고 분속 100 m의 일정

한 속력으로 이동하므로 시하가 도서관에서 출발하여 서점에 

들렀다가 자신의 집까지 가는 데 걸린 시간은

	
200
100

+30+
400
100

=36(분)

	� 따라서 시하가 집에 도착한 시각은 오후 6시 30분으로부터 

36분 후인 오후 7시 6분이다.
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